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REGULAR MEETING-MANSFIELD TOWN COUNCIL
December 11,2006

Mayor Elizabeth Paterson called the regular meeting of the Mansfield Town Council to
order at 7:30 p.m. in the Council Chambers of the Audrey P. Beck Building.

1. ROLL CALL

Present: Blair, Clouette, Haddad, Hawkins, Koehn, Paterson, Paulhus
Absent: Redding, Schaefer

II. APPROVAL OF MINUTES

Mr. Haddad moved and Mr. Hawkins seconded to approve the minutes of the
November 27,2006 meeting.

III. MOMENT OF SILENCE

Mayor Paterson requested a moment of silence in honor of and respect for allr
troops at home and abroad.

IV. OPPORTUNITY FOR PUBLIC TO ADDRESS THE COUNCIL

ShalTY Goldman, 87 Browns Road, thanked the Council for making the
assisted/independent living project a pliority. She desclibed the proposed
approach as collaborative and well thought out.

V. PUBLIC INFORMATION SESSION

1. COlmecticut Department ofTranspOliation - Chaffeeville Road Project

Timothy Gaffey, DOT Project Manager, introduced the members of his
team arid briefly outlined the Chaffeeville/Clover Mill Road Project. The
project was initiated to reduce the number of collisions by cOlTecting a
number of deficiencies such as inadequate sight lines. Mr. GatTey gave a
briefhistory ofthe project and stated that they were here tonight to hear
fi'om the town.

Susan Libatique, DOT Project Engineer, desclibed the cun'ent situation
and the proposed changes. These changes include lowering the crest
vertical curve and regrading the slope embanIane11t at the Chaffeeville
intersection and providing bypass capabilities at both intersections.

Mi.chael Marzi, DOT Representative of the Office of Rights Of Way,
explained the process of acquiling the necessary easements and property
stating that no families or qusiness would be displaced.
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Greg Padick, Manstie1d Director of Planning, asked ifthe DOT was
planning to include an area for a bike route along the affected area. Ms.
Libatique said that if the town wished the shoulders could be widened a
few more feet to make this possible. Mr. Padick stated that the Mansfield
Planning and Zoning Commission is very supportive of the idea.
Members also discussed the fate of the beacon light and possible input
regarding the aesthetics ofthe project.

Meg Reich, Bassets Bridge Road, spoke in favor of the bikeway as did
Karen Wyatt, StOlTS Road, who is directly affected by this project. Keith
Jolmson, Mu1belTY Road, suggested that the town wait and see how things
work before removing the beacon light.

Ms. Koelm put fOlih a motion to move Item 5 ahead of Item 4 on the agenda.
Seconded by Mr. C10uette the motion passed.

VI. OLD BUSINESS

2. Community/Campus Relations

Matthew W. Hali, Town Manager, reported on a meeting he recently had
with Sgt. Cox and Lt. Fox from Troop C regal'ding police stafting during
the busy times of the year. In the last budget the Council provided
funding for an additional officer later this year. The town will be hiting an
additional state trooper to fill in until that position is staffed. The Manager
also mentioned that the search for the Director of Off Campus Housing is
progressing and that the Community/Campus Palinership is working on
legislative proposals.

3. Community Water and Wastewater Issues

The Town Manager reminded members of the meeting of the Advisory
Committee this Thursday at 5:30 p.m. at the Bishop Center. He will
forward the agenda to members.

4. Depaliment of Infonnation Technology

Jeff Smith, Director of Finance, and Chelie Trahan, Comptroller,
presented infonnation on the proposed Depmiment of Infonnation
Tedmology. They outlined the CUlTent stmcture, the future needs and the
proposed shming of a Director among the Boards of Education and the
Town.
The plan win be presented to the Boards.
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By consensus the Council abrreed to suppOli the concept going fonvard.
5. Assisted/Independent Living Project

Mr. Clouette moved and Mr. Hawkins seconded, effective December 11,
2006, to endorse the proposed developer selection process for the
assisted/independent living project, and to authOlize staff to proceed with
the process as presented.

Motion so passed.

VII. NEW BUSINESS

6. Nelson Brook Parcel Lease with State ofCOlmecticut

Mr. Haddad moved and Mr. Hawkins seconded to approve the following
resolution:

RESOLVED, that Matthew W. Hati, Mansfield Town Manager, be and
hereby is authorized to execute on behalf ofthe Town of Mansfield a
Lease Agreement Modification regarding State of Connecticut owned
propeliy located in northwestem Mansfield, Connecticut. Said property is
situated south ofMiddle Tumpike (Route 44) and NOlih of Birch
Road and is locally known as the Nelson Brook parcel.

BE IT FURTHER RESOLVED that Matthew W. Hmi be and is hereby
authOlized to execute any and all documentation necessary to consummate
the transaction above contemplated.

Motion so passed.

7. Hunting Lodge Road Walkway/Bikeway

Mr. Haddad moved and Mr. Clouette seconded to schedule a public
infonnation session regarding the Hunting Lodge Road
Walkway/Bikeway for 7:30 PM at the Town Council's regular meeting on
January 22, 2007.

Tim Veillette, Project Engineer, described the pathway to the Council
commenting that the construction should provide for a safer environment
for both pedestlian and vehicular traffic.

Mr. Haddad requested that the intersection ofHunting Lodge and NOlih
Eagleville be made more pedestIian tliendly, perhaps by nalTowing the
pavement area.

8. Amelica the Beautiful Grant Program Downtown Pminership Streetscape
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Mr. Clouette moved and Mr. Paulhus seconded, effective December 11,
2006, to authOlize the Town Manager, Matthew W. Hmi, to execute the
attached personal service agreement for the Amelica the Beautiful Grant
Program Downtown Partnership Streetscape Extension and any related
grant documents.

Motion so passed.

9. FY 200712008 Budget Process

In answer to a previously posed question the Town Manager presented a
number of suggestions that would provide the Council and the community
an oppOliunity for earlier input into the budget process. Policy should be
reflected in the budget and therefore it is impOliant that the Council have
the oppOliunity to inf1uence the budget earlier in the process. In future
years this would occur in October before the Department Heads present
their budgets, but for this cycle the Council will meet in January to agree
on policies they would like to see included. JetT Smith will make a
presentation, similar to the one he presented to the Region 19 Board,
outlining what goes into a good budget and how policy affects the budget.
Additionally, the Town Manager suggested that workshops be held for the
public explaining the budget process and how it works.

10. December 25, 2006 Regular Town Council Meeting

Mr. Paulhus moved and Ms. Koehn seconded, effective December 11,
2006, to cancel the December 25,2006 regular meeting of the Mansfield
Town Council.

Motion so passed

II. $200,000 Community Center Gymnasium Air Conditioning Project

Mr. Clouette moved and Mr. Hawkins seconded a motion to approve the
following resolution:

RESOLUTION REAPPROVING THE APPROPRIATION OF
$200,000 FOR INSTALLALTI0N OF AIR CONDITIONING IN
THE MANSFIELD COMMUNITY CENTER GYMNASIUM, AND
AUTHORIZATION OF THE ISSUE OF BONDS, NOTES AND
TEMPORARY NOTES IN THE SAME AMOUNT TO FINANCE
THE APPROPRIATION.

RESOLVED, in accordance with section 406 and 407 of the Town
Charter, the Town Council hereby reapproves the resolution ~ntitled
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"Resolution AppropIiating $200,000 For Installation Of Air Conditioning
In the Mansfield Community Center Gymnasium, And Authorizing The
Issue Of Bonds, Notes, And Temporary Notes In The Same Amount To
Finance The AppropIiation" as Oliginally adopted by the Town Council at
a meeting held September 5,2006 and approved by the voters of the Town
at a referendum held November 7,2006.

Motion so passed.

VIII. DEPARTMENTAL REPORTS

IX. REPORTS OF COUNCIL COMMITTEES

Mr. Haddad reported that the Personnel Committee met and began to set goals
for the Town Manager for the next year.

X. REPORTS OF COUNCIL MEMBERS

Mayor Paterson attended the National League of Cities Conference in Reno
and will repOli on the event at the next meeting.

Mr. Hawkins complimented the Downtown Partnership on their work saying
that with every meeting the plans are better and better. The Council agreed
that the developers and the Board have listened to the community and kept the
process open.

XI. TOWN MANAGER'S REPORT

Attached

XII. FUTURE AGENDAS

Mr. Clouette suggested that at a future meeting a discussion of future
economic development issues be undeliaken.

XIII. PETITIONS, REQUEST AND COMMUNICATIONS

12. Advance 'University Recognizedfor Katrina ReliefEffort '
13. Chronicle' E. 0. Smith Board Takes Home CABE AHyzrd,
l4. Hatiford Courant 'A Responsible Party'
15. Hmiford Courant 'CCSU Tackles Rowdy Parties'
16. Planning and Zoning Application Refenal
17. Press Release re: CCM Appointment
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18. Press Release re: 2006 Distinguished Service Award\

XlV. EXECUTIVE SESSION

Mr. Paulhus moved and Ms. Koehn seconded to move into Executive Session
Motion so passed.

Issue: Litigation
Personnel

Present: Clouette, Haddad, Hawkins, Koehn, Paterson,Paulhus
Also Present: Matthew W. Hart, Town Manager

xv. ADJOURNMENT

Mr. Paulhus moved and Mr. Clouette seconded to adjourn the meeting.

Motion so passed.

Elizabeth Paterson, Mayor
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Memo
To: Town Council

From:

CC:

Date:

Matt Hart, Town Manager

Town Employees

December ii, 2006

Re: Town Manager's Report

Below please find a report regarding various items of interest to the Town Council, staff and the
community:

co For his actions in saving the life of a Mansfield resident in May 2006, Mansfield Police
Officer Keith Palmer was recently awarded a medal from Connecticut State Police
Commissioner Leonard C. Boyle. Officer Palmer's actions are a credit to himself and the
Mansfield Police, and I commend him for a job well done.

I!l I would like to congratulate Ms. Patricia Michalak upon her promotion to Youth Services
Coordinator. Pat has served Mansfield's children since 1989, I know that she is very excited
to begin her new role. I believe Pat will do a great job, and will prove a worthy successor to
Janit Romayko, who served the town admirably for over 30 years.

~ Donald Neborsky, who has served as a Mechanic with the town since 1996, was recently
promoted to Lead Mechanic. I would like to congratulate Don upon his promotion. and am
confident that he will do a fine job in his new position.

9 I am pleased to announce that I have appointed Ms. Maria Capriola to serve as Mansfield's
next Assistant to Town Manager. As you may recall, Maria interned with us while a
graduate student at the University of CT. After she earned her MPA at UConn, she went to
work for the City of Savannah, Georgia, and, most recently, the City of Newburyport,
Massachusetts. Maria will be coming to us with some great experience, and I am confident
she will do very well in her new role. Maria begins her new position on January 2,2007, and
I look forward to welcoming her back to our community.

III Our Mansfield Youth Service Bureau is busy helping to coordinate a number of community
activities for December, including an intergenerational bingo night at. Juniper Hill Village on
December 20th. The event will kickoff at 6:00 PM, and children accompanied by a parent
are welcome to attend. Santa will make an appearance and children and residents will also
be making gingerbread houses. Please call 429-3317 to reserve your spot.
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G Public Works reports that the Birch Road roundabout is open. It appears to be slowing
traffic through this area quite well, however, some landscaping and final finish work may
have to wait until spring.

G The town has been awarded a $71,000 in grant for DUI enforcement for this holiday season
and the upcoming months. I would like to thank the Mansfield Police, and SGT Sean Cox in
particular, for their efforts in preparing the grant application and conducting the DUI
enforcement activities.

" Upcoming meetings this week:
;;.. Town University Relations Committee, 4:00 PM, December 12, 2006, Audrey P,

Beck Municipal Building, Council Chambers
f- Mansfield Charter Revision Commission, 7:00 PM, December 12, 2006, Audrey P,

Beck Municipal Building, Council Chambers
r School Building Committee, 5:00 PM, December 13,2006, Audrey P, Beck Municipal

Building, Conf. RM B
r Regional School District 19 Budget Sharing Information Meeting, 7:00 PM,

December 13, 2006, EO Smith High School Library Media Center
r UConn Water and Wastewater Advisory Committee, 5:30 PM, December 14, 2006,

Bishop Center, RM 7AlB

e I am in the process of inviting our state legislators to attend one of our January meetings
and to discuss priorities for the upcoming session of the Connecticut General Assembly.
will have more to report on this item in the near future.

It In closing, I would like to wish the Town Council, staff and the community a very happy and
safe holiday season, and a prosperous New Year for you and your families. Enjoy!
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Hem #1

To:
From:
cc:

Date:
Re:

Town of Mansfield
Agenda Item Summary

Town Council .'
Matt Hart, Town Manager ii/Iv t!
Maria Capriola, Assistant to Town Manager; Lon Hultgren, Director of Public
Works; Greg Padick, Director of Planning
January 8, 2007
Four Corners Sewer Project - Public Information Session

Subject Matter/Background
As noted at the December 11 th Council meeting, the Town's consultant has completed
the data-gathering phase of the Four Corners sewer project and is ready to meet with
the public to explain the progress to date. This meeting has been set for the beginning
of the January 8th Council meeting and notices were sent to all the Four Corners
property owners.

Financial Impact
As this is just a progress report, there is none. Whenlif the Town decides to proceed
with the sewering of this area, there will be some financial impact both to the properties
in the service area and the Town as a whole.

Attachments
1) Letter sent to Four Corners property owners
2) Study update and map (also sent to property owners)
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TOWN OF MANSFIELD
DEPARTMENT OF PUBLIC WORKS

Lon R. Hultgren, P.E., Director

December 26, 2006

Dear Property Owner in the Four Comers area of Mansfield:

AUDREY P. BECK Bun.DING

FOUR SOUTII EAGLEVILLE ROAD

lvIANsFIELD, CON1'IECTICUT 06268-2599
(860) 429-3331 TELEPHoNE
(860) 429-6863 FACSMILE

As you know, the Town of Mansfield has undertaken a study of sewerage disposal needs
in the area sun-ounding Routes 195 and 44, generally known as the Four Comers area.
Many properties in thj s area have had chronic wastewater disposal issues as a result of
density of development, lot sizes and soil conditions.

The consultant firm hired by the TO\vn, Earth Tech, Inc., has been studying sewage
disposal in the vicinity of the Four Corners and has identified a proposed community
wastewater disposal service area (see enclosed map and study update).

However, before continuing with the Shldy, the consultant will present its findings in a
public forum at the TaWIl Council meeting on Monday, January 8 at 7:30 p.rn. in the
Council Chambers of the Audrey P. Beck Municipal Building, 4 South Eagleville Road
in Storrs. Prior to this meeting, the study team will be available to meet with you one-on
one if you desire. This informal one-an-one session will take place in the Council
Chambers from 6-7 p.m. on the 8th and can explain in more detail what has been done to
date, anow you to review maps, answer questions, and allow us to listen to your
concerns.

You are hereby invited to attend either the informal workshop (from 6 to 7pm) or the
presentation/comment session at the Council meeting (after 7:30pm), or to make 'your
comments on this subject known in writing to the Town at your convenience by the
middle of January.

ZtI~
Lon Hultgren
Director ofPublic Works
(860) 429-3332

enclosed: 2

cc: Matt Hart, Town lvlanager; GregOly Padick, Director ofPlamllng; Grant Meitzler,
Assistant Town Engineer; file
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Town of Mansfield
Mansfield Four Corners Sewer Facilities Study

November 2006

The Town of Mansfield has initiated a study to
detennine the best means for sewage disposal in
the Four Corners area, generally identified as the
area sUITOlmding the intersection of Routes 195
and 44. Earth Tech, Inc. of Glastonbury,
Connecticut, has been retained to conduct the
study and began work this past smmner.

The first phase of this Shldy is to evaluate
current sewage disposal practices, fuhrre needs
and determine the service area for community
based wastewater disposal alternatives.

A review of prior studies, regulatory agency
records, wetlands maps, slrrficial geology data,
zoning regulations, conservation and
development plans, and sensitive environmental
area data has been undertalcen and considered in
development of a proposed cOTIlimmity based
servIce area.

The investigation has determined that numerous
properties have had and continue to have cln"ornc
wastewater disposal difficulties due to a
combination of density of development, lot size,
or site constraint factors. Soils throughout the
Shldy area are consistently rated by the USDA
Nahrral Resomces Conservation Service to be
"very limited" for septic tank absorptions fields.
This rating indicates that the soil has one or
more unfavorable featmes that cannot be
overcome without major soil reclamation,
special design or expensive installation
procedures. Some of the properties \1vithin the

For more information ...

Contact:
Lon Hultgren, Director of Public Works
Audrey P. Beck Municipal Building
4 South Eagleville Road, Stons, CT 06268-2599
Phone: (860) 429-3332
F~~· (°60' 42" 6°C'"<lA. 0) 7- OU.:l

t-luJ.tgi":enT .F~ (0,··~.r\'ir1nsti{ ]d{~J .. cr5Z

study area have lot sizes or configurations that
do not allow sufficient room to site a water
supply well and a septic tank absorption field in
conformance with Connecticut Department of
Health technical standards. Other parcels have
existing development densities that cannot be
supported within the parcel's site constraints.

The attached map indicates the proposed service
area under consideration for a community
solution to long term wastewater disposal needs
in conformance with Department of
Environmental Protection, and Department of
Health regulations and consistent with the Town
of Mansfield's recently updated Plan of
Conservation and Development.

A public presentation to the Town COlmcil will
occur on January 8, 2007 to review the data
gathered to date and to discuss a recommended
service area prior to proceeding with the
remainder of the Shldy.

Fuhrre public presentations will be made
regarding wastewater disposal alternatives, and
associated costs. Notice of the dates and times of
these presentations will be provided as these
presentations are scheduled.

The FotU" Corners Sewer Facilities study is being
fimded by the Town of Mansfield, in
cooperation with the State of Connecticut
Department ofEnvironmental Protection.

Li. -;rial View aftIle Jlntersection of Rtes 195 and 44
P.13
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To:
From:
CC:

Date:
Re:

Item #3

Town of Mansfield
Agenda Item Summary

Town Council .
Matt Hart, Town Manager /fUuf(
Maria Capriola, Assistant to Town Manager; Lon Hultgren, Director of Public
Works; Gregory Padick, Director of Planning
January 8, 2007
Community Water and Wastewater Issues, Four Corners Sewer Study

Subject Matter/Background
I have attached for your information recent correspondence regarding community water
and wastewater issues. In particular, I would draw your attention to the information
regarding the water and wastewater systems Master Plan, prepared by consultants
Milone and MacBroom, and Tighe and Bond. At this time, the Town Council does not
need to take any action on this item.

Attachments
1) University of Connecticut Water and Wastewater Policy Advisory Committee

December 14, 2006 Meeting Agenda Packet
2) Letter from the State of Connecticut Department of Public Health re: Consent Order

DWS-05-078-397a
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AGENDA

Meeting of the

UNIVERSITY OF CONNECTICUT WATER & VVASTERWATER POLICY
ADVISORY COMMITTEE

Thursday, December 14, 2006 at 5:30 PM
University of Connecticut
Room AJB Bishop Center

Attachment

1) Opportunity for Public Comment

2)

3)

4)

5)

6)

7)

Approval of September 14, 2006 Meeting JVlillll.llltes

'Vater & Wastewater Systems Master Plan
Milone & MacBroom/Tighe & Bond

Fenton River Invertebrate Re-colonization Study
Michael B. Cole, PhD ABR Inc.

Revie'w and Endorsement of University of Connecticut Sewer
System Rules and Regulations

System Connection Requests

New Business
Xxx South Eagleville Road

Old Business
EO Smith High School
Knollwood Apartments

Update and Communications

Water Planning Council MOA
NPDES Permit Renewal
Water Conse:rvation Study
Willimantic River Wenfield Level A Mapping

].

2

3

4

5

6

9) Other Business

10) Adjourn
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DRAFT

University of Connecticut "Vater/Wastewater Systems Policy Advisory
Committee

Meeting Notes/Summary

September 14, 2006
Room 146, Bishop Center
University of Connecticut

The meeting was convened at 5:33 PM.

Members in attendance: E. Roberts, R. Miller, S. Miller, L. Teal; M.Berliner; E. Pelletier;
G. Padick

Staff in attendance included T. Callahan, T. Tussing, P. Pezanko, L. Hultgren, M. Hart.

1. Opportunity for Public Comment

Ms. Jessica NelllTIuth and :Mr. Pat Martin MaItin of 1254 and 1250 Stafford Road
respectively, said they were experiencing periodic discoloration of the tap water at
their homes. After identifying the prinlary cause of the intennittellt discoloration as a
cOlmectioll to a dead end line, Mr. Pezanko and Mr. Tussing agreed to follow with
Ms. Neumuth aIld Mr. Mmtin after the meeting.

Ms. Denise Burschsted, Executive Director of the Naubesatuck Watershed COlU1cil,
asked the Policy Advisory Group to consider appointing an enviroillnental
representative to represent environmental interests. The Advisory Group agreed to
take the matter under advisement.

2. Approval of the Mav 22. 2006 :Meeting l\'linutes/Summarv

On a motion by Mr. Miller and second by Mr. Berliner, the minutes were approved

3. University of Connecticut Sewer System Rules and Rel!ulations

After a brief review and discussion of the proposed rules and regulations, the
Conunittee agreed to table their adoption. Staff was asked to review conunents made
regarding Sections 4 g; 4 g 8 (iv); and 4m and retUl11 to the next meeting with any
revisions deemed appropriate for the Policy Advisory Group's consideration.

4. Information and Discussion l\1atters

P.l7



Mr. Callahan bliefly reviewed the status and highlights of several significant
initiatives related to the University's water and waste water systems, including the
following:

A. Water Systems Operations, Management and Maintenance Contract
B. Water & Wastewater systems Master Plamllng Process
C. Recent Water System Improvements.
D. Proposed Memorandum ofUl1derstanding between the Uillversity and the

Connecticut Water Plamling COlUlcil
E. 2004-2009 Water Supply Plan Approval
F. Fenton River Aquatic Habitat Shldy Approval
G. University of Connecticut Water Systems 2005 Consumer Confidence Repoli
H. Uillversity of Connecticut Water System Update, Fall 2006

Mr. Miller asked that the Policy AdvisOlY Group be provided a status repOli on the
recolonization of Fenton River benthic organisms at the next meeting.

Mr. Hultgren provided a bliefrepOli on the stahlS of a Town ofMansfield
cOlllmissioned study of sewering the Mansfield Four Comers area.

5. Adjournment

On a motion by Mr. Berliner and second by Mr. Pelliter, the meeting was adjourned
at

P.1S



E/lgineel1/lg,
La/ldscape Architecture
and Environmental Sdence

MILOI\TE &1\1ACBR.OOM<ID

November 14, 2006

Mr. Thomas Callahan
University of COllilecticut
Office of the President
352 Mansfield Road
Storrs, CT 06269-2048

\\\0\1 2 0 iD06

i -
'...............,-~-

Jolm kI. Milone, P.E.
.James G. l'iIacBrDoll1, EE.
Vincent C. McDel'lllott, F.4SLA, AlCP

Robert .4. Jackson, L.S.
John R. Gilmore, EE.
Edward Jl Hm·t, EE.

·.l1,-olllCisifSheiL LA.
.Stephen·R. Dietzko, EE.
Jeanine A.. Bonil1, EE.

David HZ Dicl:son, L'i.
TlJDmas J. Daly, P.E,
H~ Jlndrew Greene, P.E.
Davin L. O,',rtol1, P.E.
Anthony A. Ciriello, P.E.
Nicolle BlIl'I1liam, EE.
MarlcAJigoni, L.A.
]'iIichael J. Jo)'ce, P.E.
Michael F. Mamjicld, L.S.
David Mllrpli)!, P.E.

Rodney I. Sliaw, L'i.
David R. Bragg, P.E., L. S.
.William A. Root, M.E.S.
Garret Harlow, L.A.
Tholllas P. Balsklls, EE.
Paul F. Mill" P.E.

. Ken IV: Klo,bel; P.E.
Penelope B. Sauilliel; L4.
Ki,llOr PateL EE. .
James F. TCulpa, EE.
Ted G. Crawford, P.E.
Ste,'en D. George, P.E.
Ryan R. Chmieleu',ld, L.A.
Rellben S. Jones, III, P.E.

RE: :Master Plan for tlle University of Connecticut 'Vater Supply and
'Vastewater Treatment Systems
Storrs, Connecticut
IVnVII #1958-06-1

Dear Tom:

We are pleased to be underway on the development of the Master Plan for UConn's water supply
and wastewater systems. The information conveyed at yesterday's project kiclcoffmeeting was
extremely helpful. .

As a follow-up to our discussions regarding schedule, we have prepared the attached proposed
timeline for completion of significant milestones and develiverables. Public pmiicipation and
input are intended to be integral components of the Master Plan development, with two public
meetings programmed into the work scope. Accordingly, the project schedule has been
evaluated in light ofthe University's academic calendar, recognizing that the majOlity of the
serviee area population will be away on winter break from late December through late January,
As such, the first public meeting is proposed to take place in December before the holiday break:.
The intent of that initial meeting will be to solicit public input and information to complete the
data collection and review phase of this project.

We strongly reconU11end that the second public meeting take place after the spring semester
resumes to increase the oppOlwnity for pmiicipation by the local service area population. It is
anticipated that the draft Master Plan will be made available for viewing prior to the second
public meeting and then formally presented at that meeting. Following receipt of input and
comments fl.-om the public, the draft Master Plan will be finalized for submission to the
COlU1ecticut Department of Public Health (DPH) in compliance with Consent Order No. DWS
05-078-397.

The current deadline for submission of the Water System Master Plan is February 1,2007.
Given the desire for public input and in recognition of the necessary time for intemal project
stakeholder review, we recommend requesting an extension of the submilial deadline to the DPH
to April 1, 2007. The attached proposed schedule is consistent with that recommendation.
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Mr. Thomas Callahan
November 14, 2006

Again, we are very excited to be working with the university and other project stakeholders to
complete the university's Master Plan. We are proceeding with the data collection and
assessment phase of the work scope and preparation for the upcoming public meeting.

Very truly yOllIS,

MILONE & MACBROOM,INC.

Jeanine Armstrong Bonin, P.E.
Vice President

Enclosure

cc: Mr. Timothy Tussing, University of Connecticut
Mr. Michael Pacholski, University of COlmecticut
MI".Gregory Padick, Town of Mansfield
Mr. Lon Hultgren, Town ofMansfield

1958-06-1-n1406-hT.doc
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University of COIDl.JlliectJlclllt - Water and Wastewater lVlaster Plan
Proposed ScbeduJle
November 14, 2006

Task/Delil.el'llble November December lamlal]1 Febl1UIIJI March April

Project Kick-OffMeetin III

Progress Meetings '" lP---
Public Meetings OJ Q

Data ColIection & Review ~~~~~~'i~\~~~~W~:~J$:1r~:~~~~~r~~?~&}fi

Data Collection Summal Memo 8

Water S stem Evaluation ---

·Wastewater S stem Evaluation

Draft Master Plan Development

Public Review Period

Master Plan Revis ions

Submittal to DPH

Note:IMDenotes Work Progress

~Dellotes a Deliverable

,....,
N
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PROJECT UNDERSTANDING AND APPROACH

Preface: In accordance with Section 7.4.A of the RFP, items in this Project Understanding and
Approach are cross-referenced to the RFP as applicable. .

Project Background and Understanding

Historv of Water Supply Plannin.f!. at University of Connecticut (1989-2006)

Although the University is not legally defined as a water company, it has complied with various
requirements of the DPH because it is a public water utility. As a result, Individual Water
Supply Plans have been subrnitted to DPH in the past. The University's first Water Supply Plan
was dated 1989. DPH recommended revisions to tlus plan in 1990, and a revised plan was
subnutted in 1993. A Water Conservation Plan and an Emergency Contingency Plan, each
completed in 1991, were submitted in 1993 as well. The revised and updated plan was
ultimately approved in 1994.

A second Water Supply Plan was submitted October 1999, five years after the prior approval.
During the intervening period of time, many changes had occurred and the University was
embarldng on the "UConn 2000" ilutiative. Lilce the 1989 plan and its 1993 revision, the 1999
plan went through a period of review and was subsequently approved.

The University's most recent Water Supply Plan was dated November 2004. As before, the
intervening period of time since the last plan approval was characterized by many significant
changes on campus and in the Town of Mansfield. An extensive set of comments was generated
by review agencies and other interested parties throughout 2005. As a result, modifications were
submitted in January 2006. The plan was approved by DPH in May 2006. The approval letter,
dated May 23, 2006, specifically states that "We [DPH] consider this plan as one important step
in the develop/nent of a more comprehensive master plan that the University will be preparing to
take into account issues involving the Fenton River and future developm.ent in the Town of
lit[cinsfield. " .

On behalf of the Town of Mansfield, Milone & MacBroom, Inc. reviewed the record of
comments and responses relative to the November 2004 Water Supply Plan. The Uluversity and
its consultant responded to comments in a package of amended pages (dated Janum)' 25, 2006)..
The additional information and expanded analysis contained in the new matelial ~s very useful
and it either directly addresses or provides a plan to address items of concern as follows:

o Of pmticular importance is the University's metering program. Given the complexity of a
diverse and transient population, a complete metering program will provide much-needed
data regarding the magnitude and distribution of water demm1ds, both on- m1d off-campus. It
will also enable a meaningful assessment of unaccounted-for water to assess potential
lealcage and loss.

RFP No. SG52206-1
Master Plan for the University of ConnecticLlt
Water Supply and WasteH'ater Treatment Systems
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PROJECT UNDERSTANDING AND APPROACH
E·.13% ..-,.! :U4· i ......n-fS,."W?h'SW""WJ, ¥ t~· .\ \..pq;'-"_,u.q.

o The adjusted demand projections appear to be congruent with other sources of information,
including the adjusted projection for the proposed Storrs Center development. As in the
previous edition of the Water Supply Plan, very little expansion of off-campus service is
plmmed and, therefore, average day demmlds are not projected to increase significantly
through time. Average day demand in 2003 was reported as 1.289 mgd. TIlls value is
projected to increase by approximately 0.5 million gallons per day to a projected 1.704 mgd
in 2008 and 1.792 mgd by the year 2020. Given that available water is 2.85 mgd, this results
in an average day margin of safety that is well above minimum industry recommendations.
Sinlliarly, peale month margin of safety is above the minimum that is typically recommended
for water systems, both now and th.rough the year 2020.

o The peak day demand for the system in 2003 was reported as 2.19 mgd. By the year 2008,
projected peale day demands are forecast at 3.31 mgd, thus exceeding both the present day
available water of 2.85 mgd and the registered diversion of 3.152 mgd, and will, therefore,
need to rely on water that is stored in tmlles in order to meet these demands. Careful
consideration should be given to the trend of peale days, since these demands could not be
sustained for ml extended period of time. Additionally, consideration of alternate emergency
or pealdng supply sources would seem prudent.

o The Ulllversity's commitment to evaluating its demands and capabilities in light of the
Fenton River Study and near-term demand trends remains important. Implementation of a
system.;.wide metering 'program, along with annual water balmlce assessments and completion
of a comprehensive water audit (as plmmed) will serve to guide future supply alternatives and
water conservation efforts.

Histon of Water Supplv Planning in Mansfield (2001-2006)

From 2001 through 2002, the Town of Mmlsfield cOl11nllssioned a water supply "study" that
resulted in an informal water supply plan for the Town of Mansfield. The need for a town-wide
water supply plan came, in pmt, from uncertainties associated with continued supply from the
University of COlU1ecticut water system. Some areas witilln the Town were (mld are currently)
served by public water supply systems. However, representatives of the University had indicated
that extension of their system for provision of water off~campus may be limited in the future,
particularly in light of plans for .expansion and growth of the Storrs campus.

The majority of residents in Mansfield obtain their drillldng water supplies from pl1vate on-site
water supply wells. However, several areas with existing or potential future water demmId may
be better suited for service by public water systems for a variety of reasons. These can generally
be grouped llltO Northern Mansfield, including Mansfield Four Corners mId areas adjacent to
UConn's main cmupus and Depot Campus; Northwest Mansfield, including the Village of

RFP No. SG52206-1
Master Plan for the University of Connecticut
Water Supply and Wastewater Treatment Systems
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PROJECT UNDERSTANDING AND APPROACH
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Merrow and the Route 195 corridor; and Southern Mansfield, from Perkins Corner to
Conantville and the Eastbrook Mall. Future institutional, commercial, industrial and residential
growth in Mansfield is expected to occur in each of the thTee identified geographical areas,
potentially requiring extension or expansion of public water supply distribution systems.

A number of near-term, intermediate-term, and long-term action items were recommended in the
Mansfield water supply plan. These included reconmlendations for addressing localized water
quality problems in residential areas and at a school; recol1unendations for bringing water to the
Town from adjoining communities while potentially developing a new source; reconunendations

. for facilitating consolidation of small systems; and reconul1endations for formalizing water
service area boundaries with Windham Water Works.

In late 2005, the Town of Mansfield retained Milone & MacBroom, Inc. to prepare a synopsis of
public water supply service options, focusing on procedural and regulatory processes involved in
various water utility ownership/operation scenarios, including an evaluation of tinling
implications, service area constraints and opportunities, potential water rate impacts, the role of
regulatory program jurisdiction, and the advantages and disadvantages. The intent was to
provide a concise summary of facts, issues, and baseline information to enhance the ongoing
discussion of future public water supply in Mansfield, particularly at the University of
Connecticut campus and surrounding areas. The following six options were evaluated for the
Town: University water service, Town of Mansfield water service, private water company water
service, establishment of a regional water authority, establishment of a non-regional water
authority, and establishment of a public-private lease structure.

This effort was very similar to the "Water System Evaluation" conducted by Earth Tech in 2003.
In that evaluation (conducted for the University), various combinations of the Town, the
University, and Connecticut Water Company were evaluated with regard to water system
ownership and management.

Historv of Wastewater Collection and Treatment S-vstems

A master plan developed in 1992 for the fonner Mansfield Training School (MTS), which is now
know as the Depot Campus, concluded that it would be more cost-effective to pump wastewater
from the MTS to the UConn wastewater treatment plant than it would be to upgrade the MTS
wastewater treatment plant. A pump station mid force main were subsequently designed and
constructed to convey wastewater from the Depot Campus to the Main Campus.

The University of Connecticut's wastewater treatment plant was upgraded in 1995 to provide
additional capacity to treat flows for both the Main and Depot Campuses. The wastewater·
treatment plant design capacity was increased from 2 to 3 MGD and the plant was also provided

RFP No. SG52206-1
Master Plan for the University of Connecticut
Water Supply and Wastewater Treatment Systems

P.24



PROJECT UNDERSTAiVDING AND·APPROACH
"""··.(-4- -",--.+ .,•. -,,_ ,_ ·-.•.,··.-,.,~~.'i._.·.. ·"f \'$ -- '''':sT3i7'T'77. ',,' ·-n&-·" ..,,,_.~, .. ,I

with improved chlorination and dechlorination facilities to allow the plant to meet more stringent
discharge permit limits for chlorine. The plant's treatment design includes a pair of ElJ\/ICO
Carrousel Aeration Tanks and the plant effluent is discharged though a pipeline to the Mansfield
River.

The plant also provides for partial nitrification and denitrification of the plant effluent. This has
allowed the UConn plant to reduce its nitrogen discharges and keep its cost of complying with
the Department of Environmental Protection's Nitrogen General Permit law. UColln's cost of
purchasing nitrogen credits in 2005 was $116, the lowest of any facility in Connecticut that
purchased credits. As nitrogen limits decrease over the next ten years, these costs will rise.
These costs and potential changes to the nitrogen general permit program may require
improvements to the plant to increase its ability to remove nitrogen from the plant effluent.

The UConn wastewater treatment facility serves the Main Campus, the Depot Campus, and
sewered portions of the Town of Mansfield and through a collection system which includes 20
pump stations. Two additional pump stations are under construction, once of which will convey
water resulting from a landfill capping project. Wastewater services to the Town of Mansfield
are provided based on a Sewer and Water Service Agreement between the University and the
Town.

Surveys and studies conducted in the past by the Town of Mansfield have identified properties
with failing on-site septic systems that would benefit from being COilllected to the University
system. As recently as last year, the Town of Mansfield initiated a facilities planning effort to
evaluate the options for sewering the "Four Corners" area of Town. This area is located at the
intersection of Route 194 and Route 44, just northwest of tlle main campus. The plan will
evaluate the sewage disposal needs for tlle businesses and residences in that area and identify the
most cost-effective, environmentally-friendly option for treatment.

Current Status of University of Connecticut Water Svste117.

Thl"Oughout the progression of water supply planning by the University and the Town of
Mansfield, the Town and the University have begun to understand the importance of worldng
together to address water supply and distribution issues in tills growing community. Ensuring
that the water supply and wastewater systems will continue to meet the needs of the Ulllversity,
existing off-campus users, and adjacent off-campus development in the Storrs area is a shared
objective of the Town of Mansfield and the University.

Coincident with the developing shared approach to solving water problems, DPH consent order
DWS-05-78-397 was issued to the University several years ago. The consent order was issued to
ensure that the University address several operational deficiencies identified by the Drinidng

RFP No. SG52206-1
Master Plan for the University of Connecticut
Water Supply and Wastelvater Treatment Systems
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PROJECT UNDERSTANDING AND APPROACH
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Water Division. Consent order DWS-05-78-397a was issued in 2006, replacing the previous
consent order while maintaining its intent and requirements. In particular, the consent order
requires the University to retaiil a consultant to complete a "master plan" for the University's
water supply and wastewater systems.

Given the history and the objectives described above, the University and the Town of Mansfield
have agreed to jointly conmnssion the development of a Master Plan for the water supply and
wastewater systems. This project is supported by DPH, the University's Board of Trustees, and
the Mansfield Town Council. The subject proposal describes the scope of services offered for
completion of the Master Plan.

Project Approach (RFP SectiOlls 4,1.1 and 4,1.2)

As explained in the Qualifications section, Milone & MacBroom, Inc. is pleased to be affiliated
with Tighe & Bond for this project. This team combines the water supply planning, educational
and institutional development experience, and infrastructure engineering strengths of Milone &
MacBroom, Inc. with the wastewater engineeling strengths of Tighe & Bond. Milone &
MacBroom, Inc. will act as the Prime consultant responsible to the University. Tighe & Bond
will be a subconsultant to Milone & MacBroom, Inc. under the same terms and conditions
specified in the prime contract.

Because Milone & MacBroom, Inc. has previously provided consulting services to the Town of
Mansfield with regard to water supply planning, we have substantial knowledge of the issues
within and surrounding the University's water system. While it will be important to utilize tIns
knowledge and understanding, it will be necessary to re-apply this knowledge witlnn the context
of how the University can best be served by the water system, as well as how the water system
can best serve the University and the Town. With regard to wastewater planning, Tighe & Bond
is confident that it can work with the University and the Town of Mansfield, to identify and
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The University is forhmate that a substantial amount of water system planning has occurred over
the past 10 to 15 years. Because of tlns, Milope & MacBroom, Inc. and Tighe & Bond intend to
rely on the strengths of previously-completed evaluations, shldies, and assessments to provide
much of the information needed for the Master Plan. For example, consider the recently
approved Individual Water Supply Plan. The approval letter (dated May 23,2006) specifically
states that "We consider this plan as one important step in the development ofa more
comprehensive master plan that the University will be preparing to take into accolt1zt issues
involiJing the Fenton River andfllture development in the Town oflklansfield. "Milone &
MacBroom, Inc. concurs that the water supply plan was indeed an important step, and that it will
playa large role in the development of the Master Plan. .
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PROJECT UNDERSTANDING AND APPROACH

provide a master plan for addressing their concems regarding the wastewater collection and
treatment systems.

Milone & MacBroom, Inc, prefers to include stakeholders in planning projects, and this
philosophy would be applied to the Master Plan project. Specifically, two pUblic meetings are
proposed for the water and wastewater Master Plan project. Thus, Milone & MacBroom, Inc.'s
experience working with the public and other stakeholders in the Town of Mansfield may be of
particular interest to the University of Connecticut. During the Mansfield Water Supply Plan
project, infol111ationalmeetings were held with town residents, and separate meetings were held
with stalceholders including the Mansfield Conservation Commission, the University of
Connecticut, and Windham 'Vater Works. Therefore, Milone & MacBrooll1, Inc, 'will be able to
anticipate the nature of comments that may be received during the Master Plan project.

RFP No. SG52206-1
Master Planfar the University ofCannecticut
Water Supply and WasteH'ater Treatment Systems
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Preface: Thefollowing Scope of Services incorporates Sections 2.1 through 2.12 and Resources
2.13 throu.eh 2.20 of the RFP. In accordance with Section 7.4.A of the RFP, items in this scope
of services are cross-referenced to Sections 2.1 through 2.12 and Resources 2.13 through 2.20 of
the RFP.

Task 1 - Data Collection and Review

At the onset of this project, Milone & MacBroom, Inc. and Tighe & Bond will meet with
University of Connecticut and Town of Mansfield officials to coordinate data gathering, develop
the project strategy, and set interim submission dates. Subsequent to tIllS meeting, Milone &
MacBroom, Inc. and Tighe & Bond will review the following documents and any others
provided; some are listed in the RFP, while additional items listed below are believed to be
potentially useful for development of the Master Plan:

o University of Connecticut Individual Water Supply Plan, 2004 (approved 2006) - This plan·
will provide much of the basic information about the water utility that is needed to develop
the Master Plan (RFP No. 2.13).

o Prior University of Connecticut Water Supply Plans, 1989, 1993, and 1999 - These plans
will be helpful to demonstrate the evolution of the water utility and its intersection with
various initiatives and projects over the last two decades (RFP No. 2.14).

o University of Connecticu.t Campus Master Plan, 1998, and University of Connecticut
Outlying Parcels Master Plan, 2000 - These plans (and their updates, if applicable) provide
information relative to future land use and expansions of the University. An understanding
of future plans is essential for conducting a Master Plan for water and wastewater.

o DPH Consent Orders DWS-05-78-397 and DWS-05-78-397a

o DPH Sa.nitary Survey Report for the University ofConnecticut Water Syste771, all dates
available, including the 2004 survey - Similar to the water supply plans listed above, the
sanitary survey reports will provide basic information about the water utility that is needed to
develop the Master Plan, and will be helpful to demonstrate the evolution of the water utility.

o Town ofMansfield Water Supply Plan, 2002 - This plan delineates some of the alternative
scenarios for developing additional water sources and serving additional areas ilear the
Uillversity; and provides some basic groundwork for evaluating management options for the
water utility (RFP No. 2.15).

RFP No. SG52206-1
Master Plait for the University of Connecticut
Water Supply and Wastewater Treatment Systems
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o Water System Evaluation, 2003 - In tius evaluation (conducted for the Uluversity), various
combinations ofthe Town, the University, and Connecticut Water Company were evaluated
with regard to water system ownership and management. Thus, the document will be helpf'ul
in assessing alternative ownership and/or governance options (RFP No. 2.16).

o Synopsis of Public Water Supply Service Options, 2005 - In this evaluation (conducted for
the Town of Mansfield), the following six options were evaluated for the Town: University
water service, Town of Mansfield water service, private water company water service,
establishnient of a regional water authority, establishment of a non-regional water authority,
and establishment of a public-private lease structure. Thus, the document will be helpful in
assessing alternative ownerslup and/or governance options.

o University of Connecticutlll1ansfield Sel·ver and 1-Yater Service Agreement, 1989 - This
agreement provides the current framework for the water and sewer service provided to the
Town, and will provide a starting point for several.evaluatiolls conducted as part of the
Master Plan (RFP No. 2.17).

o Water System Basis ofDesign Report and Action Plan, 2004 -This plan was developed in
response to the DPH salutary survey dated April.2004, and discusses issues ranging from
water treatment chenucal usage and storage, water storage facilities, and pumping station
pelformance. As such, it will provide information relative to the condition of water system
components (RFP No. 2.18).

o Pumping Stations and Sewer Force Main Mansfield Training School, 1999 - This document
evaluated valious alternatives for pumping wastewater from what is now called the Depot
CalUpUS to the UCOlUl wastewater treatment facility (RFP No. 2.19).

o Facilities Condition Assessment, 2006 (anticipated) - This report will be based on interviews
with university personnel and a review of existing system plans and equipment. It is likely to
provide fundamental information for assessing existing conditions as part of tile Master Plan
(RFP No. 2.20).

o The Connecticut Water Company's Individual Water Supply Plan for the Northem Region, .
2005 - This water supply plan will provide information about the major public water supplier
in the communities located north alld west of the University of Connecticut system (Tollalld
alld Coventry, for eXalnple) alld the extent that the utility may affect water supply in
Mallsfield. Tlus information may be relevant, even under the cUlTentbelief that no
interconnections al'e to be pursued in the neal' future.
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Public Meeting - Following the review of the above information, the first of two proposed public
meetings will be conducted. The meeting will be used to present the scope and objectives of the
project, and gather input from the public. This meeting will conclude the data collection task for
the project.

Task 2 - Water System Evaluation

As required by the RFP Sections 2.1 and 2.2, Milone & MacBroom, Inc. will conduct a strategic
assessment of (1) operational capacities/capabilities; (2) infrastructure conditions and limitations;
(3) economic value; and (4) management capability of the existing water system. This
assessment will include consideration of environmental and regulatory issues that are frequently
related; an enterprise risk analysis of trends in the water and water infrastructure industries; and
comparison to other institutional community water systems in a variety of municipalities across
the nation. To conduct this assessment, Milone & MacBroom, Inc. will provide the following
services:

o A.ssess Existing Conditions, Strengths, and Lil1'Litations (RFP No. 2.5 and 2.6) - Charactelize
the physical plant and the operations of critical system components, and identify and assess
key system strengths and limitations. This subtask will talce into account the opinions
expressed in the DPH sanitary surveys, Facilities Condition Assessment, the Water System
Basis of Design Report and Action Plan, 3.lid potentially other documents. DPH officials will
be interviewed. A visual inspection of system components will also be undeltalcen.

o Water System Value (RFP No. 2.10) - Determine the monetary value of the existing water
. system. This subtask will include examination of University financial records related to the

water system (as available), review of recent DPUC dockets for water utility applications and
rate cases, and consultation with up-to-date references for infrastructure evaluation.

o Management and Infrastructure Needs (RFP No. 2.7) - Identify critical short-term and long
term management and infrastructure improvement needs. This subtask will rely on the
findiligs of the above subtasks (RFP Nos. 2.5, 2.6, and 2.10), linking the assessment of
strengths and limitations to the water system valuation and the content of the Facilities
Condition Assessment and the Water System Basis of Design RepOlt and Action Plan.

o Progress Meeting - The project team members will meet halfway through Task 2 to discuss
the initial results of the water system evaluation. This meeting will also be utilized to discuss
the initial results of the wastewater system evaluation (Task 3, below).

o Requirementsfor Improving Operations or Facilitating Transfer (RFP No. 2.12) - Identify
the capital and financial operating options to strengthen the water system operations and/or
facilitate negotiations for the potentfal transfer of assets. Consistent with the chronology
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developed within Task 2, this subtask will build upon the findings and conClusions of the
above subtaslcs.

o OH'nership and Managernent Options (RFP No. 2.3 and 2.11) - Identify and assess
alternative ownership and/or governance options for the water system and its assets. This
analysis has been substantially conducted for the University and the Town of Mansfield in
two separate studies listed above under Task 1. However, the analysis must be repeated
within the context of the full scope of study within the Master Plan project, taking into
account the findings of the above subtasks.

o Recommendations for Implelnenting Changes in Manage17wnt (RFP No. 2.4) - The
assessment of altemative ownership and/or governance options for the water system will be
followed with recommendations to guide deliberation and negotiation among the University;
Town of Mansfield; and regulatory authorities regarding the intermediate and long-term
ownership, operation, management and maintenance of the water system.

o Options for Meeting Future Water Demand (RFP No. 2.8) - Project and evaluate options for
meeting future water demand over 10,25, and 50-year horizons.

o Additional Sources of Water (RFP No. 2.9)...:. Identify alternatives for securing additional
sources of supply as necessary. It is understood that water system interconnections and new
sources of supply are not likely to be pursued for potable supply in the short-term, but may
be considered for the long-term. Near-term solutions include conservation, reuse of
wastewater for non-potable uses such as irrigation, and development of new supplies for n011
potable usage such as cooling, etc.

o Progress l\!Ieeting - The project team members will meet to discuss the results of the water
system evaluation. This meeting will also be utilized to discuss the results of the wastewater
system evaluation (Task 3, below).

Task 3 - Wastewater System Evaluation

As required by the RFP Sections 2.1 and 2.2, Tighe & Bond will conduct a strategic assessment
of (1) operational capacities/capabilities; (2) infrastructure conditions and limitations; (3)
economic value; and (4) management capability of the existing wastewater system. This
assessment will include consideration of environmental and regulatory issues that are frequently
related; an enterprise risk analysis of trends in the wastewater infrastructure industry; and
comparison to other institutional wastewater systems in a variety of municipalities across the
nation. To conduct this assessment, Tighe & Bond will provide the following services:
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o Assess Existing Conditions, Strengths, and Lilnitatio11.s (RFP No. 2.5 and 2.6) - Characterize
the physical plant and the operations of cdtical system components, and identify and assess
key system strengths and limitations. This, subtask will take into account the opinions
expressed in the Facilities Condition Assessment and other documents.

o Wastel'llater System Value (RFP No. 2.10) - Determine the monetary value of the existing
wastewater system. TIns subtask will include examination of University's financial records
related to the system (as available) and consultation with up-to-date references for
infrastructure valuation.

o Management and Infrastructure Needs (RFP No.2. 7) - Identify critical short-telm and long
term management and infrastructure improvement needs. Tlus subtask will rely on the
findings of the above subtasks (RFP Nos. 2.5, 2.6, and 2.10), linldng the assessment of
strengths and limitations to the wastewater system evaluation and the content of the Facilities
Condition Assessll1ent and the field observations.

o Progress Meeting - The project team members will meet halfway through Task 3 to discuss
the ilutial results of the water system evaluation. This meeting will also be utilized to discuss
the initial results of the water system evaluation (Task 2, below).

o Requirementsfor Improving Operations or Facilitating Transfer (RFP No. 2.12) - Identify
the capital and financial operating options to strengthen the wastewater system operations
and/or facilitate negotiations for the potential transfer of assets. Consistent with the
chronology developed witlun Task 3, this subtask will build upon the findings and
conclusions of the above subtasks.

o Ownership and Management Options (RFP No. 2.3 and 2.11) - Identify and assess
alternative ownership and/or governance options for the wastewater system. The analysis
must take into account the findings of the above subtasks. Although similar analyses have
been performed for the water utility, no such evaluations have been performed for the
wastewater system. However, similar ownership and management options will be
considered.

o Recommendations for Implementing Changes in Management (RFP No. 2.4) - The
assessment of alternative ownership and/or governance options forthe wastewater system
will be followed with recommendations to guide deliberation and negotiation among the
University; Town of Mansfield; and regulatory authorities regarding the intermediate and
long-term ownership, operation, management and maintenance of the wastewater system.
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o Options for Meeting Future Wastewater Treatment Demand (RFP No. 2.8) - Project and
evaluate options for meeting future wastewater collection and treatment demand over 10, 25,
and 50-year horizons;

o Progress Meeting - The project team members will meet to discuss the results of the
wastewater system evaluation. This meeting will also be utilized to discuss the results of the
water system evaluation (Task 2, above).

Task 4 -lYlaster Plan Development and Submittal

The following subtasks will be conducted as part of the Master Plan development, editing
process, and submittal to DPH:

o Draft Master Plan - Milone & MacBroom, Inc. and Tighe & Bond will develop a draft
Master Plan for the University's water and wastewater systems. Upon completion of the draft
Master Plan, five hard copies will be provided to the University of Connecticut and tlu"ee
hard copies will be provided to the Town of Mansfield (for distribution to the Department of
Public Works, the Planning Department, and another Department or Commission of the
Town's selection). Additional copies of the draft Master Plan may be emailed to the
University and the Town as requested to facilitate its review.

o Progress Meeting - Within two weeks of submitting the draft Master Plan, a progress
meeting with the project team will be held to present the draft Master Plan and receive
cOlmllent~ from the University and the Town.

. 0 Public lJ1eeting - Following edits to the draft Master Plan, the second of two proposed public
meetings will be conducted by Milone & MacBroom, Inc. and Tighe & Bond. The meeting
will be conducted to present the findings and conclusions of the draft Master Plan, and gather
input from the public that may be considered for incorporation into the plan. Given the
compressed schedule, the meeting will be IDmounced IDld advertised with the lead time
required by the Town of Mansfield, but additional public comment periods of varying
durations are not proposed.

o Additional Plan Revisions - Based on the public meeting, additional plan revisions may be
authorized by the University and incorporated by Milone & MacBroom, Inc. and Tighe &
Bond.

o Submittal to DPH - Upon approval from the Ulliversity~ three copies of the Master Plan will
be submitted by Milone & MacBroom, Inc. IDld Tighe & Bond to DPH, consistent with the
regulatory deadline of Februmy 1, 2007. The document will be organized and bound in a

RFP No. SG52206-1
fo"faster Plan for the University of Connecticut
Water Supply and Wastewater Treatment Systems

P.33



__"c...._ ~ .,..~.~., .•••_ ~, •.~ .•• , •••_._~"dJ,.,ll

" ",. " ••",,-.. ~.-, -"~'-T" ." . "V •._- -4-."----'

SCOPE OF SERVICES

~I

n..
'~~I

~ilJ.,--.:,•...

~
'.,.. :'

~
"'-._~

manner which will allow for easy revision, without having to recopy the entire report. A
total of five copies for the University and tlu'ee copies for the Town will also be filed.

o Updates- A requirement for regular updating of the Master Plan has not been provided.
However, in order to expedite this process if it is subsequently required, Milone &
MacBrooni, Inc. will develop a flex. format that allows the Master Plan to be periodically
edited and updated without having to start from scratch. Individual chapters could be revised
in the future as needed and inserted. To aid in this effOli, each chapter will be self-contained,
a loose leaf (binder) format will be used, and files will be provided electronically for each
chapter aJld for all tables included in the Plan. Text and graphs will be provided in Word and
Excel format. Appendix pages will be scmmed and provided as PDF (Adobe reader) files.
All files will be copied to a CD.

Task 1-4 lH:eeting Summary

Team meetings and public meetings m-e described within Tasks 1 through 4 in the proposed
chronological order. The purpose and number of meetings is summarized below.

o Meetings with Project Team - At the onset of this project, Milone & MacBroom, Inc. and
Tighe & Bond team members will meet with University of Connecticut and Town of
Mansfield officials to coordinate-data gathering, develop the project strategy, aJld set interim
submission dates. The second meeting will be held subsequent to the concurrent completion
of Tasks 2 and 3; and the third will be held toward the end of Tasle 4. For budgetary
purposes, it is assumed that a total of tlu"ee meetings with the project team will be necessary.

o Public Meetings - Two public meetings are proposed, as described above under Tasks 1 mld
4. The first will be conducted to present the scope aJld objectives of the project, and gather
input from the public. The second will be conducted to present the findings and conclusions
of the draft Master Plan.

o No separate meetings with DPH officials or review staff are proposed. It is anticipated that
DPH officials and review staff may be.invited to attend any of the project meetings.

Project Schedule

The consent order requires that the master plan be submitted to DPH by Februm-y 1, 2007.
Therefore, Milone & MacBroom, inc. will work diligently from October 1,2006 (the anticipated
start date) through Februmy 1,2007 to develop, edit, aJld submit the master plan. The Plan will
be submitted to DPH as required, before February 1,2007.
1958-06-0-lech.doc
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t Intent

In order to(insure delete) ensure the proper removal and disposal of
sewage within the geographic region supplied by the University of Connecticut's
("Supplier") Sewer Service and System; to insure the proper operation and
maintenance and the protection of the Sewer System of the University of
Connecticut; and to provide for the keeping of adequate records and for the
reasonable and proper supervision of the use and operation of such Sewer
System of the University of Connecticut, these rules and regulations are enacted,
regulating and controlling the substances which may be discharged directly or
indirectly into the Sewer System of the University of Connecticut and regulating
and providing for the construction and maintenance of inspection, protective and
treatment devices and facilities.

Ii. Definnticms

"BOD" (denoting Biochemical Oxygen Demand) shall mean the quantity of
oxygen utilized in the biochemical oxidation of organic matter under
standard laboratory procedure in five days at 20°C, expressed in
milligrams per liter (mgll).

"COD" (denoting Chemical Oxygen Demand) shall mean the measure of
the oxygen equivalent, expressed in milligrams per liter (mgll) of that
portion of the organic matter in a sample that is susceptible or oxidation.

"Customer" shall mean the person in contract with the Supplier for Sewer
Services

"Garbage" shall mean solid wastes from the domestic and commercial
preparation, cooking, and dispensing of food and from the handling,
storage, and sale of produce.

"Industrial Wastes" shall mean the liquid wastes from industrial
manufacturing processes, trade, or business as distinct from sanitalY
sewage.

"Natural Outlet" shall mean any outlet into a Watercourse, pond, ditch,
lake or other body of surface or groundwater.

"Owner" shall mean the person or persons having title to the property to
be served by a sewer.

809177-'1
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"Person" shall mean any individual, firm, company, association, society,
corporation or group.

"pH" shall mean the logarithm of the reciprocal of the weight of hydrogen
ions in miles per liter of solution.

"Sanitary Sewer" shall mean a sewer which carries sewage and to which
storm, surface, and groundwater are not intentionally admitted.

"Sewage" shall mean domestic sewage consisting of water and human
excretions or other waterborne wastes incidental to the occ~pancy of a
residential building or a non-residential, as may be detrimental to the
public health or the environment, but not including manufacturing process
water, cooling water, waste water from water softening equipment, blow
down from heating and cooling equipment, water from cellar or floor drains
or sUlface water from roofs, paved surface or yard drains.

"Sewer" shall mean a pipe or conduit for carrying sewage.

"Sewer Drain" shall mean that part of the lowest horizontal piping of a
drainage system which receives the discharge from soil, waste, and other
drainage pipes inside the walls of the building and conveys it to the Sewer
Lateral,beginning five feet from the inner face of the building wall.

"Sewer Extension" shall mean the connecting pipes, if necessary, between
Sewer Lateral and the Supplier Connection.

"Sewer Lateral" shall mean the extension from the sewer drain to the
Sewer Extension, Supplier Connection, or other place of disposal.

"Sewer Service" shall mean the entire sewage disposal system operated
by Supplier to provide sewage disposal to Customer.

"Sewer System" shall mean all facilities for collecting, pumping, treating,
and disposing of sewage provided by Supplier to provide Sewer Services.

"Shall" is mandatory; "May" is permissive.

"Slug" shall mean any discharge of water, sewage or industrial waste
which in concentration of any given constituent or in quantity of flow
exceeds for any period of duration longer than 15 minutes more than five
times the average 24 hour concentration of flows during normal operation'.

"Storm Drain" (sometimes termed "Storm Sewer") shall mean a pipe or
conduit which carries storm and surface waters and drainage, but
excludes sewage and industrial wastes.

809177-1
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"Supplier" shall mean and refer to the University of Connecticut in its
capacity as provider of Sewer Services through its Sewer System.

"Supplier Connection" shall mean the Supplier's main sewer connection to
the Sewer Lateral, or to the Sewer Extension if necessary,including all
piping and drainage necessary to effectuate a connection to the Supplier's
existing Sewer System.

"Suspended Solids" shall mean solids that either float on the surface of, or
are in suspension in water, sewage, or other liquids, and which are
removable by laboratory filtering.

"Watercourse" shall mean a channel in which a flow of water occurs, either
continuously or intermittently.

m. Sewer laterals arnd ConnectDorns

(a) Every person desiring to obtain sewage services from the University
must submit an application and receive a permit for construction of
necessary sewer pipelines and equipment. Such application is
attached as [Exhibit A].

(b) After a permit has been issued, all costs and expenses incident to the
installation and connection of the Sewer Lateral to the Supplier
Connection, shall be borne by the Owner including indemnifying the
Supplier for any loss or damage that may directly or indirectly be
occasioned by the installation of the Sewer Lateral.

(c) If it is necessary for a Sewer Extension to be installed, such cost of
installation shall be borne by the Owner, but such Sewer Extension,
upon being hooked up to the Supplier Connection, will be owned,
operated and maintained by the Supplier. .

(d) The Owner shall notify the Supplier when the Sewer Lateral is ready
for inspection and connection to the Supplier Connection. The actual
connection shall only be made under the supervision of an employee of
the Supplier.

(e) A separate and independent Sewer Lateral shall be provided for every
building; except where one building stands at the read of another on
the interior lot and no private sewer is available or can be constructed
to the read building, the S~wer Lateral from the front of the building
may be extended to the rear building and the whole considered one
Sewer Lateral.

809'177-1 PA 0
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. (f) The size, slope, alignment, materials of construction of a Sewer
Lateral, and the methods to be used in excavating, placing of the
necessary pipes, jointing, testing, and backfilling the trench, shall all
conform to the requirements of building and plumbing codes in effect in
the State of Connecticut, in the town in which the Sewer Lateral is
installed, and to the applicable rules and regulations of the Supplier.

[A SECTION CAN BE ADDED ESTABliSHING SPECIFICATiONS
FOR BUILDING SEWER LATERALS IF DESIRED]

~v. Use of Sewers; Prohibited Waste

(a) No unauthorized person shall uncover, make any connections with or
opening into, discharge any waste. into, alter or disturb any Supplier
Sewer System or apPUItenance thereof without first obtaining a written
permit from the Supplier.

(b) Any person proposing a new discharge into the system or a substantial
change in the volume or character of pollutants that are being
discharged into the system shall notify the Supplier at least thiliy (30)
days prior to the proposed change or connection.

(c) No person shall make sewer connections of roof downspouts, exterior
foundation drains, areaway drains, yard drains, or other sources of
surface runoff or groundwater to a Sewer Lateral or sewer drain which
is connected to the Supplier Connection at som~ point.

(d) No person shall discharge or cause to be discharged any storm water,
surface water, ground water, cellar drainage, roof runoff, subsurface
drainage, or uncontaminated cooling water, or grease from a
commercial facility to any sanitary sewer.

(e) Storm water, uncontaminated cooling water, and all other unpolluted
drainage shall be discharged to such pipes or conduits as are
specifically designated as a Storm Drain, or to an approved natural
outlet approved by the Town of Mansfield.

(f) No person shall discharge or cause to be discharged any of the
following described waters or wastes to any pUblic sewer:

(1) Any gasoline, kerosene, alcohol, formaldehyde, benzene,
naphtha, fuel oil, or other flammable or explosive liquid, solid, or

. gas, or any solid, liquid, or gas which by interaction with other
substances may cause fire or explosion hazards.
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(2) Any waters or wastes containing toxic or poisonous solids,
liquids, 'or gases in sufficient quantity either single or by
interaction with other wastes, to injure or intelfere with any
sewage treatment process, constitute a hazard to humans or
animals, create a public nuisance, or create any hazard in the
receiving waters of the sewage treatment plant.

(3) Any waters or wastes having a pH lower than 6.0 or greater than
9.0 having any other corrosive property capable of causing
damage or hazard to the sewage works, or personnel of the
sewage works.

(4) Solid or viscous substances in quantities or of such size capable
of causing obstruction to the flow in sewers, or other
intelierence with the proper operation of the sewage works such
as but not limited to sand, mud, straw, shavings, metal, glass,
rags, feathers, ashes, cinders, tar, plastics, wood, unground
garbage, whole blood, paunch manure, hair and fleshings,
entrails and paper dishes, cups, grease, milk containers, etc.,
either whole or ground by garbage grinders.

(g) No person shall discharge or cause to be discharged the following
described substances, materials, water, or wastes if it appears likely, in
the opinion of the Supplier, that such wastes can harm either the
sewers, sewage treatment process or equipment, have an adverse
effect on the receiving stream, or can otherwise endanger life, limb,
public property, or constitute a nuisance. In forming an opinion as to
the acceptability of these wastes, the Supplier will give consideration to
such factors as the quantities of subject wastes in relation to flows and
velocities in the sewers, materials of construction of the sewers, nature
of the sewage treatment process, capacity of the sewage treatment
plant, degree of treatability of wastes in the sewage treatment plant,
and other pertinent factors. The substances prohibited are:

(1) Any liquid or vapor having a temperature higher than
1500 F.

(2) Any water or waste containing fats, wax, grease, or oils, whether
emulsified or not, in excess of 100 mg/l or containing
substances which may solidify or .become viscous at
temperatures between 32 0 and 1500 F.

(3) Any garbage that has not been properly shredded. The
installation and operation of any garbage grinder equipped with
a motor of three-fourths horsepower or greater shall be subject
to review and approval of the Supplier. .

809177-1 P.42
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(4) Any waters or wastes containing strong acids, pickling wastes,
concentrated plating solutions and/or subsequent plating rinses
whether neutralized or not.

(5) Any waters or wastes which are listed as hazardous materials by
the Environmental Protection Agency.

(6) Any waters or wastes containing phenols or other taste-or odor
producing substances, in such concentrations exceeding limits
which may be established by the Supplier as necessary, after
treatment of the composite sewage, to meet the requirements of
the State, Federal, or other pUblic agencies.

(7) Any radioactive wastes or isotopes of such half-life or
concentration as may exceed limits established by the Supplier
in compliance with applicable State or Federal Regulations.

(8) Materials which exert or cause:

(i) Concentrations of inert Suspended Solids (such as, but not
limited to, Fullers earth, lime slurries and lime residues) or
of dissolved solids (such as, but not limited to, sodium
chloride, and sodium sulfate) in excess of 350 mg/1.

(ii) Excessive discoloration (such as but not limited to dye
wastes and vegetable tanning solutions).

(iii) A BOD in excess of 300 mgll or a COD in excess of 600
mg/I or a chlorine requirement in excess of 15 mg/I or in
such quantities as to constitute a significant load on the
wastewater plant.

(iv) Unusual volume of flow or concentration of wastes
constituting Slugs, including backwash from swimming
pools. .

(9) Waters or wastes containing substances which are not amenable
to treatment or reduction by the sewage treatment processes
employed, or are amenable to treatment only to such degree
that the sewage treatment plant effluent cannot meet the
requirements of other agencies having jurisdiction over
discharge to the receiving waters.
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(10) Privy, septic tank or cesspool wastes. However the Supplier
shall require haulers to discharge at a designated facility if one
is developed within the Town or region.

. (h) If any waters or wastes are discharged, or are proposed to be
discharged to the public sewers which waters contain the substances
or possess the characteristics enumerated in Section (f) of this
Section, and which is the judgment of the Supplier may have a
deleterious effect upon the treatment plant or collection system,
processes, equipment, or receiving waters, or which otherwise create a
hazard to life or constitute a public nuisance, the Supplier may:

(1) Reject the wastes.

(2) Require pretreatment to an acceptable condition for discharge,
to the public sewers.

(3) Require control over the quantities and rates of discharge
and/or

(4) Require payment to cover the added cost of handling and
treating the wastes not covered by existing taxes or sewer
charges.

(i) Grease, oil and sand interceptors shall be provided for all commercial
establishments with cooking facilities or dishwashers, or any
flammable wastes, .sand, or other harmful ingredients; such
interceptors may be required for private living quarters or dwelling
units. All interceptors shall be located as to be readily and easily
accessible for cleaning and inspection.

0) Where preliminary treatment or flow-equalizing facilities are provided
for any waters or wastes, they shall be maintained continuously in
satisfactory and effective operation by the Owner at his expense.

(k) When required by the Supplier, the owner of any property serviced by a
building sewer carrying industrial wastes shall install a suitable control
manhole or manholes together with such necessary meters and other
appurtenances in the control manholes to facilitate observation,
sampling, and measurement of wastes. Control manholes shall be
located and built in a manner acceptable to the Supplier. If measuring
devices, meters, and other appurtenances are to be permanently
installed they· shall be of a type acceptable to the Supplier. All
sampling, measuring, and other procedures must be acceptable to and
approved by the Supplier. Control manholes, access facilities and all
related equipment shall be installed by the person discharging the
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waste, at his expense, and shall be rnaintained by him at his expense
so as to be in safe condition, accessible and in proper operating
condition at all times. Plans for the installation of the control manholes,
,access facilities and related equipment shall be approved by the
Supplier prior to the beginning of construction.

(I) No statement contained in this Article shall be construed as prohibiting
any special agreement or arrangement between the Supplier and any
person whereby a waste of unusual strength or character may be
admitted to the sewage disposal works, either before or after pre
treatment provided that there is no impairment of the functioning of the
sewage disposal works by reason of the admission of such wastes,
and no extra costs are incurred by the Supplier without recompense by
the person.

(m) Sewer Extensions must comply with all Federal, State and local
regulations, including but not limited to Plan of Development, Zoning,
Coastal Area Management and Inland Wetlands regulations .

V. Billing; Collection; Termination of Service

(a) Sewer Charges.

(1) All Customers shall pay to Supplier, when due, a monthly sewer
use charge at a flat rate of [$ I per hundred cubic feet
based upon water consumption as indicated on the meter horn
installed in the building. If a Customer does not currently have a
water meter, then one must be installed by Supplier, at the
Customers expense, before connection can be made to the
Sewer System. See Section VI for more information on meters.

(2) In addition to the above sewer use charge, each property owner
shall pay a sanitary sewer outlet charge, paid at the time of
connection, in the amount of [$ ] per acre of land calculated to
the nearest 1/10 of an acre, with a minimum [$ ] charge.

(b) Billing; Payment.

Separate premises shall be separately billed. Supplier shall provide
each Customer with a statement for Sewer Services in accordance
with Supplier's standard billing practices for its customers. Bills are
payable when rendered, which are normally quarterly or semi-annually
with the frequency for an accounted determined by the Supplier based
on the days of service, classification and consumption. Failure of the
Customer to receive the bill does not relieve him/her from the
obligation of payment or from the consequences of its non-payment.
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(c) Default of Payment.

Sewer use charges, together with interest, shall constitute a lien upon
the property on which the building is located. Such lien shall take
precedence over all other liens and encumbrances except taxes and
may be foreclosed in the same manner as a lien for property taxes.
However, the Supplier maintains the alternative right, in lieu of
foreclosing on. the property, and with proper notice, to terminate the
Customer's Sewer Services until such time as payment is received. If
the Supplier chooses to terminate the Customer's Sewer Service, a fee
for reconnection may be charged.

VL Meters for Billing

Occasionally sewer charges are calculated through the use of meters. If
a building is not already outfitted with a meter, then a meter must be installed
before the connection to the Supplier's Sewer System. In some cases were it is
impractical to install a meter in the sewer line billing will be done according to
water usage please see billing section V. And it maybe necessary to install a
\tvater meter instead. Such installation will be at the Customer's expense and
subject to the following terms: .

(a) The meters will be owned, tested and removed by the Supplier.
Damage due to freezing, hot water, faUlty connections, or cListomer's
own negligence shall be paid for by the Customer.

(b) No person, other than the Supplier, shall break seals or disconnect
meters unless specifically authorized in writing by the Supplier to do
so. If any person takes such action without authorization from the
Supplier, that person will be liable for damages which may result there
from, and shall be billed on the basis of Sewer Services used in a
similar period.

(c) The Customer will proVide, at their expense, an accessible arid
protected location for the meter, which location shall be subject to the
approval of the Supplier at the time of service pipe installation.

The meter may be located inside a building when, in the opinion of fhe
Supplier, an inside setting will proVide adequate accessibility·,
protection against freezing or other damage to the meter, and when
the Sewer Lateral does not exceed 150 feet in length. A setting within
a building shall be located just inside the cellar wall at a point which will
control the entire supply to the premise.
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When no suitable place inside the building is available, or the Sewer
Lateral exceeds 150 feet in length, the Supplier may require that the
meter be set near the street shutoff with suitable valve in a pit at least
five feet deep, with a cover. Pit and cover shall be approved by the
Supplier. Meter pits and vaults, including the meter vault cover,
become the property of the Customer upon installation, and the
Customer is responsible for the maintenance and rep air of the vaults
as needed from time to time. Meter pits and vaults should be
accessible and free of debris, which will help prevent the meter from
freezing or otherwise dalT!aged.

(d) The Customer is responsible for maintaining piping on either side of
the meter in good condition and valved on both side of the meter so
that the meter may be removed or replaced conveniently and without
damage to such piping.

(e) The Customer is requested to notify the Supplier promptly of any
defect in or damage to the meter or its connections.

(f) In order to assure accuracy, the Supplier may at any time remove a
meter for tests, repairs or replacement. At a minimum, meters will be
tested periodically with the testing schedule adopted by the Supplier.
Customers shall allow the Supplier access to their property for such
periodic meter tests.

(g) Upon written request of Customer, the Supplier will test without charge
to the Customer, the accuracy of a meter in use at his premises
provided the meter has not been tested by the Supplier within one year
prior to such request. If the Customer desires to be present for the
meter test, he shall notify the Supplier within ten (10) days of receipt of
the written notification granting such test by the Supplier.

(h) The Supplier can assume no responsibility for clogging of interior
house plumbing or flooding which may occur during or after
interruption of service or repairs to services, meters or mains.

(i) The Supplier may not be required to install a meter until all
requirements for connection to the Supplier Connection have been
met, including inspection of the Sewer Later by Supplier.

VII. Sewer System Ownership and Responsibilities

The Supplier shall operate, maintain, service, and repair the Sewer
System that it owns, at its sale cost, excluding any repairs, replacements and
maintenance required within one year of completion of its installation. The
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Supplier shall have the sale and exclusive right to operate and control the Sewer
System in such manner to provide Sewer Services to Customers and to other
projects now or hereafter owned or served by the Supplier. Subject to its
obligations hereunder, the Supplier shall have no obligation with regard to
repairs, replacements or maintenance of the Sewer Laterals and appurtenances
thereto, which are the property of the· Person who owns the Property served.

The Supplier shall not be liable for any damage to person or property,
sustained as a result of any break, failure or accident in or to its system or any
part thereof, which is not due to the Supplier's negligence, or which, being known
to the customer, was not reported by that customer in time to avoid or mitigate
such damage.

Viii. inspection l Penalties! and Validity

(a) Any representative of the Supplier, bearing proper credentials, must be
permitted to enter all properties for the purposes of inspection,
observation, measurement, sampling, and testing in accordance with
the provisions of these regulations.

(b) Any person violating any provision of these regulations shall be served
by the Supplier with written notice stating the nature of the violation
and proViding a reasonable time limit for the satisfactory correction
thereof. The Owner shall, within the period of time stated in such
notice, permanently cease all violations. Any person violating any of
the provisions of these regulations shall become liable to the Supplier
for any expense, loss or damage occasioned by reason of such
violation.

(c) The invalidity of anyone section, clause, sentence, or proVIsion of
these regulations shall not affect the validity of any other part of these
regulations which can be given effect without such invalid part or parts.
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IX. Fat, Oil and Grease; FOG Regulations

TftJBLJE 1
Fats, Oils, and Grease Pretreatment Ordinance Sections

Section '1. Purpose.
Section 2. Definitions.
Section 3. Application to Install a FOG Pretreatment System.
Section 4. Discharge Limits.
Section 5. Pretreatment System Requirements.
Section 6. Alternate FOG Pretreatment Sy"stern.
Section 7. Pretreatment Equiprnent tviaintenailce.
Section 8. FOG Minimization

Fats, Oils, and Grease Pretreatment Ordinance
[Adopted {Date}]

Section 1. Purpose.

The purpose of this ordinance is to outline the wastewater pretreatment
requirements for Food Preparation Establishments and other commercial
facilities that discharge fats, oils, and grease in their wastewater flow. ,D"II
new and existing facilities that generate and discharge fats, oils, and
grease in their wastewater flow shaH install, operate, and maintain a FOG
pretreatment system. The requirements of this ordinance shall supplement
and be in addition to the requirements of the TO\t'\fIl, University or the
{V\I\NTP} \Nastewater Treatment Plant Sewer Use Ordinances.

Section 2. Definitions.

{AGENT} - Authorized representative of the Town, University or {V\l\NTP}.
VVastewater Treatment Plant.

CONTACT PERSON - The Contact Persoll shall mean the individual
responsible for overseeing daily operation of the Food Preparation
Establishment and who is responsible for overseeing the Food
Preparation Establishment's compliance with the FOG Pretreatment
PiOgram.

FOG - FATS, OILS, AND GREASE - Animal and plant derived substances
that may solidify or become viscous between the temperatures of 32°F
and '150°F (DOC to 65°C), and that separate from wastewater by gravity.
Any edible substance identified as grease per the most current EPi1,
method as listed in 40-CFR 136.3.
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FOG H\~TERCEPTOR - A passive tank installed outside 8 building and
designed to rerilove fats, oils, and grease from flowing wastewater while
allowing wastewater to flow through it, and as further defined herein.

FOG RECOVER'{ UNIT - All active indoor mechanical systems designee!
to remove fats, oil, and grease· by physical separation from flowing
\JlJastewater, as further defined herein.

FOG PRETRE,L\TMENT SYSTEM - Refers to properiy installed and
operated FOG Interceptors and FOG Recovery Units as approved by the
{Agency}.

FOOD PREPARA.TION ESTABLISHMENTS - means Class mand Class
IV food. service establishments and any other facility determined by the
{I',gency} to discharge FOG above the set limits in Section 5(b)(2) of the
Department of Environmental Protection's Genera! Permit for the
Discharge of VVastewater Associated with Fooel Preparation
Establishments. These facilities shall include but not be limited to
restaurants, hotel kitchens, hospital kitchens, school kitchens, bars,
factory cafeterias, and clubs. Class HI and Class IV food service
establishments shall be as defined under Section 19-13-842 of the State
Of Connecticut Public Health Code.

NON-RENDERABLE FATS, OilS, AND GREASE - Non-render13ble fats,
oils, and grease is food grade grease that has become contaminated with
sewage, det.ergents, or other constituents that make it unacceptable for
rendering.

hlOTIFiCATION OF APPROVED ALTERNATE· FOG PRETREATMENT
SYSTEM - Written notification from the {Agency} for authorization to install
and/or operate an alternate FOG Pretreatment System.

RENDERABLE F,8,TS, OILS, AND GREASE - Renderable fats, oils, and
grease is material that can be recovered and sent to renderers for
recycling into various usable products. Renderable grease is created from
spent products collected at the source, such as frying oils and grease from
restaurants. This material is also cailed yellow grease.

RENDERf.\BLE FATS, OILS, Ai'·!D GRE;:;SE CONTA!NER - Refers to a
closed, leak- proof container for the collection and storage of food grade
fats, oil, and grease.

REGIONAL FOG DISPOSP\L FACILITY - A facility for the collection and
disposal of non-renderable FOG approved by the Connecticut Department
of Environrnental Protection.
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Section 3. ,il,.pplication to Install a FOG Pretreatment System.

A FOG Pretreatment Systems shall be provided for:

(1) All new and existing Food Preparation Establishments, including
restaurants, cafeterias,' diners, and similar non-industrial facilities
using 'food preparation processes that have the potentia! to
generate FOG in wastewater at concentrations in excess of the
limits defined in this ordinance.

(2) h~ew and existing facilities which, in the opinion of the {Agency},
require FOG Pretreatment Systems for the proper handling of
wastewater containing fats, oils, or grease, except that such FOG
Pretreatment Systems shall not be required for private living
quarters or dwelling units.

B. All new Food Preparation Establishments which generate and discharge
wastewater containing fats, oils, and grease and which will require a
FOG Pretreatment System, as determined by the {Agency}, shall include
the design and specifications for the FOG Pretreatment System as part
of the sewer connection application as described in the {Town,
University or WVVTP} Sewer Use Ordinance.

C. All existing Food Preparation Establishments which generate, and
discharge wastewater containing rats, oils, and grease, and which
require a new FOG Pretreatment System, as determined by the
{Agency}, shall subrl1it an application for the installation of a new FOG
Pretreatment System within twelve ("12) months of adoption of this
ordinance. The application shall be in accordance with {Town, University
or V\I\NTP} Sewer Use Ordinance. The approved FOG Pretreatment
System shan be installed within three (3) years of adoption of this
ordinance.

D. Existing Food Preparation Establishments which generate, and
discharge wastewater containing fats, oils, and grease, and which have
an existing non-complying FOG Pretreatment System may, as
determined by the {Agency}, operate the existing FOG Pretreatment
System. Such facilities shall submit an application for an "Alternate FOG
Pretreatment System" as described in {Section 6 C}. Such application
shall be submitted within twelve ('12) months of adoption of this
ordinance. .

E. Ai! costs and related expenses associated with the installation and
connection of the FOG Interceptor(s) or Alternate FOG Pret.reatment
System(s) shall be borne by the Food Preparation Establishment. The
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Food Preparation Establishment shall indemnify the {Town, University or
VIV\1TP} and it's Agents for any loss or damage that illay directly or
indirectly occur due to the installation of the FOG Pretreatment System.

Section 4. Discharge limits.

A No facility shall discharge or cause to be discharged any \./Ilastsvvater
with a FOG concentration in excess of one hundred (100) milligrarns per
liter, as determined by the currently approved test for total recoverable
fats and grease listed in 40 eFR 136.3, or in concentrations or in
quantities which will harm either the sewers, or Water Pollution Control
Facility, as determined by the {,Ll.gency}.

Section 5. Pretreatment System Requirements.

A.. ,~,n application for the design and installation of a FOG Pretreatrnent
System shall be subject to review and approval by the {J\gency} per the
{Town, University or VV\NfP} Sewer Use Ordinance, and subject to the
requirenaents of all other applicable codes, ordinances, and laws.

B. Except as provided .by {Section .6}, the wastewater generated from Food
Preparation Establishments shall be treated to remove FOG using a
FOG interceptor.

C. Every structure at the subject facility shall be constructed, operated, and
maintained, in a manner to ensure that the discharge oHood preparation
wastewater is directed solely to the FOG interceptor, or Alternate FOG
Pretreatment System. No valve or bypass piping that couid prevent the
discharge of food preparation wastewater from entering appropriate
pretreatment equipment shall be present.

D. The Contact Person at each Food Preparation Establishment shall notify
the {.Agency} \Nhen the FOG Pretreatment System is ready for
inspection and connection to tile public sewer. The connection and
testing shall be made under the supervision of the plumbing inspector,
and/or {Agent}.

E. Ali applicable iDeal plumbing/building codes shail be followed during the
installation of the FOG Pretreatment System.

F. FOG Interceptor Requirements.

('1) The FOG interceptor shaH be installed on a separate building
sevver servicing kitchen flows and shall only be connected to
those fixtures or drains which can allmJl1 fats, oils, and grease to
be discharged into the sewer. This shall include:
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(3)

( .'1 )-r,

(5)

(8) Pot sinks;
(b) Pre-rinse sinks, or dishwclshers without pre-rinse sinks;
(c) ,A.ny sink into which farts, oils, or grease may be introduced;
(d) Soup kettles or sirnilar devices;
(e) Vvok stations;
(f) Floor drains or sinks into which kettles malY be drained;
(g) i~.u[omatic hood wash units;
(h) Dishwashers without pre-rinse sinks; and
(i) P~ny other fb,rtures or drains that can allow fats, oils, and

grease to be discharged into the sewer.

No pipe carrying any wastewater other than from those listed in
the Paragraph above shalibe connected to the FOG Interceptor.

No food grinder (garbage disposal) shall discharge to the FOG
interceptor. .

The FOG interceptor shall be located so as to illa!nT.alil the
separating distances from well water supplies set forch in Section
'19-13-85 "I d of the Public Health Code.

The following minimum-separating distances shall be maintained
between the FOG interceptor and the items listed below.

(a) Property line '10ft
(b) Building served (no footing drains) 15 it
(e) Ground water intercepting drains, footing drains and storm 25 ft

drainage systems
(el) Open watercourse 50 ft

(6) The FOG Interceptor shall have a retention time of at least twenty
four (24) hours at the maximum daily flow based on water mete~'

records or other calculation methods as approved by the
{p.gency}. The FOG interceptor minimum capacity shall be '1,000
gallons. FOG Interceptors shall have a minimum of two
compartments. The two compartments shall be separated by a
baffle that extends from the bottom of the FOG interceptor to a
minimum of five (5) inches above the static water level. An
opening in the baffle shall be located at mid-water level. The size
of the opening shall be at least eight (8) inches in diameter but not
have an area exceeding 180 square inches.

(7) FOG Interceptor shall be watertight and constructed of precast
concrete, or other durable material.
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(8'
\ ) FOG Interceptors constructed of precast concrete, shall meet the

following requirements:

(a) .The exterior of the FOG Interceptor, including the exterior
top and bottom and extension to grade manholes, shall be
coated with a waterproof sealant

(b) Ali concrete FOG Interceptors shall be fabricated using
minimum 4,OOO-psi concrete per ASTf'lll standards with 4 to 7
percent air entrainment.

(c) All structural seams shall be grouted with non-shrinking
cernent or similar materia! and coated \Nith a waterproof
sealant

(d) Voids between the FOG interceptors walls and inlet and
outiet piping shall be grouted with non-shrinking cement and
coated with a waterproof sealant. .

(9) All non-concrete septic tanks mllst be approved for use by the
{Agency}.

('10) The FOG Interceptor shall be accessible for convenient inspection
and maintenc:Ince. r,lo structures shall be placed directly upon or
over the FOG interceptor.

('1"1) The FOG ~nterceptorshall be installed Oil a !evel stable base that
has been mechanically compacted with a minimum of six (6)
inches of crushed stone to prevent uneven settling.

('12) Seled bad{fiH (Recommended material, sand) shall be placed and
compacted around the FOG Interceptor in a \llanner to prevent
damage to the tank and to prevent movement caused by frost
action.

(13) The outlet discharge line from the FOG Interceptor shall be
directly connected to the municipal sanitary sewer.

(14) The FOG Interceptor shall have a minimum liquid depth of thirty
six (36) inches.

(15) Separate clean-outs shall be provided on the inlet and outlet
piping.

(16) The FOG interceptor shall have separate manholes with
extensions to grade, above the inlet and outlet piping. FOG
Interceptors installed in a.reas subject to traffic shall have manhole
extensions to grade with ductile iron frames ane! round manhoie
covers. The word "SE\NER" shall be cast into the manholes
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covers. FOG Interceptors installed oLitside areas subject to traffic
may have concrete risers with lids either having a minimum weight
of 59 Ibs or shall be provided with a lock system to prevent
unauthorized entrance. All manholes and extensions to grade
providing accesses to the FOG Interceptor shall be at least
seventeen ('17) inches in diameter.

('17) inlet and outlet piping shall have a minimum diameter of four (4)
inches and be constructed of schedule 40 PVC meeting ASTM
'1785 with solvent weld couplings.

(18) The inlet and outlet shall each utilize a tee-pipe on the interior of
the FOG Interceptor. No caps or plugs shall be installed Oil the
tee-pipes. The inlet and outlet shall be located at the centerline of
the FOG interceptor and at least twelve ('12) inches above the
maxirnum ground water elevation. The inlet tee shall ex1:end to
within 12 inches of the bottom of the FOG ~nterceptor. The inlet
invert elevation shall be at least three (3) inches above the invert
elevation of the outlet but not greater than four (4) inches. The
outlet tee-pipe shall extend no closer than t'iflJelve (12) inches from
the bottom of the FOG Interceptor and the diameter of this ree
pipe shall be a minirru.im of four (4) inches.

(19) The diameter of the outlet discharge line shall be at least the size
of the inlet pipe and in no event less than four (4) inches.

(20) V\lhen necessary due to installation concerns, testing for leakage
will be performed using either a vacuum test or water-pressure
test.

CI) Vacuum Test - Seal the empty tank and apply a vacuum to two
(2) inches of mercury'. The tank is approved if 90 percent of the
vacuum is held for two (2) minutes.

(2) V\fater-Pressure Test - Seal the tank, fill with water, and let
stand for twenty-four (24) hours. Refill the tank. The tank is
approved if the water level is held for one (1) hour. .

Section 6. Alternate FOG Pretreatment System.

A. When it is not practical for the Food Preparation Establishment to install
an outdoor in-ground FOG Interceptor per {Section 5}, an Alternate FOG
Pretreatment System may be utilized upon approval by the {Agency}
and upon receiving a "Notification of Approved Alternative FOG
Pretreatment System. 1i Approval of the syst,errn shall be based on
demonstrated (proven) removal efficiencies and reliability of operation.
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The {Agency} will approve these systems on a case-by-case basis. The
Contact Person may be required to furnish the manufclcturer's analytical
data demonstrating that FOG discharge concentrations do not exceed

. the limits established in this ordinance.

B. Alternate FOG Pretreatment Systems shall consist of a FOG Recovery
Unit meeting the requirements of {Paragraph 0 below}, unless there are
special circumstances that preclude such installation, as approved by
the {Agency}, and in accordance with {Paragraph E}.

C. Alternate FOG Pretreatment Systems shall meet the requirements o'f
{Section 5, A through E}, and {Section 5 F. (2) and (:3)} and shall be
installed immediately downstream of each of the fixtures and drains
listed in {Section5 F. ('I)}.

O. Alternate FOG Pretreatment System Requirenlents.

('I) FOG Recovery Units shall be sized to properly pretreat the
measured or calculated flows using methods approved by the
{,8,gency}.

(2) FOG Recovery Units shall be constructed of corrosion-resistant
material such as stainless steel or plastic.

(3) Solids shall be intercepted and separated frorn the effluent flow
using a strainer mechanism that is integral to the unit.

(4) FOG Recovery Units shall operate using a skimming device,
automatic draw-off; or other mechanical means to automatically
rernove separated FOG. This skimming device shall be controlled
using a timer, FOG ·sensor, or other means of automatic
operation. FOG Recovery' Units operated by timer shall be set to
operate no less than once per day.

(5) FOG Recover1 Units shall be included with an internal or external
flow control deVice.

(6) FOG Recovery Units shall be located to parrnit frequent access
for maintenance, and inspection.

E. Other Alternate FOG Pretreatment System

Cl) Other Alternate FOG Pretreatment Systems that do not meet the
requirements of {Section 5 F or Section 6 D}, may be considered
for approval by the {ft,gency} on a c8se-by-case basis. The
application shaH include:
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(a) Documented evidence that the Alternate FOG Pretreatment
System will not discharge FOG concentrations that exceed the
discharge limits per {Section 4}.

(b) Plans and specifications for the proposed system including
plans and profile of system installation, manufacturer's
literature, documentation of performance and any other
information detailing the alternate system.

(c) )/};I written Operation and Maintenance Plan, which shall include
the schedule for cleaning and maintenance, copies of
maintenance log forms, a list of spare palis to be maintained
at the subject facility, and a list of contacts for the
manufacturer and supplier. Following receipt of written

, Notification of Approved ,l.\lternate FOG Pretreatment System
fiOm the {Plgency}, the Operation and Maintenance Plan shall
be rnaintained on the premises. The plan shall be made
available for inspection on demand by the {Agent}.

(d),A, written FOG Minimization Plan, which shall inc!uc!e
procedures for ail Food Preparation Establishment employees
to minimize FOG entering the wastewater collection system.

(e) Description of a FOG Pretreatment Training Program for Food
Preparation Estabiishrl1ent empioyees in minimization
procedures.

A Notification of Approved J:l,lternate FOG Pretreatment System
may be granted for a duration not to exceed three (3) years, with
extensions, when dernollstrated to the satisfaction of the {Agency}
that the Alternate FOG Pretreatment System, Operation and
Maintenance P!an, FOG ~vlinimization Plan and FOG Pretreatment
Training Program are adequate to maintain the FOG
concentration in the wastewater discharge below the limits set in
{Section 4}.

Section 7. Pretreatment Equipment Maintenance

A. The FOG Pretmatment System shall be maintained continuously in
satisfactory and effective operation, at the Food Preparation
Establishment's expense.

B. The Contact Person shall be responsible for the proper removal and
disposal, by appropriate means, of the collected material removed from
the FOG Pretreatment System.

C. A record of all FOG Pretreatment System maintenance activities Sh2d~

be maintained on the premises for a minimum of five (5) years.
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D. The Contact Person shall ensure that the FOG interceptor is inspected
when pumped to ensure that all fittings and fixtures inside the
interceptor are in good condition and functioning properly. The depth of
grease inside the tank shall be measured and recorded in the
maintenance log during every inspection along with any deficiencies,
and the identity of the inspector.

E. The Contact Person shall determine the frequency at which its FOG
lnterceptor(s) shall be pumped according to the following criteria:

('I) The FOG Interceptor shall be completely cleaned by a licensed
waste hauler when 25% of the operating depth of the FOG
Interceptor is occupied by grease and settled solids, or a minimum
of once every three (3) months, whichever is more frequent

(2) If the Contact Person can provide data demonstrating that less
frequent cleaning of the FOG Interceptor will not result in a grease
level in excess of 25% of the operating depth of the FOG
Interceptor, the {..o,gency} may allow less frequent cleaning. The
Contact Person shall provide data including pumping receipts for
four (4) consecutive cleanings of the FOG Interceptor, complete
with a report from the FOG hauler indicating the grease level at
each cleaning, and the FOG interceptor maintenance log.

(3) A maintenance log shall be maintained on the premises, and shall
include the following information: dates of all activities, volume
pumped, grease depth, hauler's name, location of the waste
disposal, means of disposal for all material removed from the
FOG Interceptor, and the name of the individual recording the
information. The maintenance log and waste hauler's receipts
shall be made available to the {p,gent} for inspection on demand.
Interceptor cleaning and inspection records shall be maintained
on file a minimum of five (5) years.

F. All removal and hauling of the collected materials must be performed by
State approved waste disposal firms. Pumped material shall be
disposed of at a Hegional FOG Disposal Facility. Pumping shall include
the complete removal of ail contents, including floating materials,
w8ste\Nater and settled sludge. Decanting back into the FOG Interceptor
shall not be permitted. FOG interceptor cleaning shall include scraping
excessive solids from the wall, floors, baffles and all piping.

G. The Contact Person shall be responsible for the cost and scheduling of
all installation and maintenance of FOG Pretreatment System
components. Installation and maintenance required by the {Agent} shall
be cornpleted within the time lirnits as given below:

809177-1
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Violation Days from inspection to Correct Violation
Equipment not registered 30 days

Installation violations (outdoor and indoor) 90 days
Operational violations 30 days

Section 8. FOG Minimization.

A. The Contact Person shall make every practical effort to reduce the
amount of FOG contributed to the sevver system.

B. Renderable fats, oils, and grease shall not be disposed of, in any sewer
or FOG interceptor. All renderable fats, oils, and grease shall be stored
in a separate, covered, leak-proof, Renderable FOG Container, stored
out of reach of vermin, and collected by a renderer.

C. Small quantities of FOG scraped or removed from pots, pans, dishes
and utensils shall be directed to the municipal solid waste stream for
disposal. .
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, CME Associates, Inc.
32 Crabtree Lane, P.O. 80)( 849
Woodstock, CT 06281
(860) 928-7848 FAX (860) 928-7846 .

August 31,2006

Thomas Q. Callahan
University of C0lll1ecticut
Office ofthe President
352 Mansfield Road
Stons, CT 06269-2048

Dear Mr. Callahan:

As \ve discussed earlier this month, CME Associates is conducting engineering services
for NCR Group, a company that has a purchase agreement for a propeliy located at
Maple Road in Mansfield, C0lll1ecticut. NCR Group plans to develop the propeliy with
age-resuicted housing (age 55 and older), which is consistent with the Town of
Mansfield's Plan of Conservation and Development. Our client's plan calls for the new
housing development to C0lll1ect to the Tmvn of Mansfield public sanitary sewer system
along South Eagleville Road. As you requested, we are wliting this letter to provide you
\vith information that can be used to evaluate our request for a connection to the Town
Sewer and UCONN wastewater treatment facility.

App]k3rD.1lU: Name and Addlress:

NCR Group
143 Maynard Road
Framingham, MA 01701
Attn: Matthew Barach
(508) 653-3939

General Project Description

The proposed age-restlicted housing development will consist of a approximately 153
individual units with two bedrooms each. The total number residents is estimated at
approximately 225. Consu"llction will be conducted in phases of approximately 30
housing units per phase.. The development will include a small clubhouse and may
include one full-time, non-resident employee. The design wastewater flow for the full
scale development is approximately 23,0'00 gallons per day.

\Vastewater will be pumped from the residences via lmderground sewer lines to a point
near the crest of the hill on the property, where lines will j 6in to a single sewer pipe.
From here, wastewater will flow tlrrough the lU1derground sewer line by gravity downhill
to the north, where it will enter the Juniper Hill Village property. We have asked
pel111ission of the Board of Directors of the Juniper Hill Village to request access to their
sewer line. The Chainmm of the Board of Directors of Juniper Hill has indicated that
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]\l1r. Thomas Callahan
August 31, 2006

they are willing to allow such a se'wer connection on theu- property, providing all
engineerulg is satisfactory. Currently, the Mansfield Center for Nursing and
Rehabilitation, located southwest of the Juniper Hill/Glen Ridge Community, has a
sUlular agreement in place and pumps its 'wastewater uphill to the Juniper Hill facility,
whereupon the wastewater enters the gravity-flow portion of the sewer IUle.

From the Juniper Hill/Glen Ridge Conmmnity, wastewater flows by gravity to the n011h
and \vest, and enters the Town of Mansfield's South Eagleville Road pump station. From
the pump station, the wastewater is pumped eastvvard along South Eagleville Road, where
it enters the University-owned sewer line at Westwood Road.

According to Lon Hultgren, Director of Public Works for the Tovi'll of Mansfield, the
additional waste\vater flows represented by oui- client's proposed development may
require modifications to the South Eagleville Road plU11p station, such as construction of
an auxiliary \Ji1et well. Alternatively, the additional flows could be accommodated by
tUlung the plU11ped \;vastewater discharge from our client's proposed development to
coincide with off-peak'periods, such as dming the middle of the night. Our client will
upgrade ulfrash1.1cture and/or ulcorporate such design elements, as needed, to ensure that
the added wastewater flows are compatible with plivate and Town-owned sewers.

We are interested in obtainiJ.lg the University's approval to COlmect to the UCONN sewer.
""Ie understand that such approval is requu'ed before we can obtain approval fi'om the
ToWn of Mansfield and develop the Community Sewer System Agreement that will be
requu-ed per state law. Please call me at 860-928-7848 to anange a meetulg or if you
need any additional ulformation about our proposed project.

Thank you for your assistance in tills matter. We look forward to healing from you.

Sincerely,

/!) {/;( IelL l71,.1_r ( ~?rr;fh -

Wayne H. Bugden, LEP
Director of Envu-onmental Services .

c. Lon Hultgren, Ma.nsfield Department ofPublic Works
Matthew Barach, NCR Group
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l\1El\10RANDUlVI OF AGREEMENT
BETWEEN THE

UNIVERSITY OF CONNECTICUT AND
THE DEPARTMENTS OF ENVIRONMENTAL PROTECTION, HEALTH AND

PUBLIC UTILITY CONTROL AND THE OFFICE OF POLICY AND
MANAGEMENT ACTING AS THE WATER PLANNING COUNCIL

\Vhereas, the University of COIDlecticut is a Land Grant and Sea Grant College and the
State's flagship institution of higher learning whose main campus in Storrs, Connecticut
has had its water supply needs served historically :6:0111 wellfields along the Fenton and
\Villimantic Rivers .

. Whereas, canlpus growth and development has relied upon the development and
operation by the University of water supply and distribution systems requiring
sustainable, reliable and safe sources ofwater which must be provided consistent with the
state's policies to pro,tect its water related resources and watershed lands.

Wllereas, section 25-32d of the Connecticut General Statutes (CGS) and the regulations
thereunder establish a comprehensive framework and process for developing and
submitting for state review and approval a water supply plan.

VVb.ereas, the University of Connecticut is not a water company as defined in CGS
section 25-32a based on an opinion of the Attorney General and thus not subject to the
requirements of CGS section 25-32d and the regulations therelUlder for such a water
supply plan. .

Whereas, the University has nevertheless regularly prepared water supply plans for its
water supply systems and submitted them to the Department ofPublic Health for review.

\Vllel:eas, the University of Connecticut has"made celiain commitments to the Department
of Public Health pursuant to Consent Order DWS-05-078-397 and in Consent Order
DWS-05-078-397a (attached) including the execution of a procurement process that will
result in the retention of a qualified contractor to operate and manage the University's
drinking water systems and a qualified contractor to prepare a water systems master plan.

\Vhereas, the University of COlmecticut has made celiain commitments to the Depmiment
. of Enviroi1l1lental Protection through its letter of September 23,2005 (attached) regarding

use of the Fenton River and Willimantic River wellfields including restorative actions
and Sll.ldies, conservation measures and infrastructure evaluations and improvements.

\Vhereas, the University of COlmecticut is committed to setting a high standm'd for
sustainable development and providing the leadership and example for forward thinking
envirOlmlental stewardship.

. Whereas, the Water Planning COlUlcil is constituted pursuant to CGSsection25-330 to
address issues involving water companies, water resources and state policies regarding
the future oftlle state's drinking water supply mld is comprised of representatives of the
Public Utility Coniml Authority, Depmiments of EnviroIDllental Protection and Public
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Health and ,Office of Policy and Management each of which otherwise has separate
jurisdiction with regard to water resources, supply and use by the University.

Therefore, the University of COilllecticut agrees that it shall:

$ Develop a comprehensive water supply strategy for the period 2007-09 and
submit said comprehensive strategy to the Water Planning Council by Febru81'Y
28, 2007 for review. Such strategy shall include:

o A description of the how the results and reconullendations of the Fenton
River Study required by the OPM Record of Decision for the Uniyersity's
North Campus Master Plan EnvirOlUllental Impact Evaluation will be
addressed, including all implementation schedule;

o A drought response plan including environmental condition trigger events
81ld specific actions to be taken by University plant managers, grounds 811d
athletic field managers, and students, 811d, conID1Unication strategies for
students;

o a schedule for preparing and implementing a comprehensive water
conservation plan to: meter all customers, buildings, grolmds 811d fields;
provide water efficiency in liew construction, 811d replace 811d retrofit
fixtures in existing buildings; utilize water reuse and recycling options;
conduct water use audits in conjlUlction conservation education; undeliake
recOlllillendations of an expeli water conservation consu1t81lt;

o A long term protection pl81l for sources of drinking water along the Fenton
81ld Willimantic Rivers including the Fenton River water supply reservoir
watershed 81°ea;

o A schedule for preparing and implementing the reconU11endations of a
hydraulic study of the water distribution system describing flow
characteristics 81ld operation efficiencies, a deseription of how the
reconullendations of the study will be addressed and an implementation
schedule;

o A completion schedule of the Level A aquifer proteetion area mapping for
the Willinlantic River wellfield;

o A scope and sehedule for eompleting 811 instre81ll flow study of the
Willimantic River similar in purpose to that conducted on the Fenton
River to defIne 81ld evaluate the linkage between the plUllping of the
supply wells and impacts to the Willimantic River. The study will also
evaluate management of the pumping from the wells to optinuze
withdrawals while minimizing impaets to the stre8111 habitat (to be used to
determine a safe withdrawal rate for the Willim811tic wellfield),

o The results of the Willimantic River study and description of how the
reconIDlendatiolls ofthe study together with the Fenton River results will
be used to shape a comprehensive well field/withdrawal m811agement plan
to be incorporated in the next plan period.

The Water Plamullg COlUlcil agrees that it will review the Uluversity's water supply
strategy, that it will consult with the appropriate authorities in the Town ofM81lsfield
regmding the strategy, and shall provide oliliOliUluties for public comment on'said
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strategy prior to making a determination of their conCUlTence with the strategy. The
Vvater Plamring Council shall then provide an advisory opinion to the Depmiment of
Public Health as to the appropriateness of the 'water supply strategy for incorporation into
the Unh;ersity's ,vater supply plan per CGS 25-32d.

The Water Planning COlU1cil mId the University further agree that they will work together
to assure that the strategy is expeditiously implemented to guide the future conservation

, and development decisions ofthe University and its surrounding coml11unities and that
such plml is updated consistent with CGS 25-32d(a). .

Signed:

State of COIDlecticut
Depariment ofPublic Utility Control

State of Connecticut
Department of Public Health

by~r};j[ ~
A ~. I'l.1\1orma: Gyle, DeptIL:,: C0t'ssioner

Date Date

State of Connecticut
Office of Policy and Management

State of Connecticut
Dep8.1iment ofEnviroIDnental Protection
,Bureau of\Vater Protection SlId LSlId Reuse

by v1/7/L/f I !rl
Betsey(yillgfield, Bureau Chief

I Date J

/( /tJU IOh
Date

State of COlmecticut
University of COlmecticut

I

Date
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Permittee:
University or Cormecticut
31 LeDoyt Road, Box U-38
Storrs, COlLl1ecticut 06268

STATE OF CONNECTICUT --.-.~

DEPARTMENT OF ENVIRONMENr~-r;~r~9t~.fTi~~~\r~\
. ~1J) r---'-"'-"" I\

I 1'1\\ .

MUNICIP~-L NPDES PE .. f \ NOV 2 0 Z~~~J -

liSsued to \ L-..,......·__....·__·.. ·.... .., \
. D\\iEGiCiH m: \~!V\\~~i!,\~~~~L p~~ (
-~~-r;ocation Address:

University of Connecticut
31 LeDoytRoad,BoxU~3g

Storrs, Connecticut 06268

Facility ill: 078-005 Permit ill: CTOl01320

Receiving Stream: Willima..l1tic River

SECTION 1: GENERAL PROVISIONS

Permit Expires: November 12,2011

Design Flow Rate: 3.0 MGD

(A) Th'js pennit reissued in accordance with Section 22a-430 of Chapter 446k, Connecticut General Statutes ("CGS"), and
Regulations ofConnecticut StateAgencies ("RCSAn

) adopted thereunder, as amended, and Section402(b) ofthe Clean Water
Act, as amended, 33 USC 1251, et.~ and pursuant to an approval dated September 26, 1973, by the Administrator ofthe
United States Enyironmental Protection Agency for the State ofConnecticut to administer a N.P.D.E.S. pemut program.

(B) University ofConnecticut, ("pennittee"), shaH complywith all conditions ofthis permitincluding the following sections oftlle
RCSAwhich have been adopted pursuant to Section 22a-430 afthe CGS and are hereby incorporated into this permit. Your
attention is especially drawn to the notification requirements of subsection (i)(2), (i)(3), 0)(1), 0)(6), (i)(S), (j)(9)(C),
O)(lO)(C), (j)(U)(C), (0). (E), and (Fl. (k)(3) and (4) and (l)(2) of Section 22a-430-3. To the eldent this pennit imposes
conditions more stringent than those found in the regulations. this permit shall apply.

Section 22a-430-3 General Conditions
(a) Definitions
(b) General
(e) Inspection ll!1d Entry
(II) Effect of a Permit
(e) Duty to Comply
(f) Proper Operation and Maintenance
(g) Sludge Disposal
(II) Duty to Mitigate
(i) Facility Modifications; Notification
G) Monitoring, Records and Reporting Requirements
(k) Bypass
(I) Conditions Applicable to POTWs
(m) Effiuent Limitation Violations
(n) Enforcement
(0) Resource Conservation
(p) Spill Prevention and Controi
(q) Instrumentation, Alanns, Flow Recorders·
(r) Equalization

Section 222-430-4 Procedures llnd Criteria
(a) Duty to Apply
(b) Duty to Reapply
(e) Application Requirements
(d) Preliminary Review
(e) Tentative Detennination
(I) Draft Pennits, Fact Sheets
(g) Public Notice, Notice ofHearing

(Printed on Rec)'c1ed Paper)
79 El<n Street a Hartford, cr 06106 - 5121
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(h) Public Comments
(i) Final DeteIT)linatidn
(j) Public Hearings
(k) Submission of Plans and Specifications. Approv~.
(I)' Establishing Effluent Limitations and Conditions
(m) Case-by-Case Determinations
(n) Pemnt Issuance or Renewal
(0) Permit or Application Transfer
(p) Permit Revocation, Denial or Modification
(q) Variances
(r) Secondary Treatment Requirements
(s) Treatment Requirements
(t) Discharges to ponvs -Prohibitions

(e) Violations of any of the terms. conditions. or limitations contained in this permit may subject the pennittee to enforcement
action including, but not limited to, seeldng penalties, injunctions andlorforfeitures pursuant to applicablesectiolls Elf the CGS
and RCSA.

(D) Any false statement in any infonnatioTI submitted pursuant to this Section of the permit may be punishable as a criminal
offense under Section 22a-438 or 22a-131a of the CGS or in accordance with Section 22a-6, under Section 53a-157b ofthe
COS.

(E) The permittee shall comply with Section 22a-416-1 through Section 22a-416-l0 of the RCSA concerning opemtor
certification.

(F) No provision ofthis permit and no action or inaction by the Commissioner shall beconstrued 10 constitute an assuranceby the
Commissioner that the actions taken by the permittee pursuant to this permit will result in compliance or prevent or abate
pollution.

(G) Notl1ing in this permit shall relieve !he permittee of other obligations under applicable federal, state and local,law.

(H) An annual fee shall be paid for each year this permit is in effect as set forth in Section 22a-430-7 ofthe RCBA. AY, of August
20,2003 the annual fee is $ 4485.00.

SECTJ[ON 2: DEFINITIONS

(A) The definitions of the terms usedin this permit shall be the same as the definitions contained in Section 22a-423 of the COS
and Section 22a-430-3(a) and 22a-430-6 of the RCSA, except for "Composite". "No Observable Acute Effect level
(NOA..EL)" and "Grab Sample Averagci" which are redefined below.

(B) In addition to the, above. the following definitions shall apply to this permit:

"---_••" in the limits column on the monitoring tables in Attachment 1 means a limit is not specified but a value must be
reported on the D1'!R, MOR, NAR, and/or the ATMR.

..Average Monthly Limit" means the maximum allowable "Average Monthly Concentration" as defined in Section
22a-430-3(a) ofthe RCSA when expressed as a concentration (e.g. mg/l); otherwise, it means "Average Monthly
Discharge Limitation" as defined in Section 22a-430-3(a) of the RCSA.

"Ei-Weekly" in the context of any sampling frequency, shall mean once every two weeks.

"Composite" or "(C)" means a sample consisting of a minimum of eight aliquot samples collected at equal intervals of
no less than 30 minutes and no more than 60 minutes and combined proportionally to flow over the sampling period
provided that during the sampling period the peak hourly flow is experienced. .

"Critical Test Concentration" or "(CTC)" means the specified effluent dilution at which the permittee is to conduct a
single-concentration Aquatic Toxicity Test.

PERMIT If CT 0101320
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"Daily Composite" or "(DC)" means a composite sample taken over a full operating day consisting of grab samples
collected at equal intervals ofno more than sixty (60) minutes and combined proportionally to flow; or, a composite
sample continuously collected over a full operating day proportionally to flow.

"Daily Concentration" means the concentration of a substance as measured in a daily composite sample, or, arithmetic
average or all grab sample results defining a grab sample average. .

"Daily Quantity" means the quantity of waste discharged during an operating day.

"Geometric Mean" is the "n"th root of the product of "n" observations.

"Infdtrathm" means water other than wastewater that enters a sewer system (including sewer system and foundation
drains) from the ground through such means as defective pipes, pipe joints, connections, or manholes. Infiltration does
not include, and is distinguished from, inflow.

"Int1~w" means water other than wastewater that enters a sewer system (illcluding sewer service connections) from
sources such as, but not limited 10, roof leaders. cellar drains, yard drains. area drains, drains from springs and swampy
areas, cross connections betweenstonn sewers and sanitary sewers, catch basins, cooling towers, slonn waters, surface
runoff, street wash waters, or drainage. Inflow does not include, and is distinguished from, infiltration.

"Instantaneous Limit" means the highest allowable concentration of a substance as measured by a grab sample, or the
highest allowable measurement of a parameter as obtained through instantaneous monitoring.

"In-stream 'Waste Concentration" or "cnVC)" means the concentration of a discharge in lhe receiving waler after
mixing has occurred in the allocated zone of influence.

"Maximum Daily Limit" means the maximum allowable "Daily Concentration" (defined above) when expressed as a
concentration (e.g. mgt!), otherwise, it means the maximum allowable "Daily Quantity" as defined above, unless·,it is
expressed as a flow quantity. Ifexpressed as a flow quantity itmeans "Maximum Daily Flow" as defined in Section 22a
430-3(a) of the RCSA.

"MonWy Minimum Removal Efficiency" means the minimumreduction in the pollutant parameter specified when the
effluent average monthly concentration for that parameter is compared to the influent average monthly concentration.

"NA" as a Monitoring Table abbreviation means "not applicable".

"NR" as a Monitoring Table abbreviation means "not required".

"No Observable Acute Effect Level" or "(NOAEL)" means any concentration equallo or less than the critical test
concentration in a single concentration (pass/fail) toxicity test, conducted pursuant to Section 22a-430-3G)(7)(A)(i) of the
RCSA. demonstrating 90% or greater survival of test organisms at the CTC.

"Quarterly" in the context of any sampling frequency, shall mean sampling is required in the months ofJanuary, April,
July, and October. .

"Range During Sampling" or "(RDS)" as a sample type means the maximum and minimum of all values recorded as a
result of analyzing each grab sample of; 1) a Composite Sample, or, 2) a Grab Sample A"erage. For tbose permittees with
pH meters that provide continuous monitoring and recording, Range During Sampling means the maximum and minimum
readings recorded with the continuous monitoring device during the Composite or Grab Sample A"erage sample
collection.

"Range During Month" or "(RDM)" as a sample type means the lowest and the highest values of all of the monitoring
data for the reporting month.

"MGD" means million gallons per day.

"Sanitary Sewage" means waslewaters from residential, commercial and industrial sources introduced by direct
connection to the sewerage collection system tributary to the treatment works including non-excessive inflow/infiltration
sources.

PERMIT #- CT 0101320
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"ug/l" means micrograms per liter

"Work Day" in the context of a sampling frequency means. Monday through Friday excluding holidays.

SECTION 3: e01VIlVIISSIOl'."ER'S DECISION

(A) The Commissioner ofEnvironmental Protection ("Commissioner") has issued a final decision and found continuance of
the existing system. to treat the discharge will protect the waters of the state from pollution. The Commissioner's decision
is based on application # 200501343 for permit reissuance received on May 17. 2005 and the administrative record
established in Ihe processing of that application.

(B) The Commissioner hereby lluthOlizes the Permittee to discharge in accordance with the provisions of this permit, the
above referenced application, and all approvals issued by the Commissioner or his authorized agent for the discharges
andlor activities authorized by, or associated with, this permit.

(C) The Commissioner reserves the right to make appropriate revisions to the permit, ifrequired after Public Notice, in order
to establish any appropriate effluent limitations, schedules ofcompliance, or other provisions which may be authorized
under the Federal Clean Water Act or the CGS or regulations adopted thereunder, as amended. The per.init as modified or
renewed under this paragraph may also contain any other requirements of the Federal Clean Water Act or CGS or
regulations adopted thereunder which are then applicable.

SECTION 4: GENERAL LlMITATlfONS AND OTHER CmmmONS

(A) The Permittee shall not accept any new sources of non-domestic wastewater conveyed to its POTW through its sanitary.
sewerage system or by any means other than its sanitary sewage system unless the generator of such wastewater; (a) is

.authorized by a pennit issued by the Commissioner under Section 22a-430 eGS (indiVidual permit), or, (b) is authorized
under Section 22a-430b (general permit), or, (c) has been issued an emergency or temporary authorization by the .
Commissioner under Seclion 22a-6k. All such non-domestic wastewaters shall be processed by the POTW via receiving
facilities at a location and in a manner prescribed by the permittee which are designed 10 contain and control any .
unplanned releases. .

(B) No new discharge of domestic sewage from a single source to the POTW in excess of 50,000 gpd., whichever is less
should be inserted may be authorized by the permittee until the discharger has registered the discharge under the "General
Permit for Domestic Sewage" reissued by the Commissioner on June 12, 2002 pursuant to Section 22a-430b of the CGS.

(C) The permittee shall maintain a system ofuser charges based on actual use sufficient to operate and maintain the POTW
(including the collection system) and replace critical components.

(D) The permittee shall maintain a sewer use ordinance that is consistent with the Model Sewer Ordinance for Connecticut
Municipalities prepared by the Department ofEnvironmental Protection. The Commissioner of Environmental Protection
alone may authorize certain discharges which may not conform to the Model Sewer Ordinance.

(E) No discharge shall contain orcause in the receiving stream a visible oil sheen, floating solids, visible discoloration, or
foaming.

(F) . No discharge shaH cause acute or chronic toxicity in the receiving water body beyond any Zone Of Influence (ZOI)
specifically allocated to that discharge in this permit.

(G) The permittee shall maintain an alternate power source adequate to provide full operation of all pump stations in the
sewerage collection system and to provide a minimum ofprimary treatment and disinfection at the water poUution control
facility to insure that no discharge of untreated wastewater will occur during a failure ofa primary power source.

(H) The average monthly effluent concentration shall not exceed 15% ofthe average monthly influent concentration for BODs
and Total Suspended Solids for all daily composite samples taken in any calendar month.

(I) Any new or increased amount of sanitlLry sewage discharge to the sewer system is prohibited where it will cause a dry
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weather overflow or exacerbate an existing dry weather overflow.

(J) Sludge Conditions

(1) The pennittee shall comply with all existing federal and state laws and regulations that apply to sewage sludge use
and disposal practices, including but not limited to 40 CFR Part 503.

(2) If an applicable management practice or numerical limitation for pollutants in sewage sludge more stringent than
existing federal and state regulations is promulgated under Section 405(d) of the Clean Water Act (CWA), this
permit shaH be modified or revoked and reissued to conform to the promulgated regulations.

(3) The permittee shall give prior notice to the Commissioner of any change(s) planned in the permittees' sludge use or
disposal practice. A change in the permittees' sludge use or disposal practice may be a cause for modification of the
permit.

(4) Testing for inorganic pollutants shall follow "Test Methods for Evaluating Solid Waste, Physical/Chemical
Methods", EPA Publication SW-846 E? updated and/or revised.

(K) The limits imposed on the discharges listed in this pennit take effect on the issuam:e'dateofthis pennit, hence any sample
taken after this dale which, upon analysis, shows an exceedence of permit limits will be considered non-compliance.

(L) When the arithmetic mean of the average daily flow from the POTW for the previous 1&0 days exceeds 90% of the design
flow rate, the perroitlee shall develop and submit within one year, for the review and approval of the Commissioner, a
plan to acconID1odate future increases in flow to the plant. This plan shall include a schedule for completing any
recommended improvements and a plan for financing the improvements.

(M) When the arithmetic mean of the average daily BODs or TSS loading into the POTW for the previous 180 days exceeds
90% of the design load rate, the permittee shall develop and submit for the review of the Commissioner within one year, a
plan to accommodate future increases in load to the plant. This plan shall include a schedule for completing ai1Y
reconunended improvements and a plan for financing the improvements.

(N) On or before July 311rt. of each calendar year the main flow meter shall be calibrated by an independent contractor in
accordance with the manufacturer's specifications. The actual record of the calibration shall be retained ansite and, upon
request, the permittee shall submit to the Commissioner a copy of that record.

(0) The permittee shall operate and maintain all processes as installed in accordance with the approved plans and
specifications and as outlined in the associated operation and maintenance manual. This includes but is not limited to all
recycle pumping systems, aeration equipment, .aeration tank cycling, mixing equipment, anoxic basin, chemical feed
systems, effluent mlers or any other process equipment necessary for the optimal removal ofpollutants. The permit~ee

shall not bypass or fail to operate any oflbe approved process equipment without the written approval of the
Commissioner.

(P) The.temperature of any discharge shall not increase the temperature of the receiving stream above 85°P, or, in any case,
raise the normal temperature of the receiving streammore than 4°P.

SECTION 5: SPECIFIC EFFLUENT LllVilTATIONS AND MONITORING REQUIREMENTS

(A) The discbarge(s) shall not exceed and shall otherwise conform to the specific tenus and conditions listed in this pennit.
The discharge is restricted by, and shall be monitored in accordance with Tables A through E incorporated in this permit
as Anaclunent 1.

(ll) The Permittee shall monitor the performance of the treatment process in accordance with the Monthly Operating Report
(MOR) and the Nutrient Analysis Report (NAR) incorporated in this permit as AUachment 2.
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SECTION 6: SA1I.·IPLE COLLECTION, HANDLING amd }..·NALYTICAL TECHNIQUES

(A) Chemical Analysis

(1) Chemical analyses to determine compliance with effluent liIrJts and conditions established in this permit, shall be
performed using the methods approved pursuant to the Code ofFederal Regulations, Part 136 of Title 40 (40 CFR
136) unless an alternative method has been approved iI.J writing pursuant to 40 CFR 136.4 or as provided in
Section 22a-430-3-G)(7) ofthe RCSA. Chemicals which do not have methods of analysis defined in 40 CPR 136
or the RCSA shall be analyzed in accordance with methods specified in this permit.

(2) All metals analyses identified in this pemnt shall refer to analyses for Total Recoverable Metal, as defined in 40
CFR 136 unless othei:Wise specified. .

(3) Grab samples shall be taken during the period of the day when the peale hourly flow is normally experienced.

(4) Samples collected for bacteriological eJ,amination snaIl be collected between the hours of 11 a.m. and 3 p.m. or at
that time of day when the peak hourly flow is normally experienced. Chlorine residual sample must be taken at
the same time !li'1d the results recorded.

(5) The lVIinL-num Levels specified below represent U1e concentrations at which quantification must be achieved and
verified during the chemical analyses for the parameters identified in Attachment 1, Tables A and B. Analyses for
these parameters must include check standards within ten percent of the specified Minimum Levelor calibralion
points equal to or less than the specified Minimum Level.

Parameter
Antimony, Total
Arsenic, Total
Beryllium, Total
Cadmium, Total
Chlorine, Total Residual
Chromium, Total
Chromium, Total Hexavalent
Copper, Total
Cyanide, Total
Lead, Total
Mercury, Total
Nickel, Total
Selenium, Total
Silver, Total
Thallium, Total
Zinc, Total

Minimum Level
O.OlOmgll
0.005 mgll
0.001 mgll
0.0005 mgll
0.050 mgll
0.005 mgll
0.010mgll
0.005 mgll
0.010 mgll
0.005 mgll
0.0002mgfl
0.005 mgll
0.005 mgll
0.002 mgll
O.OlOmgll
0.020 mgfl

(6) The value of each parameter for which monitoring is required under this permit shall be reported to the maximum
level of accuracy and precision possible consistent with the requirements of this Section of the permit.

(7) Effluent analyses for which quantification was verified during the analysis at or below the minimum leveis
specified in this Section and which indicate that a parameter was not detected shall be reported as "less than x"
where 'x' is the numerical value equivalent to the analytical method detection limit for that analysis.

(8) Results of effluent analyses which indicate that a parameter was not present at a concentration greater than or
equal to the Minimum Level specified for that analysis shall be considered equivalent to zero (0.0) for purposes of
determining compliance with effluent limitations or conditions specified in this permit.

(B) Acute Aquatic Toxicity Test

(1) Samples for monitoring of Acute Aquatic Toxicity shall be collected and handled as prescribed in "Methods for
Measuring the Acute Toxicity of Effluents and Receiving Waters to Freshwater and Marine Organisms" (EPA
821-R-02-012).
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(a) Composite samples shall be chilled as tbey are collected. Grab samples shall be chilled immediately
following collection. Samples shall be held at 0 - 6°C until Acute Aquatic TOKi~ity testing is initiated.

(b) Effluent samples shall not be dechlorinated, filtered, or, modified in any way, prior to testing for Aquatic
Toxicity unless specifically approved in writing by the Commissioner for monitoring at this facility.
Facilities with effluent dechlorination and/or filtration designed as part of the treatment process are not
required to obtain approval from the Commissioner.

(e) Samples shall be tal,en after dechlorination for Acute Aquatic Toxicity unless otherwise approved in writing
by the Commissioner for monitoring at this facility.

(d) Chemical analyses of the parameters identified in Attachment 1, Table B shall be conducted on all aliquot of
the SllJ.-ne sample tested for Acute Aquatic Toxicity.

(0 At a minimum, pH, total all;:alinity, total hardness, and total residual chlorine shall be measured in
the effluent sample and, during Acute Aquatic Toxicity tests, in the highest concentration of the test
and in the dilution (control) water at the beginning of the test llJ..d at test termination. If total
residual chlorine is not detected at test initiation, it does not need to be measured at test
termination. Dissolved oxygen, pH. and temperature shall be measured in the control and all test
concentrations at the beginning of the test, daily thereafter, and at test termination.

(e) Tests for Acute Aquatic Toxicity shall be initiated within 36 hours of sample collection.

(2) Monitoring for'Acute Aquatic Toxicity to determine compliance with the permit condition on Acule Aquatic
Toxicity (invertebrate) shall be conducted for 48 hours utilizing neonatal (less than 24 hours old) Daphnia pulex.

(3) Monitoring for Acute Aquatic Toxicity to determine compliance with the permit condition on Acute Aquatic
Toxicity (vertebrate) shall be conducted for 48 hours utilizing larval (1 to 14-day old with no more than 24 hours
range in age) Pimephales promelas; ,:'

(4) Tests for Acute Aquatic Toxicity shall be conducted as prescribed fur static' non-renewal acute tests in "Methods
for measuring the Acute Aquatic Toxicity ofEffluents and Receiving Waters to Freshwater and Marine
Organisms" (EPAl821-R-02-012);except as specified below.

(a) For Acute Aquatic Toxicity limits, and for monitoring only conditions, expressed as a NOAEL value,
PassIFail (single,concenlration) tests shall be conducted at a specified Critical Test Concentration (CTC)
equal to the Aquatic Toxicity limit, (100% in the case of monitoring only conditions), as prescribed in
Section 22a-430-3G)(7)(A)(i)ofthe RCSA.

(b) Organisms shall not be fed 'during the tests.

(re) Synthetic freshwater prepared \Vi~h deionized waler adjusted to a hardness of 50±5mgIL as CaC03 shall be
used as dilution water in the tests.

(d) Copper nitrate shall be u~ed as the'reference toxicant.

(5) For monitoring onl;)' conditions, toxicity shall be demonstrated when the results ofa valid pass/fail Acute Aquatic
Toxicity indicates less than 90% survival in the effiuent at the CTC (100%).

(C) Ch.ronic Aquatic Toxicity Test

(1) Chronic Aquatic Toxicity testing of the discharge shall be conducted annually during July, August, or September
ofeach year. "

(2) Chronic Aquatic Tox.icity testing shall be performed on the discharge in accordance with the test methodology
established in "Short-Term Metbods for Estimating The Chronic Toxicity of Effluents and Receiving Water to
Freshwater Organisms" (EPA-821-R-02-013) as referenced in 40 CFR 136 for Ceriodaplmia survival and
reproduction and Fathead minnow larval survival and growth.
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Ca) Chronic Aquatic Toxicity tests shall utilize aminimum offive effluent dilutiDns prepared using a dilution
factor of 0.5 (100% effluent, 50% effluent, 25% effluent, 12.5% effluent, 6.25% effluent).

(b) Willimantic River water collected immediately upstream of the area influenced by the discharge shall be used
as control (0% effluent) and dilution water in the toxicity tests.

(e) A laboratory water control consisting of synthetic freshwater prepared in accordance with EPA-821-R-02.
013 at a hardness of 50±5 mg!l shall be used as an additional control (0% effluent) in the toxicity tests.

Cd) Daily composite samples of tbe discharge (final effluent following disinfection) and grab samples of the
Willimantic River, for use as site water control and dilution water, shall be collected on day 0 for test
solution renewal on day 1 and day 2 ofthe test; day 2, for test solutiDn renewal on day 3 and day 4 of the test;
and day 4, for test solution renewal for the remainder of the test. Samples shall not be pH or hardness
adjusted, or chemically altered in any way. Samples shall not be pH Dr hardness adjusted, or chemically
altered in any way.

(3) All samples of the discharge and Willimantic River water used in the Chronic Aquatic Toxicity test shall, at a
minimum, be analyzed and results reported in accordance with the provisions listed in Section 6(A) of this permit
for the following parameters:

pH
Hardness
Alkalinity
Conductivity
Nitrogen, ammonia (total as N)
Solids, Total Suspended
Copper (total recoverable and dissolved)
Zinc (total recoverable and dissolved) .. ' .

SECTION 7: RECOlIDING AND REPORTING REQUIREMENTS

(A) The results of chemical analyses and any aquatic toxicity test required above in Section 5 and the referenced Attachment
I shall be entered on the Discharge Monitoring Report (DMR) and reported to the Bureau ofWater Protection and Land
Reuse. The report shall also include a detailed explanation of any violations of the limitations specified. The DMR must
be received at the following address by the 15th day of the month following the month inwhich samples are collected.

ATTN: Municipal Wastewater Monitoring Coordinator
Connecticut Department ofEnvironmental Protection
Bureau ofWater Protection and Land Reuse, Planning and Standards Division
79 Elm Street
Hartford, Connecticut 06106-5127

(1) For cDmpositesamples, from other than automatic samplers, the instantaneous flow and the time of each aliquot
sample collection shall be recorded and maintained at thePOTW.

(R) Complete and accurate test data, including percent survival of test organisms in each replicate test chamber, LCso values
and 95% confidence intervals for definitive test protocols, and all supporting chemicaIlphysical measurements performed
in association with any aquatic toxicity test, shall be entered on the Aquatic Toxicity Monitoring Report form (ATMR)
and sent to the Bureau ofWater Protection and Land Reuse at the address specified above in Section 7 (A) ofthis permit
by the 15th day of the month following the month in which samples are collected.

(C) The results of the process monitoring required above in Section 5 shall be entered on the Monthly Operating Report
(MOR) and Nutrient Analysis Report (NAR) fonus, included herein as Attachment 2, and reported to tbe Bureau ofWater
Protection and Land Reuse. The MOR report shall also be accompanied by a detailed explanation of any vjolations of the
limitations specified. The MOR and NAR must be received at the address specified above in Section 7 (A) of this permit
by the 1Sth day of the month following the montllin which the dalaand samples are collected.

(D) A complete and thorough report of the results of the chronic tOJdcily monitoring outlined in Section 6(C) shall be
prepared as outlined in Section 10 ofEPA·821-R-02-013 and submitted to the Department for review on or before
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December 31s[ of each calendar year to the address specified above in Section 7 (A) of this pennit.

SECTION 8: RECORDING AND REPORTING OF VIOLAnONS, ADDITIONAL TESTING REQUIRE.TviENTS,
BYPASSES, l\:ffiCHANICAL F.A.JLURES, AND MONlTORThfG EQUIPMENT FAfi,URES

(A) If any Acute Aquatic Toxicity sample analysis indicales tmadty, or that the test was invalid, a second sample of the
effluent shall be collected and tested for Acute Aquatic Toxicity and associated chemical parameters, as described above
in Section Sand Section 6, and the results reported to the Bureau ofWater Protection and Land Reuse (Attn: Aquatic
Toxicity) via the ATMR form (see Section 7 (B» within 30 days of the previous lest. These test results shall·also be
reported on the next month's DMR report pursuant to Section 7 (A). The results of all toxicity tests and associated
chemical parameters, valid and invalid, shall be reported.

(B) If any two consecutive Acute Aquatic Toxicity results Dr any three Acute Aquatic Toxicity test resulls in a twelve month
period indicates toxicity, the permittee shall immediately take all reasonable steps to elimi)1ate toxicity wherever possible
and shall submit a report, to the Bureau ofWater Protection and Land Reuse (Attn: Aquatic Toxicity), for Ihe review ~md

written approval of the Commissioner in accordance with Section 22a-430-3(j)(1O)(c) of the RCBA describing proposed
steps to eliminate the toxic impact of the discharge on the receiving water body. Such a report shall include a proposed
time schedule to accomplish toxicity reduction and the permittee shall comply with any schedule approved by the
Commissioner.

(C) Section 22a-430-3(k) of the RCSA shall apply in all instances of bypass including a bypass of the treatment plantor a
component of the sewage collection system planned during required maintenance. The Department of Environmental
Protection, Bureau afWater Protection and Land Reuse, Planning and Standards Division, Municipal Facilities Section
(B60) 424-3704, the Department ofPublic Health, Water Supply Section (860) 509-1333 and Recreation Section (860)
509-7297, and the local Director of Health shall be notified within 2 hours of the permittee learning of the event by
telephone during normal business hours. If the discharge or bypass occurs outside nonnal working hours (8:30 am: to
4:30 p.m. Monday through Friday), notification shall be made within 2 hours of the permillee learning of the event 10 the
Emergency Response Unit at (860) 424-3338 and the Department ofPublic Health at (860) 509-8000. A written report
shall be submitted to the Department of Environmental Protection, Bureau ofWater Protection and Land Reuse, Planning
and Standards Division, Municipal Facilities Section withiI..l five days of the permittee learning of each occurrence, or
potential Qccmrence, of a discharge or bypass ofuntreated or partially treated sewage.

The written report shall contain:

(a) The nature and cause of the bypass, permit violation, treatment component failure. and/or equipment failure,

(b) the time the incident occurred and the anticipated time which it is expected to continue or, if the condition has
been corrected, the duration,

(c) the estimated volume ofllie b)·pass or discharge ofpartially treated or raw sewage,

(d) the steps being t!!ken to reduce or ininimize the effect on the receiving waters, and

(e) the steps !hat will be ta~en to prevent reoccurrence of the condition in the future.

(]D) Section 22a-430-3(j) 11 (D) of the RCSA shall apply in the event of any noncompliance with a maximum daily limit
and/or any noncompliance that is greater than t\';o times any pennit limit. The permittee shall notify in the same manner
as in paragraph C of this Section, the Department of Environmental Protection, Bureau ofWater Protection and Land
Reuse, Planning and Standards Division, Municipal Facilities Section except, if the noncompliance oCcurs outside nonnal
working hours (8:30 am. to 4:30 p.m. Monday through Friday) the permittee may wait to make the verbal report until
10:30 am of !he next business day after learning of the noncompliance.

(E) Section 22a-430-3(j) 8 of lb.e RCSA shall apply in all instances of monitoring equipment failures that prevenl meeting the
requirements in this permit. In !he event of any such failure of the monitoring equipment including, but not limited 10,
loss of refrigeration for an auto-sampler or lab refrigerator or loss of flow proportion sampling ability, the permittee shall
notify in the same manner as in paragraph C of this Section, the Department of Environmental Protection, Bureau of
Water Protection and Land Reuse, Planning and Standards Division, Municipal Facilities Section except, if the failure
occurs outside normal working hours (8:30 am. to 4:30 p.m. Monday through Friday) the permittee may wait to make the
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verbal report until 10:30 am of the next business day after learning of the failure.

(F) In addition to the reporting requirements contained in Section 22a-430-3(i). 0). ant;1 (k) of the Regulations of Conoecticut
State Agencies, the permittee shall notify in the same manner as in paragraph C of this Section, the Depar'LII1ent of
Environmental Protection, Bureau ofWater Protection and Land Reuse, Planning and Standards Division, Municipal
Facilities Section concerning the failure of any major component of the treatment facilities which the permittee may have
reason to belie\;e would result in an effluent violation.

This permit is hereby issued on

Betsey vr lpgfield
Bureau Chief
Bureau of Water Protectiou and Land Reuse
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TABLE A
Discharge Serial Number (DSN): 001-1 IMonitoring Location: 1

Wastewater Desoription: SanitarY Sewal!e
Monitoring Location Description: Final Effluent
AUocatedZone of InfIuence (Zan: 13.10 cfs IIn-stream Waste Concentmtion (TWC): 26.17 %

FLOWITIME BASED MONITORING INSTANTANEOUS REPORT
MONITORING ]FORM Minimum

Jl?AR.A1.VIETER Level

Units Average MllXimulD Sample Sample Instantaneous Sample Sample AlIlllysis

Moo~hly Daily Freq. type Limit or Ji!'req. Type . See

Limit Limit Required Sectillo 6

Rlmge3

Alkalinity mgfl NA NA NR NA -- Monthly Grub MOR

Biochemical Olt)'gen Demand (5 day) mgfl 15 mg/I and 10% 30mg/1 3perweelc Daily Composite NA NR NA DMRlMOR
(Oct 1111

- June 30u1) ( See mmar!c D) of Influent J

Biochemical Oxygen Demand (5 day) mgfl 10 mg/I and 10% 20 mg/1 3perweck Daily Composite NA NR NA DMRJMOR
(JUly 1''- Sept. 30°1) (See TemUl'k D) ofInfluent J

d Chlorine, Total Residual .mgfl 0.0344 0.0694 4/WorkDay Grab 0.138 4/WorkDay Grab DMRlMOR rll

-:) Aplill ll1 through October 31" see Tcmar!c A below.

." Copper, Total ltg/d 0.518 1.116 ;Weeltly DaJ1y Composite NA NA NA DMRlMOR ,~

Cyanide (amenable) kg/d 0.204 0.306 Weeldy Daily Composite NA NA NA DMR/MOR ",
Fecal Colif0l1n April 1" through October 3151 Colonies NA NA NR NA see TemarltS (B) . 3 p\'lrweek Grab DMRlMOR

pcrlOOml and (C) below

Flow, Average Daily MGD 3.0 -- Continuousz Daily flow NA NR NA DMRllvl0R

Lead, Total kg/d - - Weekly Daily Composite NA NA NA MOR ,[,

Nitrogen, Ammonia (total as 1'1) (Nov. 1'1_ May 31'~ mg/I 20 - WeeJdy Daily Composite NA NR NA DMR/lvIORlNAR

(June 1" -Oct. 31") 2.0 - Weeldy Daily Composite NA NR NA DMRlMORINAR

Nitrogen, Nitrate (total as 1'1) mg/I -- NA Monthly Daily Composite NA NR 1'1A 1'1AR

Nitrogen, Nitrite (lotal as 1'1) mgll - NA Monthly Daily Composite NA NR NA NAR

Nilmgcn, Total Kjeldahl mg/I -- NA Monthly Daily Composite .NA NR NA NAR

Nitrogen, Total mgfl '- NA Monthly Daily Composite NA NR NA DMRlNAR

Oxygen, Dissolved mg/1 1'1A NA NR NA - WorkDay Grab MOR

~
"l
0',
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pH S.U. NA NA NR NA 6·9 WorkDay Grab DMRlMOR

Phosphate, Ortho mgll -- NA Monthly Daily Composite NA NR NA DMRlNAR

Phosphorus, Total mgll -- NA Monthly Daily Composite NA NR NA DMRlNAR

Solids, Settleable mill NA NA NA NA -- WorkDay Grab MOR.

Solids, Total Suspended, See remark D mgll 15 mgll and 10% 30 3 pel'week Daily Composite NA NA NA DMRlMOR
of Influent t

Temperature OF NA NA NR NA -- WorkDay Grab MOR"

Turbidity NTU NA NA NA NA -- WorkDay Grab MOR

Zinc lcgfd 0.047 0.136 Weeldy Daily Composite NA NA NA DMRlMOR >/;

TABLE A- CONDmONS
Footnotes:

! The discharge slmll meet the more stringent of IS mgfi or 10% ofthe average monthly influent BODs fi'om October 111 10 JuneJOUI and 10 mg!l or 10% ofthe average monthly influent BODs from July lot to
September 30th and 15 mgll or 10% of the average monthly influent Suspended Solids (Table C, Monitoring location 0).

Z The pennittee shall'record and report on the monthly operatingreport the minimum, maximum and total flow for each day ofdischarge and the average daily flow for each sampling month. The penniLlee shall
report, on tIle discharge monitoring report, the average daily flow and ma.'Cimum dmly flow for each sampling month.

3 The instantaneous limits in this column are maximum Iimlts.
I

<I The Ma."timum Daily Concentration to be reported shall be determined by mathematically averaging the results oftile fou~ grab san1ples required above. The Average MonUlly Concentration shall be delennined

I by mathematically averaging fue [!:liuUS of the Maximum Daily Concentrations required above.

Remarks:
(A) The use ofchlorine for disinfection sodium bisulfite for dechlorination shall be discontinued from November 151 through March 31 111 except that chlorination and dechlorination equipment may be sLarted and
t!:lited no earlier thml March lSI!I, and residual chlorine gas or liquid and sodium bisulfite rimy be used up until, but no lat~r Ulan, November 151!1, During these times in March and November the toLal residual
chlorin6 of the effluent shall nolbe grea.ter tbml 0.138 mgll, as an instantaneous limit, and 0.069 mgll, as a maximum dail:>, limit. The Ill1lllytical results shall be reported on th6 MOR for the months of March and
November.

(B) llJe geometric mean of the fecal colifonn bacteria values for the effluent samples collected in a period of thirty (30) consecutive days dUring the period from April 1" througll October 31" shall not exceed 200
per 100 milliliters.

(C) The geometric mean of the fecal colifonn bacteria values for the effluent samples collected in a period ofseven (7) consecutive days during the period from April 1" through October 31" shall not exceed 400
per 100 milliliters.

CD) The Averoge Weeldy discharge Lim~talion for BODs nI1d Total Suspended Solids sha.1l be 1.5 times fue Average Monthly Limit lisLed above.

~
'1
'-l
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TABLER
Discharge Serial Number (DS1'1): 001·1 IMonitoring Location: T

Wastewaler Description: Sanitary Sewage

Monitoring Location Description: Final Effluent after dechlorination

Allocated Zoue of Infiuenee (ZOi): 13.10 efs In-stream Waste Concentration (IWC): 26.17 %

Units Maximum Sampling Sample Reporting Minimum
PARAMETER Daily Frequency Type form Level Annl~'si!;

Limit See Section ii .

Antimony, Total rngll -----.. Quarterly Daily Composite ATMR .:-

Aquatic Toxicity, Dapllllia pulex I % ---- Quarterly Daily Composite ATMRlDMR
(See new DlVfR reporting remark below)

Aquatic Toxicity, Pimephales prome/as I % -- Quarterly Daily Composite ATIv'lRlDMR
(See new DMR reporting remark below)

Arsenic, Total mgll ---- Quarterly Daily Composite ATMR .:-

Beryllium, Total mgll ---- Quarterly Daily Composite ATMR *
BODS mgll ....--- Quarterly Daily Composite ATMR

Cadmium, TolJ11 mgll -- Quarterly Daily Composite ATlvlR *
Chromium, Hexavalent mgtl --- Quarterly I Daily Composite ATMR ..
Chromium. Total mgtl -- Quarterly Daily Composite A'IMR ..
Chlorine, Total Residual mgll --- Quarterly Daily Composite ATMR "
Copper, Total mgll -- Quarterly Daily Composite ATMR *
Cyanide, Amenable mgll -- Quarterly Daily Composite ATMR

Cyanide, Total mgll --- Quarterly Daily Composite ATMR "
Lead, Total mgll -- Quarterly Daily Composite ATMR. ~

Mercury, Total mgll -- Quarterly Daily Composite ATlviR ~

Nickel, Total mgll -- Quarterly Daily Composite ATMR '"
Nitr9gen, Ammonia (total as N) mgll -- Quarterly Daily Composite ATMR

"

Nitrogen, Nitrate, (total as N) mgll --- Quarterly Daily Composite ATMR.

Nitrogen, Nitrite, (total as N) mgll ---- Quarterly Daily Composite ATMR

Phenols, Total mgll -- Quarterly Daily Composite ATMR

Selenium, Total mgll --- Quarterly Daily Composite ATMR. '"
Silver, Total mg/I -- Quarterly Daily Composite ATMR "
Suspended Solids, Total mgll --- Quarterly Daily Composite ATMR

Thallium, Total mgll -- Quarterly Daily Composite ATMR *
Zinc, Total, mgll -- Quarterly Daily Composite ATMR *

TABLE B • CONDITIONS
Remarks: IThe results of the Toxicity Tests arc recorded in % survival. The pennittee shall report % survival on the DMR based on criteria iIi Section
6(B) of tbis penni!. .
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TABLEC

Discharge Serial Number: 001-1 IMonitoring Location: N

Wastewater Description: ActIvated Sludge

Monitoring Location Description: Each Aeration Unit

REPORTING FORl\iA.T INSTANTANEOUS MONITORING REPORTING
PARA:METER Sample Frequency Sample Type

FORl\i

OJ,.'ygen. Dissolved High & low for each WorkDay 4fWorI:Day 'Grab MOR

Sludge Volume IndelC World)ay Wmld)ay Grab MOR

Mh:ed Uquor $uspended Solids WorkDay WorkDay Grab MOR

TABLED
Discharge Serial Number: 001·1 IMonitoring Location: G

.Wastewater Descrlption: Sanitary Sewage

Monitoring Location Description: Influent

DMR. REPOR.TING FLOWlTI1\iE BASED INSTANTANEOUS REPORTING

PARAMETER Units FORl\iA.T MONUORING MONITORlNG FOID\i

Sample Sample Sample Sample
Frequency Type Frequency Type

Alkalinity. Total, mgl1 Monthly NA Monthly Grab MOR

Carbonaceous Biochemical Oxygen mgll Monthly 3 per Week Daily Composite NA NA DMRlMOR
Demand (5 day)

Nitrogen, Ammonia (total as N) mgll Monthly Daily Composite NA NA .MORtNAR

Nitrogen, Nitrate (to~ as N) mgll Monthly Daily Composite NA NA NAR

Nitrogen. Nitrile (total as N) mgll Monthly Daily Composite NA NA NAR

Nitrogen, Total Kjeldahl mgfl Monlbly Daily Composite NA NA NAR

Nitrogen. Total mgll Monlbly Daily Composite N'A NA NAR

PH S.U. NA NA WorkDay Grab MOR

Solids, Tolal Suspended mgfl Monthly 3 per Week Daily Composite NA NA DMRlMOR

Temperature OF NA NA WorkDay Grab MOR
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TABLEE
Discharge Serial Number. 001-1 Monitoring location: S

Wastewater Description: Dewlilered Sludge

Monitoring Location Description: Dewatered Sludge

PIUIU.JVffiTER ..' mSll'ANTANEOUS IVWNITOllUl'lG llliPOR'fll\lG FOlUvl

Units Grab Sample F,eq.

Arsenic, Total mgll:g Quarterly DMR

Beryllium, Total mgll:g Quarterly DMR

Cadmium, Total mgl1:g Quarterly DMR

Chromium, Total mgll:g Quarterly DMR

Copper, Total mgfkg Quarterly DMR

Lead, Total mgll;g I Quarterly DW..R

MerclJIY. T~tal mgll;g Quarterly DMR·,

Nickel, Total I mgfkg Quarterly DMR

Nitrogen, Ammonia '" I mgfkg Quarterl)' DMR*

Nitrogen, Nitrate (total as N) " mglkg Quarterly DMR*

Nitrogen, Organic" mglkg . Quarterly DMR"

Nitrogen, Nitrite (total as N) " mgll:g Quarterly DMR*

Nitrogen, Total " mgll:g Quarterly DMR*

pH .. S.U. Quarterly DMR*

Polychlorinated Bipheuyls mgll;g Quarterly DMR

Solids, FiKed % Quarterly DMR

Solids, Total % Quarterly DMR

Solids, Volatile % Quarterly DMR

Zinc, Total mgll:g Quarterly DMR

(*> required for composUng or land applicatioll only
Testing for inorganic pollutants shall follow "Test Methods for Evaluating Solid Waste, Physical/Chemical Methods", EPA Publicatioo.
8W-846 as up~ted andlor revised.
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ATTACHlVIENT 2

MONTHLY OPERATING REPOH,T FORM
A:N-:D

.,'~' -- . l\TUTRJENT ANALYSIS REPORT

PERMIT # CT 0101320

P.S1



v ..... "' ......""J1 _. -_......... _ ...--.

Sample month/year: Facility ID: Phone:

Daily Flow PrimaJY Sludge Aeration Tanlt #1 Internal Aeration Tanlt ff2. IntemaI Relum sludge Waste Wasle BOD l5-dav) Susoended Solids Setlleable Turbidity

h19h.IIOW reevele hi9h./IOW . recvcle sludoe acceoted Inf. Prim. IFinal Inf. Iprlm·-I Final Solids

Male. Min. Total Vol I % wt MLSsl SVI 0.0.0.0 MLSsl SVI 0.0.0.0 %f1owl%solids seoticl indust Eff. Eff. _ Eff. Eff. Eff. Eff.

Units mod oal. -I solids Ibs. I mgll % l mgll % I Ibs oal I qal moll moll mill NTU

Freq dally workday Worltday 4/worlt day work Worl(day 4/worl(day worl( worl, day worl, worl(day 3 perweelt 3 perweelt worl, work

~ day dav daY day

1

2

3

4

5

6

7

8

9 -
'\0

'11

'12

13

1-'

-~
00

-N - -
171

'18

19

20

21

22

23

24
..:....

25

26

27

28 --I-
29

30

31 -
Total

Ave



Chlorine Chlorine Chlorine Fecal Ammonia Lowest pH Temp. Zinc Copper Lead Cyanide AII,alinily

i Dose Residual Residual Coliform D.O. Ilament
I

hiClhllow averaqe Inf. I Eft. Inf. I Eft. Eft Inf. I Eff.[ Effluent Eff. Eft. Eff.

Ibs mgll mg/l moll #/100ml moll moll S.U. 'F mqll mall mall mQII

Daily 4/Worl~ 4/Work WeeIlly 4 per worl~ day. work day Weekly Weelely Weelely Weeldy monthly

day day worl~daY

~
00
\..I..l

.

. '. :,'

Sludge Disposal Location:

Please return forms to:

DEP - Water Management
ATTN: Municipal Wastewater Monitoring Coordinator

Municipal Facilities·

79 Elm Street

Hartford, CT 06106·5127

Statement of Aclcnowledgement

I certify under penally of law thet this document

and all attachments were prepared under my

direction or supervision In accordance with a

system designed to.assure that qualified

personnel properly gather and evaluate the

Information submitted. Based on my inquiry

of the person or persons who manage the

system, 'or those persons directly responsible

for gathering the information, the information

submitted Is, to the best of my Imowledge and

belief, true, accurate, and complete. I am aware

thai there are significant penalties for submitting

false information including the possibility of line

and imprisonment for Imowing violations.

Authorized Official:

Title:

Signature:

Date:



Nutrient Analysis Report
for compliance with NPDES permit

University of Connecticut Permit # CTOI01320 Flow Rate mgd Sampling Date _I_f_

Parameter

Raw fufluent Primary Effluent Final Effluent
Plant

Efficiency

';i~r~0':{("JH.··(i';.·.··:/ '

Ammonia

Nitrite

NitJt-ate

>-1j

00 ~TKN
;I::>.

Total Nitrogen =
(fEN + nitrite + nitrate
I

mgll Lbs/day

..'

mgll Ibs/day mg/l Ibs/day %

Orthophosphates

Total Phosphorus

.'·f.i- ;.

, Notes: Ibs/day =8.34 x flow (mgd) x mgll of ,pollutant
Flow =Total daily flow on sampling date (mgd)
Plant Efficiency = 100% x (raw influent - final effluent) f raw influent

PERMIT # CT 0101320



The University of Connecticut-Storrs

Water Conservation Project Kick-off
November '15, 2006

Water Management, Inc.
Amy Vickers & Associates, Inc.

Resource Wise

What rUlllS but never walks?

Is used' but never destroyed?

. ,"Inter uennn

Scope of Work
Contract UC-06-SG42806-1

,.

1. Water use analysis of the Storrs and Depot
campuses & surrounding areas

2; Identify feasible water conservation
measures

3. Analyze potential water savings and cost
effectiveness of water conservation
measures

4. Rank conservation options
5. Recommendations

WUIl:rMllnll~cm::nt.ll1l:.

P.8S



Consultant Project Team

• Water Management, Inc.
- Russ Horner Zach Milam

- Francis Wheeler Cable Jones

• Amy Vickers & Associates, Inc.
- Amy Vickers

Resource Wise
- Lonnie Burke

WUltrMuIlUl:l:l1lcnr.lnl:.

IJ

Ranking Watei ConseiVation Options

.. Three Main Techniques
1. Water Use Analysis: Conduct a

baseline water demand anatysis
and create a Uconn-Slo'rrslDepot
waler profile ("Waler Balance")

2. Identify Feesible Hardware
Conservation Measures for "End
Uses"

·3. Cost-effectiveness Analysis:

Fn7~~~i~~cT~s~~a~~\~~use
conservallon options, identify
cosls and benefits of potential
waler savtngs and reialed benefils.
Incorporate existing and fUlure
operating costs, lechnlcal and
reguiatory issues.

WulcrMunugclI1:nt.lm:.

Tasks I Scope of Work
Task 1: Kick-Off Meeting (11/15106)

Task 2: Baseline Data & InfQrmation Gathering

Task 3: Assessment & Ranking Water Use Analysis

Task 4: Progress Meeting

Task 5: Meter Analysis & Mass Balance (filling the gaps)

Task 6: ID and rank Users of UConn's well fields

Task 7: Reports and Presentatlon

P.86
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1.l=1~IC uUlln:,inll A,s,,:umml t.l=lint AI,.ljJll' W.l:;Ull,n rf~"'ll
~Au,lil /.I:.un:bn~; Odl!l1<>1

r"'I,"11
till" l~ 211l1r. Dc:: :nUll J,,,,-F;hWlll Ftb~Jl l.1l:tlUlIl A~f ~J1

~

""'l, .. lud".u"r.mw"U"IoIllII'

f'nf"UClIlI" fD=i:o.llIIllol"yl'

IlltllU,.Ii,.,','I..
114!l'\"II1Ullu:
l'm::U'\l!l:.I

I'Illinll ~111l!:V"llf LI!''''Rt\
TlI.Il"'lll:lllllhall'~""'

WlllI:rJ\;lwII!Gcmenl, 111I:.

2 Major Wellfields
- F,"lan (0.844 MGD)

~ 4 wells, instnllt:d 192fi-59

- Willimllmic (2.3 MGD)
• 4wells,inslnlletll970.9B

BMillion Gallons Emergeney
Stomge
Regulated by DEP: DPH, EPA as
Public Waler Supply System
-25,000 Population Served (90%
On-Campus) .
- 1,35 MGD lIvg day l1c"mnnd
- 2.1-2.2 MOO pcnl:day demand

Sept :ZO05

WlllcrMaIlUGI:l11CnL.!nl:.

Task 2 Baseline Data Gathering

"" 1!l!lQ '"'' >DIU "'"
nCDnn lUUO: 1!l9S-%OD5 - W:tler tonsl!n'nllon Iltblt\,td by lnslnlling low-now
O):turcs1 repnlrlng nnd n:plncing Icn1t3' woler supply dlstrlbutilln lnfrnsU"utturt

P.87



Task 3: Water Audit & Analysis

·By conducting an extensive
baseline investigation we can so= Wlll~r [:cnllumplhm

determine: arll~\;dl:lwn

·AII areas of water consumption
Ci:l1l1nll
TllWllr

LIlIIl:1!~1l Dlcwdcwn

·How much weter is being used 5'11. \ m~

"',, \ ~based on anelytical practices (% \

'''~.~~·How much water Is really needed ~~I ~ ~Br: r3:l1Ul:li:
based on the demographics and KI~hen /~,i'l~:;.' !i.!'i~
user types l:!$ ........." '. '...,'

Walllng

·Input data into com~uterized
M,ICh~~

:m
model to determine ow much
water can be saved per measure

Task4:Progress Meeting
Fm:us on:

T051:. 2 findings review

Q TtlSk 3 ilSsessments nnd its reilltionship to subscql.lent projC[:L

measurement ncti'~tie5

Tusk 3 identification ofbuilcllngs and fncilitit:5 that require further
metering in preparation for Task 5

Updnte on the anmy,i, plan

o Identifying any ""dditionlll nssismnce required from members of the
UConn stllff

o Other project implementotion issues

Wl1lcrMllnlll:llm:nl.lnc.

Task 5
Meter Analysis & Mass Balance

Logll.er [llnccd Insldepll ror
ovcrnlgbl monitoring WulcrMulluu::mclll.lnl:.

Logger connects 10 P,C. for
downlundlng dlll11

F.SS



Task 6: 10 and Rank Users of
UConn's Well Fields

Wale, Use Distribution at Virginia Tech
2004

VblarU... E~tIlNl>Il Coil,,,,,

o.."."O<J1lt<li;U. WlD,I'.Il:l

Dl1~,'l''''O.....Il.:u.. n.Hl~\.lm

FhluI~Lcb ..D=li:t.hl l,1M.lt'O

",,*,,tlInl ~:.rT7.llD

li'i;:Ilkm

""'" lUl.Ii,'f,I]

u..1kJ~Iltb·ur :l,foIE,ll.ll

C'...lrlk< ...lIh ....~ll o,lD7.:IO

D>'iol"'ftrc.II:l~Srtl'" 1,IIt.lItll

rJtd"".. IU1Q,1DI

l.:EI:II&IrtIO~\" l,UQ,UD

"",' ~1,l1l,~1l

Tul'1' JM,Ull,tlID

Willi! nr~lll;llull.iApllrllllfilll: Cur UCnl1n

Wl.lltrMlinUll~::nt.lnc.

What can ,be expected in Task 7
Virginia Tecb Wnler Conscn'atiun l'roposnl

\\'hll:h I!ul!lln Art ApI1tl1llrluill Cur UCllnn I ,_...,
~",.,I•

. S•• I.~. 1"\i,.,L
DU!llnl'llsEulllr

ResldenUal S995.2fi1 :ii137,m 1.25 13.B%

Dining !ilill,913 $7,650 7.9.6 12.6%

E and G S500,D1R :!iGB,3R7 7•.31 13.7%

FacU1Ues :1:102,338 $11,023 92& 10.8%

Alhletlcs S~O,7H4 $16,077 15,60 6.4%

Recreational Sports $21,134 $2,Oon 10.57 9.5%

UU5A $50,953 :1:8,170 li,24 IG.O~~

Total Domestic MC<Isures Sly!l/11,50a £250,536 7.91 12.6%

Willer MllI1Ulll:mcnt, Inc.

Vlrl;llnla Tech Wattl-r Conservntion ProposlIl
Oth~ Wlltl:" ClIIllicn'Ullun l\'ll:lL~uru

IVIl:lCI11l'U ,......1 SlIIlpl_
5,"",p r,p'''~

["utllll hel wolllr clrculnUon loep tlsll~
S!l,3'U 53,5'73 5.DB IG.7%

fer thll !1hcwor.s In Loll Hnll

Rllcennllct Icn mllchlnos In caollng 513,91111 SI,lSlI lI.n 9JI%
towllr walar lecp In Owllru DIning Hall

Ruplaca 6 h10h·ncw pra tlnco nenloc
with 6 UIII11 Sprny ne=loll In tho dIning S!l!lll S"..50B U.3!l 153.3%
hnlls

lfUltnJl.5 mIcron llldn-nlroom flIlrullcn S73,51lU SJ.G,UUII :JIJ J5.4%
fer Contrlll Chlllnr Plont ceellng IC'Nllnl

ln~tnll OX cendlllenln; units 10 ruplncD
SJIlU,fiJll Sll,3Hli '.5 !ll.li%

wolat !lOUrCD unlb In Cavldccn Hall

Inl:lallSllIrlltlorwlIlnr CCfUlotvllUOn lilt 53,5511 S"IlIlI 5.11' 1Y.7%
1IlVoiSchaei

Inslall conltcillylliom fer cenl plio
519.150 Slll,017 1.77 5(,.5%

wllllh-dnwn drllln IIno flush

IrTI'Inl1cn eenlreb far Alhlntlc tlnd I 535.11111 S4,!4B '" 11.1%
RIl:rullllcnlllfioldn

Tctnl Olhar MOmiUrolJ S17li,l9U 571,0182- J,Hli 2-5.D%

WlllCrM1ll1ucl:menl,llll:. Wlllltlslhesllllpl:pll3'lIl1~kllmll
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Consultant Project Team Contact Info.

Waler Manaoement. Inc.
- Russ Horner

- Russ_Hom~r@l/JalermgLtom,

- Francis Wheeler
- Fram:ls_W-J:teel=r@watermgLcom,

Amy Viclcers & Associates. Inc.

- Amy Vlclcers
- ava-lnC@amyvlclt.ers.com

ResourC2 Wise

- Lonnie Burlce
- Irburke@resDurte-wlse.c:om

WnlerMunUlletnenl,lnt:.

teI703·370·9070 1.13

leI713-A54-42B5

leI413~253-1520

leI505-259-7102

P.90



ST1-\TE OF COr~pTJECTICUT
DEPARTMENT OF PUBLIC HEALTH

December 14,2006

Cc: G. Roberts
H. Pacholski
G. Paddick
H. Hart
L. Hultgren

Mr. Thomas Q. Callahan
Associate Vic.e President
University of Connecticut
Administration and Operations Services
352 Mansfield Road, Unit 2072
Storrs, CT 06269-2072

PUBLIC WATER SYSTEMS: University of COlU1ecticut - Main Campus & Depot Campus
CLASSIFICATION: Comnllmity
TOWN: Mansfield
PWSIDS: CT0780011 & CT0780021

Subject: Consent Order DWS-05-078-397a

Dear Mr. Callahan:

This office is in receipt of your request to extend the compliance date ofItem 12 of the subject
Consent Order to allow for adequate time to complete the Water System Master Plan for the
University. Pursuant to Item 16 of the Consent Order, your request is hereby granted. The
Depmiment looks forward to receiving your completed plan by June I j 2007.

If you have any questions regarding this matter please give me a call at (860) 509-7333.

Sincer~!y;J .~

~
u. .#"(j2<:: . ../'

J / '1.----
. '/ . ,"" /.r .-'~o-e~I///Y/C( , ~v1-~

Gerald R. Iwan, Ph.D.,
Section Chief
Drinking Water Section
RegulatOlY Services Brmlch
Depmiment ofPublic Health

c: Ellen Blaschinski, DPH
Darrell Smith, DPH
Gary Johnson, DPH
Tim Tussing, UCONN

Phone: (860) 509-7333
Telephone Device for the Deaf: (860) 509-7191

410 Capitol AVEP. 91\118 # 51WJl.T

P.O. Box 340308 Hartford, CT 06134



University of Connecticut
A I" • J 0 . c: .

I an;zuustratzol1 ana 0 peratlons derVlces

December 19,2006

Mr. Gary Jol111so11
Supervising Environmental Analyst
Connecticut Dep81iment of Public Health
Drinking Water Section
410 Capitol Avenue, MS#512WAT
P.O. Box 340308
H81iford, CT 06134-0308

Re: C01l1lsent Order DW8-05-078-397a - University of Connecticut

Dear Mr. Johns011:

Paragraph 9 ofthe above referenced order requires the University to submit bi-monthly
repOlis to you outlining our progress in complying with celiaill of the order's provisions,
more specifically those contained in Paragraphs 10, 12, and 14. The purpose of this letter
is to meet that obligation for the January 1, 2007 repOliing period.

Pm'agruph 10. New England Water Utilities Services, Inc. (NEWUS) continues to
totally operate, manage, and maintain the University's water supply systems pursuant to
tel1.11S ofthe contract that was previously submitted to the Dep81iment.

Pmragmph 12. The team of Milone & MacBroom/Tighe & Bond has initiated the
master planning process. The first public participation session was convened on
December 14th and progress continues consistent with the schedule that was submitted to
the Depmiment last month. We moe in receipt ofDr. Iwan's December 14th letter granting
an extension of the University's deadline for submitting Master Plan to the Depaliment to
June 1, 2007.

The University contimies to explore a land transaction that would result inlong-tenn
protection ofnvo large tracts ofland totaling approximately 500 acres in the Fenton River
watershed. The University will consult with the Department prior to finalizing the
negotiations.

An Equill 0l'1.1Ortltnity Employer

352 Manstleld Road Unit 2072
Storrs, Connecdcllt 06269-2072

Telephone: (860) ej86-4340
l:'H..C';,.,,;I..,. (R(~n\ .::iR(~_l cl7n

. P.92



December 19, 2006

Our next bi-monthly report is due March 1, 2007. Please don't hesitate to contact me in
the meantime if you have any questions or need additional infonnation.

Sincerely,

Thomas Q. Callahan
Associate Vice President

TQC/mjfs
Cc: J. R. Galvin

N. Gyle
E. Blachinski
G.lwan
D. Smith
D. Cooley
D. Levasseur
J. Smith
G. McCm.ihy
B. Wingfield
M.·Haii
L. Hultgren
G. Paddick
R. Urban
R. Lynch
P. Austin
B. Feldman
E. Robelis
M. Pacholski
T. Tussing
R. Miller
T. O'Neill
P. Pezanko

P.93
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Item #4

To:
From:
cc:

Date:
Re:

Town of Mansfield
Agenda Item Summary

Town Council ./i. .I;'

Matt Hart, Town ManagerA"fd;//
Maria Capriola, Assistant to Town Manager; Sean Cox, Resident State
Trooper Supervisor; David Dagon, Fire Chief; Kevin Grunwald, Director of
Social Services; John Jackman, Deputy Chief/Director of Emergency
Management
January 8, 2007
Sprinkler System for Juniper Hill Village

Subject Matter/Background
As you know, on December 26,2006 we had another fire at Juniper Hill Village, almost
two years from the date of the last occurrence. The fire started in one of the units, and
that unit will need extensive renovation. Fortunately, we had no fatalities.

The damage cased by this fire would have been much more limited with an effective
sprinkler system. While the main building and newer units are sprinklered, the cottages
at Juniper Hill are not. (The cottages contain 36 units overall.) Mayor Paterson and I
have spoken with Marcia Zimmer, the Executive Director at Juniper Hill, about the
importance of installing sprinklers in the cottages. I have offered the town's assistance
with reviewing the options that are available, and we are going to start by looking at the
possibility of obtaining funding under the small cities community development program,
which currently funds our housing rehabilitation program. Juniper Hill has received
funding under this program before, and I am optimistic that we would be able to submit
an application for this project. If we were unsuccessful, I would plan to explore other
options with Ms. Zimmer, and report back to the Town Council as appropriate.

As usual, our public safety and social services personnel did a fine job in responding to
the incident, and I thank them for their efforts.

Please let me know if the Town Council has any comments, concerns or questions at
this time.

P.9S
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Item #5

To:
From:
CC:

Date:
Re:

Town of Mansfield
Agenda Item Summary

Town Council
.~l..tPMatt Hart, Town Manager ,J}.·[.tA/tj

Maria Capriola, Assistant to Town Manager; Curt Vincente, Director of Parks
and Recreation; Jay O'Keefe, Assistant Director of Parks and Recreation;
Sherry Benoit, Administrative Services Manager; Heather DeCarli, Member
Service Coordinator
January 8, 2007
Mansfield Community Center Membership Development and Marketing
Strategies

Subiect Matter/Background
The Mansfield Community Center recently completed its third year of operation. In
order to keep Council members up-to-date, we thought it would be worthwhile to provide
a brief presentation to review the third year and current membership and marketing
strategies.

P.97
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Item #6

To:
From:
CC:
Date:
Re:

Town of Mansfield
Agenda Item Summary

Town Council ,
Matt Hart, Town Manager i 4ltttt
Maria Capriola, Assistant to Town Manager
January 8, 2007
Proclamation Designation February 2, 2007 as "Wear Red Day for Women"

Subject Matter/Background
Attached please find a proposed proclamation designating February 2, 2007 as, "Wear
Red for Women Day." Heart disease .and stroke are the leading causes of death for
women. These two diseases kill more than 480,000 women in the U.S. every year;
more than the next five causes of death combined, including all cancers. In
Connecticut, more than 6,000 women die of heart disease and stroke each year. The
"Wear Red Day for Women" is part of the American Heart Association's campaign to
increase the awareness and proper treatment of heart disease in women.

Recommendation
Staff recommends that the Council adopt the proclamation as presented. If the Council
supports this recommendation, the following motion is in order:

Move, effective January 8, 2007, to designate February 2, 2007 as "Wear Red Day for
Women" in the Town of Mansfie/d and to authorize the Mayor to issue the proclamation
as presented by town staff.

Attachments
1) Proclamation Designation February 2, 2007 as "Wear Red Day for Women"

P.99



Town ofMansfield
Proclamation

Wear Red Day for Women

Whereas, diseases of the heart are the nation's leading cause of death, and stroke is the third
leading cause of death; and

Whereas, more than 6,000 women in Connecticut die of cardiovascular disease each year; amt

Whereas, cardiovascular diseases (CVD) are the leading cause of death among women; and

Whereas, cardiovascular disease and stroke kill more than 480,000 women in the U.S. every year;
more than the next five causes of death combined, including all cancers; and,

Whereas, of every five people who die from stroke, about two are men and three are women;
and

Whereas, one in 2.6 deaths in women are from cardiovascular disease (CVD); and,

Whereas, about 46,000 more women than men have a stroke each year; and,

Whereas, the American Heart Association is continuing their Go Red For Women movement to
encourage women to pay attention to their hearts and help them live longer, stronger lives by
reducing their risk for cardiovascular disease;

NOW, THEREFORE, I, Elizabeth C. Paterson, Mayor of the Town of Mansfield, Connecticut, in
recognition of the importance of the ongoing fight against heart disease and stroke, do hereby
proclaim February 2,2007, to be "Wear Red Day for Women" in Mansfield and urge all citizens
to wear red in recognition of family, friends and neighbors who have suffered from heart
disease, and as a show of support to fight it. By increasing awareness of the risk factors for this
devastating disease and taking actions to reduce them, we can save thousands of lives each
year.

IN WITNESS WHEREOF, I have set /ny hand and caused the seal of the Town (~f Mansfield to be
affixed on this 8th day of January in the year 2007.

Elizabeth C. Paterson
Mayor, Town of Mansfield

P.lOO



Item #7

To:
From:
CC:

Date:
Re:

Town of Mansfield
Agenda Item Summary

Town Council
Matt Hart, Town Manager /1£/1//f
Maria Capriola, Assistant to Town Manager; Jeffrey Smith, Director of
Finance; Cherie Trahan, ControllerlTreasurer
January 8, 2007
Amendment to Flexible Benefits Plan

Subject Matter/Background
The Town in cooperation with Region 19 School Board and the Mansfield School Board
sponsors a Section 125 benefits plan for its employees. Section 125 plans allow,
among other things, for employees to pay for supplemental medical expenses not
covered by health insurance with pre-tax dollars. Our plan has limited the amount an
employee may set aside for these expenditures to $3,000 per year for many years. This
amendment to our plan would increase that limit from $3,000 to $6,000 per year.

Financial Impact
There is no financial impact on the Town.

Legal Review
Shipman and Goodwin, the Town's labor counsel, prepared the resolutions and
addendum to the plan.

Recommendation
It is respectfully recommended that the Town Council adopt following resolutions:

Resolved, effective January 1, 2007, pursuantto Section 9.01 ofthe Town of Mansfield
Supplemental Medical Expense Reimbursement Plan ("Plan'?, the Town hereby
amends Section 5.02(b) of the Plan by increasing the maximum benefit amount limit
eligible for reimbursement for a Plan Year (January 1-December 31) to $6,000 from the
current limit of $3,000.

Resolved, that the Town Manager of the Town, or any officer of the Town he
designates, is authorized to execute whatever written plan amendment is necessary to
amend the Plan in accordance with the above resolution.

Attachments
1) Plan amendment

P.IOl



2007-First Amendment
to the

Town of Mansfield Supplemental Medical Expense Reimbursement Plan

Pursuant to Section 9.01 ofthe Town of Mansfield Supplemental Medical Expense
Reimbursement Plan ("Plan"), the Plan is hereby amended, effective January 1, 2007, as follows:

(1) Section 5.02, lVlaximum Benefit Amount, is deleted in its entirety and replaced
with a new Section 5.02, as follows:

5.02 Maximum Benefit Amount. The amount of Medical Expenses that will be
reimbursed under this Plan in any Plan Year shall not exceed the lesser of the following amounts:

(a) The amount elected by the Paliicipant to be allocated to his/her
Supplemental Medical Expense Reimbursement Flexible Spending Account in
accordance with Section 4.02(c) ofthe Section 125 Plan, or

(b) $6,000.00.

In no event may the amount of reimbursement hereunder in any Plan Year exceed the
amount of Medical Expense actually incurred by the Participant dming such Plan Year after the
effective date of his/her first election to receive Supplemental Medical Expense Reimbursement.

Dated this day of , 2007.

TOWN OF MANSFIELD

By _

Its--------------

455493 v.Ol 51
P.I02



Item #8

To:
From:
CC:

Date:
Re:

Town of Mansfield
Agenda Item Summary

Town Council ..... //
Matt Hart, Town Manager /·e'llt.f/
Maria Capriola, Assistant to Town Manager; Lon Hultgren, Director of Public
Works; Virginia Walton, Solid Waste/Recycling Coordinator; Curt Vincente,
Director of Parks and Recreation; Jennifer Kaufman, Parks Coordinator
January 8, 2007
Town Sponsored Organic Land Care Effort

Subject Matter/Background
In conjunction with the Connecticut Department of Environmental Protection, we plan to
sponsor a program to make organic land care (land care minus the use of toxics) more
prominent in Mansfield. As such a series of workshops, announcements, contact with
retailers and landscapers is envisioned.

Financial Impact .
Costs for organic land care trainers, public announcements, etc. would be charged to
existing training and education line items in the general fund and solid waste fund. No
additional expenditures (other than previously budgeted amounts) are anticipated for
these items. If the Town pursues organic land care for its own turf areas, its cost of
fertilizers and other materials would increase slightly over time, as these materials can
have a higher first-cost than traditional (petroleum-based) products.

Recommendation
This item is informational only, and the Town Council does not need to take any action
on this item. However, staff would appreciate any comments or questions you may
have on this issue.

Attachments
1) Program outline memo
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12/2"l/06

PROPOSED MANSFIELD ORGANIC lANDCARE PROGRAM

"I. Municipality - train staff in organic land care practices
One day Organic Lawn 11 Turf Management training in February
Invite - other municipalities and landscapers; Min. & max. registrants - 25 to 50
Publicize - mailing to mid 11 eastern CT DPWs; CT NOFA will also publicize
Trainers - Northeast Organic Farming Association, Bill Duesing and accredited
organic landscape professional
Cost - $"1,200 two speakers, travel; lunch at $7.50/person; with minimum
registration the Town's cost will be approx. $200
Charge - $50 per person

2. Local lawn and garden retailers - sign-on as organic land care suppliers
Use the model that Grassroots Environmental Education has developed for lawn and
garden retailers.
Participating stores will agreed to carr\} information about organic land care (we will
supply), household hazardous waste brochures, sell compost bins, basic products used
for natural lawn care
Contact - Willards, Mansfield Supply, Thompson's, Mackey's
Cost - mailing and staff time

3. locallanclscapers - encourage organic accreditation
December mailing to 28 local landscapers and lawn services with training brochure
Offer one day Organic Lawn 21 Turf Management training to landscape professionals (see
#1 above)
Cost - mailing and staff time

4. Residential practices - educational program
a. Create literature on seasonal care
b. Provide listing of accredited organic landscapers and suppliers
c. Conduct a workshop series -

i. Organic lawns (NOFA CT 11 landscape practitioner) - 9 to '12; 3/24
Cost - $600 (2 lecturers - NOFA and landscape practitioner); with
minimum registration of 20 the Town's cost will be $300
Charge - $15 per person

ii. Composting worl<shop - discount on a compost bin for attendees (Ginny)
10- 1'1; 3/3'1 .

Cost - staff time
iii. Native Alternatives to Invasive Plants (Charlotte Pyle) - 9 to 12; 4/7

Cost - staff time; spealc,er from Natura! Resource Conservation Service
iv. Ecological landscaping (Vivian Felton-I\IRCS) - 9:30 to 11; 4/21

Cost - staff time; speal(er from Natural Resource Conservation Service

PI!JlIb~ncity= through trash bill inserts, Parks & Rec Spring brochure for residential program,
website, meta mail, press releases, newspaper ads
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To:
From:
CC:

Date:
Re:

Item #9

Town of Mansfield
Agenda Item Summary

Town Council ,
Matt Hart, Town Manager .Ill] ~'bt((
Maria Capriola, Assistant to Town Manager; Mary Jane Newman, Director of
Mansfield Discovery Depot, Inc.
January 8, 2007
2007 Child Day Care Application

Subject MatterlBackground
Attached please find excerpts from the town's Child Day Care Contract Application to
the Connecticut Department of Social Services to provide funding for the Mansfield
Discovery Depot. The reimbursement rates for childcare slots for calendar year 2007
will remain at the current rate for an award of $244,348. As detailed in the contract
application, the Discovery Depot is seeking funding to provide five slots for full time
infant and toddler care, and 35 slots for full time preschool care.

Recommendation
Staff requests that the Council authorize the Town Manager to execute the contract
application, which grant award provides the bulk of the funding for the operation of the
Mansfield Discovery Depot. If the Council supports this recommendation, the following
resolution is in order:

Resolved, that the Town Manager, Matthew W Han, is empowered to enter into and
amend contractual instruments in the name and on behalf of the Town of Mansfield with
the Depanment of Social Services of the State ofConnecticut for a Daycare Services
Grant Program for the Mansfield Discovery Depot, and to affix the corporate seal of the
Town.

Attachments
1) Excerpts from the 2007 Child Day Care Application
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CHILD DAY CARE CONTRACT APPLICATiON/DATA FORM
.,..• ",.!_ .::1I:.•

(PLEASE SIGN AND DATE AS APPROPRiATE - correcting incorrect and adding missing informatioJl )

SiNCE, IN THE PAST, Af-INSFJELD HAS USED A SUBCONTRACTOR TO PROVIDE CHILD eiRE SLOTS, PLEASE

REVIEW THE FOLLOWiNG CORRECTING ANY INCORRECT AND ADDING ANY MISSING INFORMATION:

The SUBCONTRACTOR will be:

Mansfield Discovery Depot, Inc. (hereillafter referred ro as MDD)
Subcontractor Legal Name

50 Depot Road
Subcontmctor Street Address

Ston's, CT 06268-5106
Subcontractor City, State and Zip Code

Mmy Jane Newman, Director
Subcontractor Child Care Contact Clnd Tirle

(860) 487-0062
SlIbcontrctcforContact Tell!phone

newmanmj (flJ111ansfieldct.org
SlIbcUlllmctor Contact e-mail address

The subcontractor has agreed to provide the following number of child day care slots for the service
categories of care identified:

a. 5 slots of £itH time infant and toddler care 5d.~ # of weeks

b. 35 slots of full time preschool care ':-;,;i,- # of weeks

c. 0 slots of wraparound illfant and toddler care # of weeks

d. 0 slots of wraparound preschool care # of weeks

e. 0 slots of:tllH-time school age care # of weeks

f. 0 slots of part-time school age care # of weeks

The child care slots identified above will be provided at the facilities listed below as identified by Depmt
ment of Public Health (DPH) license number(s):

please milrk euc!J box t!Jut applies
Meets Ace.

DPH Contract
Lic Number center InfantiToddler Preschool School Age Reg. 1

I. 13856 meld "fZl :Pl!. 0 Accredited, 0 0 0 D
., 0 0 0 D.:>.

4. 0 D 0 D
5. 0 0 0 D
6, 0 0 0 D
7. 0 0 0 D
8. 0 0 0 D
9. 0 D 0 D

10. 0 0 0 D
II. 0 0 0 D
12. 0 0 0 D

I is aa'/'l.'dih'" or a lI'ail'cr rcquest is aI/ached to [his applicatio/l

(1lpproved J()/05) P.l06
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CHILD DAY CARIE CONTRACT APPLICATIONIDATA FORM
iE- ° 1 .,.p. _ ._.t =R7~.' _0__- _..-_. <I..... ........ -·=ae .-- .,= ...,= EH-= .." iEk ._ -._

(PLE.·JSE SIGN AND DATE AS APPROPRI.·/ TE - correcting incorrect ami adding missing h~fDrmatioll )

BUDGET COLUMN, A(Weekly) B (Weekly) C 0

CATEGORIES OF CARE MAXIMUM RATE CONTRACT RATE UNITS TOTAL

1 Infant/Toddler (Std) (ft) $444.231 $147.40

2 Infantrroddler (Title 1) (ft) $444.231 $165.90

'3' Infantrroddler (Accredited) (ft) $0.00 $0.00

'4' Preschool (Std) (ft) $288.462 $113.20

. . 5." Preschool (Title 1) (ft) $288.462 $126.10

·.·········6 Preschool (Accredited) (ft) $0.00 $0.00
. '. .. ...:.

Weekly Total $

Number of Weeks x

./.> ·:9 ::. .... SUBTOTAL $

'. ····10··· Infant/Toddler (Std) twa) $444.231 $53.10

..•...•.. '11: Infantrroddler (Title 1) (wa) $444.231 $59.70

12 .• Infantrrocldler (Accredited) (wa) $0.00 $0.00

.···<j3< Preschool (Std) (wa) $288.462 $40.80

'>14 Preschool (Title 1) (wa) $288.462 $45.30

'·'15 Preschool (Accredited) (wa) $0.00 $0.00.. ., .:
Weekly Total $

Number of Weeks x

·18 .... .' SUBTOTAL $

19 Infant/Toddler (Std) twa) (ft) $444.231 $147.40
..

20·' Infantrroddler (Title 1) (wa) (ft) $444.231 $165.90

..:' 21 Infantrroddler (Accredited) (wa) (ft) $0.00 $0.00

22 Preschool (Std) (wa) (ft) $288.452 $113.20
...

23 Preschool (Title 1) (wa) (ft) $288.462 $126.10

24 Preschool (Accrediteel) (we) (ft) $0.00 $0.00
.... . .

2£:1 Weekly Total $

26 Number of Weeks x

27 SUBTOTAL $

·.28 School Age (Std) (ft) $127.818 $113.20

29 School Aqe (Title 1) (ft) $127.818 $126.10

30 School Age (Accredited) (ft) $0.00 $0.00

31 Weekly Total $

32 Number of Weeks x
.. 33 SUBTOTAL $,

" . 34 School Age (Std) $127.818 $54.80
... :.... <

School Age (Title 1) $127.818 $61.1035.....
School Age (Accredited) $0.00 $0.00.. :·.··36·

3.7 Weekly Total $

38 Number of Weeks x

39 SUBTOTAL $

40 GRAND TOTAL (Jines 9+18+27+33+39.1 fiJU",/ IOW/IO Iii" 11i'"reSI "1i,,le dil/l,//' $ 244,348.00

(appn)1'ed 10/(5) P.I07
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Item # 10

To:
From:
CC:

Date:
Re:

Town of Mansfield
Agenda Item Summary

Town Council
Matt Hart, Town Manager;.:If{(vif
Maria Capriola, Assistant to Town Manager; Lon Hultgren, Director of Public
Works; John Jackman, Fire Marshal; Curt Vincente, Director of Parks and
Recreation; Jennifer Kaufman, Parks Coordinator
January 8, 2007
Pre-Disaster Hazard Mitigation Plan Grant

Subject Matter/Background
We have recently learned of a FEMA pre-disaster mitigation grant administered by the
DEP to purchase or protect properties in flood-prone areas. A minimum of $500,000 is
available to the State of CT in the coming Federal fiscal year (2007). The DEP has set
a priority on property purchases for this year. Mansfield has at least 7 properties near
the West end of Thornbush Road th~t are flooded frequently by the Willimantic River
that appear to be eligible for this grant program. We are in the process of contacting
some of these property owners to determine if there is any interest in participating in this
voluntary program, which we can report at the Council meeting (property owner consent
is required, but not at the application stage). The grant would fund the appraisals,
purchases and demolition of these structures. The properties could be made into a
riverside park which would compliment the park area near Plains Road along the
Willimantic in Northern Mansfield.

Financial Impact
A 25% local match is required. Our preliminary conversations with the Town's Open
Space Committee indicate their willingness to use open space funds for the local match.
If the Town decides to use the area for an additional canoe launching area, some local
costs for this improvement may be required in the future.

Legal Review
Legal title searches, appraisals and closings will all be required, but should be covered
by the grant and matching funds.

Recommendation
Staff requests that the Council authorize the Town Manager to execute the grant
application. If the Council supports this recommendation, the following motion is in
order:

Move, effective JanUBty 8, 2007, to authorize the Town Manager, Matthew W Halt, to
execute on behalf of the Town of Mansfield the Pre-Disaster Hazard Mitigation Plan
Grant application and any related grant documents.
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Attachments
To be distributed.
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~Jlansf~eld Advisory Committee on Persons V\Jith

Disabilities

Regular ~Aeeting = Tuesday~ Nov. 28 j ?006 *

2:30 PM = Conference Room C = Audrey P. Beck Building

(Please advise this office if you cannot attend)

*NOTE: No meeting in December

I. Recording Attendance

n. Approval of the ~Ainutes for the Nleeting~ Oct. ?4~

2006

I! I 0 [\jevv Business (other added by majority vote)

80 Informational revievv of PZC Application Referral

(Gibbs Oil) = (DeVVolf)

IV 0 Old Business

ao 1V1embership status ~ (ongoing)
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Minutes

Mansfield Advisory Committee on Persons vvith

Disabilities

Regular I\IleeUng = Tuesday, October 24, 2006

2:30 PfVl = Conference Room C = Audrey P. Beck Building

i. Recording Attendance: Present: K. Grunwald (staff),

S. Thompson (staff), Wade Gibbs, S. Hasson

Ii. Approval of the Minutes for the Meeting, June 27,

?006: the minutes were accepted as \ivritten.

II i. New Business = none

IV. Old Business

8. Membership status ~ Letters of interest have not
been received. The committee vvill continue to
develop contacts vvith interested persons.

b. Information - The committee reviewed the
approvals of tvvo permits which had been reviewed
by John DeWolf on behalf of the comrrlittee. The
River Park and Plains Road development and
the Special Permit Application for Regional
School District #, Depot Road, \Mere reviewed and
approved respectively on p\ugust 1, 2006 and
Sept 16, 2006.

b. Information vvas distributed on a disabi~ities trans=
pOniation forurn to be hek! October ?5, 2006 at
the [v]ansfiek! Sen~or Centler.
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c. The meeting was adjourned at 3:15 Pfvi
Next iVieeting: Tuesday, Nov. ?8; ?:30 PM

Respectfully submitted,
Sheila Thompson
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AGENDA

MANSFiELD ADVOCATES FOR CHilDREN
, Wednesday, December 6, 2006

Mansfield Town Hall, Conference Room C
6:30=8:30 PM

PLEASE CALL 429-3315 ASAP IF YOU ARE
UNABLE TO ATTEND THE MEETING

i. INTRODUCTiONS/MINUTES:
A. Introductions

B. Adoption of minutes of November 1, 2006.

C. Thank You:

Weel< of the Young Child Committee: Joan Buclk, Anele Bloom, Pam
Wheeler, Judy Stoughton
GAN Meeting Attendants: Rachel Leclerc, Susan Smith·Cee, Erin Bundy
eeG, Jen Gonzales-MOD, Marie Uebman-S.E. School, Holly Harakaly-S.E.,
Alyssa Ruggiero-S.E. School
Special School Readiness Task Force: Anne Bladen, Lisa Dahn, Susan
Daley, Mary Jane Newman, Katherine Paulhus, Jane Goldman,
Northwood Apartments Outreach: Jane Goldman, Louisa Kimbal!=UColl1i1

II. COMMUNICATiONS (Consent Agenda, unless otherwise noted)
A. Slate Article: "Sharing at the Sand Table 101",
B. CT Voices for Children, Feb. 06 article: "Investing in the Early Years: Great

Returns over the Short and Long Haul"
G. "What is This Thing Called EARLY CARE AND EDUCATION?"

III. NEW BUSINESS AND OLD BUSiNESS: COMPLETE the Graustein Discoverv
Assessment and Planning Tool (Please bring' your Assessment and
Planning Tool to the meeting

IV Next Meeting(s)- Wednesday, Januarv 3, 2006.

a; Meetings are held from 6:30- 8:30 PM at a location to be determined.
Additional meetings may be scheduled as needed, or removed as
not needed.

V. Adjournment
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MINUTES

MANSFIELD ADVOCATES FOR CHILDREN
\iVednesday, November 1,2006

Mansfield Town Hall, Conference Room C
6:30 a 8:30 PM

PRESENT: K. Gn.mwa~d {staff}, J. Buck (Chair), A. Bloom, S. Baxter (staff),
M.J. Newman, S. Tucker, K. Sione, A. Bladen, J. Goldman, J. Stoughton, M.
Esquilin (Graustein Fmmdation), B. Lehmann
REGRETS: N. Hovorka, P. Wh,eeier, L Dahrn, K.. Pau~hus

I. INTRODUCTIONS/MINUTES:
A. Introductions: The meeting was called to order at 6:35 PM; members
introduced themselves.

B. Adoption of minutes of October 4,2006: J. Buc~{ passed on
a correction from K. Paulhus regarding her comment that
she had suggested adding another member to the decision a

making process. Her corrected comment is, "K. Paulhus
made an offahanded remark, not intended as a suggestion,
that perhaps four additional members of MAC might not be
too many." With that correction the minutes were accepted
as written.

C. Thank You:

Movement and Music for Young Children aCormections T,eam Event:
Kate Vallo, Judy Stoughton, Barbara Giardina
Northwood Apartments Last Event: Jane Goldman, B,ecky Lehmann,
and Peopie's Bank Storrs Manager Kathleen Caron
School Readiness Special Task Force: Lisa Dahn, Mary Jane
Newman, Katherine Paulhus, Susan Daley, Anne Bladen, Jane
Goldman
\lVeek of the Young Child Sub~Committee: Ande Bloom, Joan Buck,
Pam Wheeler, Ande Bloom, Becky Lehmann, Community Center
Staff: Curt Vincente, Bette Day Stem, Jay O'Keefe,

Ii. COMMUNICATIONS (Consent Agenda, unless otherwise noted)

A. Discovery Assessment and Planning Tool
B. School Readiness Space Allocation Policy with amendment for

final approval vote on 11/1/06
C. Additional Child/relll in Care Policy Draft: this was distributed to

members to consider for future work by the Tas~( Force, and
eventual vote by this Council.

D. Janice Grundel: CT Early Childhood Cabinet =Ready by 5 Fine by
9 Update.

E. Email from Kristine Stone fe: the need for Before Schoo!
Programs: S. Baxter s::q:;laill1ed that she agreed to include the
letter in the CommllJ.lllllicatiolllS, but that we wrQUJlld 1I10t have the time
to consider this issue at this meeting. IK. StolJile provided some
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__ ",""VB If-JuuglrElrn ~n urOoiQWm lI:!ememary ::;'Clhool. ~ne is

requesting that MAC undertake a survey prior to March 2007 to
determine the need for a before school program at Goodwin. 8.
Lehmann has done some work on this issue before, and
expressed a wm'ingness to work with K. Stone on this. A. Bloom
suggested that K. Stone could explore this with a potential
provider and bring this to the principal regarding the commitment
of interested parents. J. Goldman stated that she feels that MAC
should advocate for changes around this issue for the sake of
equity. J. Buck, K. .Stone and B. Lehmann wm meet around this
issue and report back to the Council. .

m. NEVV BUSiNESS:

A. Discovery Assessment and Planning Tool: this process was
facilitated by M. Esquilin. She explained that the tool focuses on
the Collaborative to assess our work around our primary mission
(collaboration). The Memorial Fund has asked liaisons to get
involved in this process partly due to the potential 'for continued
funding after 2007. This is intended to give the group the
opportunity to look at the kind of work that we need to do in 2007
to position ourselves for continued funding. Trustees and staff
wUl be ~ooking at how the assessment tool is incorporated into
OiUr action plan for 2007. S. Tucker suggested that our Council
should be more involved with the Town Council so that if we need
their resources, we have them 'embedded in our work'. K.
Grunwald mentioned that the Town Council will be embarking on
a town=wide strategic planning process, and that will provide an
opportunity for this group to have input regarding the needs of
young chBidren in the community.

B. Small Groups Short Reports:
9 Northwood Apartments Outreach Group=Event 10/7/06: this

activity was not successful, although the branch manager
of a local bank attended as a volunteer. No parents
attended and only two middle school students. The group
will continue to work to conduct outreach to other·
apartmentcomplsxes. Through Northwood they have
explored possible ways of contacting residents. M.
Esquilin encouraged the group to ask UConn to send a
letter to residents as a partner to get information out A.
Bloom also suggested contacting the Office of Graduate
Studies, and J. Stoughton encouraged attaching'something
to an existing communication vehicle. .
Week of the Young Child: J. Buck reported on meetings
with Parks and Recreation, Advertising and Scheduling and
request for Volunteers: She referred to mUllutes from the
meeting it!1'ith the Community Center staff that were
distributed [0 members. V\Jhne NAEYC has designated a
diU,eren! 1JIJee~\ un April as the week of the young child, it
wOaJIid be 'Weasibie [0 US<f~ the Community Ceillter to offer
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dl!Gll:WRtDeS plEillrileO over me mOillltll1 at April. Please let JOaill

know if yOlLi would ilke to be ol1voived jill any of these
activities. A. Bladeill suggested that we may want to
consider changing the name to differentiate it frqm
NAEVe's week.

C. School Readim~ssTask Force Policy on Space AHocations:
Ii) MAC to vote on the adoption of this new policy

Questions re: PoHcyem Additional Child/ren in Care Policy
draft: S. Baxter pointed out that there was a change in the
wording n3garding the addition of a member s,elected by
MAC. The Council voted to accept this policy with the
rioted correctioills.

IV. Next Meeting(s)~December 6,2006, Wedillesday. The primary focus
will be the compi,etion of the Discovery Piaillning & Assessment TooL

~ Meetings are held from 6:30~ 8:30 PM at a location to be
det,ermined. Additional meetings may be scheduled as
ne,eded, or removed as illot needed.

V. Adjoumment: the meeting adjourned at 8:35 PM.

Respectfully submitted,
Kevin Grunwald
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AGENDA

MANSFIELD ADVOCATES FOR CHILDREN
Wedlil,esday, January 3, 2007

Mansfield Town Hall, Confelrerlce Room C
6:30~8:30 PM

PLEASE CALL 429·3315 ASAP iF YOU ARE
UNABLE TO ATTEND THE MEETING

I. INTRODUCTIONS/MINUTES:
A. IntroductioBlsl Thank You: Goodwin Before School Group,

Kristine Stone, Joan Buck, Becky Lehmann
Northwood Apartmernts Outreach: Jaille Goldmaill, louisa
Kimball

B. Adoptfion of miillutes of D,ecember 6, 2006.

II. COMMUNICAT~ONS (Consent Agenda, ILu!lless otherwise noted)
A. Courant Article: "State Pane! Seeks Hike in Preschool

Spending" -12107/06
B. Courant Article: "Now VIPs Care About the ABCs" 12/08106
C Final Assessment and Planniillg Too! as submiUed 12/'13/06
D. Discovery 2006 Action Pian
E. 2006 MAC Accomplishments
F. Draft of Letter to Goodwin Principal ra: Before Schoo!

Program
iii NEW BUSINESS

A. Discovery 2007 Renewal Packet=Mayra Esqullin
B. Goodwin Before School Program~Smali group
C. Week/Month of the Young Ghild~Updatesand

Organizing~Small group (8 and C done simUltaneously)

IV. PROGRAM UPDATES
A. School Readiness Update
B. Discovery - See above

V. OLD BUSINESS
A. Northwood Apartments Parent Outreach - Jan'B and Sandy

m. NEXT MEETING: Feb. 7, 2007, with a possible interim meeting to
complete the Discovery 07=08 Action Plan Packet

ID Meetings are Iheld from 6:30= 8:30 PM at a location to be
determined. Additional meetings may be scheduled as
needed, or removed as 1I10t needed.

Vii. Adjournment
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MINUTES

MANSFiELD ADVOCATES FOR CHilDREN
Wednesday, December 6,2006

Mansfield Town Hall, Conference Room C
6:30-8:30 PM

PRESENT: K. Grunwald (staff), S, Baxter (staff), J. Buck (Chair), 1\11. Esqumuu
(Discovery liaison), S. Daley, B. lehmann, A. Bloom, M.J. Newman, M.
Dickson, R. Leclerc (staff), N. HovorJ{a, K. Mahoney, J. Goldman
REGRETS: J. Stoughton, S. Patwa, A. Blair, A. Bladen, K Stone, D.
McLaughlin

L INTRODUCTiONS/MiNUTES:
A. Introductions: members introduced themselves.

B. Adoption of minutes: the minutes of the November 1 meeting were
adopted with the addition on page 3 .... "A. Bladen suggested that we may
want to consider changing the name to differentiate it from NAEye's
week. Ceh::bratRolll of the YOlLUfilg Chiid was suggested.

c. Thank You:

Week of the Young Child Committee: Joan Buck, Ande Bloom, Pam
Wheeler, Judy Stoughton
CAN Meetinq Attendants: Rachel Leclerc, Susan Smith-CCC, Erin
Bundy-eee, Jen Gonzales-MOD, Marie Liebman-S.E. School, Holly
Harakaly-S.E., Alyssa Ruggiero-S.E. School
Special School Readiness Task Force: Anne Bladen, Lisa Dahn, Susan
Daley, Mary Jane Newman, Katherine Paulhus, Jane Goldman,
Northwood Apartments Outreach: Jane Goldman, Louisa Kimball-UConn

II. COMMUNICATiONS (Consent Agenda, unless otherwise noted)
A. Slate Article: "Sharing at the Sand Table 101 ",
B. CT Voices for Children, Feb. 06 article: "Investing in the Early Years:

Great Returns over the Short and Long Haul"
C. "What is This Thing Called EARLY CARE AND EDUCATION?": S. Ba),.1er

requested feedback on this as to whether or not it may be useful to
distribute this to parents.

D. An additional item was distributed, which was a proposed letterfrorn MAC
to the Goodwin School supporting a before school program. This will be
discLissed at the January 2007 meeting.

IlL NEW BUSiNESS AND OLD BUSiNESS: _Graustein Discovery
Assessment and Planning Tool: K. Grunwald passed along a suggestion that it
may be helpful to start this process in small groups. It was agreed that we woule!
divide into two sillall groups and review separate questions; come back into the
larger group to discuss our recommendations for rating. This task was carried
out aile! the assessment and planning tool was completed (attached). This will
be used to assist us in developing our action plan for 2007.
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IV Next Meeting- Wednesday, January 3, 2007

'" Meetings are held from 6:30- 8:30 PM at a location to be
determined. Additional meetings may be scheduled as needed, or
removed as not needed.

V. Adjournment: the meeting adjourned at 8:35 PM.

Respectfully submitted,

Kevin Grunwald
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trttD~1!Y.w.w.courant.GomJnews/educatiQri!111{:"Gwr?!?Gnq911;2.Q7~~D:tcjA~cu7,~,6390.661,§fu.rl?Q.Q.IJ=OG-
h.i2SCH!p8§::education .., , .

By ROBERT A. FRAHM
Courant Staff Writer

December 7 2006

Connecticut should spend as much as $1.00 million over the neJd two 'years to expand ,children's
servi£8s, Including preschool classes, to make the state "a national model for early childhood
education," a state committee said Wednesday. :'

The ambitious recomm,endation' is the' first stage of a five-year proposal tEl more than'double the
number of low-income children in preschool classes, to train mare preschool teachers 'and aides,
·and to bolster the quality of preschool programs statewide. '

The Early Childhood Research and Policy Council, which is scheduled to give its proposal to Go\I.

M. Jodi Rell on Friday, provide~ state education officials with a preview of its recommendations, ,
including a pledge to make preschool avail~ble to all 3- and 4-year-olds from low-income families
across the state.

The goal is to make sure "all kids come to the kindergarten door with the knowledge, skills and
behaviors they need to be successful'in kindergarten today," Janice Gruendel, the governor's
senior adviser on early childhood, told th~ State Board ofEducation. '

Ren has made preschool apriority and has supported ·expan'sions of early chil.dho'od programs in
the past, but a spokeswoman for her .budgetoffice said the latest recommendations must be
weighed against other needs before the ,governor presents her budget p~opos,al in February.

, .

"We' try to look at all the 'individual recommendations independently as part Dr the overall budget
discussion," said Susan' Hamilton of the stat€l Office pf Policy and Management. "There is ahost
of competing priorities."

1217/2006
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2006 Discovery
COIlll;lLl!}).'tY Assessn;wnl and flanning Tool

con~mLlnilY Nallle:_~~":A In Sbv.--......&""-"'-L-""4-""- _

1; Successful CpA~l.R.~i;>l.tiopshave a s.Q,f\.red.Y'il>.ion and qlat~ty,9.t'purpose.
.'. ~, :,'!"... ':

Not at
this lime

Some
progress

Moderate
Progress

Substantial
progress

Fully
De~'eloped

a. Shared \'ision.

Our collaborating partners have the same ,r1S1011 for young children and agreed upon
mission,

)(

b. Clear purpose.
. ..

Our Discovery work docs not duplicate existing efforts, but adds uo.iLlue value to members
of the group and to other related in1 ti:ltj ,'es.

)(

c. Concrete, attainable goals and objectives.

Goals and objectives are clear, measlIr,lble and benefit children and fanUlies,
)(

d. Resources are directly linked to the Discovery's goals and objectives.

Our resources-funding, time, talents, etc.~,lre aligneJ with our Discove"q goals and
fi")

C'l

objectives, OO)'o,!t bm'e (m{)ftgb oftbe l7;glJI re.WIII,:eJ to get thejob dOl/e? .....
X ~

e. lVIelllbers suare a stake in both process and outcome.

Collaborating. partners value the process of engagement as the means to achieve the.ir

outcOlnes. )(

"/21"14/2006
Fill::lIP/:::Jnlt C'r>.,.,IT.... ~/..,nr1ro



2006 Discovery
Comillunity .L\S~!lll~n~anclPlanning Tool

COllllllunity Nallle:A.n~~&id,--- _

2. SwccessL'ul col1abo~·irti,9&:;;>l.rl;broad-b;1selj,,4:iplude key s ta1;:eholt:l¢ts, ancl:retle~tth¢4ivel'si,ty of the comm11Mty",
"'0 ,., ..". "'"" >':,':',;:-t,;""' "-.' - -', ,':'.",' ~.',,<" .. ' '", - - '..... .' _" -. ',", . ,-,,' , ':.::.' ',-i;'.';

Fully
Del/eloped

Subslaniial
progress

Moderate
Progress

Some
progress

Not at
this time , ,

a. Appropriate cross-section uf members.

<Ju.r collaborating partners represent each segment of the COl1l111U1Ul)' who will be allected

by the work, including parents, seniors, business, policy-makers, health and human service

professionals and a range of public/pri,r:He organiz'ltio11S. )(

b. l\1utual respect, understanding, and trust.

Our collaborating partners share an understanding and respect for each other and their
respective organizations: how they operate, their cultural norms and values, lillutatio11s,
and expectations. )(

c. Contiuual openness to drawi11g in new lnembers.

Our collaborating partners have 1l1e willingness to and a process for widening the circle to
include new partners over tUne. )(

"'11
N
rl

p..;

Not at
this lime

Some
progress

Moderate
Progress

Substantial
progress

Fully
Det'eloped

a. \\le involve p~lrents in decision-making. X

b. \\'e support parent participation by adjusting schedules and logistics. )(

c. \Ve offer parents skill and leadersbip developlIlC11t opportunities. )(

d. W
'
e include opportuuities for parents to provide regular feedback on the

effectiveness of Discovery activities and use this information to refine our process. )(

12/14/2006
Filla/PlanAs-sm!T00/2006. xIs



Con
COllllllunity N8me:---.t!jaottf,tcld -

3. Successful collaboratiClfls l:l"c0t:n.Ol'e a c01XlIll.u~hy e:ggag,eu1eut IJ:W'¢~ss thar buildsanclconrinuousiy reuews:tdariollships.

'Nolal Some Moderate Substantial Fully
111Is lime I progress I Progress progress Del/eloped

a. Development of clear roles, policy, and operating guidelines.

Our collaborating partners dearly understand the roles and responsibilities of being a
member of the group and are accountable for implementing specific activilies. )(

b. fhvarcncss and buy-in aIuong partners.

Eveq level (board, upper/mid management, line staft) within each p;utnering organlzation
in the group is aware of and buys into our Discovery goals and strategies. )(

c. Control over decisions and resources. X I

d. Ability to reach consensus. )(

Om collaborating group embodies a spirit of cooperation alld has the ability to discuss
problems and issues openly. Group members a.re willing to compromise to achieve the tn

vision and goals of the collaborating group. N

"'"'"e. Progression fro111 sirnple to complex activities. ~

Our group has gained confidence through success with smaller projects and, at the
appropriate pace, is undertak.ing more complex issues and tasks. )(

f. Open communication.

Our collaborating partners interact often and have created formal, planned channels of
conuuunication to ensure nllnecessalT inforll1ation is conveyed to one another and to

peolJle outside the group. )(

O' Clear understanding of staff roles and !'espollsibilities.
b'

(lUt collaboraLing group bas determined the leIccl of staff support needed to facilitate the ){

collaborative proce;s, bas developed a job description, specified t'lsks and has a process

for participator)' eFaluation.

11. Sufficient operating resources.

Our collaborating group has an adeqL;ate, consistent financial base to support its

operations. X

!. Leveraging resources.

Our OTOUp Icvenll)'cs and influences tbe allocation of resources to support the COI1l111Un1Ll 'b- b .

agenda for young children. )(

/2/'/4/2006
FinaIPJRn.il_r::c:rnfTnrl/'Jlln.~,;1 ...



2006 Discovery
ConM~.Jnity Assessll1e~tand Planning Tool

COllllllunity Nallle:LlA..n-""'!!l'''-''!ILfli_--''lC""-",~-'!!!!d,,,--- _

4. Success[ulf?llaboJ:a-o.9P,~J:r~yepl,dJlicvisibility and~ccouut<Jpi#tYi.-

Not at Some Moderate Substantial Fully
111Is time pmgress Progress progress Ueveloped

<l. History of collaboration in the community.

Our collaborating partners are aware of and build 011 prior experience and success with
collaboration. )(

b. Community awareness of the issue.
rOur community is a\vare of the issues facing young dilldren and knows that a focus 011

early care and education is needed. )(

c. Influences the politica1/social climate.

Qur collaborative includes and works with political leaders, opinion-makers, persons who
control resources, and the general public in our community to Improve policies and
practices that benefit young children. )(

Id. Cultivating champions.

\x.'e engage [ugh-profile cOlllUmruty leaders and emerging leaders who can motivate others, \D
C"l

to assume leadership roles and promote the \rl5i0I1 and work of our Discovery effort. rl

)(
~

e. Communication with diverse constituents.

e)m collaborating group has developed COlll1l1UJucation strategies that identify multiple
audiences and ways to listen to various constituencies' perspectives and acconuTIodate

their points of \.ie\v. )(

f. Facilitates public dialogue.

elm cCJUaborating partners facilitate a public dialogue of issues and maintains regular

cont<lct with rile medi<l. )(

l2Il4i2006
FinalPlanAssl17i Tool2006 xis



2006 Discovery

COIll!:~A5£s~ment,nel Planning Tool
Comillunity Name: . ... ----------,------

5. SuccessfLllcollabor:lt;i.9~s.,a1;e flexible, an,d'huve the capacity tQa.liapt to chan.ging CQffillltUlitycoP-dlitio11.S ... ,,' ........_. ' . .. "; -',- " .. '. -. '.

Not at
this time

Some.
progress

Moderate
Progress

Substantial
progress

Fully
Developed

a. Systeluatic gathering of infonnation and analysis of cOlnll1unity issues.

Ourcollaboratillg gwu[J assesses the community's strengths and needs by collecting data,
and by getling community input allli feedback on an ongoing basis. )(

b. Adaptability.

Our collaborating group uses the information' to refine our strategies and has the ability to
sustain a C01111Tll.lllilT <tgenda during changes in the enviromnent or among pal:ticipants. X
c. Seeks and effectively uses technical assistance and training to gain needed
skills and k.nowledge.

Our collaborating group seeks out and takes advantage of training tD increase participants'
skilts. 1\{embers of our group, including parents, use experts to consult or provide hands-

on training. )(

d. Partners with organizations outside the corom.unity and other cOInnl.unities.

I\Jembers learn and gain motivation from their peers in other conuTlmuties witlun tlleir

regions, the state, and elsewhere. )(

e. Invests in continuous learning.

(lur collaborating group creates opportu!1ities to renect, assess what is learned and apply it
to their CO!1UllL1Jllty change work and within their respective orgalllzations. )(

't--.
N,...,
~

'12/1412006
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X to build stTong connections between early care and elementary education
X to improve student's social, emotional and academic performance

Actioll Plan Format
2006

Community Goal: Im:rease awareness and build public suppurt to enhance the quality of early care amI
education in Mansfield.
X to expand the supply of high quality early childhood
education
X to increase the quality ofthe existing early childhood
education
Local Objcdh;e: #1: Provide at least 3 Public education/information forums.

Expected Outcomes

Strategies Responsible Resources
Short-term Long-tenn Outcomes

Type 0 f Change Outcomes 2007Parties Needed
2006

Sponsor a public S.R.Coordinator, Site for forums, Raise public Educate voters at the
Process information/educational forum for MAC members, Food awareness about State level to effect
Practice each of the gubernatorial candidates to Secretarial asst., contributions, universal preschool, pennanent positive

X Policy .present theit platfo1111s on early care DiLofSocial Electronic and m.vareness and change for early care
and education. Services, and equipment, support tor quality and ed. issues
Use these events as voter registration lVIAC chair. Postage and ece in :Mansfield
opportunities Republican and mailing materials

Oem. Registrars.
M. LW'v'

Provide educational "hand-outs" at S.R.COOl"dina tor, Collection of Place the issue of -Raise parents

Process each ofthe public infol111ation forums MAC members, infonnative early care & ed. On awareness of State

X Practice about ece accreditation standards, Secretarial staff material the public agenda to Dept. of Ed. Kdg.

Policy State preschool ./iameworks/ 'pertaining to build support for Readiness standards
benchmarks, ece accomplishments, quality ece, & quality -Raise public
why quality ece is important. state standards enhancements. awareness re.quality

for preschool, components of ece .

Create and distribute MansHeld S.R.Coordinator Funding for Use as an outreach -Recruit more parents

Process Advocates for Children tri-told and ]VIAC publication and tool for those to MAC

Practice brochure describing our mission ancl member artist distribution of community members -Raise public

Policy goals, past accomplishments and brochure not yet in the public awareness reo Ece
future strategies. school system, raise Issues.

awareness ofBOE
and Town Council of

!VIAC ,~IJ-j-i v I he.-.Ji;ff
-ffaccomplishments

F:\Youth Services\C01\r'f.l\tION \VORK\Discovery 2006\A.ction Plan For.l11aLobjectivel.06.doc

0'\
N
,...;

~



X to build strong connections bet..veen early care and elementary education
X to improve student's social, emotional and academic performance

Actioll IP'lan Format
2006

Community Goai: Increase awareness and build public support to enhance the quality of early care and
education in Mansfield.
X to expand the supply of high quality early childhood
education
X to increase the quality of the existing early childhood
education
LocaH Objective: #2: ]Provide QmuterRy presentations to the JBOE, Town CouIlcil and ]PTO/A's about
LVIanstield Advocates for Children activities, eady care and education standanls, and accomplishments of lIJR"oviders.

Expected Outcomes

Type of Change
Strategies Responsible

Resources Needed
ShOli-term Outcomes Long-term Outcomes

Pmiies 2006 2007
Facilitate conversations "vith BOE around Center Research ass!.. to -Resource sharing for -OntTeach to llUder-

Process Special Ed. Needs of young childreu Directors, BOE, research state youug children with represented groups of
Practice including birth to 3 and help parents of Superintendent, statute on cmillg special needs. parents.

X Policy young children with special need raise this Parents of for young children -Identifying -Raise awareness of
issue. children with with special needs. 0ppOliunities for young special ed. Needs in

special needs, 0- TA from \VGMF children with special Mansfield
30rgs. Investigate how needs.

other towns handle
this

Explore joint opportunities between Town Center Dirs., Time for meetings Develop working Articulation ofservices
X Process and TJconn to coord. work with r-iIAC and BOE, Provost's between Provost's relationship between for UCOlDl families and

Practice the ue Provost's Council on Childcare. Council on Council on Child- the University and Town ofMansfield

Policy Childcare care and center Town ofMansfield to families to use resources
Directors and benefit families with most et1iciently
MAC members, young children
BOE members

Support and subsidize parents participation E.A. Food, publicity -Develop nurturing Establish local network

X Practice in Generations Health Center "Nurtming AschenbrelI1ler, and recruitment of parenting behavior in for parents on issues of
Parenting" workshops grant - 7 week (EASTCONN) parents materials parents who attend parenting.
program. S.R. Coordinator (approxinlately 15-20).
This is an opporllll1ity to work with Parents -Outreach to local
another Town Consultant, Ruth parents. Opportunity

Freeman for approximately 4/5
Mansfield parents and
parents of another town
to network and SUppOlt
each other.

F:\YOllth Services\COMMON vVORl(\Discovery 2006\A.ction Plan FOIl113Lobjective2.06.doc
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Action PianlFormat
2006

Community Goal: Increase mvareness and build public support to enhance the quality of early care and
education in Mnnsfield.
X to expand the supply of high quaJil1' early childhood X to build strong connections betvveen early care and elementary education
education X to improve student's social, emotional and academic performance
X to increase the quali ty 0 f the existing early childhood
education
Local Objective: #3: 1P'nlvide access 01" SUppOi-t to professinmll development opportnnities for at least 30 eady C~lR"e professionals.

Expected Outcomes

Type of Change
Strategies Responsible Resources Short-term Outcomes Long-term Ou tcomes

Parties Needed 2006 ?007
Hold focus groups with homecare Homecare S.R. Coord. Raise awareness of Support homecare

Process Providers to assess their professional providers, S.R. Hours, Publicity homecare providers' providers especially 011

X Practice development needs. Coordinator, to homecare p.d. needs so that issues of pl'o£i::ssional
Policy IVIAC members provo appropriate response development as an

and support may be integral part of the
offered. lVIansfield early care

and ed. System.

Offer 50% subsidy for Professional S.R. Coord. UseB.R. funding Support for early Most efficient use of
Process Development to all licensed Mansfield ECE Center for this subsidy care and ed. the school readiness

X Practice early care and education providers, Directors, Directors to achieve funding to continually

Policy including home-care providers. ECE workers, CEU's and raise i1l1prov~ center quality.
Homecare quality of ece.
Providers

Provide three Connections Team MAC member Food for each Strengthen the -Greater cooperation

Process Events, provide opportunities for ece who chose event, space, cOImection betvveen between ece providers

X Practice workers to review newly purchased videos, MAC payment for ece and school and the public school

Policy ece worker training videos and report members and representative of system, raise quality system.

on them to involve at least 30 ece public school ece professional of ece centers wi th -Training ece providers

workers teachers and public school better training to lessen h"ansiency.
teacher opportunites for all

ece workers

F:\'{outlI Services\COMMON \i\fORK\Discovery 2006\Action Plan F01111at.objective3.06.doc
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Advocate for ece centers stan- to Center Funding for Raise the number of -lVIore efficient use of
Process participate in professional directors, S.R. professional dev. Ed. Cert. Units for To\¥n resources.
Practice development opportunities through the coordinator, Opportunities for participating ece -Stronger connection
Policy public school system by facilitating Dir. Of Social eee providers. providers to raise between ece workers

conversations with the BOE around serVIces, quality of ec and public schools.
resource sharing. Superintendent, facilities in Mans.

MAC
members,
BOE, Town
Council,
PTa/A's.

F:\YOllth Services\COM]VION WORK.\Discovery 2006\Action Plan FOImaLobjective3.06.doc
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2006 lVJLAC ACCOMPIJ[§HJVl[ENTS

PRODUCTS~

€l rvlansfield Advocates for Children Tri-fold brochure
® Mansfield Family Infonnation Packets
® School Readiness Flyer in English, Korean, Spanish, Chinese
@ Purchase and circulation ofProfessional TIaining Videos and Books
~ Qualierly-Updated Directory of all Licensed Early Care and

Education Providers, including Homecare and Before and After
School Care

@ Annually-Updated Photo Book "Going To The Big School"
@ Quarterly-Updated "Family Flm In Mansfield"
@ Newly-created School Readiness Applicatio:n/Interest Form

PROGR~JVISIEVENTS~

@ Three "Connections Team" events - (conflict resolution, multi-
cultural story-telling, music and movement)

@ ¥..now Your Town Fair
@ Festival on the Green
"" Two l\Torthwood Apfu"'1ments Outreach events
© family Fun in Mansfield with the Public Library
@ "ABC's ofParenting 7-Week Course with Coventry
® Two Public Information Forums with two Democratic Nominees for

Governor
@ 16 School Readiness spaces filled and maintained
@ 50% stipend for Professional Development to centers

POLIcm§~

@i School ReadLness Space Allocation
® Additimml Child-mn.-Care (School Readiness)
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~ SingAe Point or Entry using IviP.\.C -School Readiness Application
@ Centers outside ofJ\Aansfield

CONNEC1fIONS~

® Inteluational and other parents at Ucoool\Tmihwood Apartment
Complex

~ Dcoml COlTJllTIunity Development Representatives at Northwood
Apartlnents

@ Centers and Homecare Providers
@J 1\1ansfield COIDlTIunity Using the lVlansfield Website
® Connections Team- ECE teachers and P.S. teachers meet
if) CAN Tearrl- S.E. School tms year
$ CT Parent Power and the Alliance on Work Group for GW' State-

wide Voters PoB
Ii CAEYC
tID Local Business: Subway, Dominoes, Sara's Pockets, People's Bank
~ State ofCT
III Town ofCoventry-"j."nC's of Parenting"
® Eastefl1 Highlands Health District
® CCM Round-table on Childhood Obesity
® lvIansneld Parents: "ABC's ofParenting", 'Northwood Apartment

Events, lVlansfield Library, "Know Your Town Fair'\ 'Gfestival on the
Green", Iv1ansfield Advocates for Children

® Mansfield Board of Education and District Director of Student Special
Services: Presentation to BOE, monthly work On CAl\T, BeE centers
attendance at school district PD events.

(iiI Local Realtors, donations and publicity
@ UCOlID Provost Corrul1ittee for BCE centers
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January 5, 2006

Principal Debra Adamczyk
Dorothy Good'\illin Elementary School
321 Hunting Lodge Road
Storrs, CT 06268

Dear Ms. AdamcZ"yk:

The Jv1..A.C membership was very pleased to leam recently of your support for a before
school program at Goodwin Elem.entfu."'"Y School. For the past severaJI. years we have been
aware of and concerned about the discrepancy ofbefore-school programs offered at
Vinton and Southeast but not GOOd\ivID. Our support of equal opportunities ror all school
age children extends beyond full support for the all-day k..mdergarten program..

V.ie have le8J:ned that you intend to survey parents in the Goodwi..n district to determine if
there is in ract a need for a before-school program. ~~C would like to offer assistance
with that important first step. TI:rrougb. om work in the Mansfield community we have
developed ways of contacting parents of young children and would be happy to share
with you and facilitate those avenues of communication. These include identifying
children who are attending other pre-school programs as well as children who are not
emolled in any formal early care·and education program but attend a variety of other
public programs and activities intown. We could also promote yom survey by posting it
011 the MAC vvebsite and posting it at our offices in Town Hall.

Please let us know if there are any oilier ways inwhich we might help distribute the
SilJrVey or promote information about the possibility of a before~school program at
Good-win. We would be happy to meet with you at your conveni~nce.

We look forward to supporting you in this endeavor.

Sincerely,

Imm. Buck" ChaiirIDan
IVfu.nsfield Advocates for Children
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AGlUCULTURE COl\l1MJTTEE

SPECIAL 1\tIEETll'TG

AGEJ\IDA

December 13,2006

Audrey P. Beck Municipal Building

Conference Room B, 7:30 p.m.

1. Call to Order

2. Appoint Secretary

3. Comments on proposed Pleasant VaHey Design District zone

4. Planning for January 3 meeting with Ct. Farmland Trust

5. Other
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PZCfile #

APPLICATIOr~ REFEPJP~AJL

Mansfield Planillng & Zoning Co~sion

ReqreatioD. Advisory Coromittee
--y/"--=- Open Space Preservation Con:u.-niJtee
__-:- .Parks Advi...sory Committee

v Town Council .
1/'" Conservation Commission ..e. A-;jr1GI/I-kn: CoVVlV"'i~-e

__V_/_ Public Works Dep't., c/o·Ass't. Town Eng'r.
V Health Officer .

--".17--"'- De~ign Review Panel
Committee on Needs ofPersons wlDisabilities

--.V"'---= Fire Marshal
___ Traffic Authority

\.../" 7DtJIUG: '\3=r£ dt Jir';()(.l;::."I5

. . '. . . prqpC!5ed! . . c....Q f.a~'~."\ ;Res,:,,/ .. -bC:s
The Planning and 2,iomng COmmlSSlOlJI. has i!:@s€:lv.gd a .\" e \/ loS I 0 ....5 40 +1-<. 4::..'1' .,,~) \1"1"P ap-~l3:El~ .

c::: ~Jl \AI1\\ he \ c!( . I I .'P ~U n~se.J2 rev ~5 I.":
-seE:5~eapplication at a Public Hearin:gI~&J1ar meeting on 1"2. I ~. 0 b . Please review the ~8B.o
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LEGAl NOTICE
Mansfield Pla."l1.iling and Zoning COID.lliission

The Mansfield PZC will hold a Public Hearing on Monday, December 18, 2006 at 8:00 p.m. in the
Council Chambers, A.P. Beck Bldg., 4 S. Eagleville Rd, to hear COIILments on PZC-proposed 11/2/06
draft revisions to the Mansfield Zoning Map and numerous sections ofthe'Zonit"lg Regulations.

Proposed Zoning Map revisions are:
A. Rezone all eristing areas zoned Professional Office-3 (PO-3) to a new Pleasant Valley Design

District (PVDD) zone classification.
B. Rezone"all eristing areas zOIled Industrial Park (IP) to a new Pleasant Valley Design District zone

classification. '. ' '

Proposed Zoning Regulation revisions include:
1. Revisions to Article 11, lil, vn, vlII, and X. Section A,. to appropriately reference the zoning map

revisions noted above, to eliminate an existing moratorium on rezoning of certain land south of
Pleasant Valley Road and to incorporate new subsection lettering and other coordination changes
needed in association with proposed zoning map revisions. The proposed Pleasant Valley Design
District would be included as one ofMansfield's Design.Development Districts. .

2. Incorporation of a new Article vn, Section K; Uses P~tted in the Pleasant Valley Design District.
_This ~ew .section inc!.udes an intent .explaJ,1ati.on and a listing ofuses authopzedby speciaJ permit

(multi-fanrily oriented· housing, certain agricultmal product retail outlets, other commercial
agricultural uses, certain daycare centers, and accessory retail uses) and uses permitted by right
(certain agriculmraluses and accessory dwellin:gs). ,

3. Revisions to Aiucle V1TI, Section A., to incorporate proposed zomng map revisions and to establish
a twenty-five (25) acre minimum lot area for new lots in fue Pleasant Valley Design District.

4. Incorporation of a new .A..rtide X, Section A.8.;Spe9a1 Provisions for Pleasant Valley Design
District. This new section requires, except for agricUltural and low density residential uses,
developments to be senied by public sewer and water. This section also includes special provisions
regmding density, building height, pa:rlcing, housing unit mix, affordable housing, phasing,
agriculrnralland preservation, buffers from agriculruralland and wetlands, open space/recreation,
and other requirements for ~s zone. The proposed'regulation includes unit size restrictions, a
twenty (20) percent affordablehousmg requirement, a:fifty (50) percent agricnlturalland ,
preservation requirement., and provisions that authorize the Commission to limit construction to fifty
(50) dwelling units peryear. .

5. Revisions to Article X, Section AA. to clarify stoIIDwater management requirements and '
pedestrian/public transit requirements for ap projects within a designated design development
district.

6. Revisions ofAii.ic1e HI, Section M. (to be re-lettered Section 1.) to incorporate new referral
requirements to the State Dept. ofPublic Healfu for activities within astate designated aquifer
protection area or the watershed of a water company.

At ibis Hearing, interested persons may be heard and written communications received. ,No information
from the applicant or the public shall be received'after the close of the Public Hearing. Additional
information, :including the exact mapping of the proposed zoning map revisions and wording of the
proposed zoning regulations is available in the Mansfield Planning and Town Clerks Offices and at
'WWW.mansfieldct.org. .

R. faVTetti, Chair
K. Holt. Secretfu-y

TO BE PLJJ:)L1SHED Tuesday, December 5, and "Wednesday, December 13,2006

Thanks for remembering to put officers' names andP.13 8m same Ii-Des.
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November 2.2006 Draft

Proposed Revisions to Mansfield's Zom.'l1Q: Map. Zoning Regulations and Subdivision Regulations

(!\few provisions are underlined or otherwise indicated)
(Deletions are bracketed or otherwise indicated). ' . .
(Explanatory Notes are provided to assist with an understanding ofthe proposed revisions. These notes were
updated on 11128/06. These notes are ~ot part ofthe proposed zoning and subdivision revisions.)

A. Proposed Zonjng Map re"i§lmls (depict~d on attacbed 11/06 mam.;,

1. Rezone .all existmg areas zoned Professional Office-3 (PO-3) to a new Pleasant Valley Design District
(pv'DD) zone classification

2. Rezone all existmg areas zonedJndl1strial Park (JP) to a new Pleasant Valley Design District (PVDD)

. Explanatory Noie: These zone changes are design,ed to implement recommendations contained in
i"kfcmsfield's 2006Pkm ojConservatiDn andDevelopment. The Intent section ofArticle vII, Sectio1J.K (see
item B.6 below) provides moreinformation on Plan ofConservation ofDevelopment recommendations!Ol'
the subject cireas. '

It PmILosed Zoning Re!!1lJlhations jf'evi§ioIDlS~

L Revise Article TI, Section A as follows:
a. Delete from the cuIrentlisting ofzones:

1. PO-2 (professional Office2 zone)
2. PO~3 {Professional Office 3 zone)
-3. IF (Industrial Park zone)

b. Add to the current listing ofzones:
,PVDD (pleasant Valley Design District)

Explanatory Note: These revisions are associatedwith and tied to the proposed ZoningMap revisions liyted
in Item A above, and the fact that there is lIO existingProjessi(mal Office 2 zones.

2. Revise Article II, Section B as fonows:
a. Delete JP Industrial Park from the current listing of"Design'Development" Districts;
b. Delete PO-2 and PO-3 from the current listing of"Design Development" Districts and revise the

reference Professional Office 1 tbrough3 to read Professional Office 1;
c,. Add PVDD-Pleasant Valley Design District tathe listing of<tDesignDevelopment" Districts.

Explanatory Note: These revisions are associatedwith and tied to the proposed ZoningMap revisions listed
in A above and the fact that there is no existing Profession Office 2 zones.

3. Revise Article ill by deleting in its entirety Subsection A and bv fe-lettering rel11aini.llg subsections as A
tbrou!1h L .

Erplul'..atory Note: This revision lvouIii eliminate regulations imposing a temporcrty and limited moratorium
for certain zone changes in the ar.ea s0141h ofPleasuf1t Valley Roadwest Dflvfan~eld City RDad

4. Revise Article ill bv revising subsection L to read as foHows: (currently subsection M:)
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L [M] Notification OffW-!-~~~Ahf>.~Water Company and Connecticut
Dep~rtmentof Public Health
When an applicant files with the Planning and Zoning Commission or Zoning Board ofAppeals an
applicatiD~ petition, request or plan concerning any project on any site [wmeh] that is within [:fhe
~0fthe Vlindham Vlater Werl.<=a-er other '';!lUter oompany, as defined in Section::5 32& of1he
Gensr-~,] the aquifer protect~on area delineated pursuant to section 22a-354c or the watershed
ofa water company., the applicant shan provide written notice ofthe application, petition, request or
plan to the [Windham Vlat~Bf8--&~] water company and the Commissioner ofPublic Health in
a format !Jrescribed bv the Commissioner (provided such water company or said Commissioner has filed
a map shoWing the boundaries ofthe watershed 011 the Mansfield Land Records and "vith the Planning
and Zoning Commission or Zoning Board ofAppeals or the aquifer protection area has been delineated
in·accordance with section 228-354c, as the case mav bt:l). Suchnotice shall be made by certified nJail,
return receipt requested, and shall be mailed[~] not later than seven days [£ft after the date ofthe
application. [-lhe VVindham v'later "'9-1Sf!;:§ Dr ether] ,Such water company and the ,Commissioner of
Public Health may, through a representative, appear and be heard at any hearing on any such
application, petition, request or plan.

Explanatory Note: This notification .revision is mandated by Public Act Do-53 anda revision ofSection
8-3: ofthe Connecticut General Statutes. . ,

5. Revise Article "Vll, subsections A2. and A.4 as follows:

a. Delete "Industrial Park" in line 3 of subsection A.2.c·

b. Delete ''In(lustrial Park:' in lines 1 and 6 of subsection A.4

Explcrt1Qtory Note: These revisiofi..3 are associated [['ad tied to the proposed ZoningMap revisionslisted
inA above.

6. Delete Article Vll. subsections T. "Uses Permitted in the Professional Office 3 zone" and U. ''Uses
Permitted in the Industrial Park Zone~' in their entirety. add a new ArtiCle vn. Subsection K "Uses
Permitted in the Pleasant Vallev Design District'Zone" (lanrl south ofPleasant Valley Road and west of
1\!lansfield Citv Road) and re-letter/re-number remaining subsections ofArticle VIT.

The new A.rticle Vll, Subsection K shall read as follows:

K, Uses Fermjtied in the PVDD(p}easant Valley Design District ZQne (Land sOlllllth of Pleasant
Valley Road,ailludwest ofMansfield City Road)

1. Intent
The PVVD has been established with special provisions designed to implerqent Plan of
Conservation and Development goals, objectives and recommendations for a unique area of
Mansfield located south ofPleasant Valley Road, west ofMansfield CitY Road and bordering
Mansfield Avenue. .AJs detailed inMansfield's Plan ofConservation and Development, tms area
has been zoned for decades for industrial and commercial use, but has remained agricult!1ral and
is no longer considered appropriate for industrial and non-agricultural commercial use due to
access limitations, special agricultural, floodplain, wetland, and aquifer characteristics that
warrant protection and preservation, site visibility and·scemc character, neighboring agricultural
and residential uses and other Plan of Conservation and Development goals, objectives and
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recommendations: Due primarily to the fact that this area is one ofa vert limited number in
Mansfield that have access to public sewer and water systems, medium to high density multi··
family housing is considered an appropriate use for portions ofthis district, but only if designed,
constructed, and utilized in a· manner compatible with other Plan of Conservation and
Development recommenqations. Accordingly, the P\I"DD has special provisions designed to
preserve significant areas.ofpI:hne agricultUral land, to protect important natural resources, to
provide for affordable housing, to authorize density and design fley,ibility, and to authorize
phased implementation ofnew housing Units.

2. General
The uses listed below in Sections K3 R..l1d K4 and associated site imprDvements are pennitted in
the PVDD zone, provided:
a. Any special requirements associated with a pai1:icular use are met;
b. Except as noted below, all uses permitted in thePvTID zone shall be served by adequate

public sewer and water supply systems. On a case-by-case basis and dependent on the nature
and intensity of the proposed use and the potential for detrimental health, safety or
environmental impacts, the Planning and Zoning Commission shall have the right to
authorize the use of onsite sanitary waste disposal and!or water supply systems for
commercial agricultural uses and low density residential uses, provided it isdoc1I1mented to
the Commission's satisfaction that there is a low risk ofaquifer contamination or other
health, safety or environmental problems. .

c. Applicable provisioI,ls ofArticle~ Section A (DesignDevelopment Districts) and Article
VI, Sections A and B (performance Standards) are met: and

d. With the exception ofthose uses incltided in K.4 below, ~pecial permit approval is obtained
in accordance with the provisions ofArticle V, Section B for any ofthe activities delineated
in .A.rticle "11, Section A,2.· .

.A_rticle \'11, Sections A.3., A4 and A.S also include or reference provisions authorizing the
Zoning Agent to approve celtain changes in. the use of existing structures or lots and aUIDorizillg
the PZC Chairman and Zoning Agent to approve minor modifications of existing or approved
site improvements. All changes in use in the PVDD zone require Planning and Zoning
Commission approval in accordance with the provisions of Article VII, Section A.4.

3. Categories ofPermitted Uses in the Pleasant VaHey Design District Requiring S~ecial Permit
Approval as Def the Provisions ofArtiCle V. Section B.
a. Two family, and multi-family housing in accordance with the standards contained in Article

X, Section A.
b. Single Family housing in association with a multi-family housing development but only

when specifically authorized by the Commission due to specialized situations where site
.characteristics limit the ability to appropriately locate two-family or multi-family structures.
All applicable provisions ofArticle X, Section A shall be met.

c. Permanent retail sales outlets for agricultural and horticultural products, provided .all the
standards are requn-ed ofA.rtic1e vn,Secti6n G. 13 are met; .

d. Other commercial agricultural operations (any agricultural or h0l1icuitural use that is not
authorized by other provisions ofthese Regulations), provided special permit approval is
obtained in accordance with Article V, SectionB;
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e. State-licensed group day care homes or State-licensed child day care centers as defined by
the State Statutes. Stateqlicensed family day care homes are specifically authorized in Article
VIi, Section D;

f Accessory com.mercial uses, such as a laundry or recreational facility, conducted primarily
for the convenience ofresidents ofan approved residential project,provided the use is
located within a building. .

4. Uses 'Which Mav be Authorized in the Pleasant Valley Design District Zone bv the Zoning
Agent: .
a. Agricultural and horticultural uses such as the keeping .offarm animals, field crops, orchards,

greenhouses, accessory buildings, etc., provided the provisions ofArticle Vll, Sections G. 13
through G.l5 are met;

b. Dwelling iLmits for property O\iv-ners, managers, caretakers, or securip] personnel associated
"l;vith apermitl:ed agricllltLrral use provided all residential structures are located on the same
lot as the agricultural use.

Explanatory Note: These revisio11s are associated crtld tied to the proposedzoning map revisions
listed in item A above. This sectionproposes new permitted use provisions consistent with
r.econlmendations contained in .1Vlansfield'sPkm ofConservation andDevelopment.

7. Revise Article VllI, Section A, Schedule ofDimensional Requirements, as follows:
a. Delete from the Schedule thee;rjsting row for the ]p zone and delete the references to PO-2 ana

PO-3.
b. Add to the Schedule a new row for the PVDDDismct and insert "Building" in the heading ofllie

maximum coverage column. The revised rows shall read as follows:

ZONE MINIMUM LOT MINIMUM LOT MIN. FRONT SETBACK MIN. SIDE SETBACK MIN. REAR SETBACK MAXiMUM MAXIMUM BUILDING

AREA/ACRES FRONTAGEIFT liNE (IN FEEl) LINE (IN FEEi) LINE (IN FEET) HEIGHT GROUND

See Notes' See Notes Ses Notes See Notes See Nots See Note COVERAGE

(3) (4) (18) (4){6)(7){13){16) (4)(8)(9)(15)(16) (17\ (4)(10)(11)(15)(16) (17) (4)(15)(16) (17) (14)

PVOO
see

note 1 25 ACRES 200 100 30 50 40 25%

c. Revise existing foot note 13 on the Schedule ofDimensional Requirements to read as follows:
13. Lot frontage requirements for business and [industrial]residential uses within specified~

and industrial] zones may be waived ~y the Planning and Zoning Commission for private roads,
provided special permit approval is obtained (see Article vm, SectionB.3.d)

ExplCTf1atory Note: These revisions are as~ocjated and tied to the proposedzoning map revisions
listed in item A above. The proposed25 acre minimum .lot size proposal is designed to help ensure
that Plan ofConservation andDevelopmentrecommendatior'!s, particularly those tied toagriculi21ral
landpreservation, are not l..rndermined by smaller, uncoordinateddevelopments. Existing 1Ir1.d

proposedregulations wouldallow largerprojects to be built in s-mallerphases.

8. Revise Article vlll, subsection B.J.a, B.3.b, B.3..c, and the first paragraph ofBJ.d to :read as fonows:

3, [B!lilSiIDlie:i1§ 211jJ[jj ImlailiJjJ§1bri~ E](,f,j;JPl1tH®IDl§/]§!p~dgaH DimiBIDllilUQllJl!Ullll R~ajlllllnll',ema;illl1l:§

F:\DPW ~ Adrr';n\].......,kerWAJG.JPINoverober 2 2D06 DRJl.F:r.doc
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a. Setback from ResiideilBtiiaI Z«llnes - In the [IF and] RD/LI zone[s], a minimum setback of 150
feet is required between all new industrial or research buildings and residential zone
boundarj lines. This setback :may be reduced by the Co:rnmission due to physical
characteristics, the nature of proposed landscape and buffer plans or the c1mracter ofexisting
land uses.

b. L~t Coverage ~ Except as note~ below, the totalground area coverage ofbllildings and
parking areas in the [IP and] RD/LI Zoners] shall not exceed 50 percent ofthe to1a110t area.
Provided all other requirements of.these Regulations are met, this coverage limit can be
increased to 75 percent ror projects directly associated with a program that pennanently
preseryes large tracts of open space or agricultmalland.

c. Gate Houses/Security Structures - In the [1P and] WILl Zones, the Commission may
reduce or waive front or side line setbacks for gatehollses and security structures other than
residences.

d. Lot& on PJrivate Roads - Provided the standards noted below are met and provided special
permit approval is obtained in accordance with Article V, Section B, the Commission may
allow lots to be created offofprivate roads [for business and industrial uses] in the following
zones: B; FE-I, PB-2, PB-3, PB-4, PE-5, NB-l, f\IB-2, PO-I, [pO-2,PO-3,] I,[IP] PWD
and RD/LI. 'This regulation allows, under specific standards, lots to be created vvithout
frontage on a Town or State road..

(J\fote: Subsections 3.d.l through 6 shall remain in effect.)

E~laj'"iatory Note: These revisions are associated, crtul tied to proposedzoning map revisions
listed in item A above. .

9. Revise Article \tID, subsection C.l and 2 to read as fonows:

M. Floor Area Requirements
1. Residential

}·Jl buildings and structures used as residences shaU meet the following minimum livable floor
area requirements:

a. Single-Family Dwellings-SOO square feet

b. Two-family Dwellings-800 square feet per dwelling unit

c. See specific provisions for DMR ARB. PVDD, and PRD zones and for multi-family
housing, conversions and efficiency'units allowed in other zones.

2. Business

1n all eusiness, Industrial and Institutional (FB-l through 5, :NB-l and 2, B, PO-l [through 3,
IP], WILl and I) zones, each new building shall have a minimum of 500 square feet of floor
area on the ground level.

Explanatory Note: Th.ese revisions are associated and tied to pmposedzoning map revisions
listed in item A above.
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10. Revise Article X, Section Al as follows: .

a. Delete PO-2- Professional Office-2, PO-3- Professional Office-3, and IP-Industrial Park from the
listing ofDesign Development Districts.

b. Add PVDD-Pleasant Vaney Design District to the listing ofDesign Development Districts.

Explanatory Note: These revisions are associated and tied to prDposedzoning map revisions listed in
item A above.

11. Re'Vise Article X., Section A.2.e to delete in line 10 "Industrial park or'; and to change "an" to "it.

Explanatory Note: These revisions are associated and tied to proposedzoning map revisions listed in
item A above.

12. Revise Article X, Section AA.b to add the following sentences to the end ofthe second paragraph ofthis
subsection: .

" .

"A concerted effort shall be made to minimize impervious surfaces and potential stormwater·impacts;
Stormwater mana1!ement guidelines and best management practices prepared bv State and Federal
agencies shaH be implemented wherever appropriate. as determined by the Planning and Zoning
Com.i-nlssion."

Explanatory Note: These revisions are designed to implement Plan ofConservation andDevelopment
recommendations regarding stann water managementfor allprojects within a design "development
district ",

13. Revise A..rtide X, Section A 4.e to delete in line 12 "IP and" and to change "zones" to "zone".

Expla-J1atory Note: These revisions are associated and tied to proposedzoning map revisions listedin
item A above.

14. Revise Article X, Section A4.h to delete in line 3 "IP or"

Explancit07Y Note: These revisions are associated and tied to proposedzoning map revisions listed in
item A above.

15. Revise A_rticle x., Section A4 to add a new subsectionj to read as follows:

j. PetdllfIDma1DIJPIDlbllc Transit Improvements

All developments shall provide appropriate pedestrian and public transit improvements, as
determined by the Commission. The degree ofimprovements shall be tied to the size and nature of
the development. Trail and sidewallc, bikeway improvements, bicycle racks, bicycle lockers, bus
stops with shelters, and other amenities that promote public transportation and pedestrian and bicycle
traffic illay be required.
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Explanatory Note: This addition is desig-i1ed to help implement Plora ojConservation andDevelopment
goals, objectives and reconnnendations to reduce the needfor vehicular traffic and enhance pedestrian
and bicycle traffi-e andpublic transportation opportunities, in all design developmf;nt districts.

16. Revise existing Article X, Sec:tion A.S (to be re-Iettered to A~) to delete "Industrial ParkoP) and" in
the title line ofthis subsection and to delete references to "II? or" in line 1 ofsubsection·8a and 8c.

ExplcrlU1tory Note: These revisions are associated «ad tied toproposedzoning map revisions listed in
item A above.

. 17. Add a new Article :x, Section A.8 to read as follows: .

8. Special Pm'Visiml1ls r@w,the PneaSilllllil[ Vaililey Design District (FvlJD) ZOGe

~. .Water and Sewer Facilities

Except as noted below, all proposed developments ill the FVDD zone must be served by public
water and sewer facilities or must be readily connected to such services. ''Readily connected" is
defined as that point in time when contracts have been let for construction ofpu1Jlic sewer and
water facilities requested for connecth:m. A Certificate ofCompliance shan not be issued llntil
the site is connected to public water and sewer facilities. Article VTI Section K.2.b. authorizes
the commission to waive this requirements for commercial agricUlrural uses and low density
residential uses.

b. Density ~quiwements

No minimum or maximum. residential density provisions have been established for the Pleasant
Valley Design District. Residential densities shall be governed by site characteristics, building
height and coverage requirements, setback and buffering provisions, agricultura1land
preservation requirements, parking requirements, and other provisions ofthese regulations.

CD Bullding Heigbt Requirements

No building shall exceed three stories or a height offorty (40) feet.

dD Distance Between Structures

Except as noted below, the distance between any two structures shan be no less than the average
height ofboth, but in no case less than fifty (50) feet. The Commission mayvary this spacing
requirement when it determines that such variations will enhance the design ofthe project .
without significantly affecting either em~rgency or solar access.

eD C01lJlrtyawds

Except as noted below, courts enclosed on all sides shall not be permitted and no open court shaH
have a length or width less than fifty (50) feet. The Commission may vary these requirements
when it determines that such variatio~s will enhance the design ofthe project Without
significantly affecting either emergency or solar access.
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f. Parking

Required parking spaces shall not be allowed on any street or internal roadway and shall be set
back a minimum of 10 feet from principal buildings. All spaces shall comply with the parking
provisions of Article X, Section D and other dimensional requirements oftbese Regulations.

go HOllilsing Unit Mix Reqmr.emeilllts

In addition to addressing the design standards ofArticle X, Section S, an residential devdopment
in the PVDD shall provide for a mix ofhousing types, sizes, and designs. As a noted exception,
housing designed primarily for student occupancy shall not be authorized in this district due to
potential neigpborhoorl compatibility issues.

Two-family, multi-family, and as specified in Article Vll, Section K.3.b Ii, a limited number of
single family dwellings may be authorized but, within any development or subphasethereo~ no
more than twenty (20) percent ofthe units shaH be in two-family and single family dwellings.
Row houses or to"iivnnouses with more than two dwelling units per structure shall be considered
multi-family dwellings. In ~ddition, no more than twenty-five (25) percent ofthe dwelling units
shall exceed 2,400 square feet oflivable floor area. . .

Due to the proximity ofcommercial and health care services in southern Iv.fansfield and the
l:j.dja.cent Town ofWindham and due to the physical characteristics ofthe Pleasant Valley Design
District, which win facilitate development in distinct subsections, theComnllssion encourages
Age Restricted Housing developments wi~hin this district.

h. Affordable Housing Reqnill"ements

Pursuantto the authority provided by Section 8-21.; ofthe ConnecticUt General Statutes, a
minimum oftwe.nty (20) percent ofall dwelling units in,a residential development, or phase
thereof, shall be designed, constructed, and marketed for occupancy by low and moderate
income persons.

To address this requirement, a minimum ofnlienty (20) percent of the dwelling units'in a
residential d.evelopment, or subphase thereof, shall not exceed the following maximum square
footage requirements:

Two-family or multi-family units with one bedroom-SOD square feet oflivable floo~ area

Two-family or multi-family units with two bedrooms-l,200 square feet oflivable floor area

Two-family or multi-family um;ts with three or more bedrooms-l,400 square feet oflivable floor
area

Single family dwelling unit with one or two bedrooms- 1,200 square feet oflivable floor area

Single family dwelling umt vvith three or more bedrooms- 1,400 square feet oflivable floor area

In addition to meeting these maximum square footage requirements, applicants shall provide
specific information about the location, design and character ofproposed affordable units and
shan document the actions that will be taken to promote and retain occupancy by low and
moderate income persons. Applicants are encouraged to work with Mansfield's Housing
Authority, the State Department ofEconomic and Community Development and other agencies
that promote affordable housing opportunities, and incorporate deed restrictions, resale, lease, or
rental contracts, and/or other measures to promote this affordable housing objective.
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Ho PhaSHilil'g cfResideml"oai DeveBopmen"d:

Noting that no maximum density requirements have been established for the PVDD and that
approximately 150 acres have been incorporated into this zone classification, the Commission
shall retain t4e authority to require an approved project to be implemented inphases and to
restrict the number ofunits that.may be constructed in anyone year period. This approach is
considered necessary to help address potential impacts on Town services, Accordingly, tbe
COmpllssiop shall have the right to lim1t the issuance ofZoning Permits for new units in any
PWD .development, or subphase thereof: tQ fifty'{50) dwelling units per calendaryear.

jc Agric~dtanral Land P1rese~latiOilJl.Requiil'\ementB

Pursuant to the Plan of Conservation and Development recommendations, the Commission shall
have the right to require up to fifty (50) percent ofthe prime ~gricultural acreage on a subject
residential development to be permanently preserved for agricultural lise. AB utilized in ibis
provision, prime agricultural acreage shall be those areas that have·been cultivated or otherwise
used for agricultural purposes and/or those areas with soils that are classified as "prime
agricultural" by the Natural Resources Conservation' Service. The location ofthe agricultural
acreage to be preserved shall be determined by the Commission' and may be on other land within
the PVDD under the control ofthe applicant. With the assistance ofMansfield's Agricultural
Committee, the following areas have been designated as priority agricultural preservation areas
lilJi.thin the pvnD are as fonows:

til Land immediately south ofPleasant Valley Road approximately 1,500 feet west ofNlansfield
'City Road and immediately west of a significant curve in Pleasant Valley Ro::~d (former
straWberry field area).

6l Land i.mm.ediately south ofPleasant Valley Road and west ofNlansfield Avenue.

!) Land immediately south ofPleasant Valley Road approximately 750 feet west of1vIansfield
City Road and immediately east ofa significant curve in Pleasant Valley Road.

To ensure the permanent preservation of designated agricultural land, conservation easements,
approved by the Commission, shall be filed on the La..l1d Records. The easement areas shall be
monumented with iron pins and Town Conservations easement markers shall be pla.ced every 50
to 100 feet around the perimeter boundary ofthe easement area.. The Town Markers shall be
placed on trees, fences, four (4) inch cedar posts or.other structures acceptable to the
Commission. .

k. Buffer fll"Om AgricuUural Land

Unless specifically waived by the Commission due to site and project characteristios, all new
dwelling units shall be set back aminimum ofone hundred (100) feet fro~ designated
agricultural preservation areas and!or existing agricultural uses.

Ie Buffers frmnVJetlandlWaten:oursf Areas/Arreas SUllbjed·to Flooding

Unless specifically authorized by the Inland VVetland Agency, all new stmctures, parking areas,
and other impervious sUl-faces shall be setback a minimum of seventy-five (75) feet from
designated inland wetland or watercourse areas and areas'S"~bject to flooding during a one
hundred year flood event.
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m. Open Spaee/RecJreational Facmtie:g

All residential developments shall provide appropriate open space and recreation facilities as
determined by the Commission. The degree ofimprovement shall be tied to the size and nature
afthe development. FOT example, for projects with :fifty (50) or more dwelling units, swimming
pools, club hOllses, multi-use ball fields, tennis courts, andlor playgrounds may be required"by

. the Commission. For smaller projects, trails, garden areas, and multi~use lawn areas may be "
considered adequate to meet this requirement. Defailed plans and specifications for proposed or
required open space and recreational improvements shall be showll On project plans. Whenever
possible and appropriate, active recreational facilities shall be screened from residences,
driveways, streets, and parking areas.

Explanatory Note: These revisions are associatedwith (['ad tie.d to the proposedZoningMap revisions listed
in A above and recommendations contained in Mansfield; 's 2006Plan ofConsen1ation cmdDevelopment.
This section establishes specific requirementsfor agriculturallcmdpreservation, qlfordable hbusing,
wetland afi.d ag-ricultural buffers, unit mixes, phasing, open space/recreationalfacilities and otherproject
elements. ;Vo maximum density provisions have beenproposed
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AGRICULTURE COMMITTEE

IVHNUTES OF DECEMBER 13, 2006 MEETING

PRESENT: Bill Palmer, Charlie Galgowski, Vicky Wetherell

1. Bin Palmer was acting chainnan.

2. Minutes of the November 1, 2006, meeting were approved.

3. Proposed Tax Abatement
The committee had previously recommended that the Town expand its tax

abatement program for fann buildings and equipment. The Town Manager is pursuing
possible further tax abatements for fa1111 buildings and equipment. CUlTently, there is a
$175,000 tax abatement on fa1111 equipment and $100,000 tax abatement for one fann
building.

4. Open Space Initiative
The committee will meet with Elisabeth Moore of Ct. Fannland Trust at their next

meeting on January, 3. She will advise the committee about outreach to the fam1ing
community conceming conservation options and about potential funding sources. A field
trip to show her local fanns is planned for the aftemotm. Other Town committees and
staff will be invited to the meeting.

5. RFP for Bonemill Field
The committee discussed items to be included in a Request for Proposals for an

agriculturaI1ease of the Bonemi1l Field at the comer ofRt. 44 and Bonemill Road. It was
recommended that the legal notice be mailed to the fa1111 list and to abutters.

6. Proposed Zoning for the Pleasant Valley Road Area
The committee reviewed its September, 2005, comments to PZC concerning this

zoning proposal in a draft of the Town Plan. They recontim1ed their recommendation
that the original zoning designations (commerciallindustlial) remain in force because
those uses would be most compatible with sUlTolmding fanning activity. They also noted
that the proposed open space provision for conservation easements on fannland would
not preserve agricultural use of that land. See attached comments.
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MANSFIELD AGRICULTURE COMMITTEE

To: Mansfield Planning and Zoning Commission, Greg Padick

Re: Proposed Zoning for a Special District on Pleasant Valley Road

The Agticulture Committee considered the proposed zoning at a special meeting
on December 13, 2006. Their comments and recommendations follow.

On page 9 of the proposed zoning regulations, there is a requirement of a
conservation easement on celiain agricultural areas to preserve them. However, the
owner of these areas would be the developer/owner of the multi-family housing. These
persons would not have a vested interest in having fanning near the housing, nor would
they be required to maintain famling activity in the conservation easement areas. The
result would be that the owner probably would not lease the land for aglicultural use. It is
necessary that the Town or a land trust own these conservation easement areas so that
agricultural USE of the land would be more ce!iain to continue. Otherwise, the
conserved fannland would reveli to forest, and the agricultural preservation goal of this
proposed zoning would not be realized.

The Agriculture Committee requests that PZC not approve these regulations and
that they continue the present zoning until they have a proposal that will preserve fanning
activity on the agticultural areas designated on page 9. The committee suggests that
multi-family zones in designated conservation areas (see the Town Plan) have the same
open space dedication regulations as are cunently in effect for single-family housing
subdivisions.

The committee is in agreement with our original recommendation in September,
2005, that the f0l111er zoning designations (commercial/indl1st!ial) remain in force
because those uses would be most compatible with sun-ounding fanning activity. The
committee also recommends that the Town pursue preservation of the priOlity
agticultural areas on these properties.
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Absent:

:it

H.

III.

IV.

v.

VI,

VII.

Mansfield Board of Education Meeting
NOVeII1ber 161 2006

I\!Iinutes
William Simpson, Chair, j\,fary Feathers, Vice Chair, Gary Bent, Martha Kelly,
WIin Lin, Shanlim. Patwa, Superintendent Gordon Schinunel, Board Clerk,
Celeste Griffin
Dudley Hamlin, Clu"is KueHner, JOIUl Thacher

Call to Order

The meeting was called to order at 7:35 p.m. by Mr. Simpson, Chair.

Approval of l'"finutes - MOTION by Dr. Patwa, seconded Dr. Bent to approve the
minutes of the 10/25/06 meeting with a correction to note that Mrs. Kelly was not
present. VOTE: Unanimous in favor.

Hearing for Visitors - None.

Communications - None.

Additions to Present Agenda - Dr. SChulu11el requested to add discussion and a motion
regarding E.O. Smith start/ dismissal time.

Committee Reports

Report of the Superintendent

A. 2005=2006 Strategic School Profile - Dr. Schimmel and Mr. Baruzzi discussed the
relevant sections of the SSP.

B. Building Pl'ojed Update - Dr. Schimmel reported that the Town of Mansfield
referendum to appropriate $3,800,000 tor replacement of the elech"ical heating
system passed. He also reported that the wells have been dug and the well houses
are being built, ilvhich will bring the dish"ict to State code.

e. Security - Dr. Schinul1el reported that Sergeant Sean Cox and other Mansfield Police
will conduct security audits in each of our schools. A report of their
recommendations will be presented at a future meeting.

D. Class §izejEmoHment - The October 1,2006 total enrollment is I, 332, which is 27
more Shldents than October 1,2005. The principals reported no major change in
em"olIment in the past month.

E. Personnel = MOTION by Ms Feathers, seconded by Dr. Bent to accept the request
for childrearing leave from December 22, 2006 through the remainder of the 2006
2007 school year, from Alisa Ruggiero, Speech Pathologist at Southeast School.
VOTE: Unanimous in favor. lVIOTION by Ms Feathers, seconded by Dr. Patwa to
accept the resignation of Elisabeth Stake, Grades 7-8 Guidance Counselor at
Mansfield Middle School. VOTE: Unanimous in favor.

F. E.O. Smith §tartjDismissal Times: l\!IOTION by Dr. Bent, seconded by Ms
Feathers to endorse 1\;11'. Simpson's letter to the Region 19 Board of Education in
support of Mr. Silva's request for a 5 minute earlier start time, leading to an earlier
dismissal. After discussion, the motion was amended to state the Board also
supports further investigation of beginning E.O. Smith classes at a later time.

VOTE: Unanimous in favor.



VIII. Hearing for Visitors

DC Suggestions for Future Agenda - Dr. Bent asked that using bio-diesel fuel in school
buses be explored.

X Executive Session - Negotiations

Xl MOTION by
Dr. Bent, seconded by Ms Feathers to go into executive session at 8:25 p.m. VOTE~

Unanimous in favor.

l\/IOTION by Dr. Patwa, seconded by Dr. Bent to rehun to open session at 9:30 p.m.

VOTE: Unanimous in favor

XII. AdjounU11ent - ~jIOTION by Dr. Bent, seconded by Dr. Patwa to adjourn at 9:32 p.m.
VOTE: Unanimous in favor.

Celeste N. Griffin, Board Clerk
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J\'lansfieid Commission on Aging Agenda

2:30 Pl\1- Senior Center Tn.lIesday, Dec,l1, 2006

Members: Please call the Mansfield Senior Center at 429-0262 if you cannot attend.

1. CaB to Order - Chair

n. Appointment of Recm:ding Secretary

HI. Acceptance of ]\tIilrmtes of the t,lov. 13,2006 meeting

IV. Correspondence - Chair and Staff
Survey by UConn Health Center for State - Patty Hope

V. Optional Reports on Servicesf1'.Jeeds of Town Aging Populations
A. Health Care Services

Wellness Center and Wellness Program - Jean Kenny
Mansfield Center for Nursing and Rehabilitation - Jean Kenny

B. Social, Recreational and Educational
Senior Center - Patty Hope Senior Center Assoc. - John Brubacher

C. Housing
Assisted Living Plans, Wrights Way, Juniper Hill, Jensen's Park, Other

D. Related Town aIld Regional Organizations such as:
Com. on Physically and Sensorily Impaired, Town Community Center,
Town Plan of Conservation and Development, Town Charter Revision,
Senior Resources of Eastern CT

VI. Old Business

Progress on Data from the Survey on Senior Needs - Kevin Grunwald
Evaluation of Requests for Town Funds by Agencies
Report of Nominating Committee - Carol Phillips

VII, New Business

IX. Adjournment
Next meeting: Monday; Jan, 8,2007 at 2:30 pm at the Senior Center
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lVlansfieJrl Commission on Aging Minutes (draft)

2:30 PM - Juniper Hm lVlonday, Nov013, 2006

Presenil:t: Ko Grunwald (staff), So Thomas (Chair), "Vo Big), Ko Doeg, Co phmips, To
Quinn,lVL Thatcher, S, Gordon, Po Hope (stafD, Jo Kenny (staff), IV[arcna Zimmer
(guest), Karen RmuJloipb, Joan Quarto, J, Brubacher

1. Can to Order - Chair S. Thomas called the meeting to order at 2:35 PM

n. Appointment of Recording Secrdary: K. Grunwald agreed to take minutes for the
meeting.

Ill. Acceptance oflVIimJltes: the minutes of the Oct 10,2006 meeting were accepted as
written. In Section V. C., T. Quinn clarified that the wording of his motion should
read "the Chair or its designee be appointed to serve... "

KV. Assisted Living Project at Juniper Hill
Lecture and Tour by Marsha Zimmer, Director distributed information on assisted
living and Juniper Hill. The New Samaritan Corporation started Juniper Hill in 1981.
They have paid attention to what the needs of seniors are as they grow older. In the
mid-80's they applied to HUD for a community services grant and were able to start
their meals program. They also added a resident services coordinator to assist
residents in accessing services. Most residents of Juniper Hill cannot afford private
assisted living services. The State of CT has assisted in applying for a pilot program
to bring assisted living to BUD housing. Assisted Living: "Scheduled care for people
whose health is chronic but stable": nurse 20 hours/week; aides 24/7. Four levels of
services; if low income Title XIX or CHCPE will pick up the cost. If self-pay, the
cost will be adjusted based on out of pocket medical expenses. Juniper Hill received
an assisted living conversion grant, which allows them to convert 12 apartments for
residents who require assisted living services. Residents must come in qualified
based on HUD income levels. Generally the waiting list for housing is six months
one year. They are expecting the average stay in assisted living to be 18-24 months.
Juniper Hill currently turns over 15-18 apartments a year. They do not have any
locked units or ways of insuring the safety of residents who are wandering. Residents
do have varying degrees of dementia. The current census is 85-88. The Commission
expressed their thanks to Marcia for hosting the meeting and providing a tour.

V. Correspo[]ldence - Chair and Staff
Older Americans Act News - K. Gmnwald and P. Hope commented on the
reauthorization of the Older Americans Act, which authorizes Title ill funding.

VI. OpHmmH Reports on Services!Needs of Town Aging Populations
A. Health Care Services
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COA
SCHEDULE 2001

The Commissioilil @ltl Aging win be meeting the sec@lluJ Monday of
every m(!Jnth (ex~ep't if th,er~ is ~ hfOUday) at 2~30 p.m. at the

Mansfield Senior Center~

January 8~ 2007
february 12~ 200i'

March 12, 2007
April 9, 2001
May14~ 2001
Jun:e 11 ~ 2007
No meetifig are held h'IJ July and August 2007
September 10, 2007
Tuesday, October 9, 2007
Tuesday,N@vember13,2001
December 10, 2007
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COIVIMlSSION ON AGING UPDATED & CORRECTED 11/06

Name/ address Appt Date Term EfJlds
Susanna Thomas, Chair September 14, 1998 Setember 30, 2007
16 Westwood Road (9/04 - Board asked 3r term
Stons, CT 06268 for reappt X 3 yrs.)
susannamlhomas@qmail.com
429-2522
Tim Quinn, Vice Chair October 2005 September 30, 2008
101 Depot Road 1st term
Mansfield Depot, CT 06251

~-

429-2210
Carol Phillips December 11, 2001 Seftember 30, 2007
12 Silo Road, West (9/04 - Board asked 2n term
Ston-s, CT 06268 for reappt x 3yrs)
429-1409
Kenneth Doeg September 30, 2003 Setember 30, 2007
6 Sycamore Dr. (9/04-Board asked for 2n term
Ston-s, CT 06268 reappt X 3 yrs)
429-6113
Mary Thatcher September 2005 September 30, 2008
P.O. Box 54 1st term
Storrs, CT 06268
429-4371
Sam Gordon March 27, 2006 - September 30, 2009
18 Willington Hill Road to fill unexpired term 1st term

Ston-s, Ct 06268
429-5675
Joan Quarto October 10, 2006 September 30, 2009
18 Ellise Road 1st term
Storrs, CT 06268
429-3581
Karin Randolph October 10, 2006 September 30, 2009
P. O. Box 438 1st term
Mansfield Ctr., CT 06250
456-7116
kendolph@earthlink.net
John Brubacher Representative,
204 Old Turnpike Rd. Mansfield Senior
Mansfield, CT 06251 Center Association
429-5026
Wilfred Bigl
17 Hill Pond Drive Representing Jensen' sl
Storrs, CT 06268 Rolling Hills
429-0180
wbigl@charter.net
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AGEW\IiDA

Mansfield Conservation Commission
Wednesday, December 20, 2006

Audrey P, Bech: Building
CONfERENCE ROOM rs

7:30 P~JD

I\tlinutes

November 15, 2006

New Business

1. Discussion of storm water management strategy for Storrs Center- Downtown
Partnership Presentation

Continuing Business

Conservation Commission comments on IWA referrals

1. W1369-Szynkowicz-Browns Road-Gazebo & Landscaping in buffer

Conservation Commission comments on PZC referrals

1. PZC file #907-29- Proposed revisions to the Zoning Map and Zoning Regulations

Communications
G Minutes

1. Open Space
2. PZC
3. IWA-see wetlands packet

fll Other
1.

2.
3.

4.

Community water and wastewater issues/ Four Corners Sewer Study-Public Information
Session scheduled for January 8/ 2007 at 7:30 in the Council Chambers
11/27/06 letter from Dunham Pond Association to PZC regarding Dunham Farm Estates
Ct DEP Notice of intent to issue.general permits for various water diversion activities
and to waive public hearing-FYI
Schedule of Meeting Dates for 2007

Other

Future Agendas

Adjournment
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negative impact on the wetlands, and the motion passed unanimously. However, Dahn
noted that a portion the proposed project is to take place in the Town ofWillington. This
raised the further question of the intrusion of the proposed construction into the usual
setback from a property line - in this· case the Mansfield-Willington boundary.

6. The meeting adjourned at 8:54 P.M.

Respectfully submitted,

Quentin Kessel
Secretary
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PZCfile #

APPLICATION REFERRA..L

Mansfield Planning & Zoning CoIIlIIl.i5sion

c~f!.. ~..,.j~\ .Re5,:-,'I,+.~.s
~J:1:t6rr-8.l3.~
. ? _U {'<!J.e./2 rec'l5 ,~·,s

PleaSe reVlew the ~:a-

.' For more'infor:mation, .

___ Rec;reation Advisory CoIJ,JITIittee
_---.::.v_./_ Open Space Preservation Commiaee
__-=- .Parks Advisory Committee

>6 Town. Council .
o Conservation Commission
'v- /\-5 rk...... [-\-.., r<. Co WI ........ ; l-\-e.e

__/_ Public Worb Dep't., c/o·.A...ss't. Town Eng'r.
v' Health Officer .

--'\;'--/""7" De~ignReview Panel

Committee on Needs of Persons wIDiBabilities
--~

v''- Fire Marshal
-~-

___ Traffic Authority

v/ ZDNlIVf: \3oc,..f',,~ A p{J.e.." I 50
. pr-uP"5~JJ

The Planning and Zoning C.onlillission bas F~i.J;rm \" e J lS I o·...s -to tlr.:. 4=.." •....L) V·'I" P
.:::: ~"~ \.N'\~ \r...:\\cl( .

-G9B:!iiMH:B&-af1pHsatieB:-B.:t a Public HeariJiglr~gu1af meeting on I -z..{l ff lob
and reply wiill ;J" cop:1IDents to the Planning Office befo~e .r 7-/ 14 J {j ro

TO:

please contact ibe Planning Office, 429-3330.

APPLICATION rnFORlVI4TION

Se.e ~~~\ co c:KQ
v ... o-k s C?-Q

see : c:d-\ q 1,-( Q.

1\. ( ""L lOb cO rr. fA- ~..s J c-h~.5 W 1 +s -e."'( p1(" -1 c;-1-ot
\...:'..5£"( ,'\Jo'[-,ce .5 'JIf~'V'4.,"(\L·lJ ':r ':r-J/~-'~ rC-v1.5 111-"S

v\",\"p ca(l,c{;'CJr-t2..-~ iJ r PvVi)"~P {L.'ZDo"i\.
~ .~

signed date
-------'-----

2/04
P.161
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Mansfield Planning and Zoning Commission

TIle Mansfield PZC will hold a Public Hearing on Monday, December 18, 2006 at 8:00 p.m. in the
Council Chambers, A.P. Beck Bldg., 4 S. Eagleville Rd, to hear comments on PZC-proposed 11/2/06
draft revisions to the Mansfield Zoning Map and numerous sections of the ZorungRegulatjons.

Proposed Zoning lVlap revisions are:
A. Rezone all existing areas zoned Professional Office-3 (PO-3) to a new Pleasant Valley Design

District (PVDD) zone classification.
B. Rezone all ex.1sting areas zoned Industrial Park (IP) to a new Pleasant Valley Design District zone

classification.

Proposed Zoning Regulation revisions include:
1. Revisions to J\.rticle II, III, VII, VIII, and X. Section A. to appropriately reference the zoningmap

revisions noted above, to eliminate an existing moratorium on rezoning of certain land south of
Pleasant Valley Road and to incorporate new subsection lettering and other coordination changes
needed in association with proposed zoning map revisions. The proposed Pleasant Valley Design
District would be included as one of Mansfield's Design.Development Districts. .

2. Incorporation of a new Aitic1e VTI, Section K; Uses Permitted in the Pleasant Valley Design District.
TIlis new section inc~udes an intent explap.ati.on and a listing ofuses authOlized by special permit
(multi-family oriented· housing, certain agricultural product retail outlets, other commercial
ugticultllral uses, certain daycare centers, and accessory retail uses) and uses permitted by right
(certain agricultural uses and accessory dwellings).

3. Revisions to Article VITI, Section A., to incorporate proposedzo:oillg map revisions and to establish
a twenty-f.ive (25) acre minimum lot area for new lots in the Pleasant Valley Design District.

4. Incorporation of a new Article X, Section A.8.; Speci?-l Provisions for Pleasant Valley Design
District. This new section requires, except for agricultural and low density residential uses,
developments to be s"erved by publie sewer and water. This section also includes special provisions
regarding density, building height, parking, housing unit mix, affordable housing, phasing,
agricultural land preservation, buffers from agricultural land and wetlands, open space/recreation,
and other requirements for this zone. The proposed-regulation includes unit size rest1ictions, a
twenty (20) percent affordable housing requirement, a fifty (50) percent agricultural land
preservation requirement, and provisions that authorize the Commission to limit construction to fifty
(50) dwelling units per year.

5. Revisions to Article X, Section AA. to clarify stonnwater management requi.rements and
pedestrian/public transit requirements for all projects within a designated design development
district.

6. Revisions ofAItic1e III, Section M. (to be re-lettered Sectjon L.) to incorporate new referral
requirements to the State Dept. ofPublic Health for activitjes within a state designated aquifer"
protection area or the watershed of a water company.

At this Hearing, interested persons may be heard and written communications received. No infonnation
from the applicant or the public shall be received after the close of the Public Hearing. Additional
infonnation, induding the exact mapping of the proposed zoning map revisions and wording of the
proposed zoning regulations is available in the Mansfield Planning and Town Clerks Offices and at
www.mansfieldct.org. .

R. Favretti, Chair
K. Holt. Secretary

TO BE PUBLISHED Tuesday, December 5, and Wednesday, December 13, 2006

111anks for remembering to put oftlcers' names and titlesf:'i 6"'2ue lines_
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·1000ill (j <tOOf -1l\"""'Il!!IlJl!ln",,~ 10 f=lllet

~ ReslaJence 20 Zone (R-20)
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N(liVellibel' 2, 2006 Draft

Proposed Revisions to :lviansfield's ZoninQ: Map. ZoninQ: Regulations and Subdivision RemIlations

\few provisions are underlined or otherwise indicated)
)eletions are bracketed or otherwise indicated) .
~xplanatory Notes are provided to assist with an understanding of the propos·ed revisions. These notes were
)dated on 11/28/06. These notes are not part of the proposed zoning and subdivision revisions.)

Proposed ZOniDi! lVIap revisions (depicted on attached 11/06 manl,;,

1. Rezone all existing areas ·zoned Professional Office-3 (PO-3) to a new Pleasant Vaney Design District
(PVDD) zone classification

2. Rezone all existing areas zoned Industrial Park (IP) to a new Pleasant Valley Design District (FVDD)

Explanm07Y Note: These zone changes are desigt~ed to implement recommenootiolls contained in
Afansjield's 2006 Plan o/Consel1Jation and Development. The Intent section ofArticle 'VII, Sectiolj.K (see
item B.6 beloH~provides moreinjonnation on Plan a/Conservation ofDevelopment recommendationsfor
the subject areas.

Proposed ZO!l1Bil1i! Regulations reVBS]OIDIS:

1. Revise .Artic1e TI. Section A as follows:
a. Delete from the current listing ofzones:

1. PO-2 (Protessional Office 2 zone)
2. PO-3 (professional Offi~e 3. zone)
3. IP (Industrial Park zone)

b. Add to the current listing ofzones:
PVDD (pleasant Valley Design District)

El:planatory Note: These revisions are associatedwith and tied to the proposed Zoning lvfap revisions listed
in Item A above, and the/act that there is no existing Professional Office 2 zones.

') Revise Article rr Section B as fonows:
a. Delete IP Industrial Park from the current listing of"Desih'1l Development" Districts;
b. DeletePO-2 and PO-3 from the current listing of "Design Development" Districts and revise the

reference Professional Office 1 through 3 to read Professional Office 1;
c. Add PVDD-Pleasant Valley Design District to the listing of "Design Development" Districts.

Explcrnat07)J Note: These revisions are associated with and tied to the proposed Zoning A1ap revisions listed
in A above and the fact that there is no e)..istingProfession Office 2 zones.

3. Revise Article ill bv deleting in its entirety Subsection A and by re-lettering remaining subsections as A
thr~ugj} L·

Explaru:rtOi)J Note: This revision ·would eliminate regulations imposing a tempOTt.Try and limited-moratorium
for certain zone changes in the area south ofPleasant Valley Road ·west ofA1cmsfield City Road.

4. Revise At-tic1e ill by revising subsection L to read as follows: (currently subsection Iv.!)
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L. [M] Notification Off\~:tt~ \fila-tar ComQany and Connecticut
Department of Public Health
\Vhen an applicant files with the Planning md Zoning Conmllssion or Zoning Board of Appeals an
application, petition, request or plan concerning any project on any site [which] that is within [the
vmtc;:"shed of the 1Nindham "9later \Vorks or otherwatcr company, as defmed in Section 25 32a oftae
General Statutes,] the aquifer protection area delineated pursuant to section 22a-354c or the watershed
of a water company, the applicant shall provide written notice oftbe application, petition, request or
plan to the [\Vindham 3}laterVler1:s or ether] water company and the Commissioner ofPublic Health in
a format prescribed by the Commissioner (provided such water company or said Commissioner has filed
a map showing the boundaries oftbe watershed on the Mansfield Land Records and with the Planrung
and Zoning Commission or Z-oning Board ofAppeals or the aquifer protection area has been delineated
in accordance with section 22a-354c, as the case may be). Such notice shall be made by certified mail,
return receipt requested, and shall be mailed [witfti.fl:] not later than seven days [eij after the date of the
application. [The Windham ¥/arerV{orks Dr other] Such water company and the·Commissioner of
Public Health may, through a representative, appear and be heard at any hearing on any such
application, petition, request or plan:

Explmlatory Note: This notification revision is mcmdated by Public Act 06-53 and a revision ofSection
8,-3: ofthe Connecticut General Statutes. ' .

5. Revise Article Vll, subsections A..2. and A.4 as follows:

a. Delete "Industrial Park" in line 3 of subsection A.2.c

b. Delete "Industrial Park" in lines 1 and 6 ofsubsection A4

El.planatOlY Note: These revisions are associated and tied to the proposed ZoninglJ.fap revisions listed
inA above.

6. Delete Article VTI. subsections To "Uses Permitted in the Professional Office 3 zone" and U, "Uses
Permitted in the Industrial Park Zone" in their entirety. add a new Article VIT, Subsection K "Uses
Permitted in the Pleasant Valley Design District Zone" (land south ofPleasant Valley Road and west or'
:Mansfield Citv Road) and re-letterlre-number remaining subsections of Article VII.

The new Article VII, Subsection K shall read as follows:

K, Uses PermTItied in the PVDD (pleasant Valley Design District Zome (Lamd south ofP]easall1t
VaRley Road allHi west oflVlansfield City Road)

1. Intent
The PVVD has been established with special provisions designed to implement Plan of
Conservation and Development goals, objectives and recommendations for a unique area of
Mansfield located south ofPleasant Valley Road, west ofMansfieJd City Road and bordering
Mansfield Avenue. As detailed in Mansfield's Plan of Conservation and Development, this area
has been zoned for decades for industrial and commercial use, but has remained agricult1Jral and
is no longer considered appropriate for industrial and non-agricultural commercial use due to
access limitations, special agricultural, floodplain, wetland, and aquifer characteristics that
warrant protection and preservation, site visibility and scenic character, neighboring agricultural
and residential uses and other Plan of Conservation and Development goals, objectives and
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recommendations. Due primarily to the fact that this area is one of a very limited number in
11ansfield that have access to public sewer and water systems, medium to high density multi
family housing is considered an appropriate use for portions of tms district, but only ifdesigned,
constructed, and utilized in a manner compatible with other Plan ofConservation and
Development recollli-nendations. Accordingly, the FVDD has special provisions designed to
preserve significant areas of prime agricultUraUand, to protect important natural resources, to
provide for "affordable housing, to authorize density and design flexibility, and to authorize
phased implementation ofnew housing units.

"1 General
The uses listed below in SectionsK3 and K4 and associated site irl1provernents are permitted in
the PVDD zone, provided:
a. Any special requirements associated with a particular use are met;
b. Except as noted below, all uses permitted in the PVDD zone shall be served by adequate

public sewer and water supply systems. On a case-by-case basis and dependent on the nature
and intensity of the proposed use and the potential for detrimental health, safety or
environmental impacts, the Planning and Zoning Commission shan have the right to
authorize the use of onsite sanitary waste disposal and!or water supply systems for
commercial agricultural uses and low density residential uses, provided it is documented to
the Commission's satisfaction that there is a low risk of aquifer contamination or other
health, safety or environmental problems.

c. Applicable provisions ofArticle x:, Section A (Design Development Districts) and Artide
VI, Sections A and B (performance Standards) are met: and

d. With the exception of those uses included in K.4 below, special permit approval is obtained
in accordance with the provisions of .A..rticle V, Section B for any ofthe activities delineated
in Article Vll, Section A.2.' "

Article Vil, Sections A.3., A4 and A.S also include or reference provisions authorizingthe
Zoning Agent to approve certain changes in the use of existing structures or lots and authorizing
the PZC Chairman and Zoning Agent to approve minor modifications of existing or approved
site improvements. All changes in use in the PVDD zone require Planning and Zoning
Commission approval in accordanc.~ with the provisions of Article VII, Section A.A.

- ,". ~

3. Categories ofPennitted Uses in the'Pleasant Vallev DesiQn District Requiring Special Permit
Approval as per the Provisions ofArticle V. Section B.
a. Two family, and multi-family housing in accordance with the standards contained in Article

x:, Section A.
b. Single Family housing in association with a multi-family housing development but only

when specifically authorized by the C0111filJssion due to specialized situations where site
characteristics limit the ability to appropriately locate two-family or multi-family stmctur~s .
.AJI applicable provisions ofArticle X, Section A shall be met.

c. Permanent retail sales outlets for agricultural and horticultural products, pro,:ided fl11 t1J.e "
standards are required of .ABicle VIT, Section G. 13 are met; "

d. Other cOID...l11ercial agricultural operations (any agricultural or borticulttlral use that is not
authorized by other provisions ofthese Regulations), provided special permit approval is
obtained in accordance with Article V, Section B;
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e. State-licensed group day care homes or State-licensed child day care centers as defined by
the State Statutes. State-licensed family day care homes are specifically authorized in illiicle
VIT, Section D;

f. Accessory commercial uses, such as a laundry or recreational facility, conducted primarily
for the convenience of residents of an approved residential project, provided the use is
located within a building. -

4. Uses Which Mav be Authorized in the Pleasant Valley Design District Zone by the Zoning
Agent:
a. Agricultural and horticultural uses such as the keeping Gffarm animals, field crops, orchards,

greenhouses, accessory buildings, etc., provided the provisions ofArticle Vll, Sections G.B
through G.15 are met;

b. Dwelling units for property O\¥TIers, managers, caretakers, or security personnel associated
with a permitted agricultural use provided all residential struchlTes are located on the same
lot as the agricultural use.

EJI.p:lanatolJ' Note: These revisions are associated and tied to the proposed zoning map revisions
listed in item A above. 171is sectio'n proposes new pennitted use provisions consistent 'with
recommendations contained in li.1ansfield's Plan ofConservation and Development.

7. Revise Article vm, Section A, Schedule ofDimensional Requirements, as follows:
a. Delete from the Schedule the existing row for the IP zone and delete the references to PO-2 and

PO-3.
b. Add to the Schedule a new row for the PVDD District and insert "Building" in the heading ofllie

maximum coverage column.- The revised rows shall read as follows:

ONE MINIMUM LOT MINIMUM LOT MIN. FRONT SETBACK MIN. SIDE SETBACK MIN. REAR SETBACK MAXIMUM MAXIMUM BUILDI~JG

AREA/ACRES FRONTAGE/FT LINE (IN FEET) LINE (IN FEET) LINE (IN FEET) HEIGHT GROUND

See Notes- See Notes See Notes See Notes See Note See Note COVERAGE

(3) (4) (16) (4)(6)(7)(13)(16\ (4)(6)(9)(15)(16) (17) (4)(10)(11)(15)(16) (17) (4)(15)(16) (17) (14)

'VDD
see
lote 1 25 ACRES 200 100 30 50 4D 25%

c. Revise existing foot note 13 on the Schedule ofDimensional Requirements to read as follows:
13. Lot frontage requirements for business and [industrial]residential uses within specified [business

a:F1d industrial] zones may be waived by the Planning and Zoning Commission for private roads,
provided special permit approval is obtained (see Article vm Section B.3.d)

E:..planatory Note: These revisions are associated and tied to the proposed zoning map revisions
listed in item A above. The proposed 25 acre minimum lot size proposal is designed to help ensure
that Plein ofConservation andDevelopment recOl;nnem1atiOlis, particularly those tied to agricultural
landpreservation, are not zmdennined by smaller, uncoordinated developments. E>..istfng and
proposed regulations 1-pould allow larger projects to be built in smaller phases.

8. Revise .A..rticle VJTI, subsection B.3.a, B.3.b,B.3.c, and the first paragraph ofBJ.d to read as follows:
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a. Setback from Residleli]tirnJI Zones - In the [IP and] RDILI zOlle[s], a minimum setback of 150
feet is required between all new industrial or research buildings and residential zone
boundary lines. This setback may be reduced by the Commission due to physical
characteristics, the nature of proposed landscape and buffer plans or the character of existing
land uses.

b. Lot Coverage - Except as noted below, the total ground area coverage ofbuildings and
parking areas ill the [IP and] RDlLl Zoners] shall not exceed 50 percent of the total lot area.
Provided all other requirements ofthese Regulations are met, this coverage limit can be
increased to 75 percent for projects directly associated with a program that permanently
preserves large tracts of open space or agricultural land. .

c. Gate HOiDlses/Security StJructures - In the [IP and) RD/LI Zones, the Commission may
reduce or waive front or side line setbacks for gatehouses and security structures other than
residences.

d. Lots on Private Roads - Provided the standards noted below are met and provided special
permit approval is obtained in accordance with Article V, Section B, the Commission may
allow lots to be created offofprivate roads [for business and industrial uses] in the following
zones: B; PB-I, PB-2, PB-3, PB-4, PB-5, NB-I, NB-2, PO-I, [pO-2, PO'-3,] 1, []P] PWD
and WILl. This regulation allows, under specific standards, lots to be created without
frontage on a To'W11 or State road.

[Note: Subsections 3.d.l through 6 shall remain in effect.)

Explanat07Y Note: These revisions are associated and tied to proposed. zoning map revisions
listed in item A above.

9. Revise Article VTII, subsection C.l and 2 to read as follows:

M. Floor Area Requirements
1. Residential

All buildings and structures used as residences shall meet the following minimum livable floor
area requirements:

a. Single-Family Dwellings-800 square feet

b. Two-family Dwellings-800 square feet per dwelling unit

c. See specific provisions for D1'JR, ARB. PVDD, and PRD zones and for multi-family
housing, conversions and efficiencyunits allowed in other zones.

2. Business

In all Business, industrial and Institutional (PB-I through 5, NB-I and 2, B, PO-l [through 3,
IF], RDlLl and 1) zones, each new building shall have a minimum of500 square feet offloor
area on the ground leveL .

Explanatory Note: These revisions are associated and tied to proposed zoning map revisions
listed in item A above.
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10. Revise Article X, Section A.I as follows:

a. Delete PO-2- Professional Office-2, PO-3- Professional Office-3, and IP-Industrial Park from the
listiIlg ofDesign Development Districts.

b. Add PVDD-Pleasant Valley Design District to the listing ofDesign Development Districts.

El-planatory Note: T71ese revisions are associated and tied to proposedzoning map revisions listed in
item A above.

11. Revise Article x., Section A.2.c to delete in line 10 "Industrial park Or'l and to change "an" to <ta".

El-planatolJl Note: 171ese revisions are associated and tied to proposed zoning map revisions listed in
item A. above.

12. Revise &--ticle X, Section A.4.b to add the following sentences to the end ofthe second paragraph of this
subsection:

"A concerted effort shall be made to minimize impervious surfaces and potential stOTIllwater impacts.
Stormwater management guidelines and best manaQ'ement practices prepared by State and Federal
a!.!encies shall be implemented wherever appropriate, as determined bv the PlanninQ' and Zoning
Commission."

E>..pkrnatory Note: T71ese revi~ions are designed to implement Plan ojConsel17ation andDevelopment
recommendations regarding storm H1ater managementfor allprojects within a design "development
district ".

13. Revise Article X, Section A.4.e to delete in line 12 "IP and" and to change "zones" to "zone".

E:-.planatory Note: These revisions {[re associated ffild tied to proposedzoning map revisions listed in
item A above.

14. Revise Article X, Section A.4.h to delete in line 3 "IP or"

Explanatol}1 Note: T71ese revisions are associated and tied to proposed zoning map revisions listed in
item A above.

15. Revise Article X, Section A.4 to add a new subsectionj to read as follows:

j. Pedest:riall:il/Public Tnlil1lsit lmpmyemen1l:s

All developments shall provide appropriate pedestrian and public transit improvements, as
determined by the Commission. The degree of improvements shall be tied to the size and nature of
the development. Trail and sidewalk, bikeway improvements, bicycle racks, bicycle lockers, bus
sto~s with shelters, and other amenities that promote public transportation and pedestrian and bicycle
traffic may be required.
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Elplanat07)! Note: 17zis addition is designed to help implement Plan ojCol1servation and Development
goals, objectives and recommendations to reduce the needfor vehicular traffic and enhance pedestrian
and bicycle traffic andpublic transportation opportunities, in all design development districts.

16. Revise existing Article X, Section A.S (to be re-lettered to AQ) to delete "Industrial Park (IP) and" in
the title line oftms subsection and to delete references to "IP or" in line 1 ofsubsection8a and '8c.

El.plcmatory Note: These revisions are associated mzd tied toproposed zoning map revisions listed in
item A above.

17. Add a new Aliicle:x:, Section A.S to read as follows:

8. §pedaJl Provisions for the Pileasant Vaney Desngn D]strid (PVDD) zone

2. Water and Sewer FadlRties

Except as noted below, all proposed developments in the PVDD zone must be served by public
water and sewer facilities or must be readily connected to such services. "Readily connec;ted" is
defined as that point in time when contracts have been let for construction ofpublic sewer and
water facilities requested for connection. A Certificate ofCompliance shall not be issued until
the site is connected to public water and sewer facilities. Article vn Section K.2.b. authorizes
the commission to waive this requirements for commercial 'agricultural uses and low density
residential uses.

b. Density Requirements

No minimum or maximum residential density provisions have been established for the Pleasant
Valley Design District. Residential densities shall be governed by site characteristics, building
height and coverage requirements, setback and buffering provisions, agricultural land
preservation requirements, parking requirements, and other provisions ofthese regulations.

c. Building Height Requirements

No building shall exceed three stories or a height offorty (40) feet.

d. Distmrnce Bennen Structures

Except as noted below, the distance between any two structures shall be no less than the average
height of both, but in no case less than fifty (50) feet. The Commission may vary this spacing
requirement when it detem1ines that such variations will enhance the design ofthe project'
without significantly affecting either em~rgency or solar access.

e. Courtyards

Except as noted below, courts enclosed 011 all sides shall not be pennitted and no open court shall
have.a length or width less than fifty (50) feet. The Commission may vary these requirements
when it detennines that such variations will enhance the design of the project without
si~-nficantly affecting either emergency or solar access.
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f. Parking

Required parking spaces shall not be allowed on any street or internal roadway and shall be set
back a minimum of 10 feet from principal buildings. All spaces shall comply with the parking
provisions of Article X, Section D and other dimensional requirements of these Regulations.

g. HmJIsing Unit lVIix Requiremtll1rts

In addition to addressing the design standards of Article X, Section S, all residential development
in the PVDD shall provide for a mix ofhousing types, sizes, and designs. As a noted exception"
housing designed primarily for student occupancy shall not be authorized ill tbis district due to
potential neighborhood compatibility issues.

Two-family, multi-family, and as specified in Article vrr, Section K.3.b a, a limited number of
single family dwellings may be authorized but, within any development or subphase thereo~ no
more than twenty (20) percent ofthe units shallbe in two-family and single family dwellings.
Row houses or towIl..houses with more than two dwelling units per structure shall be considered
multi-family dwellings. In addition, no more than twenty-five (25) percent oftl)e dwelling units
shall exceed 2,400 square feet of livable floor area.

Due to the proximity of commercial and health care services in southern Mansfield and the
q.djacent Town ofWindham and due to the physical characteristics of the. Pleasant Valley Design
District, which will facilitate development in distinct subsections, the Commission encourages
Age Restricted Housing deveJopments within this district.

h. AffordaMe HOUlsing Requirements

Pursuant to the authority provided by Section 8.-2i; of the Connecticut General Statutes, a
minimum of twenty (20) -percent ofall dwelling units in a residential development, or phase
thereof, shall be designed, constructed, and marketed for occupancy by low and moderate
income persons.

To address this requirement, a minimum oftwenty (20) percent ofthe dwelling units in a
residential development, or subphase thereof, shall not exceed the following maximum square
footage requirements:

Two-family or multi-family units with one bedroom-800 square feet of livable floor area

Two-family or multi-family units with two bedrooms-1,200 square feet ofJivable flo'or area

Two-family or multi-family uill,ts with three or more bedrooms-l,400 square feet oflivable floor
area

Single family dwelling unit with one or two bedrooms- 1,200 square feet of livable floor area

Single family dwelling unit with three or more beclrooms- 1,400 square feet of livable floor area

In addition to meeting these maximum square footage requirements, applicants shall provide
specific information about the location, design and character ofproposed affordable units and
shall document the actions that will be taken to promote and retain occupancy by low and
moderate income persons. Applieants are encouraged to work with Mansfield's Housing
AutllOrity, the State Department ofEcononllc and Community Development and other agencies
that promote affordable housing opportunities, and incorporate deed restrictions, resale, lease, or
rental contracts, and/or other measures to promote this affordable housing objective.
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i. PhasllHg of Resnde1l1ltiaB Deyelopment

Noting that no maximum density requirements have been established for the PVDD and that
approximately 150 acres have been incorporated into tlus zone classification, the Comnlission
shall retain tl1e authoriry to require an approved project to be implemented in phases and to
restrict the number ofunits that may be constructed in anyone year period. Tllis approach is
considered necessary to help address potential impacts on Town services. Accordingly, the
COmnllssibn shali have the right to limit the issuance ofZoning Permits for new units in any
PVDD development, or subphase thereof: to fifry'(50) dwelling units' per calendar year.

j, Agrncultura] Lmrnrl! Preservation Requirements

Pursuant to the Plan of Conservation and Development recommendations, the Comnussion shall
have the right to require up to fifty (50) percent ofthe prime agricultural acreage on a subject
residential development to be permanently preserved for agricultural use. As utilized in this
provision, prime agricultural acreage shall be those areas that have been cultivafed or othernise
used for agricultural purposes and/or those areas with soils that are classified as "prime
agricultural" by the Natural Resources Conservation Service. The location of the agricultural
acreage to be preserved shall be determuled by the Commission and may be on other land within
the PVDD under the control of the applicant. With the assistance ofMansfield's Agricultural
Committee, the following areas have been designated as priority agricultural preservation areas
within the PVDD are as follows:

e Land immediately south ofPleasant Valley Road approximately 1,500 feet west ofMansfie1d
City Road and immediately west of a significant curve in Pleasant Valley Road (former
strawberry field area).

i3 Land immediately south ofPleasant Valley Road and west ofMansfield Avenue.

e Land immediately south ofPleasant Valley Road approximately 750 feet west ofMansfield
City Road and immediately east of a significant CllJ.ve in Pleasant Vall ey Road.

To ensure the permanent preservation of designated agJ1culturalland, conservation easements,
approved by the Commission, shall be filed on the Land Records. The easement areas shall be
monumented with iron pins and Tmvn Conservations easement markers shall be placed every 50
to 100 feet around the perimeter boundary ofthe easement area. The Town Markers shall be
placed on trees, fences, four (4) inch cedar posts or other structllres acceptable to the
Commission.

k. BuffeJr from Agricultural Lairnd

Unless specifically waived by the Commission due to site and project characteristios, all new
dwelling units shall be set back a: nlinimum ofone hundred (100) feet from designated
agricultural preservation areas and/or existing agriculh!raluses.

l. Buffers from WetllllH:Jl/\VatercomrseAreas/Areas Subject to FJoodiirng'

Unless specificalJy authorized by the Inland Wetland Agency, all new structures, parking areas,
and other impervious surfac-es shall be setback a minimum of seventy-five (75) feet from
designated inland wetland or watercourse areas and areas subject to flooding during a one
hundred year flood event.
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lli. Opera Spm:eIRecreatimllall Fmcmities

All residential developments shall provide appropriate open space and recreation facilities as
detennined by the Commission. The degree of improvement shall be tied to the size and nature
ofthe development. For example, for projects with fifty (50) or more dwelling units, swimming
pools, club houses, multi-use bail fields, tennis courts, and/or playgrounds may be required by

. the Commission. For smaller projects, trails, garden areas, and multi-use lawn areas may be
considered adequate to meet tIns requirement. Detailed plans and specifications for proposed or
required open space and recreational improvements shall be shown 011 project plans. Whenever
possible and appropriate, active recreational facilities shall be screened from residences,
driveways, streets, and parking areas.

Explanatory Note: These revisions are associated ·with and tied to the proposed Zoning iI/lap revisions listed
in A above and recommendations contained in l&msfteld 's 2006 Plan ofConservation COld Development.
17tis section establishes specific requirements for agricultural [[rndpresen'ation, qffordable housing,
wetlcmd and agricultural buffers, unit mixes, phasing, open space/recreationalfacilities and otherproject
elernents. No maximum density provisions have been proposed
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Town of Mansfield
Open Space Pre§ervanon Committee
Mitlutes of the November 21,2006 meetil1g

Members present: Evangeline Abbott, Quentin Kessel, Stephen Lowrey, Jim Morrow,
David Silsbee.

1. Meeting called to order at 7:40.

2. Minutes of the October 17, 2006 meeting were approved on a motion by
Lowrey/KesseL

3. Planning, Managemellt and Acquisition Guidelines: After some discussion (on a
motion by Kessel/Lovvrey) it was decided that Vicky Wetherell would provide
.comm.ent.

4. Report from Town Staff: Pleasant Valley Dr. development plan was discussed
briefly. OSPC appreciates the opportunity to review.

5. Field Trips and RecoIrilllendations to Town Council: none.

6. Meeting adjourned at 8:20.

Respectfully submitted.
Evangeline Abbott
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MINUTES

MANSFIELD PLANNING AND ZONING COMMISSON
Regular Meeting, Monday, November 20,2006

Council Chambers, Audrey P. Beck lvlunicipal Building

l\·1embers present:

Alternates present:
Staff present:

R. Favretti (Chainnan), B. Gardner, J. Goodwin, R. Hall, K. Holt (7:04),
P. Kochenburger, P. Plante, B. Ryan, G. Zimmer
C. Kusmer, B. Pociask
G. Padick (Director of Planning)

i·:'

Chainnan Favretti called the meeting to order at 7:00 p.m.

Minutes:
11/6106 - Hall MOVED, Gardner seconded, to approve the Minutes of the 1116/06 Meeting as written.
MOTION PASSED with Pociask and Plante disqualified, and all others in favor.

11113/06 (Field Tlip')- Gardner MOVED, Good\vin see-onded, to approve the Minutes of the 11/13/06 Field Trip
as written. MOTION PASSED with Favretti, Goodwin, and Gardner in favor, and all others disqualified.

Scheduled Business:
Zoning Agent's Report

A. Noted; no member comments.

B. Update on 11all site restoration, tn-aiJer removal activities
Padick updated the Commission on the trailers still at the Hall gravel site: Ashford has not granted
zoning approval for their relo"cati~n. .

C. Other "-

Padick noted that Hirsch has visited the propelty at the corner of Mansfield Avenue and Pleasant Valley
Road and has issued a violation notice to the property owners.

Old Business:

1. Special Permit Application, Proposed E.O. Sm.ith High School ClaSSrOOlTl at 85 Depot Road,
Regional School District 19, Applicant, File #1251 MAD 12/20/06
R:yan·disqualified herself and Chaimlan Favretti appointed Pociask to act in her place. Discussion
followed; Kochenburger then moved, Gardner seconded, to approve with conditions the special pennit
application (file #1251) of Regional School District 19 for an altemative high school education facility to be
located at 85 Depot Road, in an RA.R-90 zone, as shown on plans revised to 1011 0106 and other information
to the COlmnission, and as presented at Public Hemings on 9118/06, 10/3/06 and 10/16/06. This approval is
b'Tanted because the application as hereby approved is considered to be in compliance with AJ1ic1e V,
Section B, and other provisions ofthe Mansfield Zoning Regulations. Ofimporiance, the proposed
rehabilitation and use of the Edmond Reynolds School building will preserve the appearance and use of an
historic structure within the Mansfield Depot Village area, thereby promoting many goals, objectives and
rttcommendations contained in Mansfield's Plan of Conservation and Develol)l11enL This approval is
granted with the following conditions:

1. Except as modified by other conditions of this approval, this approval authorizes the specific
educational uses and site work desc-libed in applicant submissions, including the specific programming
elements and commitments cited in the applicant's 811106 and 10116/06 statements of use. These use
limi tati 011S inelude:
'1> A maximum student occupancy of 35 in either the daytime or after-school program
e Mandatory adult supervision of all student aClp.17 61n and off site
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~ No "open campus" plivileges at the subject site
'" Voluntary student participation with parental pel1TIission in this altemate High School Facility
.. Mandatory no smoking policy within the school or on school property
" No student parking from 7:30 am to 2:] 5 pm

Any proposed changes to authorized uses of this property shaJ] be reviewed and approved by the
Planning and Zoning Commission. Any changes or expansions of use, as detem1ined by the
Commission, shall require additional Special Pennit approval.

2. This approval authorizes, subject to the following restriction, the use of the subject site for an after
school altemative education progTam where some students will be allowed to park on the premises. Ally
after-school pro.§,'Tam shall not c.ommenee until specific time schedules for the ending of the daytime
program and the beginning ofthe after-school program and enrollment data for the after-school program
have been approved by the Planning and Zoning Commission Officers. The schedules and enrollment
size of the after-school program shall be designed to minimize parking overlap and ensure that all
necessary parking will be available on site..

3, The applicant shall be responsible for monitoring on-site parking and preventing school-associated
parking along Depot Road. In the event the 16 approved on-site parking spaces for the school become
fully occupied, additional vehicles shaJ] be directed to park on the paved basketball court area, whk.h
shall be plowed dUling winter months when school is in session. For special events, such as open
houses, alTangements shall be made for off-site parking with van or bus shuttle service and a
eommunication shall be sent to parents \vith specific parking directions.

4. To help address any neighborhood impact issues that may mise, the applicant shall schedule and conduct
a meeting with Depot Road residents ""ithin one month of the opening of the altemative high school
facility. A similar meeting shall be held pJior to the start of the second year of operation, and on an as
needed basis thereafter. }\..ny alleged violations of the commitmeilts made by Regional School Distril~t

19 shall be brought to the Planning and Zoning Conmlission's attention and addressed by the applicant
to ensure compliance with approval requiremeI}ts.

5. Final plans shall be revised as-folTows: . ,.
A. The two lnaps note revisions cited in a 10116/06 review memo from Easte111 Highlands Health

District shall be incorporated.
B. The depicted dumpster/waste collection area shall be screened with stockade fencing or other

fencing approved by the PZC Chainnan with staff assistance. Screening details shall be added to the
plans.

C. The proposed landscape plan shall be revised to increase the density of buffer plantings west of the
parking area and the density of plantings in areas behveen the building and Depot Road. A finalized
landscape plan shall be approved by the PZC ChailTI1aI1 with staff assistance.

6. Pursuant to Article X, Sections D.7 and D. 18, tIns approval authOlizes a 22 foot wide driveway for the
westem end of the parking area and a waiver of interior lot landscaping. A slight dliveway width
reduction in the western portion ofthe lot is justified by the need to place dry wells to promote ground
water recharge and the interior lot landscaping \-vaiver is appropliate due to the desire to maximize on
site parking, due to the relatively small parbng area and due to existing and proposed landscaping and
site \vork.

7. This pennit shall not become valid until the applicant obtains the pemlit fom1 D.·om the Planning Office
and files it on the Land Records.

The above motion includes a number of friendly amendments made to the oJi§,rinal motion. CA.mendments
were satisfactory to the maker and seconder of the motion.) MOTION PASSED with Favretti, Gardner,
Good\vin, Holt, Kochenburger, and Pociask in favor of the motion, and Hall, Plante, and Zimmer against the
motion.

1. Subdivision AppHc3tion, Dunh:ml Farm Estate, 3-lots on S. Eagleville/Dunham. Pond Roads.
EJK Properties LLC.. API~licant File #1252 Mi·...D 12/7/06
No discussion was held, Item tabled.

P.177
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3. Bonding/Subdivision Issues:
a. Mulwood East, File #1225

Holt MOVED, Gardner sec.anded, that the Plalming and Zoning Commission authorize the PZC
Chainnan \:I/ith staff assistance to exec.ute a revised bond at,'Teement for common driveway work in the
Ivlulwood East Subdivision on I/iTOTITI\vood Hill Road. The new bond requirement shall be $5,000 and

>the new completion date shall be June 1,2007. The Director ofPlmming shall take appropriate action to
release the ba1ance of bond funds to the subdivider. IvIOTION PASSED UNANIMOUSLY.

b. Maintenance Bond, Maplewoods, Section 2, Max FelLx Drive, File #974-3
Item tabled.

c. Pine Grove Estates, File #1187-2
Item tabled.

d. McFarland Acres, File #877-3
Item tabled

e. Baxter ROald Estates, File #1229
Item tabled.

f. "Iild Rose Estates Section 2, File #1113-3
Holt MOVED, Ryan seconded, that the Planning and Zoning Commission authorize the PZC Chainmn
with staff assistance to execute a new bond agreement to cover work remain.ing in Section 2 ofthe Wild
Rose Estates Subdivision off Mansfield City Road. The new bond amount shall be based on the
recommendation ofihe Assistant Town Engineer and Director of Piamung, and the completion date
shaH be JLIne 1,2007. At least 10% of the fun cost of public improvements in Phase 2 shall be posted in
cash and the ba1ance may be posted with a Letter of Credit from a bank previously approved by the
PZC.

Furthermore, that the PZC modify condition #4 of its 1014/05 approval of Wild Rose Estates Section 2to
authorize up to seven Celiiticates of Compliance for occupancy of new homes in Section 2 subject to the
following conditions which shall be referenced in the new bond agreement:

1. Each new home to be occupi ed shall be on a segment of roadway having its first layer of pavement.

2. The subdivider shall maintain safe access to all occupied lots including all necessary sanding and
snow plowing during the v'linter season. MOTION PASSED llNANIMOUSLY.

g. \Vinds'lvept Manor, File #1198
Item tabled.

4. Site modiilcLition request, ofi1ce expansion and related site work at 1066 Storrs Road, File #580-2
Padick SUnUl1aI1Zed the proposed work to be done on this site. K. Kaserounia, applicant, was present to
answer any questions posed by Commission members. After a brief discussion, Good\vin MOVED,
Gardner seconded, that the PZC Chaimlan and ZOlung Agent be auth0l1zed to approve the 11/3/06
modification request for an office expansion at 1066 Ston·s Road and related site work as described on
submitted plans and discussed at the PZC's 11120/06 meeting. This auth0l1zation is subject to the following
conditions:
1. Final Plans shall be modified to incorporate recommendations contained in the 11/16/06 repOli from the

Assistant Town Engineer and the 11120/06 repOIi from the Director of Planning.
2. The applicant shall be responsible for providing adequate parking spac.es for all on-site office uses so

that drive\vay and tumaround areas are not utilized for parking; Furthemlore, no medical offie-es shall be
authOlized without subsequent review and approval by the Planning and Zoning Commission.

3. No Zoning Pennit shaUbe issued until it is confimled that all DOT pennit requirements have been met.
4. All signage revisions need prior auth0l1zation. MOTION PASSED UNANIMOllSLY.

5. Spe.cial Permit Application, Proposed Expansion of Gibbs Oil Company e:asoline service
station/conven.ience store, 9 Stafford Road, File #404-3
Item tabled.

6. Regulatory Reviel'v Committee proposed i"misions to the Zoning .JVI3jJ and Zoning Regulations. File
#907-29

Item tabled. P.178
"

"
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7. Subdivision Application, Benneti Estates. 3 lots on Ash Street/SoUlth Frontage Road,
D+S Properties LLC., o/a. File #] 253
Item tabled.

8. Potential Revisions to PZC/J1iVA Fee schedule
Item tabled.

9. Presentation by Paula Stahl from the Grecn Valley Imiitute 011 Open Space Subdivisions
Item tabled.

New Business:

1. Scheduling of2007 Meeting Dates "
HoIt MOVED, Gardner seconded, to accept the meeting dates for 2007 as submitted, with one correction:
Tuesday, February] 6,2007. MOTION PASSED UNANIMOUSLY.

2. 8-24 Referral Proposed acceptance of new Town Roads
a. Jonathan Lane-phase 1 SC2"ment File #1113-2

Gardner MOVED, Holt seconded, that the Planning and Zoning Commission report to the Town Council
that the portion of Jonathan Lane within Section 1 of the Wild Rose Estates subdivision is now ready to
be accepted as a Tov'in Road subject to completion of road monumentation and boundary pins, the
submission of acceptable as-built plans and an applicant conllTJitment to plow and sand the portion of
Jonathan Lane and Blake Lane which provide turnaround capacity for buses and other verudes. Upon
Town Council acceptance of this new road, the PZC Chainnan, with staff assistance is authorized to
execute a one-year maintenance bond pursuant to regulatory requirements, and to release any bonding
no longer required for sections of this subdivision. MOTION PASSED lJNANlMOUSLY.

b. Jackson Lane-File #1231
No action was taken..

c. Montecello Lane Extension File #1230
No action was taken.

3. Request for approval modification:.' BeHProperty 552 Bassetts Bridge Road, File #1217 ,;
After a blief discussion, BaH MOVED, Hall seconded, that the PZC modify its 8-2-04 approval for propcliy
at 552 BassettsBlidge Road to authorize a food cmi or food vendor use as descnbed"in an 1112/06 applicant
submission. This authorization is conditioned upon continued compliance with 8-2-04 approval conditions
for associated commercial use of the subject property. This authOlizatiol1 is subject to obtaining any
necessary approvals from Eastem Highlands Health District, providing access to an existing restroom or
providing a pOliabJe rest room facility, and identifying an on-site location that does not interfere with
required parking. No signage changes have been authorized by this action. MOTION PASSED
UNANIMOUSLY.

4. Request for site modific.ation, drivcyvav at 452 Storrs Road, Home Selling Team. File #510-2
Item tabled.

Reports of Officers and Committees:
o There were no repolis from the PZC Chailman or Regional PImming C011l1nission Representatives.

Communications and Bills:
'!I The agenda items were noted.

Adjournment:
Favretti declared the meeting adjoumed at 8:15 p.m.

Respectfully submitted,

Katherine K. Holt, Secretary
P.179
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MINUTES

M..AJ~SFIELDPLANNING AND ZONING COMMISSON
Regular Meeting, Monday, November 6, 2006

Council Chambers, Audrey P. Beck Murucipal Building

Members present:

Members absent:
Alternates present:
Alternate absent:
Staff present:

R. Favretti (Chainnan), B. Gardner, 1. Goodwin, R. Hall, K. Holt, P. Kochenburger, B.
Ryan, G. Zimmer
P. Plante
C. Kusmer
B. Pociask
G. Padick (Director of Planning)

Chainnan Favretti called the meeting to order at 7:34 p.m., appointing Altemate Kusmer to act due to member
absence.

Minutes:
I 0116/06 - Zimmer MOVED, Holt seconded, to approve the Minutes of the 10116/06 Meeting as written.
MOTION PASSED with Goodwin disqualified, and all others in favor.

]0/23/06 (Field Tlil))- Holt MOVED, Ryan seconded, to approve the Minutes of the 10/23/06 Field Tlip as
wlitten. MOTION PASSED with Favretti, Ryan, and HoIt in favor, and all others disqualified.

Old Business:

1. Subdivision Application, Dunham Farm Estate, 3-10t8 on S. EaglevillelDunham Pond Roads,
EJK Properties LLC., Applicant, File #1252 lVlAD 12/7/06
Padick noted an 11/3/06 memo £i.-om Director of Planning, an 11/2/06 memo from Assistant Town Engineer,
a 10/31/06 memo from EBHD, and a 10117/06 memo £i:om Open Space Preservation Committee. Padicle
recommended that the Commission table this agenda item because the applicant is waiting for D.E.P.
approvals, no.T. comments on sightline issues, and a resolution regarding open space dedication involving
the owners of the property and the Dunham Pond Associates. Item Tabled.

Scheduled Business:
Zoning Agent's Report

Items A and B were noted. Commission members had no conunents.

c. Update on Hall site restoration, traiJer removal activities
Hirsch notified the Commission that the Ashford site for the trailers does not have Zoning approval.
Hirsch noted that he \vould be contacting Mark Branse and Ed Hal1. He also noted that site grading
south of23 Ivlansfield Hollow Road (Eric Hall site) has begun, and is expected to meet the 11113/06
deadline for the foundation to be complete.

D. Other
Hirsch updated the Commission that he and Chainllan Favretti approved the well pump shed expansions
at the 3 elementary schools. He also noted that the fITst coat ofpavement is to be applied in a few weeks
at Beacon'Hill. Conunissioner Hall notified Hirsch that the property with the chicken eoops at the
comer ofrvlansfield Avenue and Pleasant Valley Road seems to have a number of vehicles, dump
trucks, and fork lifts at the site. Hirsch aE,'l-eed to visit the site, and update the Conunission at the next
meeting.

P.180
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Old Business

2. Special Permit Application, Proposed E.G. Smith High School Classroom at 85 Depot Road, Regional
School District 19, Applicant, File #1251 M.A..D 12/20/06
At this time, Conm1issioner Ryan disqualified herself. Chainnan Favretti asked if any Commission members
had questions or comments to discuss. Some Commission members ex.pressed eonflicting feelings
regarding the proposal for reasons such as site size, neighborhood impact, and building and site layout.
Chaim1an Favretti felt because the building's use had not changed :5:om its original school use, that the
proposal is a good one. He reminded the Com.ll1issioners that they should address this proposal only as it
relate~ to the PZC regulations and not concerning whether or not there is room for future ex.pansion or this
site's future uses. Favretti volunteered to draft an approval motion, and Hall volunteered to draft one for
denial. Favretti also noted that anyone who missed meetings "vhen this proposal was discussed should
review the taped recordings ofthe missed meetings.

3. Bonding/Subdivision Issues:
a. Mulwood East, File #1225

Item tabled.
b. Maintenance Bond. Maplewoods, Section 2, Max Felix Drive. File #974-3

Item tabled.
c. Fencing/Landscaping Bone Mill Subdivision. File #1219

Gardner MOVED, Holt seconded that the PZC authOlizes the Director of Planning to take appropliate
actions to release a $5,000 cash bond that was posted with the Town to ensure completion of required
subdivision work in the Bonemill Road Subdivision. MOTION PASSED UNANIMOUSLY.

d. Pine Grove Estates. File #1187-2
I tem tabled.

e. McFarland Acres. File #877-3
Item tabled.

f. Beacon Hill Estates. File #1214-2
Gardner MOVED, Holt seconded, that the PZC authOlize an extension of the completion period to June
1, 2007 for public improvements in the Beacon Hill Subdivision off Mansfield City Road. Furthennore,
that the PZC modify Condition #4 of its 10118/05 approval to authOlize the issuance of up to seven
Certificates of Compliance for occupancy of new homes subject to the satisfactory completion of the
first layer of roadway pavement and the execution of an updated bond agreement that includes developer
cOlmnitments to maintain safe access to all occupied lots including all necessary sanding and snow
plowing dming the winter season. MOTION PASSED UNANIMOUSLY.

g. Aurora Estates. File #1 ?31
Item tabled.

h. Fellows Estates, File #1230
Item tabled.

1. Baxter Road Estates. File #1229
Item tabled.

J. \Vild Rose Estates Sections 1..)A and 2B
Item A and B tabled.
Item C: Hall MOVED, Holt seconded, that the PZC authOlize the execution of a Phase 2B bond for
Wild Rose Estates in the amount of $221,000. The bond may be a cash bond or combination cash bond
and Letter of Credit from a bank previously authorized by the Commission. MOTION PASSED

UNANIMOUSLY.
k. Vlindswept Manor. File #1198

Item tabled.
4. Potential Reyisions to PZC/f\VA Fee schedule

Item tabled.
5. Presentation by Paula Stahl from the Green Valk\' Institute ora Open Space SlibdivisioI!S

Item tabled
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NevI' Busilless
1. New Special Permit Almlication, Proposed Expansion of Gibbs Oil Company gasoline service

station/convenience store, 9 Stafford Road, File #404-3
Commissioner Kochenburger disqualified himself. Goodwin MOVED, Holt seconded, to receive the
Special PeTI11it application (file #404-3) submitted by Gibbs Oil Company, for a Convenience Store with
drive-thrulgasoline filling station, on property located at 9 Stafford Road, owned by the applicant, as shown
on plans dated 6/13/06, revised through 10/17/06 and as described in other application submissions, and to
refer said application to the staff, Design Review Panel, and the Conm1ittee on the Needs ofPersons with
Disabilities for review and comments, and to set a Public Hearing for December 4, 2006. ~/IOTION

PASSED with Kochenburger disqualified, and all others in favor.
3. Proposed Use Modification, 287 Gurleyville Road, R. MoskOlvitz o/a File #1232

Chain11an Favretti disqualified himself and Vice-Chairman Goodwin acted in his place. After a brief
discussion, Kochenburger MOVED, Holt seconded, that the PZC modify its 8-1-05 approval for property at
287 Gurleyville Road to authorize a single family residential use of the subject propeliy as described in a
10/16/06 applicat'lt submission. This authorization is conditioned upon continued compliance with 8-1-05
approval conditions for associated conunercial use ofthe subject property. It is understood that the
residential use may be interim in nature and the property owner has retained the right to utilize the site
exclusively for cOlmnercial use as previously authorized. This authOlization is subject to obtaining approval
D.-om Eastem Highlands Health District and the Building Official. MOTION PASSED with Favretti
disqualified, and all others in favor.

4. Request for storage shed outside ofBAE, 200 Bonenlill Road. File #1219
After a brief discussion, Gardner MOVED, Holt·seGonded, that the Planning and Zoning Conunission
auth0l1ze at 200 Bonemill Road a 10 foot x 13 foot storage shed, as depicted on submitted plans. This
authOlization is subject to confIrmation that height and use provisions of Article VIII, Section B.l.d. are
met. MOTION PASSED IT"l'TANIMOUSLY.

5. Request for storage shed outside RAE, 19 Jonathan hme
After a brief discussion, Hall1\10VED, Holt seconded, that the Planning and Zoning COlllil1ission allthOlize
at 19 Jonathan Lane a 12 foot x 16 foot storage shed, as depicted on submitted plans. This autbOlizatioll is
subject to confml1ation that height and use provisions of Article VIII, Section B.1.d. are met. MOTION
PAS SED UNANIMOUSLY.

6. Request for Phase 4A Escrow Reduction, Freedom Green. File #636-4
After an update from Padick, Ryan MOVED, Holt seconded, that the Plmming and Zoning Conunission
authOlize a reduction to $150,000 in the escrow fund for Phase IV B of the Freedom Green development.
Furthel111ore, the escrow fund for this phase may be capped at $150,000 and no ese-row fund additions shall
be required in association with the occupancy ofremaining units in this phase. All other conditions of
approval shall remain in effect. Ad¢itional PZC approval shall be required for further reductions in the
Phase IV B escrow fund. MOTION PASSED UNANIMOUSLY.

7. New Subdivision Am~lication, Bennett Estates, 3 lots on Ash Street/South Frontage Road,
D+S Properties LLC., o/a, File #1253
Holt MOVED, Gardner seconded, to receive the subdivision application (file #1253), submitted by D & S
Properties, LLC, for 3 lots, Bemlett Estates, on property located at the comer of Ash Street and South
Frontage Road owned by the applicant, as shown on plans dated 9/12/06, aI:rd as desclibed in other
application submissions, and to refer said application to the staff for review and conunents. MOTION
PASSED UNANIMOUSLY.

8. Site modification request, office expansion and related site work at 1066 Storrs Road, File #580-2
Holt MOVED, Hall seconded, that the Plmming and Zoning COTIID1ission receive the site modification
request for office use and site improvements at 1066 Storrs Road and refer the request to staff for review
and conm1ent. MOTION PASSED UNANIMOUSLY.

f'iev\' Business continued:
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2. Re~ulatoryRevie'w Committee p-roposed revisions to the Zonin!! Map & Zoning Regulation.'h
File #907-29

Padic.k reviewed with the Commission the proposed draft revisions to the Zoning Regulations and Zoning
Map. Using an aerial sllDTey map, Padick pointed out the area where major changes are being proposed.
Holt MOVED, Gordner seconded, to schedule a Public Hearing for 12/18/06 to receive comments on
11/2/06 draft proposed revisions to Mansfield's Zoning Map and Zoning Regulations and to refer the draft
revisions to the WINCOG Regional Planning Commission, Tov/n ofWindhal11, Town Attorney, Town
Council, Zoning Board of Appeals, Design Review Panel, Conservation Commission, Open Space
Preservation Committee, Agriculhlral Committee, Eastern Highlands Health District, and Town Staff for
review and conunent. MOTION PASSED UNANIMOUSLY.

Reports of Officers and Committees:
G There were no reports from the PZC Chaim1an or Regional Planning Commission Representatives.
Q Favretti noted that there will be a Field Trip on 11/13/06 at 1:00.

Commu.nications and BiBs:
ill The agenda items were noted.

Adj ournment:
Favretti declared the meeting adjoumed at 9:22 p.m.

Respectfully submitted,

Katherine K. Holt, Secretary
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Dunham Pond Association
c/o !vir. Charles Vl. Mahoney, Pres.

78 Dunham Pond Road
Storrs, CT 06268

860428-2350

l--Jovember 27, 2006

Town of:tv1ansfield Planning and Zoning Commission
4 So. Eagleville Road
Storrs, CT 06268

ATT: 1\1r. Rudy Fa"'vTet1i, Chairman

RE: Dunham Farm Estates

Dear COllU11ission 1vlembers:

TIle members of Dunllam Pond Association, Inc. ("DPA") have reviewed the various
memoranda in the files of the Town's planning office and would like to offer our comments at
this time.

While we appreciate the thorougluless of the Open Space Preservation Committee's review, we
believe it erred in saying that "[t]here is no indication of a commitment to preserve the open
space in a natural state bythe-:Assoc.iation". Adniit1edly that committee had no commitment iil.
writing from OPA, but both the historical and current C.OJTUllitment ofDPA and its members in
these regards is clear.

,g Since the 1960's, as reflected in the original minutes of DPA, its members have
attempted, from time to time. t6 buy, or get an option to buy, all or a pOliion of
tIle subject property in an effort to protect Dunham Pond (the "Pond") from an
ecological standpoint, but were unsLlccessflll each time.

e

Alerted this year to the sellers' c.hange ofhe3.li, DPA considered the possibility of
buying the entire parce1,.but due to the circumstance that more than half of its
member households consist of retirees, a number of whom have serious or even
terminal illnesses, DPA eould not raise enough cash from its members to pay the
asking pric.e or even a reasonable counter-offer. For the same reasons, it did not
"vant to take out a mortgage. With the help of the sellers' realtor, however, DPA
"vas introduced to lVIr. Ed Pelletier, who wanted to subdivide the propeliy.
Tlu-oughout our discussions v,rith him, J'vIr. Pelletier was responsive to our
envirolUl1ental concerns, as reflected in his decision to provide for three lots rather
than four, all as t~ll' from the Pond as possible. He "vas also willing, ultimately, to
sell DPA over 50~/o of the parcel. \Vhi1e the price agreed upon ($117,000) was far
higher than DPA had originally expected to pay, its members reeognized how
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important it \vas to preserve the Pond in its natural state and thus DPA en1ered
into a let1er of intent with ]\,1r. Pelletier's c.ompany, committing to purchase the
approx.imately 7.4 acres of'·Open Space" identified on the maps he subsequently
submit1ed to the Commission. Sinc.e: I. there is no way DPA could develop the
Open Space or sell it for such purpose as such property consists primarily of
wetlands; and 2. there is no reason to believe that each member's home on
Dunham Pond Road \A/ill increase in value due to the proposed acquisition, this
antic.ipated financial outlay is surely a measure of the COlTj.1Uitment ofDPA and its
members to preserving the Pond in a healthy condition.

<l' Since 1960, when DPA was first organized, DPA members have maintained the
Pond and the land sLllTounding it. DPA members regularly: trim the shrubbery
bordering the sides of the Pond; clear out the exit from the Pond (which
eontinually silts up and is frequently danU11ed up by beavers); pick up garbage
(a1c.ohol bottles, fast food containers, etc.) and other abandoned articles
(underwear, a sofa, etc.) left by visitors (U. Conn. students frequently); plant new
trees; remove offensive, non-native vines, as well as other troublesome plants; etc.
At least am1Ually (and more often, if needed), the members have a work day to
take care of all mat1ers affecting the Pond. In addition, to maintain the Pond's
\:vater quality, members have, on occasion, removed dead animals, including a
deer.

l!l Throughout the 1970s, DPA permitted Dr. Peter Rich, from the University of
Connecticut, to conduct studies on Dunham Pond in order to enable him to gain
an understanding of how aging affects small bodies of fresh water in Ne:w . ,; .
England. It was his hope that the knowledge gained would facilitate better
management of such ponds and lakes, incl uding both Columbia and Coventry
Lakes, as well as Dunham Pond.

fj In 2005, a DPA member approached Professor Jason Vokoun, ofthe Department
of Natural Resources Management and Engineering of the University of
Connecticut, because of concerns about the health of the Pond. At the professor's
suggestion,. DPA authorized a U. Conn. Fishery Management Class to conduct a
study of the Pond, both in order to give the students a valuable experience and to
enable DPA to learn more about the Pond, induding any recommended courses of
action with respect to its care.

Sl Since the 1960s, DPA has maintained a boardwalk and raft on the Pond, using
environmentally friendly materials, and replacing/repairing portions as needed. It
has also had, since that time, \vritten rules governing the usage of the Pond in
order to protect it e.g. no motorized \lehides are allowed.

€I Year after year, at meetings of DPA, its members have expressed their feelings of
being stewards for the DPA neighborhood in general and the Pond in particular.
All feel a need to do v'/hatever they are reasonably able to do to maintain both the
community and the Pond in their natural states.
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ill To these ends, in 2005 DPA undertook, with the assistance of an attoll1ey who is
one of the most knowledgeable in Connecticut about association matters, to revise
all of its critical documents (Amended and Restated A.rticles of Assoeiation:
Amended and Restated Declaration and bylaws) in order to provide. the most
protection possible to the Dunham Pond Road envirolUl1ent, without making it too
onerous to live there.

Ii While the rules and regulations encompassed in tbose documents do not include
many of the specifics covered in similar documents of other associations"suc.h as
the size of trees that individuals require permission to remove: it is understood by
all members ofDPA that no actions are to be taken that would directly affect the
common property (incl uding the Pond) 'without a c.onsensus and the requisite
authorization fi·omDPA members.

o 1\10st ofthe members ofDPA are ardent environmentalists. As individuals: they
support the following organizations, among others: Joshua's Trust, the Sierra
Club, the Nature Conservancy, the Audubon Society, the Natural Resources
Defense Council, the Environmental Defense Fund, the National Wildlife
Federation, the 'World Wildlife Fund, the African Wildlife Foundation and the
Trustees of Reservations (a ]'vlassachusetts-based land trust). The land near the
Pond currently owned by loshua's Trust was even given to that organization by
four individuals: three of I"vh0 111 \vere founding members of DPAl

If you require further evidence of the commitment of DPA and its members to preserving the
Open Space in its natural.state, :'Ne \!IIould be happy to provide it. We just need to know what
more you 'vvould like to see or hear from us. We truly believe that we are in a better position, and
have a greater and more immediate sense of urgency, for preserving the Open Space than
Joshua's Trust. We highly respect that organization, but as the m:vners of the Pond, which is
directly affected by that property, we feel adamant about the impOliance of personally attending
to the care and maintenance not only of the Pond, but of the property surrounding it. In short, \ve
see no reason for the Commission to accept the Open Space Committee's recommendation that
the requested conservation easement run to Joshua's Trust when DPA is (and has been for over
45 years) so well-positioned and willing to preserve tile land in its natural state.

Because we are so concerned about protecting the Pond itself, as well as the land and plants
sUlTounding it, including the very sensitive bog and the pOliions of the property designated by
the DEP as an area of potentially endangered, thTeatened or special concern species, we are very
disturbed by the possibility of having a trail tlu·ough the Open Space. V.Je have the follo\ving
specific concerns:

Gl First, we believe the proposed trail is redundant in light of both the trail
entrance further south on Dunham Pond Road (\vhich entrance is only 0.3
miles from the proposed trail) and the trails \:\,Ihich join up \\lith the Joshua's
Trust trail fro111 the north. Those latter routes are significantly shOlier than the
proposed trail and do not give rise to the same kinds of environmental issues.
,Vhile the c.urrent parking on Route 275 for those latter trails may not be ideal,
that situation cOLl1d be remedied.
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<ll Unless the trail were fenced in, hikers are likely to go off the trail, enticed by
the Pond. As the north side of the Pond is its most vulnerable portion, at least
from the standpc)im of the potential for damaging delicate plant life, such
trespassing could well result in irreversible damage to a fragile habitat
(especially the bog) and might even result in harm to the endangered species
located there. Additionally, a portion of the trail would have to traverse
\vetlands. In ShOli, the proposal for a trail across the Open Space seems to
contradict the very values espoused in a commitment to preserving this land in
its natural state.

Ii DPA had hoped to reforest the pOliion of that SlJace that is currently grassland,
tllereby giving more protection to the Pond. Vie\vs of the Pond are already
possible from both the trail running tlu'ough the Joshua's Trust property on the
east and Dunham Pond Road on the west. 'Why risk environmental damage in
order to create viewing spots on the north side, \vhich spots are likely to be
inferior to those already available, especially \lv'hen the Pond can already be
'vie\ved frommore than 70% of its perimeter?

9 DPA has been told by its insurance agent that if a public trail were to cross the
Open Space, DPA' s annual premium would increase by $1,200 to $1,500 i.e.
more than a 100% increase! Clearly, the easier access to the bog and the Pond
is a potential danger, especially for children.

e Dunham Pond Road is a road that people (many of \vhom come from other
neigllborhaodsj, including several adults \vho move rather feebly and children,
as. well as pets, \valk along regularly. The increased vehicular traftlc likely to
result from yet another trail entrance viould be a danger to all of them since
there is no sideiNalk, there is little room to get off the road in some spots and
there are several "blind curves". That additional traffic would also be a danger
to the numerous deer and other wildlife that cross the road each day to get to
tile Pond and then return to the fields or woods. (While residents tend to stick
to a speed limit of under 20 m.p.h., many visitors go much faster.)

1lI I-laving a trail tlu'ough the Open Space is likely to be disruptive to the fisher
cats, red squirrels, flying squirrels, otlers, fox, turkeys and other species that
are being driven further and further from their original homes due to the
increased development in the mea. The great blue herons, egrets, other water
fO\vl, king fishers and various raptors that spend time at the Pond, especially
near the bog, are also likely to be disturbed by having hikers so near. The
beavers, which are a protected species, might also be disturbed by hikers
coming too near their den. Vlhile we also have concems about the valious
reptiles and amphibians in the area, we suspect they 'would be less affected
than the other animals referenced above.

We \velc:.ome the opportunity to meet \vith the Commission on Dec.ember 4 to disc.uss these
matters further. We are hopeful of achieving a l11Lltually satisfactory resolution of the two issues
discussed above (a potential trail tlu~ough the Open SJxice and the granting to Joshua's Trust of
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the c.onservation easement DPA requested). lfwe are not, it is possible that some DPA members
will choose to rescind their contingent commitments to funding DPA's letter of intent with Mr.
Pelletier's company.

Were Mr. Pelletier to lose the funding from DPA, he might not be able to proceed \:vith the
proposed development. Joshua's Trust has said it has no funds available for purchasing the Open
Space. If the TO\;vn does not, it is likely that another developer would ultimately come along.
Such a developer \vould probably not, however, choose to structure the development in a way
that leaves over 50 0/IJ of the land in open space. That means that both DPA and the Town would
be in a \:vorse position than \;vith the proposal currently before you. We hope this consideration
wil1motivate al1 of us in our discussions.

Yours tndy,

Dunham Pond Association, Inc.

By:-----------'-
Charles \V. Mahoney, President
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To:
From:
cc:
Date:
Re:

Towill o·t Mansfie~d
Agenda Item Summar"- ~

Town Council

Matt Hart, Town Manager/-i.'/(t //'

Lon Hultgren! Director of Public Works; Greg PadicK, Director of Planning
November 27, 2006
COllllllunity Water and Wastewater Issues, Four Corners Sewer Study

Subiect Matter/Background
Our consultant, EarthTech, has completed the data-gathering phase of the Four
Corners sewer project and is ready to meet with the Town Council to explain the
progress to date. At Monday's meeting, staff and EarthTech representatives plan to
brief council members on the data collected and a tentative service area, and to ask the
Council to set a date for a public information meeting.

Finandallmpact
This is orily a progress report at this time. If the Town decides to proceed with the
sewering ofthis area, there will be some financial impact 'both to the properties ,in the
service area and the Town as a Whole.

Recommendation
Beca use we already have two presentations scheduled for the December meeting I staff
recommends that the Town Council set a public information session to discuss this
project at its first meeting in January 2007.

If the Town Council supports this recommendation, the following motion is in order:

t"V\. l,::rn Ii."" c ,1 (i w•..rt.....Q C f
III '2--l (J,G I. (" yvLul~ " ,

• '1 \ r·. G("', ~ i-.. :" v"'" ~ \
t~ JM ' t-..J ,~...\o. \I ..j...."Ll V"Z.-( -<. ,I- r."'i

\...;;'C. p --<y'-'oK..I( ,::l
£~--.r j~ v•.\..&t~,-~ ,

Attachments
'1) Mansfield Four Corners Sewer Facilities Study
2) Tentative service area map

Move, effective November 27, 2006, to schedule a public information session regarding
the Four Corners sewer project for 7:30 PM at the Town Council's regular meeting on
January 8, 2007.
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The TO\vn of Mansfield has initiated a study to
detennine the best means for sewage disposal in
the Four ComeTs area, generally identified as the
area slliToll11ding the intersection of Routes 195
and 44. Earth Tech, Inc. of Glastonbury,
COl1necticut, bas been retained to conduct the
study and began work this past summer.

The first phase of this study is to evaluate
current sewage disposal practices, future needs
and determine the service area ror com"R11lmitj
based Vlrastewater disposal altematives.

A review of prior studies, regulatory ageney
reconl.s, wetlands maps, surficial geolog-y data,
zoning regulations, conservation and
development plans, and sensitive environmental
area data has been wldertaken and considered in
development of a proposed community based
service area.

The investigation has detenI1jned that numerous
properties have had and contll1Ue to Imve cbJonic
wastewater disposal difficulties due to a
combnmtion of density of development, lot size,
or site constraint factors. Soils throughout the
study area are eonsistently rated by the USDA
Natural Resources Conservation Servic.e to be
"'very limited" for septic tank absorptions fields.
This rating indicates that the soil has one or
more unfavorable features that caTInot he
overcome Virithout major soil reclamation,
special design or expensive installatiol1
procedmBs. Some of the properties within the

For more information '.'

Contact:
Lon Hultgren, Director of Public Works
Audrey P. Beck Mmric.ipal Building
4 South Eagleville Road, Storrs, CT 06268-2599
Phoue: (860) 429-3332
Fax: (860) 429-6863
HlilfQ i7,Itl PJ~].-}j:jn3fi~·~ dt~~I'. I::r?

study area have iotsizes or eonfiguratiol1s that
do not allow sufficient room to site a water
supply well and a septic tank absOlption field in
cOllfomlance with COl1nectieut Department of
Health techPjcal standards. Other parcels have
existing development densities that carmot -be
supported "I'itllin the parcel's site constraints.

The attached map indicates the proposed serviee
area lmder consideration for a community
solution to long teml VV1!.stewater disposal needs
in conformance with Department of
Environmental Protection, and Department of
Health regulations and consistent \vith tile TO\ivn
of l'vlansfield's recentiy updated Plan of
Conservation and Developw..ent.

A public presentation to the Tovm Council will
aceill' on to
review the data gathered to date and to discuss a
recommended service area prior to proceediJ.lg
with the remainder of the study.

Future public presentations v\~ll be made
regarding wastewater disposal altematives, and
associated costs. 'Notice of the dates and times of
these presentations will be provided as these
presentatio11S are schedu.led.

The Four Comers Sewer Facilities study is being
funded by the Town of Mansfield, in
cooperation \villi the State of Connecticut
Department of Enviroill11ental Protection.
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DEPARTlVIENT OF ENVIRONf'i1ENTAL PROTECTION

NOTICE OF INTENT TO ISSUE GENERAL PER.lvUTS FOR VARIOUS WATER
DIVERSION ACTIVITIES MID TO WAIVE PUBLIC HEARING

The Commissioner of Environmental Protection hereby issues notice of int.ent to issue four
general permits of statewide application pursuant to sections 22a-3 78a of the Connecticut
General Statutes. The general pennits will authorize minor activities regulated by the
Corni'1lissioner under section 22a-365 through 22a-379 (Connecticut Water Diversion Policy Act)
of the General Statutes. The Commissioner has made the detemlination that the activities listed
in these general pemlits would cause minimal environmental effects when conducted separately
and would cause only minimal cumulative environmental effects, and will have no adverse effect
on existing or potential uses of water for potable water supplies, hydropower, flood management,
water-based recreation, industry or waste assimilation.

These general penllits are being proposed in place of the general pennits that \vere the subject of
a notic.e issued on June 5, 2006, with the exception of the General Permit for the Remediation of
Groundwater proposed as part of the June 5, 2006 notice which was issued on October 26, 2006.

The diversion general pemlits the Department intends to issue at this time are summarized as
follows:

1. DEP-IWRD-GP-OIO. General Permit for Diversion of JVater for Consumptive Use: Non
Filing Categories will authorize the following activities if they are within the jurisdiction
of the Commissioner subject to certain conditions:

a. Pump and Recharge Geoexchange System (Heat pwnps)
b. Withdrawal from Long Island Sound
c. Non-Contact Cooling Surface Waters

2. DEP-IWRD-GP-Oll. General Permit for Diversion ofWater for Consumptive Use:
Filing Categories will authorize the following activities ifthey are within the jurisdiction
of the Commissioner subject to certain conditions:

a. Bac.kup Well
b. Withdrawals from Large Tidally-Influenced Rivers
c. Small Supplemental Bedrock Well
d. Small Water Supply Well

3. DEP-IWRD-GP-012. General Permitfor Diversion ofl-Vaterfor COl1sw~lptive Use:
Authorization Required Categories will authorize the follmving activities jfthey are
within the jurisdiction of the Commissioner subjectto certain conditions: '

a. Withdrawal of up to 250,000 gpd - Bedrock Aquifer
b. Withdrawal of up to 250,000 gpd - Surface Water I Stratified Drift Aquifer
c. lntercollnection and Transfer of lip to 1,000,000 gpd

I I'nllh'd 1111 "~I·l·.\l:h·d !':tpl' I' I

',1'1 1111, "Iit'd • ""lil"ld, ('I IHoIlll' =,1,"
11I1J11/\\'\\-\'.. l'I;!11\ til'll

\/1 I, 'u,,1 (JI'II,1/ /lflll" I I '1,'/
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4. DEP-IWRD-GP-OO1R. General Permit for Diversion of Waterfor COllsurnptive Use:
Reauthorization Categories will authorize the following activities if they are within the
jurisdiction of the Commissioner subject to certain conditions:

a. Reauthorization of "Water Supply System Interconllection"
b. Reauthorization of "Unregistered Water Supply Systems"
c. Reauthorization of "Diversion of up to 250,000 gallons per day New Water"
d. Reauthorization of "Backup Wells"
e. Reauthorization of "Small Water Supply System"
f. Reauthorization of "Restoration of Lost Capacity"

The Department hereby publishes its intent to waive the requirement for public hearing, provided
that if the Department receives a petition requesting a hearing signed by 25 persons on or before
the deadline for receipt of written comments specified at the end of this notice, a hearing will be
held. Notice of any hearing will be published in several newspapers tllat cumulatively provide
general circulation throughout the state.

All interested persons are invited to comment on the tentative detennination conceming the
application. Comments should be directed to Doug Hoskins, Department of Environmental
Protection, Bureau of Water Management, Inland \VaterResources Division, 79 Elm Street,
Hartford, COlmecticllt 06106-5127. TIle draft general pennits can be vie\ved on the
Department's \vebsite at http://vlww.dep.state.ct.us!\vtrldiv/divindex.htm, or may be inspected at
the office of the Inland Water Resources Division at the above address from 8:30 am to 4:30 pm
Tuesday through Friday by contacting Carol Ladue at (860) 424-3019. Questions may be
directed to Doug Hoskins of the. Inland Water Resources Division at (860) 424-4192. Written
comments on the application must be submitted to the Department no later than January 2 1

2007.

Date: 12/1/U6
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Present:

Absent:
Town Staff:
Guests:

TOW1'1 OF MANSFIELD
CONSERVATION COMMISSION

Minutes of the December 20, 2006 Meeting
Conference Room B, Audrey P. Beck Building

Peter Drzewiecki, Jennifer Kaufman, Quentin Kessel (acting chair), Scott
Lehmann and Frank Trainor.
Robelt Dahn and 101m Silander.
IWA agent Grant Meitzler.
Mayor Betsy Paterson; Town Manager Matt Hart; Louis G. Marquet,
Leyland Alliance; Tome Cody, Robinson and Cole (legal counsel for
Leyland Alliance); Michael Klemens, environmental consultant; Cynthia
van Zelm, Mansfield Downtown Pmtnership; Geoff Fitzgerald, BL
Companies (Civil Engineer); Jason Coite, UConn Office of Environmental
Policy; and Edward Wazer, resident.

1. The meeting was ca11ed to order at 7:32 PM.

2. It was agreed to depart from the order ofthe agenda in order to first discuss the stonn
water management strategy for the StOHS Center - Downtown Pminership. The majority
of the guests were in attendance in response to CC questions on how the stonnwater
management plan for this major project would maintain the environment a the major
vernal pool on t.he propelty.

Cody introduced Dr. Klemens who proceeded to provide an outline of the proposed
stewardship ofthe clitical natural resources within the property. These include t.wo
streams that eventually feed the Fenton River, a vernal pool and forest land that is
adjacent to existing Joshua's Trust land.

CIitica] component.s of the stewardship plan include a one foot high baITier curb to
prevent amphibians and other small wildlife from enteling the area to be developed.
Klemens desclibed the developed area as a "sink," especially for any amphibians; once in
the developed area, they were unlikely to survive for an extended time. Other features
include hydrodynamic separators, tilter basins, catch basins, and porous holding tanks
that f,rradually release cleaned surface runoff into the watertable.

The CC noted that many of the components of the water handling system will reqllire
regular maintenance and questioned who would be responsible for this maintenance and
the overseeing of the maintenance. Marquet responded that the system will be
constructed by the developer, after approval by the TWA and the PZC. Over time, the
propeliy owners association will take on responsibility for the system. Van Zein added
that several agreements will have to be executed in order to make clear what entities are
responsible for the valious aspects of the development, including the stonn water
management. system.

After the discussion, a majority of the guests left: and the CC resumed the usual order of
the agenda.

3. The minutes of the November 15,2006, meeting, as revised by Lehmmm, were
approved unanimously on a motion by Kessel, seconded by Lehman.
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4. Kessel reported that the Town Council had acted positively on the ce's request for an
ordinance pel111itting the appointment of two alternate members to the commission.
Kaufman spoke of the increasing responsibilities of her position with the Town and that
she felt that it was appropriate for her to step do\vn from the CC in the near future. The
CC reviewed the process for the appointment of new members: following attendance at a
regular CC meeting by the prospective new member, the CC forwards any positive
recommendations to the Town Manager who has the authOlity to make the appointments.

5. IWA RefelTal.

IWA1369 - Szymkowicz - 198 Brown's Road. Map date: 11/14/06 revision. This
application is for a gazebo and landscaping with the 150 foot regulated area adjacent to
wetlands. No work is proposed in the wetlands. Trainor moved, and Drzewiecki
seconded, that there should be no signiticant negative impact on the wetlands as long as
appropliate erosion and sedimentation controls are in place dU1ing the construction and
removed after the site is stabilized. The motion passed unanimously.

6. PZC Refemll.

PZC File #907-29- Proposed revisions to the Zoning Map and Zoning regulations
were reviewed and discussed. This zone change would change the ClllTent Industrial and
Professional Office-3 zones in the southem pmi of Mansfield to one that would pennit
multifamily housing, a proposed Pleasant Valley Design District. It is estimated that the
new district would pem1it the construction of approximately 400 housing units. If
approved, the PZC would have the light to require up to 50 percent of the plime
agIicultural acreage in a given parcel to be pennanently preserved for agIicultural use.

Kessel repOlied on the OSPC recommendations and reviewed the position of the
Mansfield Aglicultural Committee, both of these advisOlY committees oppose the zone
change. After a discussion of the positives and negatives of the proposed zone change,
the CC concluded that the negatives, such as a likely negative tax impact, the necessity of
widening and straightening a pOliion of the local roads outweigh the positives. It was
agreed that the secretary should draft a CC statement for the January 2, 2007 public
healing on the zone change. The statement is to note that the CC fails to see the rational
for the proposed change in zone. However, given the oppOltunity, it is recommended that
the proposed provisions to protect up to 50 percent of the prime fannland be added to the
Cl1uent industlial and office zones. The statement is to be circulated and voted on by
email before being forwarded to the PZC.

7. The meeting adjourned at 9:07 P.M.

Respectfully submitted,

Quentin Kessel
Secretmy
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H.OUSiNG AUTHORiTY OF THE TOWN OF MANSFIELD
REGULAR MEETING !"fINUTES

Housing Authority Oft-ice
November 16, 2006

8:00 a.m.

Attendance: Mr. Long, Chairperson; Ms Christison-Lagay, Vice Chairperson; Mr. Eddy.
Treasurer and Acting Secretary; M.s Hall, Assistant Treasurer; Mr. Simonsen,
Commissioner and Rebecca Fields, Executive Director.

The meeting was called to order at 8:09 a.lll. by the Chairperson.

MiiNUTES
A motion made by Ms. Hall and seconded by Mr. Simonsen to accept the

minutes of the September 28, 2006 Regular Meeting, wit.h changes. Motion approved
unanimously.

COIVU"lUNICATI0NS
None

COIVU&ENTS FROM THE PU.RlJC
None

REPORTS OF THE Jl)JRECTOR
Bills

A motion was made by Mr. Simonsen and seconded by l\;ir. Eddy to approve the
October 2006 Bills. Motion approved unanimously.

Fin:mc.ial Reports -A (General)
A motion was made by Mr. Eddy and seconded by Ms Christison-Lagay to

approve the October 2006 Financial Reports. Motion approved unanimously.

FinJllncial Repol"t-B (Section 8 St:lltisticaIReport)
A motion was made by Mr. Eddy and seconded by 1\,Ils Chrislison-Lagay to accept

the October 2006 Section 8 Statistical Report. Motion approved unanimously.

REPORT FROM T~NANT REPRESENTATHVE
None

UNFINiSHED BUSBN1CSS
The Bylaws of i:heHm.nsill1tg Authority (]If the Town of M:msfndd

A motion was made by Ms Christison-Lagay and seconded by Mr. Eddy to
approve the Bylaws of the Housing Authority of the Town ofMansfield. Motion
approved unanimously.
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H"olnnko Hot W~tejf" Htlliten- R~!pi:lIcemellila

This item is in progress

Wrighfs Viilnge Re-Keying
Ms. Fields reported that the re-keying would be aone on Monday, November 20,

2006. Ms. Fields will send a notice to all residents informing them of the re-keying.

NEW BUSINESS
Employee EvahnatiollJl$

Ms. Fiel.ds present.ed the employee evaluation for the board review. She also
provided information 011 similar position and pay scales with the Town of Mansfield.
The Board will review the information and approve any ,incre3se:l at the December
regular meeting.

2007 BO:iJrd Mcetij!lJlgs
A motion was made by MI. Eddy and seconded by Mr. Simonsen to approve the

2007 Regular Meetings for the Housing Authority of the Town of Mansfield to be held at
the offices at 3091\.'1aple R.oad, Storrs, CT at 8:00 am on the foJlQ\.iVing dates:

January 18, 2007,
February 15, 2007,
March 15, 2007,
April J9, 2007,
May] 7, 2007,
June 2-1, 2007,
July 19, 2007,
August 16, 2007,
September 20, 2007,
October 18, 2007,
November 15, 2007,
December 20, 2007

and the quarterly meetings ofThe Mansfield Nonprofit Housing Development
Corporation to be held immediately fol1awing the Housing Authority of the Town of
Mansfi.eld meetings on January 18, 2007, April 19, 2007, July 1.9,2007 and October 18,
2007. Motion approved unanimously.

Elections or Officehrs
A motion was made by Mr Eddy and seconded by Ms Hall to elect Mr long as

Chairperson, Mr. Simonsen as Vice Chairperson, Mr. Eddy as Secretary and Treasurer,
Ms. Hall as Ass.istant Treasurer and Ms. Christison-Laga)' as Commissioner. Motion
approved unanimoLlsly.
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OTHER BUSINESS
None

ADJOiURN1\fENT
Motion was made by Mr. Eddy and seconded by Ms Hall to adjourn at 10: 14 a.m,

Motion. passed unanimously.
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Open Space Preservanoil1l Cq;mmittee
Agenda

TiI1lesday~ December 19~ 2006
Conference Room B~ Audrey P. Beck Bnilldiil1lg 7:30 p.m.

1. Selection of Secretary

2. Approval ofMinutes

a.. November 21, 2006

3. OSPC Comments on PZC Referrals

a. PZC file# 907-29-Proposed revisions to the Zoning Nlap and Zoning Regulations

4. Tree removal at Dunhamtown Forest

5. Dunham Farm Estates Open Space Dedication

6. Open Space Initiative

7. Field Trips and Recommendations to Town Council

8. Other Business
a. Communications

~ Minutes
@ Correspondence

9. Future Agendas
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Town of Mansfield
Open Space Preservation Committee
JVILnutes of the November 21,2006 meeting

Members present: Evangeline Abbott) Quentin Kessel, Stephen Lowrey, Jim Morrow,
David Silsbee.

1. Meeting called to order at 7:40.

2. Minutes ofthe October 17,2006 meeting were approved on a motion by
Lowrey/Kessel.

3. Planning, lVianagement and Acquisition Guidelines: After some discussion (on a
motion by Kessel/Lovwey) it was decided that Vicky Wetherell would provide
comment.

4. Report from Town Staff: Pleasant Valley Dr. development plan was discussed
briefly. OSPC appreciates the opportunity to review.

5. Field Trips and Recommendations to Town Council: none.

6. Meeting adjourned at 8:20.

Respectfully submitted
Evangeline Abbott
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Tov% of Mansfield
Parks and Recreation
Department

Jennifer Kw~fman
Parks CoordiJw.toj'

To:
From:
CC:

Date:
RE:

10 South Eagleville Road
StorrslMansfield, Connecticut 06268
Tel: (860) 429-3015 Fax: (860) 429-9773
Email: Parks&Rec@MansfieldCT.org
Website: \V\V\v.MansfieldCT.org

MEMORANDUM

Parks Advisory Committee, Open Space Preservation Committee
Jennifer Kaufinan, Parks Coordinator
Lon Hultgren, Director ofPublic Works, Tree 'Warden for the Town ofMansfield
Curt Vincente, Director ofParks and Recreation
~Jovernber29,2006

Tree Removal in Parks

The owners of 49 'White Oak Road, which abuts Dunhamtown Forest, have requested
pennission to cut three trees on Town property for satellite visibility. I have visited the site with
the Town's Tree Warden (Lon Hultgren) on November 20,2006. The trees consist of at 14-inch
diameter maple, a 12-inch diameter shagbark hickory, and an IS-inch diameter oak and are located
along a stone wall ,that divides the Town property with the 49 vVhite Oak Road Properry.

Parks and Recreation staffhave reviewed this case with the Tree Warden and believes that
tree removal in Town Parks should be handled on a case by case basis so as not to set a precedent.
In the above referenced case, the trees do not pose a safery threat to the 49 White Oak Road
esidence, however, they are impeding the personal use of this property. The trees on this site are
not rare specimens that provide for a unique park experience or special habitat value. In addition,
the trees are within 5 feet of the property boundary and their removal does not appear to
negatively impact the public's use ofDunhamtown Forest. For these reasons, staff recommends
that the Town's Tree Warden pennit the residents of49 White Oak Road remove the three trees
mentioned above and located on the attached map.

Should the Parks Advisory Committee or Open Space Preservation Committees provide
valid reasons why these trees should not be removed, please provide your COlTI.i'llents to the Lon
Hultgren, Mansfield's Tree vVarden by Friday, December 22, 2006, so that he might take these
reasons under advisement.

Thank you.
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Jennifer S, Kaufman

From:
Serdt:
To:
SUbject:

Hi Greg:

Jennifer S. Kaufman
Wednesday, December 13, 2006 10:53 AM
GregaI)' J. Padick
Conservation Commission and Open Space Preservation Committee Comments on PZC
file# 907-29

I wHl be inclUding the proposed revisions to the zoning map and the zoning regulations in the Conservation Commission
(meets 12/20/06) and Open Space Preservation Committee (meets (12/19/06) pacl<ets, which will be mailed out this
week. They will review this referral at their Dec meetings and will provide comments shortly thereafter. Because both of
these committees do not meet until ne;d week, they will not be able to get PZC their comments by the 12/'14/06 deadline.

On behalf of the Open Space Committee and the Conservation Commission, I respectfully request that PZC continue
this hearing so that the Conservation Commission and Open Space Preservation Committee are given adequate time to
review this referral.

Thank you and please contact me with further questions.

Jennifer S. Kaufman
Parks Coordinator
Town of Mansfield
"'OS. Eagleville Rd
Mansfield, CT 06268
(860)429-3015 x204 (please note my new extension)
(860)429-9773 (Fax)
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TO:

PZC£le# 907- 11'
APPLICATION F.EFEPJRAJ,

Th1aJnsfield l'lamrli"l,g & Zoning Commission

/ Public ViTorks Dep't., c!o-j...Bs't:TownEng'r. =9.ReqreaUOnAdViSOry C6I:(lITIittee .
_...::V~ Health Officer . V"'.:'" Open S,pace Preservation Cornrniltee

,7 De~ignReview Panel .Parks Advi.sory Committee' .
Committee on Needs ofPersons wJDisabilities ' ,;...-- " Towii Counei!"'" '

--V"--'- FireMa:rshal " ,, · . ' V Co~e~ation CorriIliission
___ Traffic Authority "',' V A-.jric:.",I-k,~Co~.-vI"";i jf..-e.
~ :ZDNIMtf: '\3=,.:.f",,(1A-·pp.e.iI S ' : '" ,,' ;

, ' "~r6p~:;e'~ " ,,', '".: :~~J2.""i;;;~~ ·t\;sd..·k=s
The ~la:rminf ~d Zoillpg9o~~~Q.Il::~..~~~ "evl5BO....S -Ii) ..l."k. 70,'1·, ........., It"l"p' ~~

q-.LI:. \NI\ <::l\d!... '. . I (b . ',:' "'P""f'tl.s;eJ2n::l.J15 lC

-60B£ider.:fue appliG~ a Public Hearii:!gfr~g,.l1rirmeeting on 'l"2. I <g 0' Please reVIew the~G

and. ~eplywith ;;1 comme$ tofue PJ3ri~j~g 6ffi~ before '.r 7-1 14} (] to For ~ore:imormalion, .
,,' . ~ • . .: ,', i ". .. ' . j .:.:' ;".' ,. . • • • • ' . r -. .':. i :.;':. ; ~.' :; ,

please coIItact-the PJauDingOffice,429,.;3330. ' '

.."
"

·:;'::APPLICAUON.:lNFORl~TION
''7:' -:' . :

\ ~. .

Ap-plic8nt,Mflo jVS,FI.·!?L£) .BL-~,rr~Y~G:: t~~:i~~~'; 8?,~?;15S\O'l:
QV9iIDl. '. I;:, !" ' , .. ,..

signed.

2104

;, I, "'01,A.. .:) -'rC 5 .Q,~'

'd H'~l!~etL

1d,-/o tOe-Qn. a ~.sLL:·-h~5 ~;·h-e·\'pl('·"'1<:~rf
I

\ ,e\.s l'"( itv.af.. ce .5 " ....... ~"4'" {'" "L~~~::r'''1"1li~~-1- r::v l.5 1'"'-

'~\(>e 'J}(II C {;'1" or~ ~r p~r\1·&-e.Q (C'Z-Q"'ij.
. " :' .• :'; , ,-.J .......

:":.

. date --------
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·L_.U......l '-'oL.!.......LI .l 'I V 11'-'.c,

Mlliis:rreld Planning and Zoning Commission

The Mansfield PZC will hold a Public HelLTing on Monday, December 18, 2006 at 8:00 p.m. in the
Council Chambers, A.P. Beck Bldg., 4 S. Eagleville Rd, to hear comments on PZC-proposed 11/2/06
draft revisions to the Mansfield Zoning Map ai1d numerous sections of the"ZOnii1g Regulations.

Proposed Zon.ing Map revisions are:
A. Rezone all existing areas zoned Professional Office-3 (PO-3)to a new Pleasant Valley Design

District (PVDD) zone classification.
B. Rezone" all existing areas zoned Industrial Park (IP) to a new Pleasant Vaney Design District zone

class~~~ation. ' , .

Proposed Zoning Regulation rev1sions Ll1c1ude:
1. Revisio11S to Article II, ill, vn, vm, andX. Section A. to appropriatelyreference the zoning map

revisions noted above, to eliminate an existing mor~torium on r!=izoning ofcertain land south of
Pleasant Valley Road and to incorporate new subsection lettering ~d other coordination changes
needed in association with pTOpos~d zoning map revisions. The proposed Pleasant Valley Design
'District would be inc111de(as one ofl\1i311sfi~ld's DesignDevelopment Districts~ "

2. Incm}Joralionof a new AIticleVll, Section K;,Uses,:permitt~d inj:b.e Pleasant Valley Design District.
This new section includes an mte;ntexplanation and a listing pfuses authorized by special permit
'(multi'-famuy oriented.housing, certain agricuituralprbduchetailbutlets, oilier coIrirrie~cial'" ,
agricultural uses, certain daycare centers,andaccessoryretaillises) and uses peDnitted by right
(certain agricultural uses and accessory dwellings).

3. Revisions to Article VITI, Section A., to incorporate proposed zonmg map revisions and to establish
a twenty-five (25) acre minimumlot area for new lots in the Pleasant Valley Design District.

4. Inc:m;poration of a new Articl~,X;,S~pti()nA.8';',Spe~al;Provisions for Pleasant Valley Design
District. This new section requires, except for agricultDral and low density residenti.al D.ses,
developments to be s'erv'ed by public sewer ant;l water. This section aiso includes specimprovisioTIS
regarding density, builduiilielght, paiking,hriusing;:wnt Il:l1'(,.'~ordabie:b.8iliiing; pnasing; ,
agricultural land preservation, buffers from agricu1tmalland and wetlands, open spacelrecrea,tion,
and other requirements for this zone. Theproposed-regulation includes unit size restrictions, a
twenty (20) percent affordable housing requirement, a:fifty (50) percent agriculturallaIld' ' .
preservation requirement"a:i+d proyis~o1,lS that.~~thorize the Comrr.rissign to limit constiUction to fifty
(50) dwelling units per year. '. ;,,,,~ . ' , "., ,_',. .'

5. ReVisionS to Article x, Section AA. to' chi...~:tY stormvvater managemenf'requrremen.ts mi~,
pedestrian/public transit requirements for all projects:within a designated design development
district. .. · " '.... ,. ','" :.,'.. "'. ".< .,.. ', . ": " " .'..

6. ReVisions ofArticle In, Sectiqn M. (to be re-lettered Section L.) to incorporate new referral
requirements to the State Dept. ofPublic Health for activities withm,a state designated aquifer '
protection area or the wateTsh~d ofa yvater company~ .

At this Hea..ring, interestedpe~so.:ns :J.Il:ay be hea,rd,andwritten corpmunications receival. No information
from the applicant or the public shan be received ~fter the close ofllie P~blicHearing. Additional
information, incJuding the exact m.apping ofthe proposedzonmg map reVisions and wording ofthe ,
proposed zoning regulations is available in the Mansfield Planning and Town Clerks Offices and a:t

.www.mansfieldct.org.' .

R. Favretti, Chair
K.. Holt., Secretary

TO BE PUBLISHED Tuesday, Decem.ber 5, and Wednesday, Decewber 13, 2006

Thanks for remembering to put officers' names a:'p.'20'4s on sail1e l:i.nes.
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Zoning Map
oft/ae

,Td'./Iwui! {)IfM,a11lsjieffd4 '
COlflllflfeclticllfrt

(li;JJi!(:dJIIl! MillY 31, 2006)

IlDi1 Residence 20 Zone (R-20)

~ Residence 90 Zone (R.-90)

RuraD Agricultural Residence 90 Zone
(RAR-90) ':
Design 'MuWple Residence Zone (DMR)

.. 11II Planned Business 1 Zone (PS-i)

RI Planned Busin8~s2Zone (PB-2)

11'}~~~i11~~i'i;i~!t~~:<i~i~:
, ··-!"':'."_:N~i9Jlborhp~9~u~ii1~~s 1 Zon~ (NB..;'!)

.Ul\;,;', N'i\quifsr:;pr9t,E39tI9'lAriiil3l. . , '/"
't /" . The boundary oflh~:~~4~~/p'i~I~~uii~ e~e~ 1~,ldenll~al I

"10 Ule CT DEP approved'a!ll!lfer-.proleclhm area for Ihe II
University of Conrl~li~ut f,'erilorJ.R!itl'r, welilield; ,

N

"/OOIQ I) 4000 F®et
~I~~

M3ID1P' S4lJ1IJlltte~~
"l'tqUilbJrPtalell:/ioJj l\n:""~.cal,,"'1:24,OQm. 2000, CT Dill!'.
"FEMA JTIlhod In,urlDlllu ndl~ M,,~n llllltM)".
,ol'!. = lI2'I,OOO, 1!JllI, 'c:dedll I!Dlll1JlolICy 1YJ~nagennenl
Ag1lllQy (mMA). • •...,;..:.

"M~sJl.lil Piglllil Th.'iM.~", ucnla ~ J:24,000,2001,
Fb.oJa>'l,ONoa.

n(l1o;llhti!", ~<nl. '" 1:2'1,000. 1995, cr 11J1ll'.
"y"",,,,,", ""~Io "" 1;24 ,OUO, 1995, ar DBf.
"ZOltlJotg Map 7U06", ••ala ~ 1:24,000. 20M, WJlNCOG.

• M"",.&ld'. Jaly D9r.~I'Ei!.1A Flood.IrISOlllnte 8ludy sh.lllnl<a
JJI1:o~nnldnbover fluod lta:znrd zone IJOtnn.cmms depicr~d an Ihis: mtlp.

I,t



November 2, 2006 Draft

Proposed Revisions to Mansfield's Zoning lvlau. Zoning RegUlations and Subdivision Regulations

; '.',.;
,; ,.:.:,'

.'.

A. I:rop6~edZoningMap i'fwi§lons'(depictedi on attacb.~d il/~J6>rri'~ilil:'<'
. " ,; ;. .-~ ;;:. 'r . . ':,:: ", .~. ' ':.;. :" ';:, "i... :' ,; :... . • •. ;~. ~ .': .•

(New provisions are underlined; or otherwise indicated)
(Deleiions are bracketed or otherwise indicated) .
CEx.p1a.llatory.Notes are.providedto a,ss~~t wi!h an understanding ofthe proposed revisions; These notes were
updated on 11/28(06. These notes are not pmt ofthe proposed zonillgand mibdivisi6n revis~ons)

·t .• :··.······· ..::" t'

1. J,:'...ezQnean exi.~tLi1g ?Teas zop.ed:ProfessionalOffice~3 (PO-3) toii new PleaSant ValleyDesignDistrict
ffiVDP) zone. dassification ....,. . . '. :'," .•. '.... ..

2. ~~9ne,an.exist~g areas zonedI.ndustriaIPark tIP) to'a newPl~asa~tV~eypes~gR1THsiriCt (pV1JD)

ExPkinitoiy}{ote::'J~2~e,zD.n~;~~ges~d;.e:d~~t~e.~l~·im;le~e1Jt~.;~~~~';~~ti~~~·-;01J.~Cfi~ed,;n-',~:
Mansfield '82006 Plano!COl1servati(m andDellelop-ment. The Intentsecti(jJll ofAiticle VIl,Sedion K(see.
item B. 6 below) provides more .infc:rmation on Plan ofCOf3~ei1Jation'ofI)evelr;pm??Jt recmrl'Jn~'j?tf£':tioJ'Js for

"the:subjectiweas. ':. ,;. :;" .. ' . '.' ,"ii'.i";:'<"":""":"'>;:":·" ..~":;':. '.',;,';~~.: ..,,'" ., .. ,:/:':," ....•
~', .'

"·,·r·

1.· Revise Articie·n. Section A as follows: ."
.a. .De1~t~ :fn:>m..tb~ c1J~~ndi~~ro~ of?PPe.~:

.'1. PO-2 (professi{)nal Office 2 zone)'
2. PO~3 (Professiomil Office 3:zone)'

h. ·kd~o~~~tt~~7~fiH~:1.1JiiBh~:s:
PVDD (pleasant Valley Design District)

.Explcma,~ory NQte:,'fhese.r~1Jisio.nlulr.e "associatedWith.fmiN.ii~d i~ tb~proposed Z6nihgJtfqp i'etisi~ns listed
in It?1ri4 .q~gv,f3,qnd. th.e]irptJfliat'there, is no eJdstingProfef!:Sioniil.Qffi¢~ 1\:zo1ies:" __~:"':~::: .'.~ .. ::,.' ....

. Z.X·.R~~i~~';AMa~;.]£:·s~cti~~!~;~s:¥bl16~~~~~:':{:',~'·::T'i:~:~~."u;.j:i::,:..;'i::.~j:;:,".'~;;:".:!:-~;" .'. :;",:;,::,":" ?,:.;~;f':-;:':i·.·:'.,;:::.::,·. :",L :.'.i' ;':. '. '.' .

a. Delete]P Iriaiistnaipark'from the current ~stmg of"pe~igJ;!De.yelopment:: Distriqs; ".'
b. Delete PO-2 and PO~3 from the currentlistmg 'of"Design Development"'DistnCts'arid revise the

reference Professional Office 1through 3toread ;Pr9fe~s.io~lQfficeJ;... : !;}'!:".. ...• :.,.

··'c. Add·PvpD~Pl~asa~FV~ey DesignDi~hi~Jg~~~:tiEl1:W~.·Q{·:J?~~~~p~x~!~p,m:~~t" :qistricts.
... ~' ,;

EXj;lip1d-k)jYN?ie:\rbi~~f.i'i~!?l1;~F~?#,,~{i.?~1n.~t~~~gylq!io~s:.impo#i}g q tem;pr~ p.:ad lil~ited moratorium
jor ce:rtai.rizoi?,~#h1tJ¥e~.~i,if..tlJ~.ffl'.eq,~9}i.tl~ .o.fl!!.f{f]s@(T{a."ey Roq91j!~s( ojldar1sfield.City Roacl

4. .IteviBe ArtiCle ri::f tv ~~vish1g subs·eati.DnL to raaias fono~s: (cl!rr~rmt1y sUbs~ctiol!1 ]VI)
, ,. . '. ' .' .... ,- ..;.. . " ..
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L [M] Notification Of~~W~Water Company and Connecticut
Department of Public Health .
'When an applicant files with th~:Planning and Zoning COl11.nllssion or Zoning Board ofAppeal£ an
application, petition, request or plan concerning any project ouany site [wffish} that is within [the
~"'f5hed ofilia Vlin&am ¥late-rWarls-ar othar 'wvateroompany, asdcflnedin 8e::.tion 25 32a Df1he
G--enerol Statutea,]the aquifer DIotectionarea delineated pursuant to section 22a-354c or the watershed
ofa water company, th~-app1ical1t shall provide written notice ofthe application,·petitlon, request or
plan to the [\'\Tmrlham J~late: Vlorks Of ether] water company and the Commissioner ofPublic Health in
a format prescribed bv the Commissioner (Ptoyi4.~4 ~uch water .co~lJ~nYiorsaidComnllssioner 4~s filed
a map showing the boundaries offuewatershed on the Mansfield L~iid Recoids:and wifh the piannmg
and ,Zoning Cornmissi,qn.or:zomngBoard ofl\ppeals or the aquifer protection area has been delineated
in accordance with section 22a-354c, as the case may be), Suchnotice'shalJbemade by certified 11lai~ .
r~ r.ece.ipt reqillesteq~ md,.shall·be Ill1a~ec! [~]notlater than seyen days.[ef}after the date ofthe
application. [The ¥lindha:n:i. \lini; Y-jarka or other] .£uch water company and the ·Commissioner of
Public Health may, 'd:b1'ough a represenfative; appeahiiid be':heara afany'heailligon any such---"-- '.'
application, petition, request or phm. _...<'\. . ···i,;'.. .

'Expicmliiory J.Vote:; .This notiftf::Clii~n rel;isio;~ is·':n~dated by Public Aet'06-53 anila reyisiafl,ojSection
8-3: afthe Cqllnecticut General StoJutes. " .

jO'

..
..; ~.

5. Revise Article \'11., sub~ections A2. and A4 as follows:

a. Delete "Industrial Park" in line 3 of ~ubsectionA£9',';'<:;.,' •.
b. Delete "Industrial Park" in lines 1 and 6 ofsubsection A4

Explanatory Note: These revisions are associated tmd tied to,t}jii!f6ii(J.~#11/)i1i~k¥qpr?visi0ns listed
in A ~bove. '.. .. . ' :,,:: .. ;.,:;;,:.,T\....:);.):;:,::··, '.. ,.':.:: ': •.. .... . .

6. Delete Article VTI. subsections' T~ "Uses Permitted in the Professional Office 1200e" and D, ~cUseS' '
Perrruttedm the hldus~tiialPark Zone" in their entirety, add a new ArtiCle VIl':Subsection K c·'Uses
Permitted mthe PleasantValley Design District Zone" (land south ofPleasant Valley Road and west of
:Mansfield City Road) and ie-ietter/re-number remaining subsections·ofArtfcle'vTI.":,:·;';' .....'.

. .' . ",

The n~w Arti~l~Vll:'Subs~ctio~I(~h~read ~~·fo.l1~~s: .. '. ..... ..". "".',
. . " - :~.' ", .,-..... :.<:..~ .... '·,-.":',,:·...····~~:,,:j,:;:~·;f/ )/. :... :.,..':~:,.'.-;~: ,: ':,,;', i-.:~:: ::, ;.: ...:,~':r .:~,: ~ . ;',.. ':: .;,::., : ..

K Uses }ilermitted Jin.theFVQ:D (pl~,s~~tY~I~y. J,),el!liglli D~~Dict.l;one.(L.~~d90Ut.h:~f.Plea~ant
Valley Road a!m·west~fiVia!l!sfield CitY Road)' .'.:.' " : .. ,..' ". . .

L Intent ~,.;::"..,., .":, -. ';'." . .,'
T~ePV-vD has beenestablishedwiihspeCialprovisionsdesigneiHo iffipiem.ent Plan of
Conservation and Development goals, objectives and recomm,elld~tions. fqr ~ l;lniqui¥ ~.rea.of

·,.Mansfield.locilttedsouth ofPleasant VaIley1load, west ofMansflelci·CitYROad arid ~ofdf;ring
Mansfield Avenue: 'M detailed in Mansfield's Plan ofConservation ~nd Development, this area
has been zoned for decades for industrial and commercial use, bl~t bas rema~?~ agricu11:ilra) and
is no longer considerediappropriatef!Jidndust~~1 Lill4.no.h~a~gl1J~;r.~1 c()i;nwersi:~ use.due -to

. access limitations,' special agncultur2d, floodphiin. v~eHand, a110 aquifer characteristics that
warrant protection and pr.eservatio!l; site visibiliry and scI6,n1c character, neighboring agriculrural
.and residential uses and other Plan ofConservation and Development goals, objectives and

F:\DPW - AdminLPor]cerWA-,GJPINol'::.mber 22006 DPJ.lFT.doc P.208



recomme!,1datio13.s. Due primarily to the fact thatthis area is one of a very limited number in
Mansfie~d that have access to public sewer and water systems, medium to high density multi
family housing is considered an appropriate use for portions oHms district, but only if designed,
constructed, and utilizf!~ in a manner compatible vJith other Planaf CODBerYation and
D~yelopment recommendation~. Accordingly, the PVDD:has special provisions designed to
preserve significant areas ofprime agricultUralland, to pmtect important natural resources, to
provide·for affordable housing, .to authorize density and.design flexibility, and to authorize
phased implementation of new housmg umts. '. . ". '.~ '.'

2. General .'."...,' .'
Tpe use~ liste~ below.inSt9eti~n~K3 and K4 and associated site improvements are permitted in
the PVDD zone, provided:. '.
a. )..JjY special requireme:gts a~sDcia,ted:w,ith a partiClllaruse.aTe: met;··:,'· .'
b.,;Eicepta~,note4 below,al~u.ses permitted in.thePVDD,zone shall'be Selved by adequate

.public sewer and water supply systems. On a c~se.;by;.caseb~~is fi~d oependent on the nature
and intensity ofthe proposed use 'and the potential for detrimental health, safety or

. ,.envrroD1lTI.en!al.impacts,·thePlanmng.and ZotililgCommission ~han'have:llie right to
. ,..aythop.ze· tlJ.e u~e ofl\lJ,J:site,sanitarywa,stei,disposalaridJOf'watersupply' systems for

··pp~ercil1~ agric.ultiJr/:lluses and' low,:density:'residenti~d:uses;,proVidedifis' documented to
the COmDllssion's satisfaction that there is a low risk of aquifer contamination or other'
health, s.aferyorenvir9.pm~nt~l,prp~l~ms, ...·, . .." ... ..',:!'.

c. Appli9,t~Ie,pr~~t~i()n.i ..'.·9fM1C!¥l&:Se~#9n ~m~'~i@:P~Y!t,19pmeI!t))i~4icts)andArticle
VI;~ S!?ctl0l!~ A a.,p,d :a (peiformance St~ndar4s) .are met: and, . ". . . .. ;' ,

d. With theex~~ti9J1·q~th.9~l9HS~~!ncll:!,de4·in1CA: bf)low".fjpe9i~p~~@t approval is obtained
"inaccord1IDce "o/ith:t~e'pr~"Jiisi9#S 'ofMipi~·,V,Section.13 Jor.:apYQf.th~ actiyities'delineated
in Art,icle VTI~ Section A.~:' .,' . '. " . .' " .. ,I '" .

.' ..': . .. ,... "," : ,<:":. ' :.. '.':,'.,' ;<'.~'\ :;" " ,,: .. ·.',i.", h:,1""'.,.• :'
··Articl~Vll,''Sectiofui~A3:, A4"and1Lsatso'iiicludeor reference' p~~Yisio.l1sallthC)nzmg~he'

Zonmg Agent to approve certain changes in the use ofexistiilg struCtUr~s' or'lots'and authorizing
the P.~GGhairman and Zoning Agent to 'approve minor modifications 'ofeXistiUg 'Of approved
site irrl.provements.. .,..t\Jlj:;hanges mJI.llS~ inthe,PVU:p ~oD"e1"t9q~ir~_:rlaJIDingand.zbiiliig·
Comnussion approval'iii acc6rdance'Wii)itlieprovisi~nsof A.fnc1e VII, Section A.4.

3. Categories ofPermitted Uses in the Pleasant Valley Design District R~quiring SpecialPermit
Approval as ·pertheProvisiorisofArticle v,qSedionB. ...."., ,.... :.::,.""." ,.:. " . '

. 3:c" Two family,'andmtiltl~fariiiIY']10h~mg in ac~c;i4an.~e.Witl:lt~ci..~~AAQBt4s"cqnil;lined in,j\.liicle
":J[;:'SeciionLA-\!>(:A~T"'.,X'::?:;" '1•.•:•• " ••" '.':", .".,:.'.'; .:"'j': .:,:,..:(.;~:.. i:·,,,, ,.:'.':':: .. : ,,:.:, ~;:~ .

b.. ' Single Family hOllsmginassociationwith at m~ti~farriily.h.ql!sing.d.ey~lqpment but only
when specificallY'authoriied byihe Cormmssioiidri~~tospedaliied~i~aHOJiS where site
·characteristicslimit thtl ability to appropriately 19cate tw9.~f~inily or 1rn,ilti-fap1jlystruCh1r~s.

.... \,.A11applic~ble~ro~isio~f~f.Ariid~.~·'Sett.~9ncf\- ~h·a,Jt~~~et., ..:'. '..:' "":';.:'(.:,
•c.Permanentietail sales outlets for agncultural ,!ndho~(;ul~1!"~l P1!"Od.~cts, pr,ovj[~~4 ~H the

" __ '.._". ',. ""~ ". • ',-:" ,'-"':';'1' :., .•.•..j". ~",;-·",·;'.'j·-·l<·;··..,,:::,· : ..• ~_":, -..:.;,,:,. J: I.,..' .

.'standards·are·requiredofAl1ide··VII;,Section.(f.'l~~e In,~t; '.. ,,"".' , ,;;., .
..d, Other commerCial agricultural' operations (aIiyagridjjltilr~l "ol~ ~6rti~lturalllse that is not

authorized by other pro"iisio:IJIs l;>fth.eseRegulatioD:s},'proVldedspedalpernnt approval is
obtain~dJn acc9H:d~nce '7:it~ fLrti~le V, S~ction]3;.
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f:. State-licensed group day care homes or State-licensed child day care centers as deTh'1ed by
the State Statutes. State-licensed family day care homes are specifically authorized in Article

. VII, Section D;
f Acce~sory commercial uses, such as a laundt7 or recreational facility, conducted primarily

for the convenience of residents of an approved residential project, provided the use is
located within a building. . ..

. . .

4. Uses Wmch M-liy be Authorizedin the Pleasant Valley Design District Zonebv the ZoningAllent: -, ' .. ' . ',,' , .....

a. Agricultural a..nd horticultural uses such as the keeping .orfarm animals; fiel~crops, orchards,
.greenhou~es, accessory buildings, etc., provided the provisibDs'iofArti61e.Vl1, Sections G.B
through G.15 are met; ." -:" - ,

b. Dwelling umt~. for property owners, managers,caretakers, or security personnel associated
with ~. perprltterl.agriclllitural use-provided all residential struciirres are1dcated on the same
lqt~s the ~gricu~turalus~:~ '.' .. ' .'.' '. ::.:._:,c-',:rl_:,.·

.... :; ': .,', .. f :, "'-'~ .

ExplcmatoryNote,~ These revisions are assoCiated~d tied to thejiroj/osed£oning map revisions
listed in iteJ]'J A abpve; This sectionproposes new permitted zise pn]vislons c~nsistent with

. recum-tp.e/?P¢jol1$ containedinMa-tisfield's Plan ofConservatioh andD~velopment.
. -'. ;, ,i. '. . ,;' . .;',:', ~..' .

.... , • ; • ':"1" ','

7. Revise Article vill, Section A, Schedule ofDimens~o~~r~;q~i{~m~~ts, ,a~'~f~ho;~;:; '.
'a: 'Delete from the Sche~ulethe:e,ci~iiOg r6.w for t4ep?i9~~ap,4,C1~1¢t~.'·t~"~i~fe~enc~s to PO-2 and

PO~3. _ :. ".... ':;:';" ',-~, ,_~:"'cT.',·.'.,,r;"; :,:':':-.::_,',:':::~'::'.::;""::,,,,:, '
,b.. Addto the Schedulea'new row fOlthe fVDD-p!swcta,n,4 in$~rt,''Bijil~fu!fj]],:the heading aftne

'. :maximum coverage:coluiim. The re'i/ised rows 'shan rea~, ,asJopp:vv.s: ':' ::': ...-':. '.' .:_ ..

'(4)(15\(16)H'7) .' :i(14{'"(3) (4) (1B) 1(4)(6)(7)(13)(16)(4)(8)(9)(15)(16) (17) (4)("10)(11)(15)(16)'(17)

ZONE MINIMUM LOT MINIMUM LOT MIN. FRONT SETBACK MIN. SiDESETMCI( ilJJIN._~EAR 13ETBACICMAXIMtlrol' fvlAXIMUM BUILDING
.! .".,,,; .. -l'. .: "... .

AREAI~tREsi FRqNTi:\~EJFT . '. LINE {1N"FE~n, ' LiNEJI~ FEED LINE (IN FEED" 'HEIGHT GROUND

See Notes ,SeeNotesSee Notes See·Notes, See Note ',;; See Not~ COVERAGE
.;!;'

PVDD
see

note 1 25 ACRES ... 200 '100

'~.' :
.j ..' .~;, - :':.' ••:.::.

. "~: ':'.' .
'40" 25%

c. R.evis~ e~stingf()ot. n(}tel~oji1t~~Sc~edlLl1.e qf:q~~k$iR~~l ~~q~kement-~':to read as follows:
13~' Lotfrontage'requrremerits 'forbusiness and [industrial]residentiallises ,Within specilled [business

, and industrial] zones may be waived by the Planning and.ZD1~ing COnmllssion 'for private roads,
,piovid~d.'sp'ec!afp'~nmt approval'~8 obtalned (see'A¢de~ SectionB.3.d) ..

, ;', . • " .'\ ,i'~ . :.• - ';, ,I ':: ~. . :. : ," ;.':;",' • . " ' •

:Expla/ilitt{j;Y~Note: ~:TJ/eiiiif3vi¥qn~ c!r? tJ§soc!iitei(ddJ~.e4";Qjh~Prop~;;dzQni~; map revisions
listed in item A above'-" fh~:p'r6pc/$?.d 25 acre :m.inimtp,zj9.~ iiz.e..ppopo.salis"designed to help ensure

:,tfUitPlcln ofCOilSe.ivdii~~f8JU!.Del;~lopfrje!j{;?I~cpmi'r#end,rti()n$,parijcu.1qrlythose tied to agricultural
ICfllfp~e~el,?Cftif!.n, are)fq{ 1[.~"!J~i.!~e4.PY sr!lfl[l~,~nqoq,:[!inf3t8;d4ecwdopm~nts. :ExistingCind
proposedregitlatiD.!.is lVDuld.all()lv lC1!gerproje~t~ tq lJ~ b,z!ilt, #nSl1?allqpba.s.es. .
.. '.; r::':"'. ': ". !..' ,- '. -:" . " : . ".

8. R~vise Article Yill, subsection B.3.:a. B.3.b, B.3.c, and'the first paragraph ofB.3it~read as follows:
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a. §etJha~k fil'ilmll Residential Zmme§ -In the [IP fllld] RD/U zone[s], a minimu:Q,1 setback of L'"
reet is required between. all new industrial or research buildings,.and residential zone
boundary lines. This setback may be reduced by the Commission due to physical
characteristics, the nature ofproposed landscape and buffer plans or the character of existing
land uses; . . ....., .... .

b. Lot Clllvfrage ~ Except as noted below, the total ground m-eacoverage ofbuildings and
parking areas mthe [IF and] RDILI Zoners] shall not exceed 50 percent ofllie total lot area.
Provided all other requirements of.these Regulations are met, this coverage limit can be
increased to 75 pe~cent for projects directly associated yvithaprogram thatperrnan~ntly
preserves large tracts' ofopen 'space oragricliitdri111and. .. ". '. . .: ':. ,.',..".

c. Gate House§l§e~llrityStrnctnres- Iii the' [IP.arid] RDILI Z«:l:ri~s, the b;mrl1ission may
reduce or waive front OJ!" side line setbacks for gatehoUlses and security structures other than
residences.

d.~fl.l.t.l!1. O!lll P.J!"i'Vf.lte~oaQs,~PmvideQ thesfaridardsnoted below8remefandprovided special
permit approval is obtained in accordance with Article V, Section B, the Commission may
allow lots to be created offofprivate roads[for·b1,llsirles.s a,nd inQu~trialuse~] in, t.~e following
zone~::"B;:PB-{PB~2,:PB~3/P:B-4, P13~5,NB~(NB.g,,:p.o~l,rPb-2;:PQ~~;J,(tiP.lpVDb
·'a11dRDjf}1. This'r~gujatio~ 'allo.ws;'·underspecmQ sta~a~~s, ]ots.iob.e~ieated;witPoUlt',·frontage tin 'kTci~1ibiStattfm'ad.:· ", "'.:.. ,,, .. ', ,. ":.:.;',../; ;" :.. ' ·;::.'::L ..,...... ":~~ •. I •

",'

(I'lote: SubsectioD.§3.d.lth.rough ~.shal1rem~in.in effeqt..).. .. '., ....
:. ';~'.: :'.:,";:;':'.'?:;~);~' ::' ':~,:-::!:;:.~:;~,: ..i~ ",,,:.' .:.'~:_;~ ."::!. ~-;:".~: ·;~i·" :. i··· ~~. "ii':: ;~: '. 'L~;: :";: .:.":"~'" .... ';:. :.: «{:,.,.: ~~,," ".: ......~. "Y·:.>'.'··::.'·. .... .. ;.. " , :.. .,.

E;p1a.i?Cf(01J'lVpl,e: T/1e~e r'fv.isiol1~are assoqiateduad tiedtq.prop0s,edzoning maprevisii:ms
listed in ttem A above,' ., .. .:.' .. :

:. ..
: ;

10 Residential

All buildings and structures used as residences shaH meet the following mini1lJ.um livable floor
area requirements: ....'; .. - ":'; :i;:.·.·

a. Sil1g1e-Family Dwellings-&OO square feet ., .. ,

b. Two~family Dvvellings-800 square feet per dwelling unit

c. See specific provisions for DNlR, Mill PVDD, and PRD zones and for mul#-family
housing, conVersions and efficiericyumts allowed in other .zones.'" . .

'....'.. ,.".),- .; ,',1,'.

InaUBusiness, Industrial andInstitutional (pB-l through 5, NB~l and 2,;8, PO.;} [through 3,
IP],lIDILI and rJ; i6nes; each newbuilding shall ~ave a rillmmllm.of500)square feetor floor
area onthegrou,ndleveL·i, ; .' ... ,.. . . . . .

.ll;planciioryN~I~: The~~·rettsion~ dr~asso~iat~d;-;J tied to pr.{)po;~d z.o.ping,n~fl.previsi{)ns
listed in item A above, . ..
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10. Revi~e Article X, Section Al as follows:

a, Delete PO-2- Professional Office-2, PO-3~ Professional Office~3, and IP~Industrial Park from, the
listing ofDesign Development Distric1s. .

b. Add PVDD~Pleasant Valley Design District to the listing ofDesign Development Districts.

Explanatory Note: These revisions are assDciatedqncl tied to pi;oposedzoning map revisions listed in
item Aabove,'

11. Rev.is~·.Arti~le X" Section A2~c to del'ete in!ine 10 "Industrlal par)cor';.and·tu change "an" to "~i".

Explanq;tory Note: T/1ese revisions are associated arul tied to prppose4zoning mqp:revisions listedin
~~emAdbove, . ., .. . '. ". '" ... :~' '.

. . ," ".,

12. Re'Vise .A...rticle X, Section A:4.b to 'add thefonowmg~si:mt~Jiices'totheerido:rthe second paragraph of this
subsection:. . . . . .' ,. .:; .;. . '. . . . . .

~_: ,:,l.":,:-' :' . ,._ .. , ,:: _"-j,'''',:. '" • ,": ",' -'~ ,<.':, ;",.:. 7;: , :.. , >.; ~ ' _':~ .
"Aconceft'edeffort. shallbe. madetomiiiirillze imp'ervious sunacesand potential stormwa:ter imnacts.
Stoz-h,~atei-managernent guidelines and best 1l1ari~gementpraCticesprepared bvState and Fede~al
agenCiessh~l1 'be' nnpleir.u:jt1teilwh~rever appropriate, as deternlinedhy t~e.Plariillng and Zoning
Commission." '.' . ,:. ';. ..,

~xp'pzatoryNote:' These rev.i~o.ti~' dt:~: 4esiin~~ to;iirJpl~11,l~btl'i'.!!i.?te~'Jli.~~l!i.l aJ¥lDevelopment
.'. ,recommem:lfltionsregardingstorm water managementjo1' allprojei:Hs within. irdesign f'development

aI's+"';.'ct ", .'. . ,', ..,p .3.1.4, :;..0' ,:~C·. '~'.'. i".'

13. Revise Article X, Section A 4.e to delete in·line12 "IF mid':':and toclliange"zones" to "zone"; .. ,

Explanatory Note: These revisions are associated and fieri to prop()sp:l Z()"j,!i,'lJ¥,iEpp:levj~ion~,listed in
item A above, .

14. Revise Artid~x, Section AA.·h to delete in line 3 "Wor" .(. ,.

Explcmat01Y Note: l1'1ese revimpns are asso(;icried, t:!!i,d tj~4 to.propose.4 zoni.ng map revisions listed in
item A. above.

......

, . !.

15. Revise .Article X, Section A.4 .to add a Il~W spbsectioll j to read as follqws:

j. _PedlfilJtrianlPubli«: ,'I'ransitImpB'o"lllemtents '. ,.

'.All developments.shanproviQ~ appropriate,pedestrianandpu~li,ctra:g.sit improvements, as
'pet~rm.irl;~.dbyihe·Cor.p.mis~io~. Tpe degre.~,()fim.pmv~ments sh~ll,be tied to the size and nature of
the development. Trail and sidewalk, bikeway impmvements,bi9YC..l~ ra9.~s, bicycle lockers, bus
stops with shelters, and other amenities that promote public transportation .iID~pe~yst~an and bicycle
traffic maybe required. "':'. .': ····.c· .' .
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Explanatory Note: This addition. is designed to help implement Plan ofConsen'cmon andDevelopment
goals, 9bjectives and recommendations to reduce the needfor vehicular traffic «tid erihcmce pedestrian
arKl bicycle traffic andpublic transportation opportunities, in all design ~vf!.lopm~nt districts.

16. Revise ey,lsting Article X, SectionA8 (to be re~letteredto A9) to delete "IndustrialPark (ll') and" in
the tit~e lille oftms subsection and to delete ref€rences to "IP or" in line l'ofsubsection'ga and 8c.

Explanatory Note: These revisions are .a~sociCited and tied topnjposedzoning mcrp revl~ions listedin
item A ab.ove... '. .. ', . ":; .

.17. Adti aiew ArtiCle X, Section A 8 to read as follows:
'. .... '.:_~:., ".:.. ':.'.':... ';.;'1" '. ":,,'" : _:'~.: . "j :. . ;:' :: • . . . '.:, ,.' . ,

~, .. Sped~:;Pr~'ri.s.i.~IliI.§ folf. ~~.eP~e~s2nt VaUey.Desigiffi Distll'id(F'V"DD) z@!iiie """ ..

. -.lao' VVatleil"'and: SewerFacmtie~r ,.' ,,'" .
Excepta~ not:ect '6ei~vV~~all'~ropos~ddevelopments in the PwD zone must bes€rverl by public
water andsewer facilities or must b~readily.coillleqted toSUq~;E!~m~,es,"P\et'!-d.i1y coooected" is

··:defined.as truifpoint iri·time·when contracts'ha~eh~eli let to£.£o1istNetiongfp~~lic sewer lind
.' wa:ter'facilitl¢s requ~stedfor cOmection.' ::ACertifipate.'of·CpIDpiianc·e·~ha1InQi':b.e issued until

, thesiie:is:connected to public w~~eia~d sew~rj·a~iliii~~."f\ilicie}ttISetrt~p~t{ib. authorizes
the commission to waivei~~lrecrctiieinenis forcofum~rCial' ilgrlciilfuralli"ses ~d low density

'rc residential uses. . ." . '. ·....":··.;i.:j:.\u:\(:'::,.:; .,:':":., ."
~ .

iL,.... D""D -rn D_n D ~ l!Ih.;hn '::':.-" ,:
/ilI~,.~. ,~,I.....J'.JI,~"lI.~!I'''''~,.,IJ.a.!! .. : ' . "'."

...... ,~Tb;·ffihiJmijfu'br ni?~P#~s14e..nt~~J,'~~hsitY·pr.q~1~.~ci~~~~~~.~~·~~~;~s~~h1i~~t:4~f~r the Pleasant
.. ':Valley ne~ign'DisiriCt .ReSidential 'densities sfuillbe governed bY~~it~,ph.fi!licj:eri$tics, buildi.ng
:i .'height and coverage requirements, setback and buffering provisi01is,' agncliiiill-al)and '
: ' ~.e~e.J;Y~tiqp.r~H¥irern~Ij,ts, parking requirements, .and.other proirisions ofthe~e regulations.

c~ :BuiltilligH~igbtRequirement~' .,.'" ," :",: ':: ..::.'::: '. '..::' :
No.build~g shall. exceed t~ee~toriegor a heightQff.ortY(40}fe~t., > ..

do D~~t~~C~B~t;~~n:St~~~~~~~~,:',';:" "' .. ;',;' ..;..... .'
. ;E~~~t~;not~4b~1~w, the dist~ce be,~~l3nany~o. stxy~esshall bep.()JessJhan the' average
.. 'heiight"ofbotl{but iifho'case less than fiftY (50) fe~t:· TheCom.rmssl0nmaj; vaiy.this spacing

requirement when it determines that such variations will enhance the design ofthe project
vri*out.significan,tly aff~cting either.emergencyor solai-access. . . .' .' '.' .,

eo,~qur.tY~r~:-. ':.,. ".' ,., .,.":". ' '.: '.,'.'.

. ,EA;CfJPt.as:n9te~ h~lQw, ,courts enclosed·on';all sides'shallnot-bei1Jieripitt¢d'artd '!io'open court shaH
have .a.1ength .orvvj.diliJess.than:fifry (50}feet. .The Commis'sion may vary$ese reqyirements
Vlhenjt4~termines.thatsuch variations 1l\till enhance the design bfthep~6jecl withott1"

.sigrri:fi9m:1tlYJ:lffeGting.~r~her erp.ergency or sol~access.:"· .';,': .. " .
:', . ",' '~,,: .' - -- .... ~ .

. ;"'"

, .':.

F:\DPW. ArlmiE\..}'arlcerWA_\GJP\November 2 2006 DRAFT.doc P.213



fa PaJrWng

Required parking spaces shall not be allowed on any street or internal roadway and shall be set
back a minimum of 10 feet from principal buildings. All spaces shall comply with the parking
provisions ofArticle X, Section D and other dimensional requirements ofthese RegulatioDs.

go HDijj\§ing Unit Mix· RequiJrem~llr¢s

In addition to addressing the design standards ofArticle X. Section S, all residential development
in the P·VD:b~~l1.provide for a mix ofhousing types, sizes, and designs. As anoted exception,
housmg designed prilnarily for student occupancy shall not be authorized fitms ilistrictdue to
potential neighborhood compatibility issues.

Two-family, multi-family, and as specified in Article \Ill, Se.ction K.3.b a, a linlited nUD,lber of
single fa;mily dwellings may be authorized btit, Within any developmentor subphase thereo~ no
more thant.w~nty (20).percent Dfthe.tiriits shall be in· tWo=faIDlly' and·'single 'ramily·dwellings.
f..o.w hqiiSeSOr tovv1lhouses with more than twodwelliQguni~s p'·?rstructu.!~:·sb.allbe,90nsidered
multi-family dwellings. In addition, no more than twenur~five (25) percent of the dwelling units
Shf:ll1~x.ceed 2,400: squarefeet of:livab~ef1oorarea. 'J :" '''''''''. " '.', .

ntietd'ihe:pro;ciilii1y'of~bJrimeidi~:ahd"h~alth cai~'s~~c~~ '~'~outhe~ Ma~~field and the
,.~djac'enf.;to~¥ ~f.W!Hd~~,~~4od#.~'t~, the¥~y.~iG~fc~~ct~ri.~ii.cs 9fthe Pi~~sant Valley Design
J?istrict, which wmOf~.cilitate"d~Ye~opment illd~stiJict subsections,.*e:Comwi~sion encourages

..' :~e~i~~~~#.~r9,Mgg'~~~5i,~7y~},~g~e!tt~~ftJlffi ..!ffi~i,~is.~rtft ....:.. ,o'," : ;'.'::. .. ',:

.lhl~'l' ~o:rdab)e.Ho~~i~gR~qulrements '. ".', I!(":"

.:' Pu~suant to the authority provided by Section g~2i; ofthe C(u:mecticurGtm¥raliSt~tut~s, a
r,trl:QiJ1,l¥D1,()f tw~11.'ty (+q)J;!~rq~~" qf~,4w~1lin,g:q~ts ~,~~~si~n#~~~;Y:~~9pm€li1t, or phase
'iliere6t sM1fb-:~foestdea"CODSWaed",'~dmiirketed foro'ccu"anc' 'bvJow andmoderate.....:. '" ...,..,u,·,' ':...."., .. , .'<..~~, ...,,?,;'C..~.....; " .': :.';.' ...~ •. ; .:~:.. :::.:."" :'ii'...".',.:',!:'. : '.' ,.., .. ",~;.,., .. Y.:',:::,.....,_. '." ..... '. . ..
mcomepersoDS.:·.. '·" , :' .. .. . ......I...~ .>;.'

. ',:;:~.,,;'.;~.::; :~~.:~:::..~:.:':·i.:·:::';;;~: ,:::'::"':(;::~::/~'''''~'''::'''':'':' "~~.~ ;..;.:.~. "":.-:';·:i ,";", .... _-'.:": ..• :'1.,;.,:" ',..

rr:o f!ddress thi~.:r.~quirement,· a minimum oftwenty (20) percentofthe i::1weHirigumts in a
residential development, or subphase thereot: shall nqt.e]{ce~d,tbefoUowWgmairim4m square
fQotage requirements:" '. ,~':' ':" '!"C•.... """;~''': .... < ••.• , • •

Two~faniily or mUlti~fuinilYlh1its with oneb~dr~o~~8bb square t:~[6f~~~ble flo,or ¥ea
':":::':. '( .-:', ~'.~?::' ;:~'~':; (;.t'~.' '::~:.':j .. ~ .~, i" :':' ;. r. :;,:..~!. ~ ,.- - . , ;~

Two-family or multi~family umts with two bedrooms-l,200 squarefeetoflivabl~floor area

Two~famiiY' or muii~fartilljr rtmii vifilli tfuee o;:~~;ebe&~0~s:t400'~qu~~-r~~~.~flivable floor' area.: ,.'",!,', , '",;':.:.:;:.;.) ,.".".: .'. Y,':;':'(. " .. :'. ',"'" ",:,"" ;:',:" .:.";;.,.}·.:;,,, .. ·! i· ,' '. '.".' ., .• , , .

','.' ,j '. • ••..1 ;:1.:;:' ··.:··,
... :,:', . t., ',l' ': ~.{':; '",

Single'family dwelling ~nit yvith one ortwo bedrooms,;, 1,200 square feet bflivable floor area

Single family dwemng unit vvith three or more bedrooms- 1,400squarefeetbflivable:floor area

.Inad4~tien tOJ.TIe~tingthese rnaximumsquate'footage'requirements; ipplicants'shMl provide

.. sp~~i:fic ifJform~ti9n aboutthe loc~tion,designandcharacter ofproposed'a£f0rd~ble units, and
s4.~ 4o~I11ent.the aption.sthat will'be takento. promote andretainoccUpancy:bylbw and
moderate m~ome persons. Applicants are encouraged·to"work:With'Mansfield~s;Hbusing

Authoritij, the State Department ofEconomic and Community Development and other agencies
that promote affordable housing opportunities, and incorporate deed restrictions, resale, lease, or
rental contracts, and/or other meaSill"es to prom.ote this affordable housing obJective.
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De PJhasailig @fResidelnti21 De:vel0pilljjl\eiliit

Noting that no maximum density requirements have been established for the PVDD and that
apprmdmately 150 acres have been incorporated into tms.zone classification, the Commission
shall retain t~e authority to·require an approved project to be implemented in phases and to
restrict the number ofunits thatmay be constructed in anyone year period. Tbis approach is
considered necessaq to help address potential impacts on Town services~ Accordingly, the
Commission shall have the right to limit the issuanceofZomng Permits for new units in any
PVDDdevelopment, or oobphasethereoI: to fifty'(50) dwelling uriitspercalendar year.

j. Agrlcuit~ra{taB1dPJr~§ehr~tiijniieq~ir~HBl.~it~.·' .l' ','.~,:.," '.' ~

Pursuant to the Plan ofConservation and Development recommendations, the Commission shall
have tile risht!.o r~9l:lir~ PP. to.f,i.fty (?o). :pe~c~nt. ~fthe pfijneagr~~l.fltux:al ac~¥age on asubject
'residential development to .bepernianently preserVed for agp,cultural us~. As utilized in this

I ",., .... ,,·:·'_··l~·.,l':": '~''''_:', :" .. :.:.... .;, ... .:{: ... ,.' ....;. ·,~,:;::,.~:··i·;"', .,;;;;::(':;-."j;:.-~:.-.,:.,.:,'. ,·.~::·;···:··';·~:;'·;'f_·: .. ·'·~··'"::\o'i-_r'·.'· ..···, ...•.., .""" .

',' ".' :provision; prime agricUltriralacr~age shan.betliose'areaStl1?Lt~vebeen cult,ivated Q(otherwise
"... ' -'llS(;d for ..aWic5~Iti.if~~·.:pu.ry-(ts~s#d[~tlli9~·~. ~re~s:~b·s~i1rihaIareCi~~~.i!ied.a-s· "piiIDe', .. -_.

agricultural'" by the Nid:mal R~S9-urc~s_ (;p'~eiY.~#iQ#S~rvic~~ Jhe,JoqatipD:Qfthe. agric.uttural
acreage to be preserved shall,he ':deterrillnerl by the':Cormmssl0n and maybe'on other land' within
the PVDD under the control ofthe applicant. With th~ assistance oflVIansfield's Agricultural
Committee, the following areas have been designated as priorjty agricultural preservation areas
within the PVDD are as follows: .

@ Land immediately south ofPleasant Valley Road approximately 1,500 feet west ofMansfield
City Road and immediateiy west ofa significant curve in Pleasant Valley Road (former
strawberry field area).' .

@ Land immediately sou,th ofPleasant Va]1ey Ro~4 ~west Qf~sfield Avenue.

s Land immediately SOilth ofPleasant Valley Road approximately 750 feet west ofMansfield
City Road and mediately east of a significant curve .in Pleasant Valley Road.

To ensure the permanent preservation of designated agricultural land, conservation easements,
approved by the Commission, shall be filed on the Land Records. The ~asement areas shall be
monumented with iron pins and Town Conservations easemellJ markers shall be placed evel'! 50
to 100 feet around the perimeter b01:1D.dary ofthe' easement area. The Town Markers shall be

. placed on trees, fences, four (4) inch cedar posts or other structilresacceptable to the
.commission. .

k. Buffer fmm AgritCultnrral Land

Unless specifically waived by the Commission. due to site and project characteristics, all new
dwelling units shall be set back a' minimum of one hundred (1 DO) feet frOIl;1 designated
agricultural preservation areas and/or existing agricultural uses.

t Ihd'fflrS from. WetlmllolWatei'cmllllrse Area§/Meaas Subject to FI@oding

'. Unll?SS specifically authorized by the Inland Wetland Agency, all new structi1res, parking areas,
and other ITnperviolls surfaces shall be setback a miJ]im~m ofseventy-five (75) feet from
designated inland wetland or watercourse areas and areas'BUbject to flooding during a one=
hundred year flood event.
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rna Open §pacelRecifeallUon:ml Facmtie§

All residential developments shall provide appropriate open'space and recreation facilities as
determined by the Commission. The degree ofimprovement shall be tied to the size and nature
ofthe development. For exaITlple, for projects with fifty (50) armore dwelling units, swimming
pools, club houses, multi-use ball fields, tennis courts, and/or playgrounds may be required by

_the Gommission. For smaller projects, trails, garden areas, and multi-use lawn areas may be
considered adequate to meet this requirement. Detailed plans andspecifications for proposed or
required open space and recreational improvements shall be shown on project plans. Whenever
possible and appropriate, active recreational fa;cili#~s shall be~cre~ne4 iTom res!dences,
driveways, streets; and parking areas. - < '/",'" : "', ;",,, ", ' .'

Explanatory Not?: Thes?' r~viSiojl1s 'are. ass0c.iated wit1'l an4 ,ti.e4tt?(he propos.e.d!-oYii.nglYjap revisions listed
inA above'cirut recoiJiiruilzCkim;;iis'containedin lIIfansjield's 2()Q6Riera ofCon.?leiyat(o.~:qn4 Development.

~. "'0,1 ,', ." ,". ~. ,.~";,·t,, "": .•,1 " ••.. i.;',.:_ :.~: .; ;. -, .. - . ".":", ."~ ..;. _ ,. .'" I
This section establishes specificiequireme'ntsJo.ragricu!tu'ralland,preser.ypiion, qfforclab1e, housing,
wetland andagficultiiral bUffers, 1init'11'J&s,'Pl1ClSing,' op~li Sp~ce/recreailol1fll facilitieS' and other project
elements. No maximwn densityprovisJofisJiifpebeeiJPlopoS?d. ,.. . ,"<

~.;.: .:.~ _. : . " .. t., .. ;.~"\'.:: '< . " .'1,', _j ',',_ .' "." _" • .- , ;~
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Present:
Absent:
Town Staff:
Guest:

DRAFT
TOWN OF MANSFIELD

CONSERVATION COMlV.ITSSION
Minutes of the November 15, 2006 Meeting

Conference Room B, Audrey P. Beck Building

Robert Dalm (Chair), Quentin Kessel, and Scott Lehmann.
Peter Drzevviecki, Jennifer Kaufman, John Silander, and Frank Trainor.
Grant Meitzler.
Tulay Luciano

1. The meeting was called to order at 7:35PM.

2. The minutes ofthe October 18, 2006 meeting were approved unanimously on a
motion by Lehmann, seconded by DalLn.

3. IWA Referrals.

rwA1362 - Luciano - Warrenville Road. MIs. Luciano expressed her concerns
with regard to the integrity of the wetlands that that. serve as a buffer between homes in
her neighborhood and the Mount Hope River. In particular, she expressed discomfort
with work being carried out by one ofher neighbors within and at the border of these
wetlands. The CC reviewed maps and correspondence on this matter, as well as
photographs which showed the neighbor's lawn extension under water. Meitzler
reviewed his regulatory responsibility with regard to what might be considered a
"significant" amount ofilll in what would be considered a regulated area in a new
development. It was agreed that the significance of a given amount offill 150 feet away
from a wetland might be quite different from the same amount of fill deposited in, or
close to, a wetland; and hence, the appropriateness ofthe regulation's wording. Meitzler
also explained a homeowner's "as-of-right exemption," and stated that he felt that the
homeowner's lawn extension in and close to the wetland fen under tbis exemption.
Regardless of this exemption, and without real documentation ofwhat fill may have been
placed in the wetlans or flood plain area, the CC concluded that the homeowner's
extension of his lawn probably would not have a significant negative impact on the
wetlands or the flood plain. However, concern was expressed with regard to the
cumulative impact of such work.

The CC thanked Mrs. Luciano for her concern for the wetlands, encouraged her to
continue monitoring these wetlands, and to·contact 11eitzler with any future concerns.

rwA 1366 - Town ofMansfield - Farmstead Road. Map date: 10110/06 revision.
This application is for work to improve access and water supply from an existing fire
pond. Kessel moved, and Lehmann, seconded that there should be no significant
negative impact on the wetlands as long as appropriate erosion and sedimentation
controls are in place during the construction and removed after the site is stabilized. The
motion passed unanimously. .

rwA 1367- Erhard - Middle Tumpike. Map date: 10/31/06. TIns application is
for the construction of a sunroom addition to replace an existing deck within the 150 foot
regulated area. Lehmann moved, and Dahn, seconded that there should be no significant
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negative impact on the wetlands, and the motion passed unanimously. However, Dalm
noted that a portion the proposed project is to take place in the' TO'\¥11 ofWillington. This
raised the further question of the intrusion of the proposed constmction into the usual
setback from a property line - in this case the Ivlansfield-Willington boundary,

6. The meeting adjoumed at 8:54 P.M.

Respectfully submitted,

Quentin Kessel
Secretary
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DRAFT
TOWN OF MANSFIELD

OPEN SPACE PRESERVATION COMMITTEE
Minutes of the December] 9, 2006 meeting

Members Present: Quentin Kessel, Ken Feathers, Jim Mon-ow (chair), and Vicky
Wetherell.

Town Staff: Jennifer Kautlnan

L The meeting was caUed to order at 7:34 P,M.

2. Kessel was selected as secretary. Kessel moved and MOlTOW seconded that the
minutes of the November 21, 2006 meeting, be approved. The motion passed
unanimously.

3. PZC File #907-29 - Proposed revisions to the Zoning Map and Zoning regulations
were reviewed and discussed. This zone change would change the CUlTent Industlial and
Professional Office-3 zones in the southem part of Mansfield to one that would pennit
multifamily housing, a proposed Pleasant Valley Design District. It is estimated that the
new disbict would pennit the construction of approximately 400 housing units. If
approved, the PZC would have the light to require up to 50 percent of the plime
agIicultural acreage in a given parcel to be pennanent1y preserved for agricultural use.

DUling the discussion, it was noted that there is no provision for an infrastructure (e.g.
convenience shopping, etc.) to support 400 units of housing. The isolation of this acreage
timn many of the required suppOJi services would result in greatly increased traffic on the
local roads, some of which are not equipped to handle the increased traffic. It was fmiher
noted that the proposed new housing units would likely be heavily utilized by students
from Eastem Connecticut State University and young families whose children would
attend Manstleld schools.

Feathers questioned Section 8-3-b regarding lot coverage, which seems incompatible
with statements elsewhere regarding the minimization of impervious surfaces.

It was agreed that Feathers, Morrow, and/or Wetherell would attend the Jan. 2, 2007
continued healing on this zone change to express the position of the OSPC. The OSPC
will reiterate its 9/20/05 comments (Attachment #] to the ClUTent minutes) against the
revisions in the 8/15/05 draft of the proposed regulations, which revisions are essentially
the same as the currently proposed changes in the regulations. At that time, it was agI"eed
the CUlTent industIial and oftlce zones were more compatible with agricultural neighbors
than 400 housing units would be.

The OSPC notes that the provision for the preservation of up to 50 percent oftbe plime
agIicultural fannland in the proposed regulations might be incorporated into the CUlTent
indl1stJial and office zones. In either the cunently proposed regulations or as an addition
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to the present industlial/oftlce space regulations the fall11lc:lI1d preservation provisions
sould place the ownership and control of the dedicated aglicuJturalland in the hands of
either the Town or an agricultural trust.

4. Tree removal tl"om Town propeliy (Dunhamtown Forest) requested by the owners of
49 White Oak Road: The OSPC is against penTIitting these trees to be cut ai1d is
concemed by the precedent such pennissiol1 might set. Ifthe Town should see fit to
grant this pennission, the Town should request compensation compatible with the
landscape value of the trees removed.

It was suggested that a small antenna tower on the garage side of the house, or the
altemate use of cable, might be satisfactory altematives to the tree removal.

5. Dunham FanTI Estates Open space Dedication: Following a field trip to the site, the
OSPC detem1ined that a trail could be put in place without impacting wetland and
recommends the following: that the open space dedication be owned by Joshua's Trust
and become pmi of Dunham Woods Preserve; and that a trail beginning at Ounham Pond
Road and crossing the dedication area to the existing preserve would provide an
altemative (and safer) entrance to this preserve than cUlTently exists at the entrance on
South Eagleville Road. This trail would also afford easy and safe access to this preserve
by the residents ofthe subdivision and residents of Dunham Pond Road. In order to
further protect the pond and wetlands associated with it, the committee recommends that
a conservation easement be granted by Joshua's Trust to the Town that limits public
access to only the trail and a small parking area along DunhamPond Road. Wetherell
agreed to transmit these recommendations to the PZC

5. The meeting adjmllJrIll.ed at 9:00 P.M.

Respectfully submitted-

Quentin Kessel
Secretary, Pro Tem.

ATTACHMENT #1
OPEN SPACE PRESERVATION COMMITTEE

Comments on the 8/]5/05 draft of
Mansfield's Plan of Conservation and Development
September 20,2005

The Open Space Preservation COlllmittee (OSPC) is submitting the following
comments to the Planning and Zoning Commission as paIi of the October 5,
2005 public hearing on the Plan. The committee appreciates the
commission's considerable effort to update the Plan and their
consideration of the OSPC's comments in the past and in this CUITent
public hearing.
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The OSPC is very supportive of the scope and direction of the Plan.
Focusing futllre development near cUlTently developed areas will help to
preserve the town's agricultural and forested character that residems
value and also preserve the natural resources that we rely on for clean
air and water. Specific comments follow:

Policy Goal # 2 (p. 35)
The OSPC supports all of the objectives and recommendations to accomplish
the goal "to conserve and preserve Mansfield's natural, historic,
agricultural and scenic resources." In particular, the OSPC supports

Recommendations I and 3 under Objective a (p. 35), which together would
provide greater t1exibility in subdivision design to allow "clustering'
of house lots. This approach would help preserve open space, especially
fannlands and interior forests, both of which require large tracts to
fulfill their function.

Recommendation 6 under Objective c (p. 38), which would create special
zones to enable the protection of agricultural and forest resources.

Recommendation 1 under Objective c (p. 37) and recommendation 1 under
Objective e both support continuation of the Town's open space program,
which enables the Town to act quickly to protect priority open space
propeliies.

The OSPC supports the agricultural lands and interior forests
designations on Map 21 "Existing and Potential Conservation Areas";
however, the OSPC noted that areas outlined for medium-to-high density
development need some work. The Horsebam H ill area s]lOuld not be
included in such a designation, nor should the area off Maple Road that
intrudes into an interior forest designation. Allowing these confEcting
designations to remaiu on the map would create confl1sion about what the
Plan intends for these areas. The OSPC recommends omitting both
Horsebam Hill and interior forest areas from medium-to-high density
development designation.

On Map 21, the OSPC suggests creating a separate graphic for the UConn
campus area that would clarify where it lies within the larger
medium-to-high density area. The UCOIffi campus area is currently shown on
Map 22, and could be easily added to Map 21.

On Map 22, the OSPC supports the clustering of new development in areas
of existing development, particularly medium-to-high density housing in
the Four Comers area. The committee views the Four Comers area as
currently the most accessible area for pedestrians, and the committee
recommends that a larger area of high density housing be included in the
plan for that area. The existing Jensen's Park on the south side ofR.t.
44 is a large parcel of senior housing, and the cOlllmittee recommends that
the properties aeross Rt. 44 (on the north side) be also designated for
senior housing to complement Jensen's r~sidential qseand.to provide more
senior housing within easy reach of groceries, drug stores, etc. on a
sidewalk. This is cUlTently the only area in town that offers this
pedestrian opportunity. The committee also sees the increased traffic,
lighting, etc. of the proposed commercial uses on the north side of R.t.
44 as adversely afIecting the seniors currently living in Jensen's.
Expanding Jensen's into a senior "village" that extends across Rt. 44
would be more helpful to seniors than the CllITent senior hOllsing
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designation for ~ parcel farther west (and farther away) from the
services at Four Comers.

On Map 22, the OSPC supports the designation ofland on the south side
of Pleasant Valley Road as Planned Industrial. Because the fanning
activities across the road are commercial enterprises (as opposed to
small hobby fanns), it would be appropriate to continue compatible .
industlial or commercial zoning for land on the south side of Pleasant
Valley Road. Currently, this area is well buffered from high-density
residential development, which means it is a good location for industry
and fanning to avoid conflict with residential tranic and neighbors.

Designating land on the south side of the road for residential
development would create conflict between the many residents of such
housing with the adjacent fanning operations. This proximity creates
complaints about noise, odors and also conflict between the higher volume
of residential traffic llnd faml machinery traveling along the road.
Mansfield should benefit from the hard lessons learned in other towns,
which have experienced such conmets resulting from residential
development being allowed adjacent to agricultural operations. Usually
these conniets result in subsequent loss of fannland to development.
The Plan reconmlends many actions to preserve fannland. Maintaining a
compatible industrial zoning on Pleasant VaHey Road would be consistent
with these recommendations.

The committee noted that the proposed Planned Industrial zone on
Mansfield City Road may not be compatible with the existing condominiums
across the road. It was suggested that a business or commercial or mixed
use designation would be more compatible with the adjacent condominiums.
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TOWN OF MANSFIELD/MANSF~EllDPUBUC SCHOOLS
SCHOOL BUILDING COMMITTEE
Wednesday, December 13, 2006

Audrey P. Beck Municipal Building
Conference Room IB

MINUTES

Present:
Absent:
Staff:

Bill Simpson, Chair, Mark Boyer, Elizabeth Paterson, Gordon Schimmel, Jeff Smith
Renee Miller, Anne Rash, Linda Patenaude, Matt Hart
William Hammon

1. Cail to Order/Roil Cail

Mr. Simpson called the meeting to order at 5:12 p.m.

2. Meeting Minutes

The minutes October 25,2006 were moved, seconded and approved unanimously.

3. Opportunity for the public to address the Committee

No one came forward.

4, Architectural SeirVicss RFQ Results

Mr. Hammon, Mr. Smith, and Dr. Schimmel reviewed the criteria for the selection process, and
their reasons for recommending four of the firms who submitted proposals for interviews.
5, Other

Members of the Committee suggested contacting Dr. Jokubaitis to request ideas for criteria and
questions to ask the applicants. Members will contact the superintendent with available dates,
follOWing January 20 th

, to schedule a day to conduct interviews

6, Adjournment

Mr. Simpson adjourned the meeting at 5:54 p.m.

Respectfully submitted,

Gordon L. Schimmel, Ed.D.
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TOWN Of MANSFIELD/MANSFIELD PUBLIC SCHOOLS
SCHOOL BUILDiNG COMMITTEE

W,ednesday, October 25, 2006
Audrey P. Beck Municipal Building

Council Chambers

MINUTES

Present:

Absent:

Staff:

Guest:

Bill Simpson, Chair, Matt Hart, Marc Boyer, Gordon Schimmel, Elizabeth
Paterson, Jeff Smith

Renee Miller, Anne Rash

linda Patenaude, William Hammon

Bruce King, ass

1. Cali to Order/Roil Call

Mr. Simpson called the meeting to order at 5:16 p.m.

2. Meeting Minutes

The minutes of September 13, 2006 were moved, seconded and approved
unanimously.

The minutes of October 4,2006 were moved, seconded and approved unanimously.

3. Oppor-h.mily for the public to address the Committee

No one came forward.

4. Qualification Based Se~ection (QSS) Presentation by Bruce Kong

Dr. Schimmel explained to Mr. King about how the Committee has gotten to this point.

1Vlr. King then gave a brief presentation of how QBS works. He then took questions
from the Committee.
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Mr. Simpson asked if we do the process ourselves or jf QBS would/could be involved.
Mr. King replied that it could go either way. There were two parts he could not be
involved in - they are 1) the evaluation of responses and 2) the actual interviews.

Mr. Simpson asked how the company was funded. Mr. King replied that it was by
architects, engineers and land surveyors.

Mayor Paterson questioned the RFQ process asking how many responders would have
to be interviewed. Mr. King replied that it was normal to interview three firms, however,
depending on how many responses were received, the total might have to be five.

Dr. Schimmel asked if it was possible to shift firms part way through. Mr. King replied
that yes, it was possible, but the Committee should feel comfortable enough with the
chosen firm that they would not want to switch firms.

Mr. Smith stated that the Committee should get the RFQ out within the next couple of
weeks so interviews could be conducted in December and January.

The idea was to use Dr. Jokubaitis' report as the RFQ and make cutbacks from that if
necessary.

5. Other

The next meeting will be November 8, 2006 in Conference Room B at 5:00 p.m.

6. Adjournment

Mr. Simpson adjourned the meeting at 6:19 p.m.

Respectfully submitted,

L. Patenaude
Capital Projects and Personnel Assistant
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.- ....~...

To: (Town Councjll~laIming& ZoninQ:£ommission
From: '~'iIft-Hirsch;--Z;ning JY~~~~
Date: January 3, 2007 ~\L../

Re: }}fonthly Report oj'Zoning Enjorcerl1ent Activity
For the month oj~DecemberJ 2006

Activily This Last Same month This fiscal Last fiscal
month month last year year to date year to date

Zoning Perm its 7 16 11 108 99
issued

Certificates of 11 20 12 109 93
Compliance issued

Site inspections 63 70 47 464 365

Complaints received

from the Public 5 2 5 29 28

Complaints requiring

inspection 2 1 5 15 18

Potential/Actual

violations found 8 15 2 62 15

Enforcement letters 11 7 3 57 71

Notices to issue

ZBA forms 1 1 2 8 10

Notices of Zoning

Violations issued 5 2 2 21 17

Zoning Citations

Iissued 0 1 0 11 6

Zoning pennits issued this month for single family homes = 2 multi-fin = 0
Fiscal year total: s-fin = 24 multi-fin = 3
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TOWN/Uif'HVERS~TY RELATIONS COMMITTEE
COMMITTEE MEETING

Tuesday, November 14, 2006
Town of Mansfield
Council Chambers

Minutes

Present:

Staff:

B. Cloueue, J. Bell-Elkins, R. Miller, A.J. Pappanikou, E. Patersoil,
G. Zimmer

M. Hart, M. Ninteau, C. van Zelm

1. Opportunity for Public to Address the Committee

None.

2. October '10, 2006 Meeting Minutes

Ms. Beil-Elkins made a motion, seconded by Mr. Pappanikou, to approve the
minutes of October 10, 2006. The motion passed unanimously.

3. Mansfield Housing Code

Mr. Michael l\jinteau, Mansfield Director of Building and Housing Inspection, gave a
presentation regarding the implementation and status of the new housing inspection
program. The program has been running for three months, and the implementation
has gone well. Most of the landlords have been cooperative. The inspectors have
completed the inspections at Carriage House, and Celeron Square is 90% complete.
Of the 237 inspections conducted thus far, the office has issued 154 rental
certificates and found violations in 46 of the units. Also, the office has issued six
waivers pending correction. One issue that has been a bit of a surprise is that the
office has only received six complaints thus far, and only one of those complaints
has come from a tenant. This may change as tenants become more familiar with
the program.

Ms. Bell-Elkins reported that everything she has heard about the new program has
been very positive, and that USG plans to reference the code in its student rights
guide.

Mr. Pappanil<ou asl<ed if rental units owned by the university fall under the
jurisdiction of the housing code. Those units do not.

Mr. Ninteau also referenced the landlord registration ordinance that was recently
adopted by the Town Council. Under this ordinance, non-resident owners of
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residential rental properties must provide the town with a mailing address by
December 31, 2006. Response from the landlord community has been light, but
should pick up as the deadline approaches. The housing office will send a
reminder. On this point, Mr. CloueUe suggested that the town include a reminder as
an insert in the trash collection bills.

4. Update re: Mansfield Downtown Partnership

Ms. van Zelm reported that the October 24th presentation to the partnership's board
of directors and planning and design committee was favorably received. Right now,
the development team is focused on preparing the application for the special design
district for Storrs Center, which application the team hopes to submit to the planning
and zoning commission by the end of the calendar year. Also, the partnership is still
working to obtain state and federal funding for the project, and we should know
more around the first of the year. Lastly, in collaboration with town staff the
partnership is planning a winter event for February, which will feature ice-skating, a

.horse drawn carriage and ice sculptures, as well as a "wacky hat" contest.

5. Center for Off=Campus Services

Ms. Bell-Elkins reported that the university has received over 40 applications for the
position, and approximately 20 are qualified. Mr. Pappanikou asked if the university
had secured funding for the position. Funding has been secured, and the university
hopes to have someone in the position in february/March 2007.

6. Community/Campus Partnership

Ms. Bell-Elkins discussed the recent activities of the partnership. The group has
maintained its core group of 20-25 people. This year, the partnership intends to be
somewhat more strategic about outlining its goals, and plans to form three
subcommittees.

Ms. Paterson mentioned that at a recent partnership meeting a student member
raised a concern about a notice he had received from his landlord regarding drinking
water, and that a fellow member of the partnership who happened to work for the
health district was able to help resolve the matter.

Ms. Bell-Elkins concurred that there is significant value to the conversation, as well
as the mentor experience that the students receive.

7. UCcmn Water and Wastewater Systems Master Plan

Mr. Miller reported that the master plan selection committee held a kickoff meeting
yesterday to welcome the firms of Milone &MacBroom and Tighe &Bond, who have
been selected to prepare the master plan. The consultants will be looking at the big
picture, including the service area, capacity for growth, ownership and governance.
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The larger water and wastewater advisory committee will be meeting again in the
near future.

Mr. CloueUe asked jf meetings of the committee are open to the pUblic. The
meetings are public, and community members are welcome.

Mr. Miller also pointed out that the committee will probably ask the state for an
extension past February 1, 2007 for the completion of the master plan. April 1, 2007
may be a more realistic date.

8. Other lBusifiless

a. Student union theatre - Mr. Pappanikou asked about advertising the film
schedule at the student union theatre. Ms. Bell-Elkins explained that the theatre
does advertise in the Daily Campus, both in hard copy and online. Mr.
Pappanikou suggested that the theatre consider advertising in the UConn
Advance as well.

The meeting adjourned at 4:55 p.m.

Respectfully submitted,

Matthew W. Hart
Town Manager
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TO\rVN OF lVIA1\TSFlELD
OFFICE OF THE YOUTH SERVICES BUREAU

Pat lVIichalak. ]\tV,.

fdaIDlsfield YSB Admory BOSlil"d

Agenda

Tuesday, December 12,2006
12:001100n ({j).1\1ansfield IVlidd]e School

'-'

1. Approval of mmutes
2. Update
3. Old Busrnes§
4. New Busines§
5. Possible new advis3]"y b021Jrd members
6. Directors report
7. Other
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To",,'N OF lVlJ\NSFIELD
OFFICE OF THE YOUTH SERVICES BUREAU

Pat 1viichalak, }.;U,.

Mansfield ¥§}B AiIhTJisory Bil]liAirtdl

Meeting Minutes
Tuesday, November 14, 2006

12 1100n @ YSB

Ethel Mantzaris, Frank Perrotti, l\1ichae1 Collins, Kevin Gnmwald, Jerry Marchon;
Pat Michalak

Candace Morrell, Eileen Griff111,. IvIike Collins, Chris Murphy, Rachel Leclerc, Tom
IV1iller, Shawnee Mason, Brittany Cushman, Jake Hovanic

Agellulla Items:

1. Pat provided a summary of activities occurring in the month of October.

The follov\ii.ng activities occurred in the month ofOctober 2006.

a. Special Education Dinner and close to 100% attendance 30 people. Parents
listened to Tony Wolf, speaker on parenting teens.

b. Met with Suzan'lvarner, LPN, hospice bereavement coordinator. She shared
information with llsreganFng development and implementation of a bereavement
group for children and families.

c. PAWS will be looking into establishing a scholarship fund in memory ofJimmy
Mooney.

d. Prevention video DVD is completed and parent showing will be scheduled for
mid December.

e. Children's iUustrator, Ken Stetz, worked with our homework group students.
Kids loved it

f. Cope letters have been sent out to all families in the elementary schools and the
groups will begin after Thanksgiving.

g. Great turn out for Juniper Hill intergenerational bingo over 40 people. Many
seniors ::md students dressed for Halloween.
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h. Homework group has been the best yet. 15 Tutors and 15 students, parents group
has also been havil1g good attendance.

2. Board approved dates for the Advisory Board ror the up coming year. Meetings will
be held on the second Tuesday of each month.

3. Discussion about the Good Glief bereavement program. Frank Perotti suggested
contacting possible volunteers

4. Ethel Mantzaris asked to view the prevention video nVD at our next meeting.

5. Ethel Mantzaris asked when Jamt Romayko's position will be fined and Kevin
Grunwald said be hopes to have it filled before she leaves. If the position is filled by
the current counselor be wiII look to fin that position as soon as possible. He doesn't
think there will be a need to advertise again since he can look at the resumes from the
Coordinator position.

6. Frank Perotti asked that the town provide a citation from the mayor to recognize Jamt
Romayko's commitment and years of excellent senrice to the YSB. Kevin Grunwald
agreed to contact the mayor and obtain the citation, which will be presented to Janit
by the board before she leaves at the end of this year.

7. Ethel Mantz8Tis a.sked Kevin Grunwald ifhe had any information he would like to
share with the group. He talked about the underage drinking grant that was awarded
to the DSS. There are 5 steps, first being assessment. He said they won't be starting
the programming for awhile. Kevin Grunwald mentioned that Ivlike Collins attended
the Community Campus Partnership meeting last month. Group meets the first
Friday of each month and Kevin Grunwald encouraged all to attend saying that is was
a good opportunity to hear what is going on at the college and to also hear from the
students' perspective. The board agreed to rotate, sending a member each month.

8. Ethel Mantzaris requested that we add to our agenda each month a report from Kevin
Grunwald. Kevin Grunwald agreed to provide the board with a monthly update.

9. Frank Perotti made a motion" to make a donation to the grief group in honor ofJanit
Roma.yko" seconded by Ethel Mantzaris.

10. Frank Perotti asked to be involved in the planning tor the budget, Kevin Grunwald
agreed to keep him informed and involved.

11. Ethel Mantzaris suggested that we attempt to get more people involved on our board.

12. Ethel Mantzaris suggested that background checks be done on anyone hired to work
with children. Kevin Grunwald agreed to do so.
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13. Ethel Mantzans asked that board members be instmcted to call or email the YSB
office if they are unable to attend the meeting.

14. Ethel Ivlantzaris asked that minutes be sent out 2 weeks before the next meeting.

Respectfully,

Patricia Ivlichalak
Secretary
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Item #11

CCM STATE LEGISLATIVE ACTION PROGHAM
As Of Novernber 15~ 2006

L CCM: SUPPORT

Below are legislative proposals for CCM support. They are grouped according to the
CCM issue-area committee in which they originated.

EthncatnoRl

1. Require the State to fund and encourage regional soll/tions Jor K-12 educational
problerlls. Integrate those regional solutions with proposals that would also
encourage (a) regional land use planning and coordination, and (b) regional-option
tax authority for Councils of Governments (governed by elected municipal chief
elected officials and chief executive offers).

Environmtmtal J\IIanmgemelllt

1. Allow ml/nicipalities to abate property taxes (up to 100%) on hybrid and alternative
jile! veMcles with a CAFE (C0l1Jorate Average Fuel Economy, a federal formula to
determine fuel etliciency) of 40 MPG or greater.

L:abo.r Relations

1. Alodify state-mandated compulsOlr binding arbitration laH's under the _Municipal
Emplo,vee Relations Act (AIERA) and the Teacher J/egotiation Act (Tl"l4) by
maintaining the power of local legislative bodies to reject arbitrated awards by a two
thirds vote, but provide that the contract goes back to negotiation in the event of slIch
a rejection - instead of going to a second, 1:inal and binding arbitration panel. In
short, make the system governing municipalities the same as that for the State.

2. .::lmend the State's prevailing wage rate Imp reGS 31-53 (g)] by increasing the
thresholds (a) for nell' construction projects ji'on'l, $400,000 to $1 ,nillion, and (b) for
renovation projects ji'onl, $100,000 to $500.000. The prevailing ,;vage thresholds that
trigger the mandate have not been adjusted in Connecticut since 1991. Prior to 1991,
state legislators adjusted these thresholds on a six-year schedule.

3. Amend the municipal employee collective bargaining statutes to etarijj.· the statl/tOI}'
definition c.~f "department head" for purposes of excluding such personnel fro111
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collective bargaining. Specifically, change the definition of "major" in COS Section
7-467 to ensure it refers to a position of importance to the municipality. rather than a
position having a major financial impact on the municipality. The definition of
"department head" should include staff reporting directly to the chief executive
officer and staff directly supervised by a board or commission.

Land Use, HQil.lIsing And Community Development

1. Add more reason and clarity to the state's crjfordable housing laws and regulations
by: (a) examining CGS Section 8-30g, the Affordable HOZlsing Land Use Appeals
Procedure, to determine "vhat reforms are needed to make the lmv conform to the
realities of the state, including the formula and apparatus Llsed to determine "vhich
hOllsing units that are counted as "atlordable"; (b) increasing state .fInancial
assistance 101vcm.l conslruc1i()n and rehabilitation ()f qtJemlable housing; and (c)
adopting innovative affordable housing initiatives used in other states, including the
Massachusetts law that provides incentives to establish local smart groll,th 30ning
districts, to aid municipalities in directing atIordable hOllsing to areas with existing
in£i.-astructure.

2. Smart Growth: Establish a coordinated local, regional and state effort to (1)
encourage and promote development where lhe infrastructure to support it already
exists and (2) discourage sprawl by:

(a) increasing the land use planning Clnd technical assistance capacity of the
state Office of Policy and Management and regional planning agencies to
provide guidance to municipalities,

(b) ensuring that the "build out Cll1azvsis" to understand how COlU1ecticut will
look under present patterns and trends of development and land use
regulation is completed per the 2006 transportation initiative,

(c) implementing a coordinated Geographic Information s..vstel12 (GIS) that
'allows for information exchanges between state, regional and local
planners and decision makers, and

(eI) encouraging the establishment (?f councils ofgovermnent in each (!l the 15
planning regions of our state so that municipal CEOs in each region meet
on a regular basis to discuss and act on issues of mutual concern.

l\thmicip:d Law, LiabHity film] Insurance

1. Amend COS Section 47a-42 to (a) exempt trailers, boats, and motor'l'chicles,
including four-wheelers and ski-mobiles H'hether licensed or nol; fro111 items
belonging to evicted persons lhat must be removed and stored by municipalities and
(b) auth0l1ze municipalities to place a lien on the real property from which items
have been removecl.

1. Amend COS 7-148v to raise the minimum bid threshold j()J' nmnicipal projects
from $7,500 to $15,000.
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3. EI iJllil7aie tl7e ijJrelniu771 lo{u.iing tefr. 11 on 11111l1icipal health illsura11ce pren1illl11S.

Public Health &: Hunum ServRces

1. Eliminate the mandates that require cItIes and towns to (a) continue to submit
General Assistance Quarterly Reports, and (b) retain General Assistance records.
The State has administered the program, now called SAGA (State Administered
General Assistance), since 1997 and is no longer conducting audits.

Public Safety, Crime Prevention and Code Enforcement

1. Support the Connecticut Police Chiefs Association's proposed agenda to establish
mandatory reporting of the theft of a firearm.

Task Force on ""Torking Farms

1. Provide the Department of Agriculture w"ith lump SUIll bonding authority for the
Purchase of Development Rights program.

Taxes and Fimmce

1. Either (l) repeal C. G.S. § 12-80a, "l'lziclz allows the State to assess the personal
proper!}' oftelecomnzzmications companies, or (1) treat such persmwl property in a
manner similar to all other business personal property by:

(a) Giving municipalities the information they need to plan for fluctuations in
this PILOT payment by requiring telecommunications companies to report
their inventory of personal property by October IS! of each year;

(b) Allowing municipalities to audit the personal property declarations of sent
to the State by telecommunications companies, and

(c) Establishing a minimum residual depreciation value of20% for such personal
property.

2. Reform the revaluation system by:

(a) l\"Jaximizing etliCiency and reducing costs by requiring the State to (1) issue
a uniform "master" contract for use by all municipalities \-vhen hiring
revaluation vendors and (2) redesign the schedule for revaluations so that
they are undertaken at tIle same time by all municipalities in a region; and

(b) Maintain authorization under PA 06-148 that allows municipalities to phase
in their revaluations by property class, and also allow municipalities to
phase-in each class at a different rate.
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DRAFT -- FOR DISCUSSION PURPOSES ONLY -- DRAFT

CCM's 2007 State Legislative Priorities
As Recommended by CCM Board of Directors (r):

Providing Property Tax Relief,
Stopping Spra,vl, and Investing In The Future:

An Agenda For A Better Connecticut

With a grovi'ing state-budget surplus, Connecticut has a rare opportunity to take giant
steps toward the long-elusive goals of refol111ing DUl" property tax and land use systems.
And 'Ne can begin to make front-end investments in COlU1ecticut's fuhue.

It is clear that our citizens and businesses are hungry for reform: the property tCL'\. system
is overburdened and swamps the ability of residents and small businesses to pay for local
services. People across Connecticut see the devastating effects that sprawl development is
having on our quality of life, and they fear that the face of their state will be penmmently
disfigured unless something is done. FUliher, the State can seize this oppOliunity to make
strategic investments that will provide long-tel111 economic and social benefits.

The time for more repOlis, forums, studies and task forces is over. The time to act is now.

Property Tax Relief
RedlllCe the n-elimillce on property taxes to fund local government services,

p3ll"ticulady][(-12 public education

-/ Make pel111anent existing real estate conveyance tax rates. Unless the General
Assembly and the Govcl11or act, towns and cities will lose over $40 million in
non-property tax revenue as of July 1, 2007.

.,/ Use the broader and more equitable revenue-raising capacity of the State to (1)
increase state funding to to'wns and cities, and (2) restore funding to municipal aid
programs that were cut in previous tough-budget years, particularly the Pequot
Mohegan Fund.

.,/ Increase the State's share of the costs ofK-12 public education by:

(a) fully funding the ECS formula so that it better reflects the Oliginal formula.
Changes should include: Increasing the foundation to an amount reflective of
actual costs; Increasing the minimum aid component so that every community
receives an appropriate minimmil level of state aid; and Un-capping every
town; and

(b) Establishing a statutory goal that the State reimburses municipalities for at
least 50% of Special Education costs statewide. To reach that goal, either re
establish the need-based 30% - 70% reimbursement program, established by
PA 89-355 but later eliminated, or signitlc~U1tly reduce thereimbursement
threshold under the excess cost prp. 2 3 S.



./ Fully fund unfi.mcled and under-fi.mded mandates on municipalities, including fi.111
funding of payments in-lieu-of taxes PILOT reimbursements for revenues lost due
to state-mandated property tax exemptions.

./ Enact a statutory prohibition against new unfunded mandates, unless there is a
two-thirds vote of both chambers ofthe General Assembly.

./ Provide for state assumption of the administration and cost of municipal programs
where it would bring about greater efficiency and overall tax savings. For
example, have the State assume all or part of the costs ofproviding health care
benefits for municipal employees - such a change would bring signiticant
reductions in propeliy tax rates.

Stopping §pnnvl
Improve Laud Use Decision-making

A. Encouraging Regional Cooperation and Decision-.Alaking

'/ Create incentives tor the establishment of newly empowered councils of
govemment (COGs) in each ofthe 15 planning regions of our state so that
municipal CEOs in each re,gion meet, on a regUlar basis, to discuss and act on
issues of mutual concem - including economic development, land-use planning
and joint service delivery.

./ Enable such COGs to (a) share the propeliy tax benefits of economic development
in order to encourage cooperation and smart 6'Towth, (b) share a p01iion of state
sales tax and other revenues collected within a region, and (c) exercise other
powers that encourage intennunicipal cooperation, decision-making and regional
success.

B. Strengthen State-Local Planning Capabilities

./ Increase the land use planning and technical assistance capacity ofthe state Office
of Policy and Management and regional planning organizations, as called for by
the Govemor's Executive Order 15.

./ Implement a coordinated statewide Geographic Infonnation System (GIS).

./ Complete, and disseminate the results from, the build-out analysis established in
last year's transportation investment initiative.
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Investing In Connecticues Future
The state surplus provides a rare opportunity to supplement bond authorizations

,/ Help municipalities meet the clean water needs of Connecticut by providing
funding through the Clean \Vater Fund -- $157 million for FY 08 and $137
million for FY 09 -- for grants and loans to municipalities that are ready to
proceed with Clean 'Vater projects.

,/ Commit to re-building Connecticut by improving in:6:astructure investment in
programs such as the Local Capital Improvement Program (LoCIP), Urban Action
Pro6'ram, Small Town Economic Assistance Pro6'ram (STEAP), Town Aid Roads
(TAR) and School Construction grants.

if Help fight sprawl by increasing funding for open space and agricultural land
preservation. Spur economic development by remediating contaminated
"brownfield" properties .

../ Build on the positive transportation investments made in 2006 to (1) alleviate
traftlc congestion tlu'oughout the state, and (2) invest in lllulti-modalmass transit
and higln~iay expansiOIi where appropriate. Explore and implement ilIDovative
revenue sources that have worked in other states and nations (electronic user fees,
public-plivate pmtnerships, etc.).

DRAFT 1112106

Rev. 12-12-06
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TO:

FROM:

RE:

CC1'v1 Legislative Committee

CCM Board of Directors

State Legnslatnve Funding Pn-oposa~s -Recommendations

cervI's Board of Directors acts as a subcommittee of the Legislative Committee to revievv all
proposals that would require state funding, and recommends to the Legislative Committee the
funding proposals to be included in the alUmal state legislative action program. The proposals
originate in CCl\!['s.issue-area committees, and are listed in alphabetical order by committee
(task forces are included at the end).

A. State Funding Items Recommended For Inclusion

1. Increase the State's share of the costs of K-12 public education by fully funding the
ECS formula so that it better reflects the original formula. Changes should include:

1. Increasing the foundation to an amount reflective of actual costs.
11: Increasing the minimum aid component so that every community receives

an appropriate minimum level of state aid.
111. Un-capping every town.

1. Establish a goal that the State reimburse municipalities for at least 50% of Special
Education costs statewide, with a minimum reimbursement level established for all
communities. To reach that goal, re-establish the need-based 30% - 70%
reimbursement program, established by PA 89-355 but later eliminated.

[reconzmelU.1ed b.v CC1H Committee on Education]

I. Help municipalities meet the clean water needs of Connecticut by:

(a) Providing adequate funding through the Clean Water Fund -- $157 million for FY
08 and $137 million for FY 09 - for grants and loans to municipalities that are
ready to proceed \\1ith Clean Water projects. Use state surplus funds to reduce the
need for general obligation bonding.

(b) Extending the amortization of loans for se\ver separation projects from 25 to 30
years. The \vorlc done on this tY1Je of proj eet lasts much longer than 25 years (that
is not true for most other projects),
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(c) Allovving the life of long-term consent decrees to be extended beyond the present
15 years to a maximum of 25 years, ""vhen justified. At present, OEP and
municipalities enter into such agreements to ensure that projects meet
environmental standards. Extending the deadlines for such agrecmcnts "vould
better match the ability of the State and localities to pay for the work, and

(d) Reducing the number of se\\rage treatment plants that are needed by encouraging
municipalities to regionalize \vater pollution control systems. [11 addition to
increased fi.nancial inc.entives for joint efforts, the require the State to eliminate
administrative impediments (such as disagreements between agencies).

'J Provide long term and stable funding, through bonds or other methods, to municipalities
for increased costs assoc.iated with solid \-vaste management and recycling.

[recommended by CCAI Committee on Enviromnental A1cll1agement]

3. Pro\tide state tinancial incel1ti'Tes to regional COUI1Cils of governnlellt (COGs) for
emergency shelters, '"no freeze shelters", Ten Year Plans To End Homelessness
initiatives and other kinds of supportive housing for our gro\;ving homeless population.

[reco71'1lnended b.v COlI COlJnnittee on Land Use, HOlLsing Clnd Communit).!
Development]

4. Restore funding that had been cut for the per-capita grant to municipal, regional and part
time health departments. In light of increased responsibilities, including emergency and
pandemic response, also provide a 50~'o increase in the per capita funding formula for
local public health departments and districts. Such an increase would, among other
things, improve local public health infrastructure, add staff resources, and allow health
departments to address other health needs (for example provide preventive care to senior
citizens and others so they stay healthy - and out of more costly hospitals and nursing
homes).

[recommended b.v CCJH Committee on Public Health and Human Services]

5. Ensure local govenmlents' ability to prepare for and respond to man-made and natural
disasters by requiring a stronger state commitment to fund all aspects of local emergency
management and homeland security. Municipalities need appropriate state funding to (1)
till the void of shrinking federal dollars and (ii) ensure adequate fInancial support for
local first responders.

[recommended b.p CCA1 Committee on Public Sc!f'ety, Crime Prevention and Code
Enforcement]

6. .!'vlake permanent existing real estate conveyance tax rates. These rates are scheduled to
SLlIlset if no action is taken. (TOW11S and cities currently tax real estate conveyances at one
of two rates: $2.50/$1,000 ofsale price or $5.00/$1,000 of sale price. The legislature
enacted the current rates in 2003, when state aid was dramatic.ally reduced. IVfunicipalities
required a new revenue stream to prevent severe cuts in local services. The 2003 mid-
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year cuts have not been fully restored, and if the rates sunset, local governments wi]] lose
at least $40 million in revenue.)

7. Commit to re-building Connecticut by improving infrastructure investment in areas such
as the To\vn Aid Road grant, Small Tovm Economic Assistance Program (STEAP), Local
Capital Improvement Program (LoCIP), Urban Action Program, Clean Water Funding,
and School Construction grants.

8. Support property tax relief for elderly homeowners by:

9. Increasing the income eligibility threshold in the Elderly/Disabled Circuit Breaker
program (presently $27,700 for single people and $33,900 for married couples), beyond
the automatic cost-of-living increase; and

] O. Fully funding the Elderly Circuit Breaker reimbursement to towns and cities.

] 1. Keep property taxes from increasing by fully funding the State's PILOT programs for
state-owned property, private eollege and hospital propelty, and manufacturing
machinery and equipment.

[recol1unended by CCM Committee on Taxes and Finance]

12. Reduce violence, substance abuse and other anti-social behavior in youths by: (a)
increasing funding to municipalities for afterschool programs. Encourage municipal
officials to enter into partnerships with community organizations for maximum impact.

13. Enhance and expand school-based health clinics (SBHCs) through infrastruc11.1re
development and operational fl.l11ding. In addition to providing much-needed health
services (including prevention programs), SBHCs work to reduce bullying, obesity and
other youth-oriented problems.

14. Reduce truancy, aimlessness and other youth-oriented problems by increasing funding to
local youth service bureaus (YSBs).

[recommended by CCAI Task Force on Children and Youth]

15. Create a fund that would provide municipalities "'lith short-term, no-interest loans from
the State so that they can immediately respond to agricultural land that is for sale.

[recomnzended by CCA1 Task Force on J.Vorking Farms]
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State Fundio2 Hems Recommended By CCIV[ Committees For Inclusion, But Bv Board
For ,su[wort As Opportunities Arise

1. Ensure that all eligible children participate in the HUSKY child health insurance
program by: (a) increasing HUSKY's staffing and outreach capacity and (b) funding
I-IUSKY at an appropriate level.

Rationale: Other groups \vi11 propose HUSKY legislation; it vlill be more productive
to \vork with them on an issue that is not directly 'municipal'.

2. Supporting additional resources to towns and cities to enforce the new underage
drinking law (lmv requires police departments to arrest adults who provide liquor to
underage persons).

Rationale: Lower priority than other municipal aid proposals..

[recommended by Celli Task Force on Children and Youth]

3. Support bond funding for the Connecticut Health and Education Facilities Authority
(CHEFA).

Rationale: CHEFA will pursue own funding needs. Not a municipal aid issue.

[recommended by Taxes Clnd Finance]

4. Increase the size of credits available for the elderly/disabled circuit breaker program,
and reimburse municipalities for 50% of the tax-loss when they implement the new
tax freeze program outlined in PA 06-176.

Rationale: Funding recommendations already include t\VO elderly programs:
increasing the income eligibility threshold and fully funding circuit-breaker
reimbursement. These ,,{auld shift too much emphasis onto just one aspect of
property tax relief.

[recoltllnended by Taxes Clnd Finance]

5. Provide 50% reimbursement by the State to municipalities for costs associated with
the removal and storage of the possessions and personal effects of evicted tenants.

Rationale: This is unlikely to be funded. CCM is already pursuing relief from this
mandate by exempting certain items from the mandate and allowing municipalities to
place liens on property.

[recommended by Public Health and Human Services]
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UCONN builds its own town
Students rejected Isolation; 'There's nothing there'

BY JUSTIN POPE

STORRS, Conn. - The University of Connecticut's maIn campus boasts B

string of new buildings, thanks to a mullibillion-dollar Infusion of state
cash. The student body is growing. And there are 'two powerhouse
basketball teams thet bring big-time sports to a rural corner of the state.

There's one thing, however, that UConn doesn't have: a college lawn.

Starting from scratch

So It has decided to help build one from scratch - complete with shops,
rastaurants and even a traditional New England town green.

The project exemplifies the growing interest of colleges and universities in
their surrounding communities.

Many have realized that a building boom of dormitories, sludent centers
and libraries Isn't enough. StUdents don't want an "IVOry tower"
experience: they want to be part of broadar communities with commerce
and culture.

But while many colleges are working to expand or revitalize nearby
nelghborhood!3, this project may be unique In thalli is trying to construct a
new one. "People ask us If there are other examples." saId Cynthia van
Zelm, executive direclor of the Mansfield Downtown Partnership. "I'm like,
'No, not really.' II

Most colleges, even small rural ones, have grown up around a lawn or
spawned one, as businesses opened to keep students supplied with
books. pizza, I)ser and coffee.

Thanlcs to accidents of geography, Infrastructure and municipal history,
thet never really happened here. Even though 20,000 people attend
school, the lIny village of Storrs Is IItllp .....nrc l'1an a sirlp mall.
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"We don't have Ihal300 years to create a place thaI has that organic quality," said Macon Toledano of Leylam
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Most of the financing will be private. The developer, LeylandAliiance.
specializes In dense but pedestrian-friendly and environmentally sensitive
communities In a slyle called "new urbanism." The new "Storrs Center"
will stand across the street from a proposed fine arts building 10 be
designed by Frank Gehly,

The challenge is imbuing Ihe place with lhe kind of charm that other college towns have acquired over decade
making il feel artificial or forced,

Renderings of the town project depict bustling shops and restaurants with
apartments above them, Construction on the first building of wllat will
grow into a $175 million, 50-acre project (including 35 protected acres)
could begin [his summer.

"We were gelling comments like, 'I really !ilI8 the education but you walk
across the street, and there's nothing there,' " said Dolan Evanovlch, vice
provost for enrollment management.

$175 million project

SUlileys of admilted students who turn down UConn show the lack of off
campus options Is the chief complaint.
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Chronicle, Willimanti C 1i__ 0, ann., uesday, December 26 2006
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Military
gets help
from local
teenager

By PAVID HINCHEY
. Chronicle Staff Writer

ASHFORD - Seeing how the
h?lidays are a time for giving
gIftS, one local high school stu
dent is keeping with the spirit by
sending gifts overseas to service
men in the Middle East.

Cody Remy, an E.O. Smith High
School senior - as part of his
community service graduation
requirement - has "adopted" a
p~atoon where he sends compact
dIscs and DVDsto our fighting
men and women overseas.

Christmas may be over, but
Remy is still sending aid overseas.

"It feels good to be helping oth
ers," Remy said, "and I've gotten a
good response from people.",

Remy said he started in Decem
ber with drop box.es at the town
halls in Ashford and Mansfield.

He said both Mansfield Town
Manager Matthew Hart and Ash
for~First Selec~an Ralph

,Fletch-er told him he was doirig a
good thing. "They're supporting
me the whole way," Remy said.
.Remy said he is looking' for

music and movies,' as ?ftYfuing
donated gets shipped to the 137fu
Air ExpeditionarY wiJig, a,t an.air
base in the Middle East. ", '"

Remy ,wimt tlirough "Adopta
Platoon,'" which is 'a soldier-sup
port grassroots effort which pro
vides care packages and mail to
more tban 10,000 troops' overseas,
according to the AdoptaPlatoon
web site. -

P.247

AdoptaPlatoon was started by a
mother whose son was serving in
Bosnia. He wrote to his mother
about other members in his pla
toon who would stand in the mail '
call line everyday but:would not
receive anything, according to the
web site.

The mother began sending stuff
to the other servicemen and then
enlisted the help of other moms to
send items. '

Still,Remy is looking for some
help. "Anything is appreciated,"
Remy said, adding he is taking
requests from members of the
wing and if one wants to donate a
specific item they can contact
"him."I!e' ,said patrons can donate
l~i~ ';~ffilit'ff ''''~~'' ,,'Fnlf~r?i,Q.,,"lI W. ,CDs or "jj'Jv,ii.!i!~ifud'
"drop"tficihf'6ff at 'either' tfi~cMrins- '
field Town Hall located at the
Audrey P. Beck municipal build
ing at 4 South Eagleville Road in
Mans-field or Ashford Town Hall
at 5 Town Hall Road in Ashford.

For more information on the
program, e-mail Cody.Re171Y at
Cremy003@gmail.com.
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Item #14

Storrs projeq\.ei!~!PZJ99We into focus
By KIMBERLY GRAVES malerials to how stl'eet ~l'e1j~1~7 In the current proposal, Illost of

ChronIcle Slafr Wrller used to create public spaces. Ratite 195 would be two \tlnes,
STORRS ..- Tile project cleveI- The proposed zoning map am- with a single lane in both direc-

opment team for the $165 million endmenls lind the spedal design tions and El continuous tllm lane
Storrs Center project expects 10 dlstl·ic.t proposal will also need ill the center.
submit an application for the spe- appl'Ova! fwm Ihe local inlnnd There would also be some par
cial desigll distLict and zoning wetlands agency lind will also be allel parking availahle along
lllap amendments by next month. referred to the conservation com- "Main Street."

LcylandAlIiallce, which hends mission. Cody said one. ofille major road
Storrs Center developers, and the Cody said the aim of the pro- improvements would be "reorg
Mansfield Downtown Partnership posed special design district text flaizing" the road. to have only one
l,lUpe to submit its application [01' is to create a "harmonia LIS prnj- l!'affic light at Bolton Road and
both map amendments and text eet." Dog Lane instead of the two lights
for the special design district in Project officials said Mansfield there now.
time for tht: plalulillg and zoning Director of Planning Gt·egory Pa- He said since ROllte 195 is a
COl1UllissiOI1 to accept the appliea- dick, as well as Oluer tOWD offi- stale road, the project deve-Iop·
tion at its regularly-scheduled Jan. cials, just received all of the text ment team 'is working wilh the
2 meeting. for the special design district for state Department of Transporla-

10m Cody, an attorney with review before the project team lion since "we need their blessing
Harlford-based Robinson & Cole, submits the application to the on Ihis."
representing the master develop- PZC. Macon loledano, vice president
er, said at Thesday's l\Ih:ll1sfield Cody said the project develop- of plannillg and development for I
Downtown Partnership meeting ment team will create a "dig- LeylandAlliance, which heads
'Iha t thes~.. doclil~en~s; ?nce _ap-; es~ib!.e" presentatill,ll fo~' th~{~~ln~"':!;21\~t.bilE~!;{irdAt~i~e~.~.apel's, 5aiGi~he
prove(~ WIll set've -as the "road.' '-miSSion and the publiC 'Of1 the ·>ll'oad Isr "not IllVltlllg to pe[\ple
map for the whole project." Storrs Center project. who want to cross the street."

Storrs Center will be a mixed- While plans are moving IJ!ong, :He said this needs to be chaug-
use village of retail, commercial the project is still in the p\alUling eel to create the vision of a pedes-
and residential space at the cross- stages with nolhing yet finalized. Irian-friendly downtown.
roads of the Town of Mansfield Storrs Center is expected to In total, the Mansfield Down-
lind the University of Connecli- include a town square, all "alley" town Partnership is loolcing for 12
cut. where UConn students may gath- percent public fuuding, with the

The proposed zoning text in- er late at 11ight to hang out and resl of the project - approlli
eludes standards fOJ'the aren, in- indulge in elbnLc fooels and a mately 88 percent 01' $142.2 mil
eluding anything from building "l11!1l'ket square" where the town lion - fl111ded tluough private
heights and allowable building could have its farmers market. financing.

Consll'llclion fot' the massive
project is expected to talce five to
eight years.

The first building, building
"IA." received approval from the
town's planning and zoning com
mission in July, and will offer a
home for displaced downtown
businesses during cOllstI:nction.
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,r;A . , :{..L Frail Funk

Looking good (. JlI)jJ-jlfllJffl
Tile 'Downtown' connector walkway from the Mansfield Community Center to the'planned new
'Downtown' area In Storrs offRoute 195 has been completed and the grass seeding has been
partially competed as of Monday mornIng. The municipal parking lot next to the walkway and
Audrey P. Beck Town Office Building is complete and will be open on Tuesday.
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Great Schools for i\U

1f1
35 Willow Street, New Haven, Cunnecticut 06511
203. 772.4017 ,"'~'O>l.? info@corlilcan.org
203.404.7761 ;"" wvvw.conncan.org

Mr. Martin Berliner
Town Manager
Town of Mansfield
Four So. Eagleville Rd
Mansfield, CT 06268

Dear Mr. Berliner,

Item #15

With this fall's back to school rush now just a memory, I wanted to take a moment to share with
you COl1nCAN's recent research report The State of COlI1lll1l.edicu1!t JPUJlbHc Education and to
congratulate you for your cOlmnunity's success, as highlighted in the Top 10 School Districts
section of the report.

This research report is pmt of ConnCAN' s unique series of COlmecticut-specific reports, issue
briefs, success stories and research projects (such as the online School and District RepOli
Cards)-research that aims to shed light on the challenges facing Connecticut's public schools,
while building suppOli for the range of practical solutions needed to ensure that every child in
COlmecticut has access to a great public school.

COl1nCAN's mission is to close COilllecticut's achievement gap, the largest gap between rich and
poor students of any public school system in the nation. To advance these goals, ConnCAN's
research both draws upon and helps to inform our other effOlis, including community outreach,
awareness raising activities, and public policy advocacy.

I look forward to keeping you updated as our work develops in the coming year, and I invite you
to visit us online at w'ww.connC2n.on-g to learn more about our work in Connecticut's
communities. In the meantime, please let me know if you have any thoughts you'd like to share
about this project or any other aspects of our work.

Sincerely yours,

Alex Jolmston
Executive Director
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This archlleotural rendering shows the town square for a
planned college town tilet the University of Connect/clIl
Ilopes to bu;[d by 2013 (Jear Its Storrs campus. Tile new
"SiOffS Cenle/"' would contain retail slores. restaurants,
offices and residences,

---,,,---

---"---
'We were getting comments like, '/ really
like the education but you walk across the
street and there's nothing there.' Tile
expectation Is the creation of a town wiff be
the missIng link. '
Dolan Evanovlcl1, vice provost for enrollment
management

But while many colleges are working to
expand or revitalize nearby neighborhoods,
this project may be unique In that it is trying 10
construct one anew.

The project exemplifies the growing interest of
colleges and universities In their surrounding
communities. Many have realized that a
building boom of dormitories, student centers
and libraries Isn't enough. Students don't want
an "ivory tower" experience; they want to be
part of broader communities that offer
commerce, culture and cuisine.

So It has decided to help build one frOm
scratch - complete wilh shops, restaurants,
hundreds of apartments and even a traditional
New England town green.

There's one thing, however, that UConn
doesn't have: a college town.

Needed In Storrs: A College Town
UConn launches a plan to build one from scratch

By Justin Pope, AP Writer
Published on 12125/2006 in State» State Main Photo

Storrs - The University of Connecticut's
main campus boasts a string of new buildings,
thanks to a multibillion-dollar infusion of stale
cash. The student body is growing. And there
are two powerhouse basketball teams that
bring big-time sports to a rural corner of the
stafe.

"People ask us iF there are other examples."
says Cynthia van Zelm, executive director of the Mansfield Downtown Partnership. "I'm like, 'No, not
really.'"

Most colleges, even small rural ones, have grown up around a town or spawned one, as businesses
opened to keep students supplied with books, pizza, beer and coffee.

Thanks to accidents of geography, infrastructure and municipal history, that never really happened
here. Even though 20,000 people attend school on campus, the tiny village of Storrs is lillie more
than a handful of businesses In a strip mall, a post office and a dateline for stories about the
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basketball teams.

Surveys of admitted students who turn down UConn, and of students who drop out, show tl18 lack of
off-campus optIons Is the chief complaint. Most students can't have cars until they earn 54 credits.

"We were getting comments like, 't really like the education but you wall< across the street and there's
nothIng there,'" said Dolan Evanovlch, vice provost for enrollment management. "The expectation is
the creation of a town will be the missing link."

The plans are slow-moving, with cornpletlon targeted (or 2013. And the mayor of Mansfield - the
town that includes the village of Storrs - polnt~ out the universily Is just one of several players.

But for UConn, the project Is a matter of urgency because of the college's growth in the past decade.
Two initiatives by tile Legislature have committed more than $2.3 billion to the university, and much
of that money has gone into a building boom on the Storrs campus.

During the last 10 years. average pAT scores have risen 82 points, says Evanovich. The percentage
of studenls from out of stale has doubled from 15 percent to 30 percent, demonstrating the school's
emerging natIonal appeal.

Renderings of the town project depict busillng shops and restaurants, wilh apartments above them.
Construction on the first building of what will grow Into a $175 million, 50-Bcre project (inclUding 35
protected acres) could begin this summer.

Most of the financIng will be private. The developer. LeylandAlliance. specializes in dense but
pedestrian-friendly and environmentally sensitive communities in a style called "new urbanism." The
new IlStorrs Center" will s~and across the street from a proposed fine arLs bUilding to be designed by
Frank Gehry.

The challenge Is Imbuing the place with the Idnti .af charm that other con~ge towns have acquired
over decades and'even centuries, without making it feel artificial or forced.

"We don't have thal300 years to create a place that has that organic quality," said Macon Toledano,
who is overseeing the project for LeylandAlliance. But. he said, the careful study that has gone into
what the community wants and how the buildings will be used will eventually produce a place with
mastof the virtues of more seasoned college towns.

The local community also has a lot riding on the partnerShip, which both sides say has gone some
way to repair strained relatlons between the university and Mansfield. The mayor, Elizabelh Palerson
(who also works at UConn), says people here have been talking at least since the 1960s about the
need for some kInd of town center In Storrs.

"We need a place where friends and neighbors can come together with other friends and neighbors
while they're getting 8 cup of Goffee or going to the post office," she said. Mansfield also needs to
expand its tax base and derive more revenue from the thousands who visit campus.

"Why do they have to go out of town to gel a nice meal?" she said.

The same thought has occurred to Nathaniel Siads, a Junior from Bolton, Mass.. though he hadn't
been aware of the plans.

"} kind of like the idea of going to 8 college a IitLle out in the country because I don't like to deal with

hLtp://wW'w.theday.comJre_txt.nspx?re=l a6f8f51-520d-P. 2 5 4g 1a-916cabba2213 12/27/2006
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the city," he said. "But sometimes something 81S8 would be nice too."

University of Connedicut: www.uconn.edu

Mansfield town plan: www.mansfleldct.orql(ownldeparlmentsldown(own-IlarlnershlalB

http://vvw\'v.theday.comJre_txt.aspx?Je=la6f8f51-520ciP.2 5 5b8 la-916cabba2213 12/27/2006
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norwichblllletin.com - www.norwichbulletin.com

Item #17

ThIs Is a printer friendly version of an artIcle from norwichbulletln.com
To print this article open the file menu and choose Print.

------------------------~----~~-~---~

A1iicle published Dec 29,2006
Our view: College-town project makes sense forUCOIUl

The University ofCOlmecticut is embarking on a novel way to eliminate the "ivory tower" experience
for students. UC0l111 administrators have decided the university needs a college town to enhance the
anibiance. So, they have decided to build one.

This is beyond nove]. As a rule, a college or university grows up around a town or witbin a city.
Colleges just don't create towns -- until now. It is believed UCOilll is the :flrst college to try to build
itself a to'l}.'1l. '

UCOlm deserves credit for attempting to create what is lacking in a fust-rate university (or next door
to one).

The university is successful. During the past decade, UCol1n has been the recipient of $2.3 billion in
state taxpayer dollars. That's paid off.

New buildings abolllid. Average SAT scores have risen 82 points, and out-of-state student enrollment
has doubled to 30 percent. That means UCOlill appeals to bright people who will travel out of state
for an education.

Interviews with dl'Opouts and students who are accepted but tum down UCOIUl show a lack of off
campus activities at the top of the list of complaints.

The village of Storrs, home to Ueonn, is part oftl1e town ofMansfield. Neither call claim much in
the way of a hub ofnjght life or a place that draws young people.

That will change. Mostly priv\lle financing -- to the tune of $175 million -- will allow urban
developer LeylandAlliance to turn 50 acres into "Stons Center." The project will begin next summer
and should be complete by 2013. The town will include restaurants, shops and apartments.

Whether small-town cllalID can be built from scratch remains to be seen, but salute UC0I111 for trying.

P.257
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STATE OF CONNECTICUT
DEPARTMENT OF ENVIRONIVIENTAL PROTECTION
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NOTICE OF INTENT TO ISSUE GENERAL PERMITS FOR VARIOUS ·WATEi
DIVERSION ACTIVITIES AND TO WAIVE PUBLIC HEARING

Item#18

The Commissioner of Enviroml1ental Protection hereby issues notice of intent to issue four
general pel111its of statewide application pursuant to sections 22a-378a ofthe Connecticut
General Statutes. The general pennits will authOlize minor activities regulated by the
Commissioner under section 22a-365 through 22a-379 (Coilllecticut Water Diversion Policy Act)
of the General Stahltes. The Commissioner has made the detel111ination that the activities listed
in these general pennits would cause minimal enviromnental effects when conducted separately
and would cause only minimal cumulative environmental effects, and will have no adverse effect
on existing or potential uses of water for potable water supplies, hydropower, flood management,
water-based recreation, industry or waste assimilation.

These general permits are being proposed in place of the general permits that were the subject of
a notice issued on June 5, 2006, with the exception of the General Permitfor the Remediation of
Groundwater proposed as part of the June 5, 2006 notice which was issued on October 26,2006.

The diversion general pennits the Depariment intends to issue at this time are slmmlaJ.ized as
follows:

1. DEP-IWRD-GP-OIO. General Permitfor Diversion ofWater for Consumpti've Use: Non
Filing Categories will authOlize the following activities ifthey are within the jmisdictioll
of the Commissioner subject to ceriain conditions:

a. Pump and Recharge Geoexchange System (Heat pIU11pS)
b. Withdrawal from Long Island Sound
c. Non-Contact Cooling Surface Waters

2. DEP-IWRD-GP-Oll. General Pennitfor Diversion ofWater for Consumptive Use:
Filing Categories will authorize the following activities ifthey are within the jmisdiction
of the Commissioner subject to certain conditions:

a. Bachlp Well
b. Withdrawals from Large Tidally-Influenced Rivers
c. Small Supplemental Bedrock Well
d. Small Water Supply Well

3. DEP-IWRD-GP-012. General Permitfor Diversion ofWater for Consumptive Use:
Authorization Required Categories will authorize the following activities if they are
within the jurisdiction ofthe Commissioner subject to ceriain conditions:

a. Withdrawal of up to 250,000 gpd - Bedrock Aquifer
b. Withdrawal of up to 250,000 gpd - Surface 'Water / Stratified Dlift Aquifer
c. Interconnection and Transfer of up to 1,000,000 gpd
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4. DEP-IWRD-GP-001R. General Permit for Diversion of Water for Consumptz\'e Use:
Reauthorization Categories will allthOlize the following activities if they are within the
jurisdiction of the Commissioner subj ect to certain conditions:

a. ReauthOlization of "Water Supply System Interconnection"
b. ReauthOlization of ''Umegistered Water Supply Systems"
c. ReauthOlization of "Diversion of up to 250,000 gallons per day New Water"
d. Reauthorization of "Backup Wells"
e. Reauthorization of "Small Water Supply System"
f. Reauthorization of "Restoration ofLost Capacity"

The Department hereby publishes its intent to waive the requirement for public hearing, provided
that ifthe Department receives a petition requesting a hearing signed by 25 persons on or before
the deadline for receipt of written comments specified at the elid of this notice, a hearing 1?\Till be
held. Notice of any healing will be published in several newspapers that cumulatively provide
general circulation throughollt the state.

All interested persons are invited to comment on the tentative deternlination conceming the
application. Comments should be directed to Doug Hoskins, Depmiment of Environmental
Protection, Bureau ofyVater Management, hIland Water Resources Division, 79 Elm Street,
Haliford, COlmecticut 06106-5127. The draft general permits can be viewed on the
Department's website at http://www.dep.state.ct.us/wtr/div/divindex.htm. or may be inspected at
the office of the hIland Water Resources Division at the above address from 8:30 am to 4:30 pm
Tuesday through Friday by contacting Carol Ladue at (860) 424-3019. Questions may be
directed to Doug Hoskins of the Inland Water Resources Division at (860) 424-4192. Written
comments on the applicationl1lust be submitted to the Department no later than January 2,
20_07 .

Date: 12/1/06
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Item #19

[n.- I'hcrHlu.s C.unt}'
STAFF \DUTElt

he Connecticut Conference
IVhmkipalities (CCM) board
lirectors has recently received
addition that many hope will
ve. beneficial to the town of
ilsfield. The CCM board of
:ctors appointee! Mansfield
ym Elizabeth Paterson to a
ition on the board On Dec. I,
ording to a press release.
I was pleased at being appoint-

ed because I think small to\vns
lmel eouncil manager forms of
government need to be represent
ed," Paterson saiel.

The CCM body incorporates
representatives from 130 of
COD!l.ecticl1t's 169 towm1, roughly
90 percent of the state's popula
tion, said Town rvlanager Matthew
Hart in a telephone interview.
Founded in 1996, the conference
meets once .a month, Paterson
said.

The eCM allows to'ollns to be

repn:c:eJ,Led at· the state Gener:1i
As:::embly, as well as beforE. the
state executive branch, state rego·
latary ageneies, and also COUlti'i.

The group also provides invalunl)Je
services in the form of manage
ment assistance, labor relations,
pdjL:y development, research,
energy cost-containment and rev·
ellue collection assistance. Th\:
CCr'iL also allows for federal rep
resentfliion by working with the
National LeagUE: of Cities, accord
ing to the pres~; l't.kllse.

Paterson':~ pot,ition em tlle board
is cruc inl for J\iiam:field. Paterson
said she hns been active in the
eCM for severa1 yenm lmel chairec
[1.'10 complittees, gaining experi
ellCe and knowledge of the munic
ipality group. Paterson prediet~

1!-lat her participation on the bonn
\NiII re,tp benefits for UColln m
,vel! as Iv!tmsfield.

"CCM has nlarge staff and helPl
liS to research issues," Patersor

pIe-me see BOARD, PAGE j

describes her as "the ideal mayor for the cOl1~cil mamw:er fOITn of
government." •. ~

Hart said he admires Paterson's support both personally and prc)-
fessionally for himself und other colleagues. .

"She's a very good leader and facilitator; she can ,vork to brin;~

people together," Hart said. "1 think CCJVI saw that taient in her a;
tapped it by appointing her to the board."

Hart said that both he .and Paterson feel that their main prim··
ity is to combine the university and Mansfield into one conm1H
nity. Ctll1'ent projects that work toward this goal include the StorE
Center project, and the creation of a strategic planning precess.

Hart said he felt one of Paterson's most effective contributions
was the construction of a community center a couple yenrs ago, a
remarkable feat fm a town so small in size

Yet these advancements may only be the beginning for a towa
who '3 potential has greatly increased as a retmlt of the COIl bourd

. ~ppoiJ.1~~~!1t . . , , ... ' ,'., .. :, '" ., " "
''I'm surprised every town doesn'rbelong to ccr'!t" Hart said. "I

think that especially in a small state likt; COlmecticut, you've got
to be tapped in; you've got to be able to tap the resourcel: that an
organization such as CCM can provide.'"

Hart explained that a possible reason all towns do not lobby
their interests through CCM are financial restrictions. The confer
ence does require a membership fee that variOl!s towns muy deem
too expensive. An alternative is to gain representation through tbe
Council of Small Towns, which serves much smaller communities
than members of the CCi'.;i.

}-I[ansfield itself, with the k:adership and connections of Paterson
is in store for change. Paterson's position on the CCM board of
directors will serve as a catalyst for this change; change that Hart
hopes ""ill aid both the town inuneasumbly.

s"Vve just want to work to make lhe t()\Nn of iVlal1sfield the best
place it cail be," Hart said. "A great place to live in, to work in, to

P. 2 6 1 in, and to learn in."

said. "As well as lobby in Hartford for things that are important to
[Mansfield] and UConn."

Paterson stressed that the CeM offers immense potential for
Connecticut towns, especially those small in size and lim.ited
in resources. Essentially the group gives a voice to areas often
neglected by state and federal legislation.

Hart, ivho has worked '!vitli Paterson since January of 2000,
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TOWN OF MANSFIELD
DEPARTMENT OF PUBLIC WORKS

Item #20

Lon R. Hultgren, P.E., Director

December 29,2006

Subject: Hunting Lodge Road Bikeway/vValkway
Town ofMansfield

Dear Property Owner:

AUDREY P. BECK BUILDING

FOUR SOUTH EAGLEVILLE ROAD
M-\NSFlELD, CONNECTICUT 06268-2599
(860) 429-3331 TELEPHONE
(860) 429-6863 FACSIMILE

The Towil of Mansfield has completed the proposed conceptlJaI design for a proposed 8 foot wide
paved bikeway/walkway along the southwest side of Hunting Lodge Road, between North Eagleville
Road and Carriage House Drive. .

This letter along with the enclosed trail plan in the area of your property is to make you aware of the
project and to allow you an opportunity to review it prior to the Town's iirst public meeting, which is
scheduled for Monday, January 22, 2007. This meeting will give you an opportunity to raise any
questions or concems publicly.

The project has been in the planning for several years. It has been given a high priority based on the
need for pedestrian safety in the area.

It is anticipated that construction will begin in 2007 after the necessary easements are acquired. Most
of the fronted properties, sllch as yours, will require easements for the Towll to construct the trail.
Easement maps are not yet prepared. We will be worldng on them over the winter.

If you have any questions or would like to review the plan prior to the first public meeting please do
not hesitate to contact me at (860) 429-3340,

Sincerely,

Timothy J. Veillette
Project Engineer

Enclosure
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Cc: Lon R. Hultgren, Director of Public Wodes
, Mathew Vi. Hmi, 10W11 Manager
Gregory J. Padick, TO\Vl1 Planner
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Item #21

December 13, 2006

lVIs. Paula Colen
Executive Director
EASTCONN
376 Haliford Turnpike
Hampton, CT 06157

Dear Ms. Colen:

On behalf of the Trustees of the William Caspar Graustein Memorial Flmd, I am
pleased to inform you of their action to approve an aWal'd 01'$20,000 for
EASTCONN for the Mansfield Discovery grant.

The first grant payment will be issued. upon receipt of the 2007 Discovery Renewal
Packet due January 31,2007. The renewal packet is an oppommity for your
community to reflect 011 the past three years of implementation, and to revise your
action plan and budget for 2007. We encourage your collaborative group to consider
making action plan strategies as realistic and focused as possible for the fourth year of
your Discovery 2004-2007 Action Plan. Discovery 2007 may also be viewed as a
bridge year for 2008-2009. Community Liaisons will be available' to help you in this
effort. Please be sure to include prior grant balances in your 2007 budgets as
CalTyover. A lVIemorandum of Agreement will be issued in February 2007.

Carmen Siberoll and I will be happy to meet with you and answer any questions you
may have about this letter of aWal"d or any related Discovery matters. Please call Patti
Faustini at 203-230-3330 ext. 20 ifyou would like a meeting;

We want to thallic you for your continued interest and participation in Discovery. We
are looking forwal"d to working with you in your efforts to inlprove outcomes for your
commlmity's youngest children.

Sincerely,

avidM. Nee
Executive Director
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